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Nasze polskojęzyczne biura 
znajdziesz w Wielkiej Brytanii, 

Holandii, Francji i Irlandii!
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POLITYCZNA WALKA POLITYCZNA WALKA 
CZY REALNE PROBLEMY?CZY REALNE PROBLEMY?

ILE TRZEBA CZEKAĆ 
NA WIZYTĘ U SPECJALISTY?

KARDIOLOG ZA ROK, ORTOPEDA ZA PÓŁ 
� DLACZEGO KOLEJKI WCIĄŻ SĄ TAK DŁUGIE? 2

KONTROWERSJE W POWIECIE CHEŁMSKIM. 
STAROSTA PIOTR DENISZCZUK MÓWI O POLITYCZNEJ NAGONCE

Z SIEKIERĄ 
NA RODZICÓW

55-LETNI FURIAT GROZIŁ POZBAWIENIEM ŻYCIA

BRUTALNY ATAK
NA CIĘŻARNĄ 
KOBIETĘ
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W zależności od miasta, 
czas oczekiwania na wizytę 
u specjalisty może wynosić 
od kilku dni do nawet kilku-
nastu miesięcy. Co powoduje 
te dysproporcje? Jakie kroki 
podejmuje NFZ, by poprawić 
dostępność do opieki specja-
listycznej? Sprawdziliśmy, jak 
wygląda sytuacja w regionie 
i jakie są przyczyny kolejek.

Długie kolejki do specjalistów 
na NFZ to problem, który dotyka 
tysiące Polaków. Czytelniczka 
naszej gazety, która zwróciła się 
z prośbą o pomoc, jest w tej gru-
pie. Brak możliwości skorzystania 
z prywatnej opieki medycznej sta-
wia ją w trudnej sytuacji, ponie-
waż czas oczekiwania na wizytę 
u kardiologa może mieć kluczo-
we znaczenie dla jej zdrowia. Aby 
zrozumieć skalę problemu, skon-
taktowaliśmy się z Narodowym 
Funduszem Zdrowia, by uzyskać 
informacje na temat aktualnych 
terminów oczekiwania na wizyty 
u specjalistów. Jakie wnioski wy-
nikają z tej analizy? 

Aby rzetelnie ocenić dostęp-
ność do specjalistycznej opieki 
medycznej w regionie, szczegóło-
wo przeanalizowaliśmy sytuację 
w trzech kluczowych dziedzi-
nach: chirurgii ogólnej, kardio-
logii oraz ortopedii urazowej. 
Nasze badanie objęło pięć miast: 
Chełm, Krasnystaw, Włodawę, Za-
mość oraz Białą Podlaską. Przy-
pominamy, że terminy przyjęć do 
wszystkich specjalistów można 
sprawdzić w Internecie, na stro-
nie Informatora o Terminach 

Leczenia. 

Duże dysproporcje
Analiza czasów oczekiwania 

na wizyty w poradniach chirur-
gii ogólnej w regionie wykazała 
znaczne dysproporcje. Średni 
czas oczekiwania wyniósł 26 dni, 
ale w poszczególnych miastach 
różnił się znacząco. Najkrócej 
czeka się we Włodawie (5 dni), 
najdłużej w Białej Podlaskiej (100 
dni). W Chełmie czas oczekiwa-
nia wynosi 6 dni, a w Zamościu i 
Krasnymstawie odpowiednio 10 
i 11 dni.

Kardiologiczna ruletka � tak 
można nazwać sytuację pacjen-
tów �chorujących na serce�. 
W zależności od miasta, w którym 
mieszkają, szanse na szybką wi-
zytę u specjalisty są diametralnie 
różne. Średni czas oczekiwania na 
wizytę u kardiologa wynosi 110 
dni. Najbardziej optymistycznie 
przedstawia się sytuacja we Wło-
dawie, gdzie pacjenci oczekują 13 
dni. W Zamościu czas oczekiwa-
nia wynosi 38 dni, a w Chełmie 
60 dni. Niestety, w Białej Podla-
skiej pacjenci muszą uzbroić się 
w cierpliwość, oczekując 109 dni, 
natomiast w Krasnymstawie czas 
oczekiwania wynosi aż 334 dni. 

Średni czas oczekiwania na 
wizytę w poradni urazowo-orto-
pedycznej to 71 dni. Najdłużej, bo 
aż 198 dni, pacjenci muszą czekać 
w Białej Podlaskiej. W Chełmie 
czas oczekiwania wynosi 89 dni, 
co również jest stosunkowo dłu-
gim okresem. W Krasnymstawie 
pacjenci czekają 45 dni. Znacznie 

krócej, bo 16 dni, na wizytę ocze-
kuje się we Włodawie. Najkrótsze 
kolejki są w  Zamościu. Tam pa-
cjenci czekają 10 dni.

- Należy pamiętać, że w porad-
niach specjalistycznych nie obo-
wiązuje rejonizacja i co za tym 
idzie, pacjent może skorzystać 
w wizyty tam, gdzie czas oczeki-
wania jest krótszy - przypomina 
Magdalena Musiatowicz z Ze-
spół Komunikacji Społecznej 
i Promocji Lubelskiego Oddziału 
Wojewódzkiego Narodowego 
Funduszu Zdrowia. 

NFZ pracuje
Podsumowując dane z grud-

nia 2024 roku, średni czas ocze-
kiwania na wizytę w analizowa-
nych poradniach w wojewódz-
twie lubelskim przedstawia się 
następująco: poradnia chirurgii 
ogólnej - pacjenci oczekiwali 
średnio 14 dni, poradnia kardio-
logiczna - średni czas oczekiwania 
wyniósł 70 dni, poradnia urazo-
wo-ortopedyczna - średni czas 
oczekiwania to 50 dni.

- Jednocześnie zauważyć 
można znaczne zwiększenie 
dostępności do porad specjali-
stycznych, jeżeli weźmiemy pod 
uwagę liczbę udzielonych porad. 
Od 2022 roku liczba porad w 14 
poradniach, z których najczę-
ściej korzystają pacjenci, wzrosła 
w województwie lubelskim o 17% 
- z 4 618 080 wizyt w 2022 roku 
do 5 383 811 wizyt w 2024 roku - 
dodaje Musiatowicz. 

I zapewnia, że fundusz syste-
matycznie pracuje nad poprawą 

dostępności do specjalistów w re-
gionie poprzez zwiększanie liczby 
poradni i optymalizację ich pracy.

- W ostatnich latach (od 2021 r.) 
ogłaszaliśmy wiele konkursów 
uzupełniających. Niestety, tylko 
nieliczne kończyły się zawarciem 
umów, większość konkursów była 
unieważniana z powodu braku 
ofert. Dodatkowo, trwają prace 
nad nowym rozwiązaniem w roz-
liczeniach za wizyty. W efekcie 
ma ono przynieść więcej świad-
czeń dla pacjentów tak zwanych 
�pierwszorazowych� w Ambula-
toryjnej Opiece Specjalistycznej 
(AOS). Dzięki temu pacjenci, któ-
rzy czekają na pierwszą wizytę do 
lekarza specjalisty, szybciej z niej 
skorzystają. Szacujemy, że będzie 
to wzrost o 11% - wyjaśnia Mag-
dalena Musiatowicz. 

Skąd biorą się kolejki? 
Długie kolejki do specjalistów 

to wynik splotu wielu czynników. 
Starzejące się społeczeństwo ge-
neruje większe zapotrzebowanie 
na opiekę medyczną, a zaniedba-
nia w profilaktyce zdrowotnej 
pogłębiają ten problem. 

Z pewnością też zwiększa się 
zapotrzebowane na świadczenia 
wynikające z ograniczonego ko-
rzystania ze świadczeń profilak-
tycznych. Kolejki powstają także 
w wyniku niewystarczającej (w 
stosunku do zapotrzebowania) 
liczby lekarzy określonych spe-
cjalności (np. endokrynologów 
i dermatologów), którzy często, 
z uwagi na lepsze wynagrodzenie, 
preferują pracę w sektorze pry-

watnym. Kłopotem jest także brak 
zainteresowania ze strony lekarzy 
zawarciem umów z NFZ, w szcze-
gólności w mniejszych miejsco-
wościach. Nie bez znaczenia jest 
także niedawna sytuacja epide-
miczna w kraju, a także wzrost 
zapotrzebowania wynikający 
z powikłań pocovidowych oraz 
rozpoczęcie leczenia po okresie 
epidemii, kiedy to w jej trakcie 
wielu pacjentów rezygnowało ze 
świadczeń lub je ograniczało. 

Zdarza się, że pacjenci zbyt 
długo pozostają pod opieką spe-
cjalistów, blokując miejsca innym 
pacjentom. Lekarze rodzinni 
czasem kierują pacjentów do 
specjalistów, gdy ich stan można 
by leczyć w ramach podstawowej 
opieki zdrowotnej. Kolejnym pro-
blemem jest preferowanie przez 
pacjentów określonych placówek, 
nawet jeśli oznacza to dłuższy 
czas oczekiwania, podczas gdy 
w innych miejscach pomoc do-
stępna jest szybciej. Dodatkowo, 
wielu pacjentów nie korzysta z in-
formatora NFZ, który mógłby im 
pomóc znaleźć placówki z krót-
szymi terminami oczekiwania 
na wizytę. Kluczowe jest także 
nieodwoływanie przez pacjentów 
umówionych wizyt, co dezorgani-
zuje prace placówek medycznych 
i blokuje terminy tym, którzy 
mogliby skorzystać ze świadczeń 
wcześniej.

Nieodwołane wizyty...
- Z danych Lubelskiego OW 

NFZ za 2024 r. o nieodwołanych 
wizytach/badaniach wynika, że 

skala nieodwołanych wizyt w re-
gionie jest znacząca. Tylko w 2024 
roku 84,5 tysiąca (84 585) osób nie 
przyszło na umówione wizyty lub 
badania do lubelskich placówek 
medycznych. W całym 2023 r. � 
prawie 73 tysiące (72 772). Najwię-
cej, bo prawie 23 tys., przypadków 
nieodwołanych wizyt w 2024 r.  
dotyczyło to świadczeń z zakresu 
ortopedii i traumatologii narządu 
ruchu, blisko 20,5 tys. z kardiolo-
gii, ponad 13 tys. z endokrynologii. 
W przypadku poradni onkologicz-
nej � 5,1 tys. wizyt, a ponad 3 tys. 
nieodwołanych badań wystąpiło 
w przypadku badań rezonansu 
magnetycznego (3291) i tomogra-
fii komputerowej (3613) - wylicza 
Magdalena Musiatowicz. 

Nieodwołana wizyta to stra-
cony termin dla innego pacjen-
ta. Gdyby nieobecność została 
zgłoszona z wyprzedzeniem, 
inny pacjent mógłby wcześniej 
skorzystać z pomocy lekarskiej.

- Nasze postępowanie ma 
wpływ na zdrowie innych. Dla-
tego bądźmy odpowiedzialni 
i jeśli wiemy, że nie pojawimy 
się na badaniu, odwołajmy je, 
dzięki temu termin wizyty nie 
przepadnie, bo zostanie wyko-
rzystany przez inną osobę z listy 
oczekujących. Lubelski OW NFZ 
monitoruje nieodwołane wizyty 
oraz rezygnacje w odniesieniu 
do 40 świadczeń, gdzie listy ocze-
kujących są prowadzone w cza-
sie rzeczywistym, tj. w aplikacji 
(AP-KOLCE) - podsumowuje Mu-
siatowicz.  

 Joanna Klimek

  NASZ RAPORT Kardiolog za rok, ortopeda za pół – dlaczego kolejki wciąż są tak długie?

Ile trzeba czekać
na wizytę u specjalisty?

fot. EyeEm/freepik

  CHEŁM W dniach 11-12 marca 
br. w Warszawie odbyło się IV 
stacjonarne spotkanie zespołu 
ds. reformy systemu pomocy 
społecznej. W skład tego gre-
mium powołana została Anna 
Szalast, dyrektorka Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Rodzinie 
w Chełmie.

Spotkanie, które odbyło się 
w Centrum Partnerstwa Społecz-
nego �Dialog� im. A. Bączkow-
skiego, zgromadziło ekspertów, 
naukowców, przedstawicieli 
samorządów oraz organizacji 
pozarządowych. Obradom prze-
wodniczyła wiceminister rodzi-
ny, pracy i polityki społecznej 
Katarzyna Nowakowska.

Priorytetowe działania
Podczas spotkania podsumo-

wano dotychczasowe prace oraz 
wyznaczono kierunki dalszych 

działań. Już teraz złożony został 
wniosek o wpisanie do wykazu 
prac rządu projektu zmieniają-
cego częstotliwość weryfikacji 
kryteriów dochodowych w po-
mocy społecznej. To krok w stro-
nę bardziej elastycznego i spra-
wiedliwego systemu wsparcia 
dla osób potrzebujących.

- Pracujemy nad lepszym 
wsparciem osób w kryzysie 

bezdomności, rozwojem usług 
społecznych i mieszkalnictwa 
wspomaganego oraz szeregiem 
innych kwestii. Chcemy, aby ko-
lejne projekty zostały przekaza-
ne do prac rządu jeszcze w tym 
półroczu - podkreśliła wicemi-
nister Katarzyna Nowakowska.

Kluczowe zmiany
W trakcie spotkania zapre-

zentowano propozycje zmian 
w ustawie o pomocy społecznej 
oraz ustawie o realizowaniu 
usług społecznych przez centra 
usług społecznych. Wśród naj-
ważniejszych kwestii znalazła 
się konieczność doprecyzowania 
definicji osoby znajdującej się 
w kryzysie bezdomności, a tak-
że precyzyjnego określenia za-
kresu pracy socjalnej. Ważnym 
elementem było także wprowa-
dzenie do ustawy definicji stre-

etworkingu, kręgów wsparcia 
oraz deinstytucjonalizacji. 

Kolejnym kluczowym zagad-
nieniem było wsparcie kadry 
systemu pomocy społecznej. 
Eksperci podkreślili, że bez od-
powiednio przygotowanych spe-
cjalistów trudno będzie wdrażać 
skuteczne rozwiązania. Plano-
wane zmiany zakładają więc nie 
tylko poprawę warunków pracy, 
ale również zwiększenie liczby 
szkoleń i możliwości rozwoju 
zawodowego pracowników so-
cjalnych.

Nieodłącznym elementem 
reformy jest również rozwój 
mieszkalnictwa wspomagane-
go, które powinno stać się jed-
ną z kluczowych form pomocy 
osobom wymagającym wspar-
cia w zakresie stabilizacji życio-
wej. Podkreślono, że konieczne 
jest stworzenie systemowych 

rozwiązań, które umożliwią 
skuteczniejszą pomoc w tym 
obszarze.

Po zakończeniu prac legisla-
cyjnych dokumenty trafią do 
dalszego procedowania. Już te-
raz udało się m.in. przygotować 
projekt rozporządzenia Ministra 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecz-
nej dotyczący standardów funk-
cjonowania placówek dla osób 
bezdomnych.

Chełmianka w zespole
Powołanie Anny Szalast do 

zespołu ds. reformy systemu 
pomocy społecznej jest istotnym 
wyróżnieniem. 

- To zarówno uznanie kompe-
tencji, w tym wiedzy i umiejęt-
ności w obszarze projektowania 
i realizacji zadań pomocy spo-
łecznej czy szerzej polityki spo-
łecznej, w tym w szczególności 

usług społecznych z zastosowa-
niem zasad dążących do zmiany, 
często innowacyjnej, nieoczywi-
stej, lecz zawsze w myśl deinsty-
tucjonalizacji, jak również wy-
zwanie i zapowiedź intensywnej 
pracy. To także potwierdzenie, 
że przyjazny samorządowy 
grunt, współpraca, włączanie 
partycypacji społecznej przy-
nosi zauważalne efekty. Pracu-
jemy nad konkretnymi rozwią-
zaniami w gronie praktyków, 
naukowców i przedstawicieli 
organizacji pozarządowych, łą-
cząc siły ponad podziałami - po-
wiedziała nam Anna Szalast.

Nominacja dla dyrektor cheł-
mskiego MOPR-u pokazuje, że 
lokalne działania i innowacyjne 
podejście do pomocy społecznej, 
mogą mieć wpływ na kształto-
wanie polityki na szczeblu cen-
tralnym.  AW

Dyrektor MOPR-u doceniona przez minister rodziny
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Wydarzenia tygodnia

Policjanci zatrzymali 55-let-
niego mężczyznę, który pod 
wpływem alkoholu usiłował 
siłą wedrzeć się do domu 
swoich rodziców, używając 
siekiery.  Jak się okazało, od 
roku znęcał się nad najbliż-
szymi, stosując przemoc 
fizyczną i psychiczną. 
Podczas interwencji groził 
śmiercią policjantom. Sąd 
zdecydował o jego tymcza-
sowym aresztowaniu na trzy 
miesiące, a za swoje czyny 
może trafić do więzienia 
nawet na 5 lat.

Funkcjonariusze Komendy 
Miejskiej Policji w Chełmie in-
terweniowali w jednej z miej-
scowości powiatu chełmskiego 

w związku ze zgłoszeniem doty-
czącym awantury domowej. Na 
miejscu zatrzymano 55-letnie-
go mężczyznę, który, będąc pod 
wpływem alkoholu, próbował 
siłą wedrzeć się do domu swo-
ich rodziców, używając siekiery 
i uszkadzając przy tym drzwi 

wejściowe.
W toku dalszych ustaleń po-

licjanci potwierdzili, że zatrzy-
many od roku stosował wobec 
swoich rodziców przemoc psy-
chiczną i fizyczną. Wszczynał 
awantury, bił ich oraz groził im 
pozbawieniem życia. Podczas 

interwencji agresor znieważył 
także policjantów i groził im 
śmiercią.

- Zebrany w tej sprawie ma-
teriał dowodowy pozwolił na 
przedstawienie mu zarzutu znę-
cania się nad najbliższymi oraz 
znieważenia i kierowania gróźb 
karalnych wobec funkcjonariu-
szy publicznych. Sąd, na wnio-
sek śledczych, zastosował wobec 
niego środek zapobiegawczy 
w postaci tymczasowego aresz-
towania na okres 3 miesięcy - 
mówi nadkomisarz Ewa Czyż 
z chełmskiej komendy policji.

Zgodnie z przepisami kodek-
su karnego, za popełnione prze-
stępstwa grozi mu kara do 5 lat 
pozbawienia wolności.  AW

  CHEŁM 55-letni furiat groził pozbawieniem życia

Z siekierą na rodziców

fot. KMP Chełm

  CHEŁM Policja poszukuje 
sprawców oszustwa, w wyniku 
którego 76-letnia mieszkanka 
naszego regionu straciła 38 
tysięcy złotych. Kobieta padła 
ofiarą przestępców podszy-
wających się pod pracownika 
banku i przez dwa dni wpła-
cała gotówkę w bitomatach 
w Chełmie i Lublinie.

Do zdarzenia doszło kilka 
dni temu. Seniorka otrzymała 
telefon od osoby podającej się 
za pracownika banku. Oszust 
przekonał ją, że ktoś próbuje 

zaciągnąć na nią kredyt, a jej 
oszczędności są zagrożone. Pod 
pretekstem ich ochrony kobieta 
została namówiona do wypłaty 
pieniędzy z banku i wpłacania 
ich w bitomatach.

Zgodnie z instrukcjami oszu-
sta seniorka wypłaciła 50 tysię-
cy złotych, z czego 38 tysięcy 
straciła, wpłacając gotówkę do 
bitomatów. Cały czas pozosta-
wała w kontakcie telefonicznym 
z oszustem, który kierował jej 
działaniami. Następnego dnia, 

zgodnie z poleceniem rzekome-
go pracownika banku, kobieta 
pojechała taksówką do Lublina, 
gdzie ponownie wpłaciła pienią-
dze. Gdy otrzymała polecenie 
wyjazdu do Warszawy w celu 
dokonania kolejnej wpłaty, na-
brała podejrzeń i skontaktowała 
się z krewną, która upewniła ją, 
że padła ofiarą oszustwa.

Policja apeluje o zachowa-
nie szczególnej ostrożności 
przy otrzymywaniu tego typu 
telefonów. Przypominamy, że 
pracownicy banku nigdy nie 

proszą o wypłacanie gotówki 
i wpłacanie jej w zewnętrznych 
urządzeniach. W przypadku po-
dejrzeń należy natychmiast roz-
łączyć rozmowę i skontaktować 
się bezpośrednio z bankiem lub 
rodziną.

Oszuści stosują coraz bar-
dziej wyrafinowane metody 
manipulacji, dlatego warto za-
chować zdrowy rozsądek i nie 
podejmować pochopnych decy-
zji pod wpływem emocji.

 AW

Podszyli się pod 
pracowników banku

fot. Canva

  POW. CHEŁMSKI W niedzielę 
(16 marca) doszło do poważ-
nego pożaru w miejscowości 
Krobonosz (gmina Sawin). 
Ogień pojawił się na poddaszu 
jednorodzinnego, drewnianego 
budynku mieszkalnego. Przy-
czyną zdarzenia była najpraw-
dopodobniej nieszczelność 
przewodu kominowego.

Zgłoszenie o pożarze wpłynę-
ło do straży pożarnej o godzinie 
7:39. Na miejsce natychmiast 
zadysponowano pięć zastępów 
strażaków, w tym dwa zespoły 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
z Czułczyc i Sawina oraz jednost-
ki z JRG 2 Komendy Miejskiej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Chełmie. 

Pożar objął całe poddasze 
budynku, a ze względu na za-
grożenie dalszego rozprzestrze-

nienia się ognia, podjęto decyzję 
o całkowitym rozebraniu dachu 
i zalaniu wodą pozostałości. Ak-
cja gaśnicza trwała 2,5 godziny. 
Na szczęście w zdarzeniu nikt 
nie ucierpiał, jednak budynek 
nie nadaje się do zamieszkania.

Strażacy przypominają o ko-
nieczności regularnych przeglą-

dów kominów oraz ich prawi-
dłowej eksploatacji, aby uniknąć 
podobnych tragedii.

- Przeprowadzanie okreso-
wych kontroli stanu technicz-
nego przewodów kominowych 
należy do właściciela lub zarząd-
cy obiektu. Przeglądy kominiar-
skie należy przeprowadzać co 

najmniej raz do roku. Jeśli jed-
nak nieruchomość ogrzewana 
jest paliwem stałym, na przy-
kład węglem lub drewnem, to 
wówczas czyszczenie przewo-
dów kominowych powinno od-
bywać się cztery razy do roku. 
Pamiętajmy, że czyszczenie 
przewodów kominowych to 
nie tylko kwestia przepisów, ale 
przede wszystkim bezpieczeń-
stwa. Z tego powodu przeglądy 
kominiarskie w domu jednoro-
dzinnym lub mieszkaniu należy 
przeprowadzać niezwłocznie po 
wystąpieniu takich problemów 
jak na przykład parujące okna 
czy grzyb na ścianach. Świad-
czyć to może o niedrożności cią-
gów wentylacyjnych - apeluje 
komendant miejski Państwowej 
Straży Pożarnej w Chełmie, bryg. 
Wojciech Chudoba.  AW

Spłonęło całe poddasze
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  CHEŁM 22-letnia kobie-
ta w ciąży została pobita 
i prawdopodobnie kopnięta 
w brzuch. Policja poszukuje 
52-letniego sprawcy. Poszkodo-
wana trafiła do szpitala.

W niedzielę (16 marca) 
w Chełmie podczas awantu-
ry domowej 22-letnia kobieta 
w ciąży została brutalnie pobi-
ta przez partnera swojej mat-

ki. Według wstępnych ustaleń 
sprawca miał również kopnąć 
ją w brzuch. Poszkodowana 
doznała także stłuczenia prze-
dramienia.

Na miejsce wezwano Zespół 
Ratownictwa Medycznego, któ-
ry przetransportował poszkodo-
waną do szpitala w celu prze-
prowadzenia szczegółowych 
badań diagnostycznych i oceny 

stanu zdrowia zarówno jej, jak 
i jej nienarodzonego dziecka.

Policja poszukuje 52-letniego 
sprawcy, który po zdarzeniu od-
dalił się z miejsca przestępstwa. 
Funkcjonariusze prowadzą 
intensywne działania w celu 
jego zatrzymania i wyjaśnienia 
wszystkich okoliczności tego 
brutalnego ataku.

  AW

Brutalny atak na ciężarną kobietę

fot. Canva

Kurczęta odchowane

Kurki      Kogutki     Brojlery
Ferma drobiu Łowcza, gm. Sawin

Tel. 604 283 232
Sprzedaż od marca 2025 roku zamówienie powyżej 50 sztuk

transport gratis + 20 kg paszy!
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KOMPLEKSOWA USŁUGA
 Docieplenia budynków
 Wymiana źródła ciepła
 Wymiana stolarki okiennej
 Składamy wnioski

CZYSTE POWIETRZE
DOFINANSOWANIE
DO 136 000 zł

Malowanie
elewacji
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794 318 020

Węgiel Śląski 1300 zł/t
PROMOCJA 
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pellet, ekogroszek, brykiet torfowy
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Ostatnia sesja rady 
powiatu chełmskiego 
została poświęcona 
w dużej mierze skargom, 
jakie dwoje mieszkańców 
powiatu złożyło na ręce 
przewodniczącego rady 
Piotra Szymczuka, a które 
dotyczyły bezpośrednio 
starosty chełmskiego 
Piotra Deniszczuka. 
Jakie problemy poruszono 
w pismach?

Omawiając pierwszy z do-
kumentów, wiceprzewod-
nicząca rady Lucyna Sado 
zaznaczyła, że wpłynął on od 
pracowniczki Zespołu Szkół 
w Siedliszczu, która 10 stycz-
nia wnioskowała u swojego 
przełożonego o to, aby mogła 
przerwać urlop macierzyń-
ski i powrócić do pracy. Jak 
zaznaczono w treści skargi, 
dyrektor placówki Wiesław 
Prażnowski miał początko-
wo przychylić się do wniosku 
skarżącej, ale później zdanie 
zmienił. Kobieta zasugerowa-
ła, że zmiana decyzji nastąpi-
ła po konsultacjach dyrektora 
Prażnowskiego ze starostą. 
Dyrektor, jak twierdzi skar-
żąca, miał zasugerować, aby 
udała się osobiście do Piotra 
Deniszczuka i porozmawiała 
na temat możliwych rozwią-
zań. Tak też uczyniła.

�W dniu 15 stycznia uda-
łam się bezpośrednio do Sta-
rostwa Powiatowego w Cheł-
mie jako pracownik Zespołu 
Szkół w Siedliszcza i jedno-
cześnie interesant, aby spo-
tkać się osobiście ze starostą 
w przedmiotowej sprawie. 
W sekretariacie starostwa 
poprosiłam o spotkanie, na 
co starosta odpowiedział �ani 
dziś, ani wcale�, a sekretarka 
poinformowała mnie, iż nie 
ma wolnych terminów ani 
miejsc na spotkania� - opisa-
ła w swoim piśmie skarżąca.

Postanowiła zaczekać na 
starostę i w ten sposób spędzi-
ła na korytarzu ok. 3 godzin. 
Ostatecznie starosta, jak opi-
suje, wyszedł ze swojego gabi-
netu, ale odmówił spotkania. 
Interesantka nie ustępowała 
jednak. Naciskała i ostatecznie 
wyznaczono termin spotkania.

�We wtorek 21 stycznia 
2025 roku pojawiłam się 
o umówionej godzinie. W spo-
tkaniu uczestniczyła również 
pracowniczka kadr, która po 
pewnym czasie powróciła do 
swoich obowiązków służbo-
wych. W czasie rozmowy po-
prosiłam o przywrócenie do 
pracy i wyjaśniłam, że w ka-
drach starostwa zapewniono 
mnie o tym, że będę mogła 
w każdym momencie wrócić 
do pracy. Prosiłam również, 
aby starosta nie kierował się 
interesem politycznym. Staro-
sta powtarzał, że mój powrót 
do pracy uzależniony jest tyl-
ko i wyłącznie od dyrektora 
szkoły i jednocześnie odesłał 
mnie do sądu pracy, abym 
dochodziła swoich praw, ale 
doskonale wiem, że zmiana 
decyzji dyrektora Wiesława 
Prażnowskiego wynikała z na-
cisków wywieranych przez 

starostę� - uważa pracow-
niczka Zespołu Szkół w Sie-
dliszczu.

Spotkanie, jak opisuje to 
w złożonym piśmie skarżąca, 
przebiegało w dosyć nieprzy-
jemnej atmosferze.

�Starosta stwierdził, że taki 
człowiek nie powinien praco-
wać w starostwie i że to był 
błąd. Przy braku porozumie-
nia chciał wzywać policję i ka-
retkę pogotowia, twierdząc, że 
mam urojenia i jestem chora 
psychicznie. Nadmienić nale-
ży, że już w 2024 roku starosta, 
przed wyborami, na imprezie 
zwanej Bal Chłopa, odgrażał 
się, że jeżeli wystartuję z jakie-
gokolwiek innego, opozycyjne-
go komitetu, to o pracy będę 
mogła zapomnieć� - opisuje ze 
swojej perspektywy.

W piśmie wyjaśniła rów-
nież, że o całej sytuacji poin-
formowała również wicesta-
rostę Jerzego Kwiatkowskie-
go, a ten miał stwierdzić, że 
spróbuje pomóc i wpłynąć na 
decyzję starosty Deniszczuka. 
Ostatecznie jednak, jak opisu-
je to skarżąca, miał odciąć się 
i stwierdzić, że �nie chce być 
przedmiotem plotek i uczest-
nikiem naszych wojenek�. 
Do kontrowersji skarżąca 
odniosła się, jak przytoczyła 
to w piśmie, także na stronie 
internetowej powiatu, gdzie 
zauważyła, jak traktowani są 
interesanci i opisała powią-
zania pomiędzy władzami, 
radnymi i pracownikami. Za-
znaczyła, że według jej opinii 
pierwszeństwo w rekrutacji 
do pracy mają ci, którzy są po-
wiązani politycznie z władza-
mi. Jej komentarz miał zostać 
usunięty.

�W szkole pracuję na 3/4 
etatu, naprawdę nie zarabiam 
milionów, mam trudną sytu-
ację materialną i rodzinną, 
ponieważ posiadam dwójkę 
małych dzieci i chorego męża 
po operacji. Na urlopie rodzi-
cielskim przysługuje mi tylko 
część wynagrodzenia z niepeł-
nego etatu i chciałabym jedy-
nie godnie pracować. Starosta 
wykazywał się wobec mnie 
arogancją, obraził mnie, zlek-
ceważył, dyskryminował, wy-
kazał się brakiem człowieczeń-
stwa i kultury. A to wszystko 
przez zemstę starosty za to, że 
nie wystartowałam z jego ko-
mitetu wyborczego� - uważa 
skarżąca.

Inaczej całą sytuację widzi 
starosta powiatu Piotr Denisz-
czuk.

� Moim zdaniem to napraw-
dę żałosne. Kto zna skarżącą, 
ten ma wyobrażenie i wie, 
o co w tym wszystkim chodzi. 
Chciałbym podkreślić, że pani 
skarżąca otrzymała już raz 
szansę pracy w starostwie, 
bodaj w wydziale geodezji i, 
jak dobrze pamiętam, po kil-
ku miesiącach okresu próbne-
go nikt nie chciał z nią dalej 
współpracować. Były prze-
wodniczący komisji rewizyjnej 
ma natomiast skłonności do 
tego, aby dodawać swoją inter-
pretację. Wymyślił kiedyś, że 
nazwałem go jakimś brzydkim 

słowem. Okazało się jednak, że 
ani sąd, ani prokuratura tego 
nie potwierdziła. Aby jednak 
zaspokoić ciekawość, powiem, 
że wyszedłem z inną intere-
santką do drugiego gabinetu 
i pani skarżąca została przez 
chwilę sama. Mogła rozma-
wiać sama ze sobą. A może 
rozmawiała w tym czasie ze 
złym duchem? � odpowiedział 
starosta.

Co na to radni?
Jako pierwszy stanowisko 

w sprawie zajął radny Tomasz 
Szczepaniak. - Przeanalizowa-
łem dokumenty. Co prawda nie 
samą skargę, ponieważ jej nie 
otrzymałem, ale uchwałę i uza-
sadnienie. Mam wrażenie, że 
wiele zagadnień, które zostały 
poruszone w skardze, nie zna-
lazło swojego odzwierciedlenia 
w projekcie uchwały. Nie wiem 
dlaczego? Każdy może sobie 
sam odpowiedzieć. Sądzę jed-
nak, że warto dać szansę mło-
dej osobie, aby mogła wrócić 
na rynek pracy. Bardzo proszę, 
aby taka dyspozycja wyszła od 
pana starosty � wnioskował 
radny Szczepaniak.

Przewodniczący Piotr 
Szymczuk zauważył, że jeżeli 
młoda mama chce skorzystać 
z urlopu, to na jej miejsce dy-
rektor placówki musi kogoś 
zatrudnić. A później trudno 
jest zwolnić tego nowego pra-
cownika.

Stanowisko komisji skarg, 
wniosków i petycji, które 
znalazło odzwierciedlenie 
w uzasadnieniu do uchwały, 
przedstawił wiceprzewodni-
czący komisji Jerzy Walczuk. 
Z treści uzasadnienia wynika, 
że starosta odniósł się do za-
rzutów i wyjaśnił, że skarżą-
ca przyszła na rozmowę bez 
uprzedzenia, co było kłopotli-
we ze względu na jego bieżące 
obowiązki służbowe.

�Skarżąca bez zapowiedzi 
weszła do gabinetu i mimo 
uwag nie chciała go opuścić. 
Skarżąca naciskała na staro-
stę, że ma jej zagwarantować 
natychmiastowy powrót do 

pracy. Następnie, w dniu 21 
stycznia, zgodnie z termina-
rzem, starosta odbył spotka-
nie ze skarżącą w obecności 
pracownika biura starosty. 
Wyjaśnił wówczas skarżącej, 
że decyzje w sprawach kadro-
wych podejmuje dyrektor jed-
nostki, w której jest zatrudnio-
na. Pracownica biura starosty 
potwierdziła opisany przebieg 
spotkania. Stwierdziła rów-
nież, że podczas spotkania nie 
padły żadne obraźliwe słowa, 
a starosta nie zachowywał się 
niewłaściwie i nie przekroczył 
swoich uprawnień� - padło 
w uzasadnieniu.

Tak więc komisja ustaliła, 
że opisane w skardze argu-
menty nie znajdują odzwier-
ciedlenia w rzeczywistości.

Wątpliwości w sprawie 
wyrażonego w uzasadnieniu 
stanowiska wyraził między 
innymi radny Jarosław Wój-
cicki, który stwierdził, że nikt 
nie ma pewności, czy skarżą-
ca nie została obrażona przez 
starostę pod nieobecność pra-
cownika. Pracownik starostwa 
nie uczestniczył bowiem, co 
stwierdzono wcześniej, w ca-
łym spotkaniu.

- Oczywiście w żadnym 
przypadku nie ma pewności, 
że każda ze stron będzie za-
dowolona � zauważył z kolei 
przewodniczący Szymczuk.

Radny Andrzej Dzirba 
dopytywał natomiast wicesta-
rostę Jerzego Kwiatkowskiego 
o to, czy faktycznie zajmował 
stanowisko w sprawie.

Dysponuję historią wymie-
nianych z tą panią wiadomo-
ści i mogę to panu udostęp-
nić. Uważam, że to, co ta pani 
zapisała w skardze, stanowi 
nadinterpretację całej sytuacji 
� stwierdził wicestarosta.

Ostatecznie uchwała zo-
stała podjęta 10 głosami �za�, 
a przeciwko zagłosowało sied-
miu radnych.

Zasłużony dla rolnictwa
Drugą ze skarg złożył 

mieszkaniec powiatu cheł-
mskiego, który w 2024 roku 

został nagrodzony odznaką 
�Zasłużony dla rolnictwa�. 
Odznakę miał otrzymać w cza-
sie ubiegłorocznych dożynek, 
natomiast do 25 lutego, co po-
twierdził w piśmie, odznaki 
nie otrzymał. Uważa również, 
że fakt ten naruszył jego dobra 
osobiste i że stanowi to pokło-
sie wyborów samorządowych, 
w czasie których skarżący od-
mówił startowania z komitetu 
starosty.

Także w tym przypadku ko-
misja przeprowadziła swoje 
czynności i w uzasadnieniu 
do uchwały stwierdzono, że 
starosta podejmował próby 
wręczenia odznaki, a skarżą-
cy tego unikał. Odznaka miała 
zostać wręczona w czasie do-
żynek powiatowych, ale skar-
żący, jak stwierdziła komisja, 
nie był na nich obecny. Jak 
ustalono, nie odbierał telefo-
nów i kontakt z nim był utrud-
niony. Odznaka miała osta-
tecznie trafić do burmistrza 
Rejowca Fabrycznego, który 
miał ją wręczyć na sesji rady 
miasta. Komisja miała jednak 
ustalić, że skarżący wciąż nie 
otrzymał odznaki i burmistrz 
nie powiadomił o tym fakcie. 
Na początku marca odznacze-
nie powróciło do starostwa. 
W ocenie komisji starosta nie 
naruszył swoich uprawnień.

Skupmy się na pracy
� Jest to nasza dwunasta se-

sja, jedna z najdłuższych sesji, 
a poświęcona trzem skargom. 
A ważne sesje, które dotyczą 
inwestycji trwały ok. 1,5 go-
dziny. Naprawdę to jest cza-
sem śmieszne. Nas wyborcy 
wybrali, żeby reprezentować 
okręgi wyborcze i nie tylko, 
żebyśmy dbali o inwestycje. 
Tymczasem, zamiast się sku-
pić na inwestycjach, rozpa-
trujemy skargi, których nie 
widać końca. Z tego, co widzę, 
niektórym radnym zależy na 
tym, żeby te skargi jeszcze 
bardziej podkręcać. Aby tyl-
ko była krytyka starosty. Nie 
podkręcajmy tej atmosfery, 
bo to nie ma sensu � mówił 
radny Mieczysław Neczaj, 
członek zarządu powiatu. 
Zauważył, że rozpatrywane 
skargi mają wspólny wątek 
polityczny, a wybory odbyły 
się w zeszłym roku. Apelował, 
by skupić się na inwestycjach.

� Całe życie obracałem się 
wokół prywatnego biznesu. 
Przychodząc do rady, w życiu 
do głowy by mi nie przyszło, 
że radni zajmują się takimi 
sprawami. Przecież to się 
w głowie nie mieści! Przycho-
dzi ktoś i skarży starostę, za to, 
że dyrektor �nie chce go przy-
wrócić�. Gdzie tu sens i logika? 
� pytał przewodniczący rady 
powiatu Piotr Szymczuk.

� Wszyscy jesteśmy radny-
mi wybranymi przez pewien 
elektorat. Skupmy się na na-
szej pracy, a nie na rozdrab-
nianiu prywatnych �ansów�. 
Tego typu sprawy można 
skarżyć drogą postępowania 
administracyjnego, o czym 
doskonale wiem, bo taka dro-
ga jest powszechnie używana 

w mojej gminie, którą kocham 
� w gminie Siedliszcze. Tam 
nie ma takiego przeciągania. 
Na sesji rady gminy, na której 
miałam przyjemność ostatnio 
uczestniczyć, był porządek, 
spokój, zostałam wysłucha-
na. Pan burmistrz uścisnął 
mi rękę. Zostałam więc, jak 
uważam, doceniona. Gdy-
bym miała jakieś pretensje 
do władz Siedliszcza, byłabym 
poproszona o postępowanie 
na drodze administracyjnej. 
Myślę, że to jest właściwe roz-
wiązanie � podkreśliła z kolei 
wiceprzewodnicząca rady Lu-
cyna Sado.

Walka o władzę trwa
Stanowisko w sprawie tych 

dwóch skarg, ale i tej, którą 
złożono na działalność dyrek-
tor Elżbiety Florczak, zajął, 
już po obradach, starosta Piotr 
Deniszczuk.

� Zarząd powiatu nie zaj-
muje się błahymi sprawami. 
Skupia się na pozyskiwaniu 
środków na inwestycje, co 
jest obecnie priorytetem. 
Codziennie podejmujemy 
ważne decyzje, które mają 
wpływ na jakość życia na-
szych mieszkańców, a dotyczą 
np. realizacji scaleń, budowy 
dróg. Jeżeli opozycja myśli, 
że zdoła zdezorganizować 
nasze działania poprzez roz-
patrywanie nieskończonych 
skarg, odczytywanie i powta-
rzanie wciąż tych samych 
absurdów, to niech wie, że 
żadna władza tego nie będzie 
tolerować. Mam wrażenie, że 
gdzieś w powiecie powstała 
kancelaria do pisania skarg, 
bo wszystkie wydają mi się 
podobne w treści i stylisty-
ce. Wygląda na to, że ktoś je 
wszystkie inspiruje. Podłożem 
jest walka o władzę i stołki, 
którą zapoczątkowała tak 
zwana �koalicja wołomińska� 
� uważa starosta powiatu. 

Towarzyszy mu też kilka 
innych refleksji. � Wielu ludzi 
po przegranych wyborach ma 
niespełnione aspiracje i nie 
zauważyło, że mieszkańcy 
powiatu dokonali wyboru 
i odsiali plewy od ziarna. Czas 
się z tym pogodzić i pozwolić 
powiatowi dalej się rozwijać. 
Nie wyobrażam sobie sytuacji, 
w której dyrektorzy jednostek 
powiatowych będą się bali 
zwrócić uwagę pracownikowi, 
bo może w odwecie napisać 
skargę na starostę. W zakła-
dach pracy musi być dyscypli-
na i należy tam przestrzegać 
zasad BHP � podkreślił w skie-
rowanym do nas komentarzu 
Piotr Deniszczuk.  RC

  POWIAT CHEŁMSKI Kontrowersje w powiecie chełmskim. Starosta Piotr Deniszczuk mówi o politycznej nagonce

Polityczna walka czy realne problemy?

- Mam wrażenie, że gdzieś w powiecie powstała kancelaria do 
pisania skarg, bo wszystkie wydają mi się podobne w treści i sty-
listyce. Wygląda na to, że ktoś je wszystkie inspiruje. Podłożem 
jest walka o władzę i stołki - uważa starosta Piotr Deniszczuk
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Sport powinien łączyć, a nie 
dzielić. Tymczasem w woje-
wództwie lubelskim stał się 
przedmiotem politycznych 
sporów � to jedno z kluczo-
wych zdań, które padło 
podczas konferencji prasowej 
zorganizowanej przez Urząd 
Marszałkowski Wojewódz-
twa Lubelskiego. Wydarzenie 
było odpowiedzią na decyzję 
ministra sportu i turystyki 
Sławomira Nitrasa, który 
ogłosił nowe programy 
wsparcia dla sportu w woje-
wództwie lubelskim, zarzuca-
jąc Zarządowi Województwa 
Lubelskiego niegospodarność 
i kolesiostwo.

W czwartek (13 marca) w Lu-
blinie, minister sportu i turysty-
ki Sławomir Nitras spotkał się 
z przedstawicielami klubów 
sportowych oraz samorządow-
cami, aby omówić przyszłe inwe-
stycje i rozwój sportu w regionie. 
Jak podkreślił minister, program 
kompensacyjny skierowany jest 
do organizacji sportowych, któ-
re ucierpiały w wyniku decyzji 
samorządu wojewódzkiego 
o przekazaniu części środków 
finansowych na działalność Pol-
skiego Komitetu Olimpijskiego. 
W ramach programu organizacje 
te otrzymają łącznie 5 mln zł na 
realizację działań mających na 
celu promocję sportu i aktywno-
ści fizycznej.

- Dostrzegłem krzywdę, która 
dotknęła województwo lubel-
skie, a konkretnie potencjalnych 
beneficjentów, samorządy, czy 
kluby sportowe i organizatorów 
zajęć sportowych. Ta krzywda 
związana jest z decyzją Zarzą-
du Województwa Lubelskiego, 
który zdecydował się uszczuplić 
pieniądze należne sportowi lu-
belskiemu i przekazać je Polskie-
mu Komitetowi Olimpijskiemu. 
Tak nie powinno być. Pieniądze 
publiczne, należące do samorzą-
du województwa, nie są po to, by 
pomagać kolegom. Te pieniądze 
powinny zostać przeznaczone 
dla województwa lubelskiego, 
lubelskich klubów i samorzą-
dów, które inwestują w bazę 
sportową regionu - to są zada-
nia samorządu województwa. 
Zaś wspieranie i finansowanie 
PKOl to zadanie państwa, z któ-
rego w pełni się wywiązujemy 
- mówił minister Nitras.

W odpowiedzi na słowa mi-
nistra, Urząd Marszałkowski 
Województwa Lubelskiego we 
wtorek (18 marca) zwołał kon-
ferencję prasową dotyczącą fi-
nansowania lubelskiego sportu. 
Zdaniem marszałka Jarosława 
Stawiarskiego, Lubelszczyzna 
została potraktowana po maco-
szemu.

- Minister Nitras w swoim 
epokowym przemówieniu na 
sali sejmowej i później w urzę-
dzie wojewódzkim podał przy-
kład województwa lubelskiego 
jako tego województwa, które 
sport traktuje w sposób bardzo 
mocno przyziemny, gdzie wy-
daje się pieniądze z budżetu 
województwa na rzeczy zwane 
kolesiostwem i na rzeczy nie-
potrzebne! (...) To jest wielkie 
nadużycie, panie Nitras, że pan 
szafuje sportem w polityce. 
Wara panu od sportu! Sport 
jest apolityczny, był i powinien 
być! Chce pan wracać do czasów 
komuny, do czasów PZPR-u? 
Kiedy sterowano trenerami, 
zawodnikami, ustalano składy 
reprezentacji? Szanowni pań-
stwo, nie tędy droga. I trzeba 
powiedzieć stop! Nie możemy 
dać się zwariować, że jeden 
pan Nitras upolitycznia polski 
sport. Ja apeluję do wszystkich 
państwa - sport powinien być 
wolny od polityki, i tego powin-
niśmy się domagać od Mini-
sterstwa Sportu i od premiera 
najjaśniejszej Rzeczypospolitej 
- grzmiał marszałek Stawiarski.

Według przedstawionych 
danych, w latach 2018-2025, 
województwo lubelskie prze-
znaczyło na sport 128 milionów 
złotych. Stawiarski podkreślił, że 
wsparcie obejmuje zarówno klu-
by ekstraklasowe, jak i mniejsze 
drużyny oraz inicjatywy sporto-
we w regionie.

- Pan minister Nitras, po 
półtora roku sprawowania 
władzy wymyślił, że przekaże 
10 milionów na infrastrukturę. 
Samorząd województwa ma do-
łożyć drugie 10. Czyli czyj to jest 
program, panie ministrze? Mi-
nisterialny czy samorządowy? 
- pytał retorycznie wicemarsza-
łek Piotr Breś i dodał: -  Łatwo 
jest wymyślać programy za nie 
swoje pieniądze (...). Niech pan 
tu nie przyjeżdża, niech pan 
nie przeszkadza, bo naprawdę, 
my na poziomie samorządów 
możemy się porozumieć, żeby 
nasze kluby w województwie 
lubelskim naprawdę rozwija-

  REGION Polityczne starcie o fundusze na sport

Marszałek kontra minister sportu
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ły się i żeby pan mógł oglądać 
przed telewizorem naszych 
sportowców, którzy występują 

na olimpiadzie i z dumą noszą 
�Lubelskie� na piersi.

Breś podkreślił również, że 
w ostatnim czasie spółki skarbu 
państwa wycofały się z finanso-
wania sportu na Lubelszczyźnie. 
Jako przykład podał Chełmski 
Klub Sportowy, który odczuł to 
drastycznie, z kasy klubu ubyły 
bowiem 2 miliony złotych.

- Spółki Skarbu Państwa, któ-
re się wycofały z finansowania 
CHKS: LW Bogdanka - 984 tys. 
zł rocznie, PGE - 615 tys. zł, PKP 
LHS - 61,5 tys. zł, Azoty Puławy - 
307 tys. zł, PKO Bank Polski - 150 
tys. zł. Łącznie tylko do Chełma 
nie trafiają już ponad 2 miliony 
złotych! Przecież te kluby już nie 

żyją. One zostały całkiem odcięte 
z finansowania. To na nas teraz 
leży ciężar, bo te kluby przycho-
dzą do nas... - wyliczał Breś.

Skoro to właśnie Chełm zo-
stał wskazany jako przykład, 
zapytaliśmy wiceprezesa CHKS 
Dominika Małysa o jego ocenę 
obecnej sytuacji.

- Uczestniczyliśmy w 2 kon-
ferencjach - zarówno pana 
marszałka, jak i pana ministra. 
Dla nas najważniejsze jest do-
bro chełmskiego sportu i środ-
ki finansowe, jakie są do niego 
kierowane. Mam wrażenie, że 
w całej sprawie jest dużo niepo-
trzebnych emocji. Wojewódz-
two Lubelskie jest ogromnym 

mecenasem sportu na Lubelsz-
czyźnie. Wspiera również nasz 
klub, za co bardzo dziękujemy. 
Liczymy, że również środki z Mi-
nisterstwa Sportu i Turystyki 
będą pomagać takim klubom, 
jak ChKS.

Konflikt wokół finansowa-
nia sportu w województwie 
lubelskim trwa. Ministerstwo 
deklaruje wsparcie w wysoko-
ści 15 milionów, jednak zarząd 
województwa uważa to za gest 
czysto polityczny.

- Nie damy się podzielić. 
Z dumą wspieramy sport i nie 
zamierzamy się z tego wycofać 
- podsumował marszałek Sta-
wiarski.  AW
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Czy nowoczesny biurowiec 
klasy A w miejscu dawne-
go dworca PKS w Chełmie 
w końcu powstanie, czy po-
zostanie jedynie w sferze 
planów? Agencję Rozwoju 
Przemysłu analizuje nowe 
warianty, a miasto wstrzy-
muje oddech.

Mieszkańcy Chełma od 
dawna czekają na realizację 
jednej z kluczowych inwestycji 
zapowiedzianych przez Agen-
cję Rozwoju Przemysłu (ARP). 
W miejscu dawnego dworca 
PKS miał powstać nowoczesny 
biurowiec klasy A. Od wielu 
miesięcy teren ten pozostaje 
jednak niezagospodarowany, 
a postęp prac budowlanych, 
a raczej ich wielomiesięczne 
zaniechanie, budzi uzasadnio-
ne obawy mieszkańców.

- Czy ktoś coś wie na temat 
budowy nowego dworca? - 
pytają nas niemal codziennie 
mieszkańcy.

Sytuacja jest tym bardziej 
niepokojąca, że inwestycja roz-
poczęta w sierpniu 2023 roku, 
miała zakończyć się w lutym 
bieżącego roku. 

Wielkie plany, niepewna 
przyszłość

Jak się okazuje, przyczyną 
zastoju są problemy finanso-
we. Operator ARP Sp. z o.o. 
analizuje różne warianty re-
alizacji w Chełmie programu 
Fabryka, ponieważ koszty bu-
dowy znacznie przekroczyły 
pierwotny budżet. 

-  Rozważane są możliwe 
opcje finansowania i optyma-
lizacji założeń dla tej inwe-
stycji. Z uwagi na znaczące 

przekroczenie zaplanowanego 
wcześniej budżetu dla realiza-
cji budowy obiektu Fabryka 
Chełm, w lipcu 2024 roku za-
proponowano przeprojekto-
wanie budynku i jednocześnie 
obniżenie kosztów wykonania 
w wariancie alternatywnym. 

Nowe założenia projektu spo-
tkały się ze sceptycyzmem 
ze strony miasta Chełm, któ-
re jest udziałowcem spółki 
Fabryka Chełm. W związku 
z powyższym trwają ustalenia 
pomiędzy stronami dotyczące 
ostatecznego kształtu realiza-

cji inwestycji - przekazała nam 
Katarzyna Frendl,  rzecznik 
prasowa Agencji Rozwoju Prze-
mysłu.

Pierwotnie planowany 
budynek miał oferować po-
wierzchnię najmu na poziomie 
4 026 m2 i 95 miejsc parkingo-
wych. Budżet na realizację tej 
inwestycji został oszacowany 
w 2021 roku, jednak w obliczu 
rosnących kosztów budowy 
konieczne było znalezienie 
alternatywy. W nowym wa-
riancie powierzchnia najmu 
zmniejszyłaby się do 3 552 m2, 
a liczba miejsc parkingowych 
do 51. Redukcja kosztów wy-
nosiłaby około jednej trzeciej 
w porównaniu do pierwotnej 
wyceny inwestycji.

- Miasto pozostaje w goto-
wości do realizacji inwestycji 
oraz do dodatkowej partycypa-
cji w ramach przedsięwzięcia, 
proporcjonalnie do posiada-
nych udziałów w Spółce Fabry-
ka. W ostatnim czasie do władz 
ARP skierowane zostało kolej-
ne pismo, w którym samorząd 
prosi o przedstawienie decyzji 
dotyczącej kształtu realizacji 

inwestycji. Cały czas czeka-
my na informacje od organu 
rządowego - przekazał nam 
Damian Zieliński, rzecznik 
prasowy urzędu miasta.

Czy budowa ruszy
ponownie?

Podczas gdy w Chełmie in-
westycja pozostaje w zawie-
szeniu, w Zamościu podobny 
projekt jest już na zaawan-
sowanym etapie realizacji. 
Zakończono tam budowę ze-
wnętrznej struktury budynku, 
a obecnie trwają prace insta-
lacyjne. Jeśli wszystko pójdzie 
zgodnie z planem, obiekt bę-
dzie gotowy do odbioru na 
przełomie lipca i sierpnia br.

Czy Chełm doczeka się po-
dobnego finału? Na ten mo-
ment mieszkańcy i inwestorzy 
czekają na decyzje dotyczące 
dalszych losów projektu. 
Wszystko zależy od ustaleń 
pomiędzy ARP a miastem oraz 
znalezienia optymalnego fi-
nansowania. Na razie jednak 
miejsce dawnego dworca PKS 
nadal świeci pustkami.

 AW

  CHEŁM Czy doczekamy się nowoczesnego biurowca?

Plac budowy wciąż świeci pustką

  CHEŁM Radny Mariusz 
Kowalczuk zwrócił uwagę na 
fatalny stan nawierzchni kilku 
miejskich ulic i zaapelował do 
władz miasta o pilne działania 
naprawcze. Wiceprezydent 
Radosław Wnuk zapewnił, że 
podjęte zostaną odpowiednie 
kroki, a bieżący remont dróg 
zostanie wkrótce zrealizowany. 
Mieszkańcy z niecierpliwością 
czekają na poprawę warun-
ków, z nadzieją, że interwencja 
radnego przyspieszy prace.

Mariusz Kowalczuk (KR 
Chełmianie) skierował do pre-
zydenta miasta interpelację 
dotyczącą pilnej naprawy na-
wierzchni ulic: Pszennej, Złotej 
oraz Świętej Królowej Jadwigi. 
W swoim piśmie podkreślił, że 
obecny stan tych dróg stanowi 
poważne zagrożenie dla kierow-
ców, rowerzystów i pieszych.

Radny wskazał na liczne 
ubytki w nawierzchni ulicy 
Pszennej (prawa strona skrzyżo-
wania z ulicą Ogrodową), które 

mogą prowadzić do uszkodzenia 
pojazdów i powodować ryzyko 
kolizji, zwłaszcza w trudnych 
warunkach atmosferycznych. 
Zaapelował o pilną inspekcję, 
niezwłoczne podjęcie napraw 
oraz przedstawienie harmono-
gramu planowanych działań.

Podobne problemy doty-
czą ulicy Złotej, gdzie głębokie 
ubytki utrudniają ruch i stano-
wią zagrożenie dla kierowców, 

szczególnie pojazdów o niskim 
prześwicie. Mariusz Kowalczuk 
podkreślił, że dalsza degradacja 
nawierzchni może doprowadzić 
do jeszcze większych utrudnień.

W interpelacji zwrócił także 
uwagę na zły stan nawierzchni 
ulicy Świętej Królowej Jadwi-
gi, wzdłuż ścieżki rowerowej. 
Liczne nierówności i ubytki ne-
gatywnie wpływają na komfort 
i bezpieczeństwo użytkowni-

ków drogi. Radny zapropono-
wał zastosowanie destruktu as-
faltowego jako ekonomicznego 
rozwiązania problemu.

Interpelacja radnego
Szczepanka

Oprócz kwestii związanych 
ze stanem nawierzchni, problem 
ulicy Pszennej poruszył również 
radny Tomasz Szczepanek 
(KR Prawa i Sprawiedliwości). 
W swojej interpelacji zwrócił 
uwagę na problem nadmiernej 
prędkości pojazdów jadących tą 
ulicą i zagrożenie, jakie stanowi 
one dla pieszych, szczególnie 
dzieci i osób starszych.

Zaproponował montaż pro-
gów zwalniających od ul. Ogro-
dowej do ul. Metalowej, tam, 
gdzie brakuje chodnika, o czym  
mieszkańcy wielokrotnie mówili, 
zgłaszając obawy dotyczące bez-
pieczeństwa. Brak ograniczeń 
sprawia, że wielu kierowców 
nie przestrzega obowiązujących 
przepisów dotyczących prędko-

ści. Radny zwrócił się do władz 
miasta z prośbą o rozpatrzenie 
możliwości zamontowania pro-
gów oraz przekazanie informacji, 
czy miasto planuje takie działania 
w najbliższym czasie.

Odpowiedź wiceprezydenta
W odpowiedzi na inter-

pelację wiceprezydent Rado-
sław Wnuk poinformował, że 
w 2024 roku na ul. Pszennej 
wbudowano 8 ton asfaltu oraz 
175 ton destruktu asfaltowego, 
natomiast na ulicy dojazdowej 
w rejonie ul. Jana III Sobieskiego 
wykorzystano 210 ton destruk-
tu. Podkreślił, że podobne prace 
prowadzone są od lat, a stan ulic 
podlega regularnemu monito-
ringowi.

W listopadzie 2024 roku 
ubytki na ulicy Złotej były wy-
pełniane masą asfaltową na 
zimno. W lutym 2025 roku pod-
czas objazdu dróg stwierdzono 
kolejne wyrwy, dlatego pod-
jęto decyzję o dalszych napra-

wach. Uzupełnienie ubytków 
masą asfaltową oraz zastoso-
wanie destruktu asfaltowego 
w miejscach bez utwardzonej 
nawierzchni, planowane jest 
w ramach umowy o bieżących 
naprawach dróg, która zosta-
ła podpisana z firmą Pref-Bet 
z Pawłowa.

Wiceprezydent zapewnił, że 
stan nawierzchni wskazanych 
ulic będzie monitorowany na 
bieżąco, a naprawy zostaną 
przeprowadzone w najbliższym 
czasie po pozyskaniu odpowied-
nich materiałów.

W odniesieniu do inter-
pelacji radnego Szczepanka, 
dotyczącej montażu progów 
zwalniających, miasto zobo-
wiązało się do analizy sytuacji 
i oceny, czy taka inwestycja jest 
możliwa do realizacji w ramach 
bieżących działań poprawy bez-
pieczeństwa ruchu drogowego. 

Czy interwencje radnych 
przyspieszą działania miasta? 
Czas pokaże.  AW

Naprawy dróg w najbliższym czasie?

fot. Canva

  CHEŁM W 2024 roku 
w Chełmie wypłacono 
łącznie 67 127,61 zł tytułem 
odszkodowań za uszkodze-
nia pojazdów spowodowa-
ne wjechaniem w dziury 
w drogach. Kwota ta została 
w pełni pokryta przez towa-
rzystwo ubezpieczeniowe.

W sumie przyznano 95 
decyzji odszkodowawczych, 
a najwyższe pojedyncze od-
szkodowanie wynosiło po-
nad 21,5 tys. zł, natomiast 
najniższe - 262 zł. Wysokość 
wypłacanych kwot była uza-
leżniona od wartości ponie-
sionej szkody.

Odrzucone wnioski
i ich przyczyny

Nie wszystkie zgłoszenia 
zakończyły się pozytywnie dla 
poszkodowanych kierowców. 
30 wniosków zostało odrzuco-
nych, głównie z powodu braku 
wymaganych dokumentów. 
Poszkodowani muszą bo-
wiem udowodnić winę za-
rządcy drogi, przedstawiając 
notatkę z policji lub straży 
miejskiej, zdjęcia uszkodzonej 
nawierzchni oraz dokumenta-
cję uszkodzeń pojazdu. Część 
wniosków odrzucono nato-
miast z powodu braku odpo-
wiedzialności miasta Chełm 

za powstałe szkody. Aby wina 
zarządcy została uznana, mu-
szą zostać spełnione trzy wa-
runki: szkoda musi być skut-
kiem zdarzenia uznanego za 

czyn niedozwolony, a pomię-
dzy zdarzeniem a szkodą musi 
istnieć bezpośredni związek 
przyczynowo-skutkowy. Od-
rzucono również pojedyncze 

przypadki, w których szkody 
wynikały ze zderzeń ze zwie-
rzyną leśną.

Jak ubiegać się
o odszkodowanie?

Osoby, które doznały szkody 
w wyniku wjechania w ubytek 
w drodze, powinny: wezwać 
policję lub straż miejską na 
miejsce zdarzenia w celu spo-
rządzenia notatki, wykonać 
zdjęcia uszkodzonego pojazdu 
oraz dziury w drodze, wypeł-
nić wniosek o odszkodowanie, 
dołączając notatkę i dokumen-
tację fotograficzną, przekazać 
komplet dokumentów do Urzę-

du Miasta Chełm osobiście lub 
mailowo na adres: szkodydro-
gowe@umchelm.pl. Więcej 
informacji można znaleźć na 
stronie internetowej miasta.

W celu ograniczenia licz-
by szkód Chełm sukcesywnie 
zwiększa budżet na utrzyma-
nie dróg. W 2022 roku wynosił 
on 800 tys. zł, natomiast w 2024 
roku przeznaczono na ten cel 
już 2 449 000 zł.

Widać też efekty tych dzia-
łań � w 2024 roku do końca 
marca zgłoszono 83 szkody, na-
tomiast w 2025 roku, na dzień 
14 marca, odnotowano jedynie 
dwa takie przypadki.  AW

Wpadłeś w dziurę? Możesz dostać odszkodowanie

eprasa.pl 314926f46b
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Twój dom

Wiosna to czas, kiedy 
przyroda budzi się do życia, 
a ogrody zaczynają tętnić 
energią. Po zimowym odpo-
czynku nadszedł moment, 
aby wziąć sprawy w swoje 
ręce i przygotować zielony 
zakątek na nowy sezon. Oto 
kompleksowy przewodnik 
po wiosennych pracach 
ogrodowych, który pomoże 
ci osiągnąć spektakularne 
efekty.

Pierwszym krokiem w wio-
sennych pracach ogrodowych 
jest usunięcie wszelkich pozo-
stałości po zimie. Zgrab suche 
liście, połamane gałęzie i inne 
zanieczyszczenia, które mogły 
nagromadzić się w ogrodzie. 

Przytnij uschnięte pędy bylin 
i krzewów, aby pobudzić je do 
wzrostu. Pamiętaj o usunięciu 
chwastów, które zdążyły poja-
wić się po zimie.

Wiosna to idealny czas na 
przygotowanie gleby pod nowe 
nasadzenia. Przekop ziemię, 
usuwając kamienie i grudki. 
Wzbogać glebę kompostem 
lub obornikiem, aby dostarczyć 
roślinom niezbędnych składni-
ków odżywczych. Sprawdź pH 
gleby i w razie potrzeby dosto-
suj je do wymagań uprawia-
nych roślin.

Siew i sadzenie
W zależności od regionu 

i panujących warunków po-

godowych, wiosna to czas na 
siew nasion warzyw i kwiatów 
oraz sadzenie drzew i krzewów. 
Rozpocznij od siewu nasion wa-
rzyw, które wymagają dłuższe-
go okresu wegetacji, takich jak 
pomidory, papryka i kapusta. 
Pod koniec wiosny możesz siać 
nasiona warzyw korzeniowych, 
takich jak marchew i pietrusz-
ka. Sadź drzewa i krzewy owo-
cowe oraz ozdobne, pamiętając 
o odpowiednim rozstawie i głę-
bokości sadzenia.

Pielęgnacja trawnika
Po zimie trawnik wymaga 

szczególnej uwagi. Wygrab 
resztki liści i suchą trawę, a na-
stępnie przeprowadź wertyku-

lację, aby usunąć filc i mech. 
Jeśli trawnik jest przerzedzony, 
dosiej nasiona trawy. Wiosna to 
również dobry czas na nawo-
żenie trawnika, aby pobudzić 
go do wzrostu i zapewnić mu 
intensywny zielony kolor.

Ochrona przed szkodnikami
Wiosną rośliny są szcze-

gólnie narażone na ataki 
szkodników i choroby. Regu-
larnie sprawdzaj stan roślin 
i reaguj na pierwsze objawy 
problemów. Stosuj naturalne 
metody ochrony roślin, takie 
jak opryski z wyciągów ro-
ślinnych lub preparaty bio-
logiczne. W razie potrzeby 
sięgnij po środki chemiczne, 

ale stosuj je zgodnie z zalece-
niami producenta.

Nawadnianie i nawożenie
Wraz z nadejściem cieplej-

szych dni rośliny potrzebują 
więcej wody i składników od-
żywczych. Regularnie podlewaj 
rośliny, szczególnie w okresach 

suszy. Stosuj nawozy wielo-
składnikowe, dostosowane do 
potrzeb poszczególnych gatun-
ków roślin. Pamiętaj, że prze-
nawożenie może być szkodliwe 
dla roślin, dlatego stosuj nawo-
zy zgodnie z zaleceniami.

Planowanie i projektowanie
Wiosna to idealny czas na 

planowanie i projektowanie 
ogrodu. Zastanów się, jakie ro-
śliny chcesz uprawiać w tym 
sezonie, i zaplanuj ich roz-
mieszczenie. Jeśli planujesz 
zmiany w układzie ogrodu, te-
raz jest dobry moment na ich 
realizację. Pamiętaj, że dobrze 
zaplanowany ogród to klucz do 
sukcesu.  JLK

  TWÓJ DOM Przewodnik krok po kroku

Wiosenne przebudzenie ogrodu

8503

TYNKI, POSADZKI

TOP-BUD
zakład budowlany

Posadzkimixokret8
5
1
3

BEZDOTYKOWE MYCIE
elewacji, dachów,

fotowoltaiki,
kostki brukowej, itp.

501 621 606, 602 652 247

WIOSNA W OGRODZIE

R

f

pn.-pt.: 8-18, sb.: 8-16, nd.: 10-16

 

 nasiona warzyw, kwiatów i traw  cebulki i kłącza 

kwiatowe  drzewka owocowe, kapersy róż i krzewów

 sadzonki truskawek  wiosenne bratki, stokrotki  

i prymule  narzędzia ogrodnicze, glebogryzarki,  

kosiarki  donice, artykuły gospodarstwa domowego, 

chemia gospodarcza i kosmetyki

8
5
0
7

Szczegóły na facebookowym fanpage’u

TwójDOMTwójDOM

8534

KLIMATYZACJA

montaż | serwis | konserwacja

tel. 607 167 305
Chełm, Strażacka 4
masterklim.pl

8
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7
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jowe liczy w zaprojektowanym 
bloku ok. 37 m2, a dwupokojo-
we od 41 do nieco ponad 52 m2. 
Urząd poinformował również, 
że mieszkania rozmieszczono 
na trzech kondygnacjach i na 
każdej z nich dostępne 
będą komórki lokator-
skie.

W każdym miesz-
kaniu będzie łazienka, 
w której zamontowa-
na zostanie wanna lub 
kabina natryskowa (w 
zależności od metrażu 
mieszkania), umywalka 
oraz miska ustępowa (w 
samej łazience lub wy-
dzielonym WC). W kuch-
ni będzie natomiast 
zlewozmywak oraz czte-
ropalnikowa kuchenka 
elektryczna z piekarni-
kiem. Ściany mieszkań 
zostaną pokryte gładzią 
i pomalowane na biało. 
W odpowiednich miej-
scach pojawią się rów-
nież płytki.

Kto może złożyć wniosek?
Zainteresowane osoby obo-

wiązują dwa podstawowe kry-
teria � związane z własnością 
oraz kryterium dochodowym. 
Pierwsze z nich określa, że 
o mieszkanie nie może się ubie-
gać osoba, która już dysponuje 
tytułem prawnym do innego 
lokalu mieszkalnego (własność, 
współwłasność lub najem). 
Ustawodawca przypomina 

również, że tytułami prawny-
mi do lokalu mogą być również: 
prawo użytkowania wieczyste-
go, spółdzielcze własnościowe 
prawo do lokalu, spółdzielcze 
lokatorskie prawo do lokalu, 

podnajem, dzierżawa, umo-
wa o dożywocie, użytkowanie, 
służebność mieszkania, tytuł 
prawny na podstawie ustawy 
�Kodeks rodzinny i opiekuńczy� 
czy też prawo do zakwatero-
wania na czas pełnienia służby 
wojskowej.

Kryterium dochodowe
Dochód danego gospodar-

stwa oblicza się w oparciu 

o wysokość przeciętnego wy-
nagrodzenia brutto dla danego 
województwa w roku poprze-
dzającym rok podpisania umo-
wy najmu, przemnożonego 
przez współczynnik 1,4. Jeśli 

o mieszkanie ubiega się tyl-
ko jedna osoba, to jej dochód 
nie może przekroczyć 75% 
iloczynu przeciętnego wyna-
grodzenia i współczynnika 1,4. 
W przypadku gospodarstwa 
dwuosobowego dochód ten 
nie może przekroczyć 105% 
iloczynu. Próg 145% obowią-
zuje natomiast w przypadku 
gospodarstw trzyosobowych. 
W przypadku gospodarstw czte-

roosobowych obowiązuje już 
próg 170%. W gospodarstwach 
większych niż czteroosobowe 
także obowiązuje próg 170%, 
ale jednocześnie dla piątej 
i każdej kolejnej osoby jest on 

powiększany o 35%.

Zdolność czynszowa
Urzędników, którzy 

rozpatrują wnioski, in-
teresuje również, czy 
dane gospodarstwo � 
zarówno najmniejsze, 
jak i największe � osiąga 
tzw. zdolność czynszową. 
W praktyce oznacza to, 
że średni miesięczny do-
chód gospodarstwa do-
mowego w roku poprze-
dzającym rok, w którym 
jest zawierana umowa 
najmu lokalu, powi-
nien przekroczyć: 100% 
najniższej emerytury 
w przeliczeniu na jedną 
osobę w gospodarstwie 
wieloosobowym i 150% 
najniższej emerytury 
w gospodarstwie jedno-

osobowym.
Urząd przypomina również, 

że proces ubiegania się o miesz-
kanie zakłada również podpi-
sanie umowy partycypacyjnej 
i wpłatę 15% wartości danego 
mieszkania.

Odbiór kluczy nastąpi po 
zakończeniu budowy, wpłacie 
kaucji i podpisaniu umowy naj-
mu.  

 RC

Twój dom

Do 31 marca został prze-
dłużony nabór wniosków 
o zawarcie umowy najmu 
mieszkań w ramach Spo-
łecznej Inicjatywy Miesz-
kaniowej. Odpowiednie do-
kumenty można otrzymać 
w wersji papierowej w urzę-
dzie. Są również dostępne 
w formie plików na portalu 
internetowym gminy.

 Oferta skierowana jest do 
osób i rodzin, które nie posiada-
ją własnego lokum oraz zdolno-

ści do zaciągnięcia kredytu na 
poczet zakupu odpowiedniego 
lokalu. Założenia programu mó-
wią jednocześnie, że są to osoby, 
które dysponują wystarczający-
mi dochodami, aby pokryć kosz-
ty związane z najmem.

11 mieszkań
W Leśniowicach wybudowa-

nych zostanie 11 mieszkań. Do 
dyspozycji chętnych osób zosta-
nie oddane łącznie niespełna 
500 m2. Mieszkanie jednopoko-

  GMINA LEŚNIOWICE Przedłużono nabór wniosków

Zainteresowani mieszkaniami mają jeszcze szansę 

zdjęcie ilustracyjne fo
t.
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OKNA DRZWI BRAMY

PARAPETY ROLETY ŻALUZJE MOSKITIERY

SPRZEDAŻ/POMIAR/ MONTAŻ

Mariola Harasiuk

Chełm, Lutosławskiego 4/10

tel. 606 711 546
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MONTER
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NOWOCZESNA INWESTYCJA W SERCU CHEŁMA
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   Instytut Pantone, jak co 
roku, ogłosił kolor, który 
będzie dominował w nadcho-
dzącym sezonie. W 2025 roku 
będzie to Mocha Mousse � 
ciepły, łagodny odcień brązu. 
Ten elegancki i uniwersalny 
kolor wprowadza do wnętrz 
poczucie komfortu, spokoju 
i harmonii.

Mocha Mousse to odcień brązu, 
który kojarzy się z aromatyczną kawą, 
delikatną czekoladą i naturą. Jest to 
kolor, który emanuje ciepłem i ele-
gancją, a jednocześnie jest na tyle 
uniwersalny, że można go stosować 
w różnych stylach wnętrzarskich.

Mocha Mousse to kolor, który 
można wykorzystać na wiele sposo-
bów w aranżacji wnętrz. Doskonale 
sprawdzi się jako kolor ścian w sa-
lonie, sypialni lub jadalni. Stworzy 
przytulną i elegancką atmosferę. 
Z kolei meble w kolorze Mocha Mo-
usse będą stanowić stylowy i ponad-
czasowy element wystroju. Można je 
zestawić z innymi neutralnymi kolora-
mi, takimi jak beż, szarość lub biel. 
Natomiast dodatki w kolorze Mocha 
Mousse, takie jak poduszki, pledy, 
zasłony czy dywany, wprowadzą do 
wnętrza ciepły i przytulny akcent. 
Mocha Mousse może być również 
stosowany w kuchni i łazience, na 

przykład na frontach szafek lub na 
płytkach.

Mocha Mousse to kolor, który 
doskonale komponuje się z innymi 
neutralnymi kolorami, takimi jak: beż, 
szarość, biel, kolory ziemi, takie jak 
zieleń, oraz odcienie żółtego. Można 
go również łączyć z bardziej inten-
sywnymi kolorami, takimi jak granat, 
butelkowa zieleń lub musztardowy, 
aby stworzyć bardziej dynamiczną 
aranżację.

Mocha Mousse to kolor, który 
można stosować w różnych stylach 
wnętrzarskich. W stylu klasycznym 
Mocha Mousse podkreśli elegancję 
i ponadczasowy charakter wnętrza. 

W nowoczesnym wnętrzu kolor ten 
doda ciepła i przytulności. Mocha 
Mousse doskonale wpisze się także 
w minimalistyczny i naturalny cha-
rakter skandynawskiego wnętrza 
oraz podkreśli naturalny i przytulny 
charakter rustykalnego wnętrza.

Mocha Mousse, wybrany przez 
Instytut Pantone na kolor roku 2025, 
to więcej niż tylko modny odcień. To 
przemyślana propozycja, która ma za 
zadanie wprowadzić do naszych do-
mów harmonię i spokój. W czasach, 
gdy tempo życia jest tak szybkie, 
a technologia dominuje w naszej co-
dzienności, powrót do naturalnych, 
ciepłych barw wydaje się naturalną 

odpowiedzią na potrzebę wyciszenia 
i odnalezienia równowagi. Ten subtel-
ny brąz, inspirowany barwą kawowego 
musu, łączy w sobie elegancję i przy-
tulność. Jego uniwersalność sprawia, 
że doskonale odnajduje się w różno-
rodnych aranżacjach, od klasycznych 
po nowoczesne. Warto zwrócić uwagę 
na to, jak kolor ten wpływa na nasze 
samopoczucie. Otulając wnętrze cie-
płem, tworzy atmosferę sprzyjającą 
relaksowi i odpoczynkowi.

Mocha Mousse to także doskona-
ła baza do eksperymentów z innymi 
kolorami. Jego neutralny charakter 
pozwala na łączenie go zarówno 
z delikatnymi pastelami, jak i z moc-

niejszymi, nasyconymi barwami. 
Warto wykorzystać ten potencjał, 
aby stworzyć wnętrze, które będzie 
odzwierciedlać nasz indywidualny styl 
i potrzeby.  JLK

Ciepło i elegancja w komfortowych wnętrzach

Mocha Mousse został wybrany 
przez Instytut Pantone na kolor 
roku 2025

ZZAAADDDDZZZWWOOŃŃŃ II DDDOOOWWWIIEEDDDZZZ

SSIIĘĘ WWWWWIIĘĘCCCCEEEJJJ!!

ZADZWOŃ I DOWIEDZ 

SIĘ WIĘCEJ!ĘĘĘĘ ĘĘĘĘ

Ocieplenia pianą PUR od AZ-PUR
CIEPŁY DOM, NIŻSZE RACHUNKI!

Profesjonalna izolacja poddaszy, fundamentów i budynków gospodarczych.

Inwestycja, która przynosi długoterminowe korzyści 
w postaci oszczędności energii, komfortu i trwałości.

Az-Pur Daniel Fedoruk

Bukowa Mała 39, 22-107 Sawin

tel: 783 691 899

Zadzwoń

i oszczędzaj!

8
5
2
4

 Garaże i hale stalowe
 Domy z konstrukcji stalowej
 Płyta warstwowa
 Ogrodzenia i bramy

 Pergole i zadaszenia
 Wycinanie plazmą
 Spawanie aluminium
 I wiele innych!

Strachosław 106 A, Kamień

510 148 818, 516 495 826

Stalowe rozwiązania 
z gwarancją jakości
dla Twojego domu i � rmy

R-steel

8
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Darmowa konsultacja

+ 500 zł 
rabatu na prowizję

Odwiedź nasze biuro lub zadzwoń: 664 775 457

Sprzedaż | Kupno | Wynajem

realizacja: 

wiosna 2025

podwyższony standard

bardzo niski czynsz

energooszczędne

rozwiązania

Przeeesstststststtrrrorororooonnnnnne e 

mmmimimimimiiieeeeeseseseszkzkzkananiaiaia 

zzzz z z oogoggróróddkdkdkamammii

tttutuż ż pprprprzzzyzy ggraraniniccycycy

paparkrkkuu

605 138 599

BUDYNEK . . . . . . .  B3

LOKAL . . . . . . . . .  NR 5

PIĘTRO . . .  PARTER

JUŻ W
SPRZEDAŻY

OGRÓDEK 93,00 m2

POW. UŻYT. 78,46 m2

LICZBA POKOI . . . . . . . . . . . .  4

TARAS . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 m2

TYLKO 
8 MIESZKAŃ

JUŻ W 
SPRZEDAŻY!
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Wydarzenia tygodnia

Odeszli...
Jadwiga Urbańska, lat 79

Maria Ryszczuk, lat 79

Roman Owerko, lat 76

Ludwika Dras, lat 92

Cecylia Adamczuk, lat 95

Stanisław Adamczyk, lat 83

Władysław Pietruszka, lat 85

Halina Terczyńska, lat 74

Leonard Marek Lorenc, lat 79

Stanisława Kruczyńska, lat 93

Janina Staroszczyk, lat 92

Wanda Stańkowska, lat 94

Krystyna Gmiterczuk, lat 88

Tomasz Gołębiowski, lat 54

Albina Foryt, lat 96

Seweryna Socha, lat 86 

  CHEŁM Pani Barbara jest 
osobą z niepełnosprawnością, 
która czekała na wsparcie 
asystenta. Spełniała wszystkie 
warunki, wskazała opiekunkę, 
którą znała i ceniła. Jednak 
zamiast pomocy, spotkała się 
z milczeniem i brakiem wyja-
śnień ze strony MOPR-u 
w Chełmie. Dlaczego jej 
wniosek przepadł bez śladu? 
Sprawa budzi emocje i rodzi 
pytania o przejrzystość pro-
gramu.

Asystencja osobista jest odpo-
wiedzią, w formie usługi lokal-
nej, na potrzeby osób z niepeł-
nosprawnościami w kontekście 
ich prawa do niezależnego życia. 
Obecnie jedyną, lecz wciąż poza-
systemową funkcjonującą formą 
jej zabezpieczenia na poziomie 
samorządu lokalnego, jest fakul-
tatywny dostęp do limitowanych 
środków finansowych, lokowa-
nych w rządowym, cyklicznym 
programie pn. �Asystent Osobi-
sty Osoby z Niepełnosprawno-
ścią dla Jednostek Samorządu 
Terytorialnego� finansowanym 
z Funduszu Solidarnościowego. 
Niezmiennie od kilku lat samo-
rząd lokalny może się ubiegać 
maksymalnie o kwotę 3 milio-
nów złotych, niezależnie od 
jego wielkości, struktury demo-
graficznej, w tym szacunkowej 
liczby osób z niepełnospraw-
nościami. Należy zaznaczyć, że 
wysokość środków wnioskowa-
nych nie musi i nie zawsze jest 
zbieżna z przyznawaną kwotą. 
Samorząd lokalny nie ma na to 

wpływu.
Miasto Chełm, wzorem 

lat ubiegłych, złożyło aplika-
cję o środki i w konsekwencji 
przystąpiło do realizacji Pro-
gramu �Asystent Osobisty Oso-
by z Niepełnosprawnością dla 
Jednostek Samorządu Teryto-
rialnego� � edycja 2025. Podob-
nie jak w roku ubiegłym kwota 
przyznanych środków sięga 
niemal maksimum, czyli 3 mln 
zł, najwięcej w województwie 
lubelskim. Bezpośrednim re-
alizatorem programu jest Miej-
ski Ośrodek Pomocy Rodzinie 
w Chełmie.

Głównym celem programu 
jest wprowadzenie usług asy-
stencji osobistej jako formy 
ogólnodostępnego wsparcia 

Kontrowersje wokół programu asystencji

  POW. KRASNOSTAWSKI Zakład Opiekuńczo-Leczniczy im. św. 
Franciszka w Krasnymstawie od początku swojego istnienia 
jest oblegany przez pacjentów. Obecnie dysponuje 55 łóżkami, 
jednak lista oczekujących jest znacznie dłuższa � na miejsce 
czeka w kolejce około 80 osób. Rosnące potrzeby mieszkańców 
skłoniły samorząd do podjęcia decyzji o rozbudowie placówki. 
Niestety, planowane powiększenie ZOL-u napotkało poważne 
przeszkody. Wniosek o dofinansowanie został odrzucony.

Nie będzie 25 milionów na rozbudowę ZOL-u?

  GM. WOJSŁAWICE Lekarz, 
który z lokalną społecznością 
związany był od 1982 roku, od-
szedł 8 marca. Pamięć po nim 
zachowają wdzięczni miesz-
kańcy i władze gminy.

Z olbrzymim żalem i smut-
kiem wiadomość o jego śmier-
ci przyjął wójt Henryk Gołę-
biowski.

� Tutaj żył, tutaj mieszkał, 
tutaj wzrastały jego dzieci. Tutaj 
też pracował i tutaj niósł pomoc 
potrzebującym, leczył naszych 
mieszkańców. Ratował ich zdro-
wie i życie � podkreślił w opubli-
kowanej na portalu samorządu 
informacji włodarz gminy.

Wojsławicka społeczność jest 
wdzięczna doktorowi Wlaziowi 
za jego ponad 40-letnią służbę. 
Wszyscy wspominają jego po-
święcenie i oddanie lekarskiej 
misji.

�- To w okresie, kiedy śp. pan 
Andrzej sprawował funkcję kie-
rownika Gminnego Ośrodka 
Zdrowia, wybudowany został 
obiekt apteki z mieszkaniami dla 

lekarzy. Dziękujemy też za �Bia-
łe niedziele� i inne, poświęcone 
profilaktyce, wydarzenia. Dzię-
kujemy w końcu za pełną otwar-
tości postawę społecznika, który 
włączał się w organizowanie 
różnych gminnych wydarzeń � 
przypomina w emocjonalnym 
komunikacie wójt Gołębiowski.

Złożenie urny z prochami 
zmarłego miało miejsce 11 mar-
ca na cmentarzu parafialnym 
w Wojsławicach.   RC

Odszedł Andrzej Wlaź
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w wykonywaniu codziennych 
czynności oraz funkcjonowaniu 
w życiu społecznym. 

- Dostępność do usług asy-
stencji realizowanych w ra-
mach programu wynika z jego 
zapisów i jest bardzo szeroka. 
Adresatami programu są miesz-
kańcy miasta Chełm, osoby 
dorosłe posiadające aktualne 
orzeczenie o niepełnosprawno-
ści oraz dzieci od ukończenia 
2. roku życia do ukończenia 16. 
roku życia posiadające orzecze-
nie o niepełnosprawności łącz-
nie ze wskazaniami w pkt. 7 i 8 

w orzeczeniu o niepełnospraw-
ności - tłumaczy Anna Szalast, 
dyrektor MOPR w Chełmie.

W związku z bardzo dużym 
zainteresowaniem usługami 
oraz ograniczonymi środkami 
finansowymi, chełmski MOPR, 
mając taką możliwość, dokonał 
podziału puli dostępnych go-
dzin, wprowadzając regulamin 
rekrutacji i udziału w progra-
mie. Zmniejszenie limitu go-
dzinowego przypadającego na 
uczestnika programu dało moż-
liwość uzyskania wsparcia przez 
większą liczbę osób.

- Ilość kart zgłoszeniowych, 
które wpłynęły do ośrodka 
w okresie naboru, tj. od 7 do 20 
stycznia, wynosi 299, w tym wa-
runki uczestnictwa w programie 
spełniło 298 osób. Po terminie 
naboru dodatkowo wpłynęło 31 
kart zgłoszeniowych. Mając na 
uwadze limit środków i warunki 
dostępności do programu, samo 
złożenie karty w terminie nie 
gwarantowało objęcia usługami. 
Po ostatecznej weryfikacji reali-
zator, zgodnie z pierwotnymi 
zapisami programu i z wprowa-
dzonym regulaminem rekrutacji 
i udziału, zastosował jednolite 
kryteria i w efekcie usługi zosta-
ły przyznane 168 uczestnikom, 
osobom z niepełnosprawnościa-
mi, wymagającym wysokiego 
poziomu wsparcia w codzien-

nym funkcjonowaniu, do mak-
symalnego limitu posiadanych 
środków. Stosując się literalnie 
do zapisów programu i biorąc 
pod uwagę istotną kolejność 
zgłoszeń, realizator mógłby ob-
jąć usługami nie więcej niż 90 
osób - mówi dyrektorka Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Rodzi-
nie i dodaje, że miasto Chełm, 
mając świadomość dużego, ro-
snącego zainteresowania usłu-
gą asystencji czyni starania, by 
pozyskiwać środki na realizację 
innych projektów i programów, 
mogących stanowić alternatyw-
ną odpowiedź na te potrzeby.

Obecnie MOPR w Chełmie re-
alizuje też projekt pn. �Polityka 
Senioralna EFS +�, skierowany 
do osób w wieku powyżej 65 
lat, którego celem jest wspar-
cie osób starszych w bezpłatnej 
formie usług opiekuńczych. 
Warto podkreślić, że 101 osób 
(dane na dzień 13.03.2025 r.), 
które złożyły kartę do Progra-
mu �Asystent Osobisty Osoby 
z Niepełnosprawnością�, jedno-
cześnie aplikowały do projektu 
senioralnego, co umożliwiło im 
skorzystanie z nieodpłatnych 
usług opiekuńczych.

Tymczasem pani Barbara, 
mieszkanka Chełma, która czuje 
się pokrzywdzona w procesie re-
krutacji do programu, podzieliła 
się swoją historią. 

�Nie dopadła mnie komuna, 
trzykrotnie pokonałam raka, nie 
dopadły mnie długie rządy PiS, 
dopadła mnie starość, okropne 
choróbsko i... MOPR Chełm�. 

Pani Barbara posiada orze-
czenie o znacznym stopniu 
niepełnosprawności na stałe. 
Złożyła wniosek o asystenta, 
wskazując konkretną opiekun-
kę, jednak nie otrzymała żadnej 
odpowiedzi. 

�Nikt z MOPR Chełm nie 
odezwał się, nie zatelefonował, 
że o wywiadzie na miejscu nie 
wspomnę. Cisza � więc spokoj-
nie czekam... W końcu PE (osoba 
wskazana jako asystent - przyp. 
red) poszła tam osobiście i do-
wiedziała się, że ustrzelono 
mnie, ale również ją oraz troje 
jej podopiecznych� � relacjonuje 
pani Barbara.

Kobieta wyraża rozczarowa-
nie brakiem przejrzystości pro-
cesu i obawia się, że przez nią jej 
opiekunka oraz jej podopieczni 
zostali wykluczeni z programu. 

�Moi znajomi mówią: �od-
wołuj się�, ale� od czego? Nie 
mam żadnej decyzji, żadnego 
papierka, NIC oprócz milczącej 
pogardy� � dodaje.

W MOPR dowiedzieliśmy się 
jednak, że regulamin nie prze-
widuje wydawania pisemnych 
decyzji. Ani pozytywnych, ani 
negatywnych.  AW

Władze szpitala w listopa-
dzie 2024 roku złożyły wniosek 
do Ministerstwa Zdrowia o dofi-
nansowanie rozbudowy w wy-
sokości blisko 25 milionów zło-
tych w ramach inwestycji �Roz-
wój opieki długoterminowej po-

przez modernizację infrastruk-
tury podmiotów leczniczych na 
poziomie powiatowym�. Dzięki 
realizacji projektu liczba miejsc 
w placówce miała wzrosnąć do 
120, co znacząco poprawiłoby 
dostępność usług opiekuńczo

-leczniczych w regionie.
- 28 lutego 2025 r. nastąpił 

termin rozstrzygnięcia kon-
kursu. Ministerstwo Zdrowia 
opublikowało cztery listy oce-
nionych przedsięwzięć. Szpital 
nasz, mimo uzyskania bardzo 
wysokiej oceny punktowej, 
znalazł się na liście przedsię-
wzięć ocenionych negatywnie 
ze względu na niespełnione kry-
teria formalne - poinformował 
nas Andrzej Jarzębowski dy-
rektor Samodzielnego Publicz-
nego Zespołu Opieki Zdrowotnej 

w Krasnymstawie. 
Dofinansowanie miało po-

kryć znaczną część kosztów 
inwestycji, jednak samorząd 
powiatowy i tak musiałby doło-
żyć około 5 milionów złotych na 
pokrycie podatku VAT. 

- Obecnie szpital jest na eta-
pie oczekiwania na pismo z Mi-
nisterstwa Zdrowia dotyczące 
wyniku oceny wraz z dokład-
nym uzasadnieniem - dodał dy-
rektor Jarzębowski. 

Do sprawy wrócimy...  
 AK
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Program �Aktywne Place 
Zabaw 2025� to inicjatywa 
Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej, która 
wspiera przebudowę oraz 
doposażenie placów zabaw 
przynależących do żłobków 
i klubów dziecięcych. W ra-
mach dofinansowania środki 
mogą zostać przeznaczone na 
roboty budowlane, remont 
nawierzchni, zagospodaro-
wanie terenu, zakup i montaż 
wyposażenia, a także zakup 
pomocy do prowadzenia 
zajęć na placu zabaw.

W skali kraju dofinansowanie 
na 2025 rok otrzymało 696 insty-
tucji opieki nad dziećmi w wieku 
do lat 3, prowadzonych przez 
gminy. Całkowita kwota wspar-
cia wyniosła 174,3 mln złotych. 
Wnioski o dofinansowanie mogły 
składać gminy, które prowadziły 
żłobki lub kluby dziecięce, a opła-
ty ponoszone przez rodziców nie 
przekraczały 1500 zł miesięcznie.

W ramach programu �Aktyw-
ne Place Zabaw 2025� dwa żłobki 
w Chełmie otrzymały łącznie 600 
tysięcy złotych na modernizację 
miejsc zabaw dla swoich pod-
opiecznych. Dofinansowanie 
w pełnej wysokości, czyli po 300 
tysięcy złotych, przyznano Żłob-
kowi Miejskiemu �Słoneczko� 
oraz Integracyjnemu Żłobkowi 
Miejskiemu �Chełmskie Niedź-
wiadki�. Dzięki przyznanym 
środkom najmłodsi mieszkańcy 
Chełma będą mogli cieszyć się 
nowoczesnymi, bezpiecznymi 

i lepiej wyposażonymi placami 
zabaw, które wspierają ich roz-
wój oraz aktywność fizyczną.

W otoczeniu natury
Gmina Fajsławice pozyska-

ła 300 tys. zł na budowę placu 
zabaw przy Gminnym Żłobku 
�Małe Ziółka� w Boniewie. Prze-
strzeń ta zostanie dostosowana 
do potrzeb maluchów do 3 roku 
życia i będzie inspirować do zaba-
wy w otoczeniu natury. 

W ramach projektu powstanie 
ogród sensoryczny z różnorod-
nymi nawierzchniami, labirynt 
roślinny oraz rabaty ziołowe. Na 
terenie placu znajdą się także 
naturalne urządzenia zabawowe 
wykonane z drewna akacjowego, 
tipi, szałas z roślin oraz konstruk-
cje do zabawy wodą i piaskiem. 
Dodatkowym atutem będzie ma-
lownicza górka do wspinaczki, 
a także elementy małej architek-
tury, w tym podwyższane doni-
ce, skrzynia na narzędzia, tablice 
kredowe i stół warsztatowy.

- Realizacja tej inwestycji to 
nie tylko odpowiedź na potrzeby 
najmłodszych mieszkańców, ale 
również dbałość o środowisko 
i promocja aktywnego spędza-

nia czasu na świeżym powietrzu. 
Powstający plac zabaw będzie 
miejscem, które pobudzi dziecię-
cą wyobraźnię, zachęci do eks-
plorowania otoczenia i zapewni 
bezpieczne warunki do zabawy. 
Dzięki tej inwestycji gmina Fajsła-
wice stawia na rozwój, edukację 
i radość najmłodszych mieszkań-
ców. Czekamy z niecierpliwością 
na pierwsze uśmiechy maluchów 
bawiących się w tej wyjątkowej 
przestrzeni! - powiedziała Alek-
sandra Granat z UG Fajsławice. 

Nowoczesna przestrzeń
Podobne zmiany czekają 

Krasnystaw. Miasto na moder-
nizację placu zabaw przy żłobku 
miejskim na ul. Poniatowskiego 
48 uzyskało prawie 200 tys. zł  
Dzięki tym środkom powstanie 
nowoczesna i bezpieczna prze-
strzeń edukacyjna, w której dzieci 
będą mogły rozwijać swoje umie-
jętności poprzez zabawę. 

W planach jest instalacja no-
wych urządzeń zabawowych, ta-
kich jak zestaw z piaskownicą, lo-
komotywą i altaną, a także tablic 
warsztatowych i edukacyjnych. 
Dzieci będą miały do dyspozycji 
zestawy do zajęć plastycznych 
i sensorycznych, w tym wałki 
do malowania, tablice do ryso-
wania, piłeczki i inne kreatywne 
elementy. Plac zabaw zostanie 
wzbogacony o nowe pojazdy 
i elementy małej architektury, 
takie jak samochody policyjne, 
rowerki biegowe, trampoliny 
oraz zabawki do piaskownicy. 

Istotnym elementem moderniza-
cji będzie także przekształcenie 
przestrzeni edukacyjnej poprzez 
dodanie stref z roślinami, kąci-
ków sensorycznych oraz miejsc 
do wspólnej zabawy edukacyjnej. 
Uzyskane przez miasto fundusze 
pozwolą na zrealizowanie inwe-
stycji w 100% z dofinansowania. 

Gmina Krasnystaw także 
otrzyma z budżetu państwa dota-
cję na przebudowę placu zabaw 
przy Publicznym Żłobku w Stęży-
cy Kolonii.

- Plac zabaw przy tym żłobku, 
który jest jedyną taką placówką 
w gminie, ma kilka lat i jest bar-
dzo wyeksploatowany. Przyzna-
ną dotację chcemy przeznaczyć 
na kompleksową przebudowę 
tego miejsca, m.in. z wymianą 
trawiastej nawierzchni na bez-
pieczne maty oraz doposażeniem 
obiektu w nowe urządzenia za-
bawowe. Środki z rządowego 
programu powinny wystarczyć 
na pokrycie wszystkich kosztów 
robót i zakupów - mówi wójt 
gminy Krasnystaw Wojciech 
Kowalczyk.

Dzięki przyznanej dotacji 
w kwocie prawie 210 tys. zł gmi-
na rozpoczyna prace nad no-
wym placem zabaw w Stężycy 
Kolonii. Chodzi o przygotowanie 
dokumentacji technicznej, a ko-
lejne kroki to wybór wykonawcy 
i montaż urządzeń. Samorządow-
cy mają nadzieję, że dzieci będą 
mogły korzystać z placu już w te 
wakacje.  AK, AW

  REGION Będą ogrody i tablice sensoryczne, zjeżdżalnie oraz zestawy do zajęć plastycznych

Powstaną edukacyjne place zabaw

fot. gpointstudio/freepik

  CHEŁM Wielki czyn, wiel-
kie serce i ogromna odwaga 
- tak można podsumować 
decyzję Staśka, ucznia V 
klasy Zespołu Szkół Gastro-
nomicznych i Hotelarskich 
w Chełmie, który został 
dawcą komórek macierzy-
stych i podarował szansę na 
nowe życie osobie chorej na 
białaczkę.

Historia Staśka to dowód 
na to, że młodzi ludzie mają 
realny wpływ na losy innych 
i mogą zmieniać świat na 
lepsze. Wszystko zaczęło się 
28 października 2023 roku, 
kiedy podczas corocznej akcji 
organizowanej w szkole zare-
jestrował się jako potencjalny 
dawca szpiku w bazie DKMS. 
Wypełnił formularz, pobrał 
wymaz z wnętrza policzka 
i czekał, nie spodziewając się, 
że tak szybko otrzyma telefon, 
który odmieni jego życie.

- Byłem w szoku, kiedy do 
mnie zadzwonili. Nie sądzi-
łem, że tak szybko znajdzie 
się zgodny biorca. Nie miałem 
wątpliwości, zgodziłem się od 
razu - opowiada Stasiek, uczeń 
V klasy. 

Po szeregu szczegółowych 
badań potwierdzono pełną 
zgodność genetyczną, a na-
stępnie 4 grudnia 2024 roku 
odbyło się pobranie komórek 
macierzystych z krwi obwodo-
wej. Sam zabieg był bezbole-

sny i przeprowadzony w kom-
fortowych warunkach, dzięki 
czemu młody dawca szybko 
wrócił do pełni sił.

- Dzięki mojej decyzji, 
gdzieś na świecie, ktoś dostał 
szansę na drugie życie. To nie-
samowite uczucie wiedzieć, 
że mogłem pomóc. Zachę-
cam wszystkich do rejestra-
cji w czasie szkolnych akcji 
- mówi z przekonaniem.

Jego historia to inspiracja 
dla wszystkich. Każdy z nas 
może zostać bohaterem, wy-
starczy chęć niesienia pomocy 
i odrobina odwagi. Pamiętaj-
my, że rejestracja jako poten-
cjalny dawca to pierwszy krok, 
który może uratować komuś 
życie!

Szczegółowe informacje na 
temat rejestracji w bazie po-
tencjalnych dawców szpiku, 
znajdują się na stronie www.
dkms.pl.  AW

Oddał szpik 
i uratował życie!

* język angielski * rytmika * zajęcia sportowe 

* zajęcia sensoryczne * własny plac zabaw

Niepubliczny

8532

PRZEDSZKOLE
MONTESSORI TOTU
ul. Szymanowskiego 8

* zerówka * język angielski * gimnastyka * rytmika * robotyka

* logopeda * psycholog * plac zabaw

JEDYNE PRZEDSZKOLE MONTESSORI 

Przedszkole Montessori ToTu 

totuchelm@gmail.com

798 232 543

8531

eprasa.pl 314926f46b



12 numer 12 (1215) • 21 marca 2025 r. • www.supertydzien.pl   www.facebook.com/supertydzienchelmski
Wydarzenia tygodnia

  REGION Wiosna to czas, 
gdy służby ratunkowe odno-
towują dramatyczny wzrost 
liczby pożarów spowodowa-
nych wypalaniem traw. Choć 
wielokrotnie apelowano 
o zaprzestanie tego proce-
deru, wciąż nie brakuje osób 
przekonanych, że wypala-
nie traw przynosi korzyści. 
Nic bardziej mylnego! To 
działanie nie tylko niezgod-
ne z prawem, ale przede 
wszystkim skrajnie niebez-
pieczne dla ludzi, zwierząt 
i środowiska.

Niektórzy nadal wierzą, 
że wypalanie traw pomaga 
w oczyszczaniu terenów i po-
prawie jakości gleby. Tymcza-
sem rzeczywistość jest zupeł-
nie inna. Ogień niszczy war-
stwę próchniczną gleby, zabija 
pożyteczne mikroorganizmy 
oraz prowadzi do erozji i de-
gradacji terenu. Dodatkowo 
gęsty, toksyczny dym powstały 

podczas spalania szkodzi zdro-
wiu ludzi i zwierząt.

Niebezpieczny proceder
Ogień rozprzestrzenia się 

w niekontrolowany sposób, 
szczególnie przy suchym pod-
łożu i zmiennym wietrze. Wy-
palanie traw może prowadzić 
do tragicznych skutków. Ogień 
łatwo przenosi się na pobli-
skie lasy, budynki mieszkalne, 
gospodarcze, a nawet obiekty 
przemysłowe. W konsekwencji 
dochodzi do ogromnych strat 
materialnych, a w najgorszym 
scenariuszu - do utraty życia 
ludzi i zwierząt.

- W ostatnim okresie mie-
liśmy kilkanaście interwencji 
związanych z pożarami suchych 
traw. Do działań gaśniczych 
w tego typu pożarach angażuje-
my duże ilości sił i środków. Czę-
sto są to działania długotrwałe, 
ponieważ kiedy nie można doje-
chać do źródła pożaru pojazdem 

pożarniczym, ratownicy muszą 
pieszo dojść do niego. Przyczy-
ną tego typu zdarzeń najczęściej 
są podpalenia. Wypalanie traw 
niszczy organizmy zamieszku-
jące dany obszar. Zdarza się, że 
w pożarze tracą życie zwierzę-
ta chronione, a w drastycznych 
przypadkach zdarzyło się, że gi-
nęli sami podpalacze, którzy nie 
zdążyli się oddalić zaskoczeni 
nagłą zmianą kierunku wiatru 
- przestrzega komendant miej-
ski Państwowej Straży Pożar-
nej w Chełmie bryg. Wojciech 
Chudoba.

Surowe kary 
Policja przypomina, że wy-

palanie traw jest zabronione 
i surowo karane na podsta-
wie przepisów prawa. Ustawa 
o ochronie przyrody zakazuje 
wypalania łąk, pastwisk, nie-
użytków i innych terenów oraz 
przewiduje karę aresztu, ogra-
niczenia wolności lub grzywny 

Wypalanie traw
jest niebezpieczne!

  CHEŁM Uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej nr 6 w Chełmie, 
w ramach ogólnopolskiego 
programu �Być jak Ignacy�, 
zgłębiają tajniki wody. Prowa-
dząc eksperymenty, poznają jej 
właściwości i uczą się, jak ważna 
jest woda dla naszego życia. Ich 
praca została doceniona, a koło 
naukowe �WODNICZKI� otrzy-
mało tytuł Naukowego Koła 
Ignacego.

Młodzi entuzjaści nauki ze 
Szkoły Podstawowej nr 6 w Cheł-
mie z pasją uczestniczą w IX edycji 

programu edukacyjnego �Być jak 
Ignacy�, organizowanego przez 
Fundację PGNiG im. Ignacego Łu-
kasiewicza. W tym roku szkolnym 

Młodzi naukowcy z „szóstki”

  GM. DUBIENKA W czasie 
ostatniej sesji radni przyjęli 
uchwałę, na podstawie której 
ustalono treść regulaminu 
w sprawie określenia zasad 
prowadzenia handlu w piątki 
i soboty. 

Potrzeba ustalenia takiego 
regulaminu wynika z zaleceń 
wydanych przez wojewodę lu-
belskiego. Rozwiązanie, które 
wprowadzono właśnie w Du-
bience, muszą wdrożyć obecnie 
wszystkie gminy, gdzie jeszcze 
taki regulamin nie funkcjono-
wał. 

� W tym piśmie wojewoda 
poinformował nas, że odpowied-
nia ustawa, która wprowadza 
ułatwienia w zakresie handlu 
w piątki i soboty, obowiązuje 
od stycznia 2022 roku i obecnie 
wszystkie samorządu zobligo-
wane są do tego, aby wdrożyć 
te założenia w ży-
cie. Rola rady gminy 
polega na przyjęciu 
regulaminu takiego 
miejsca handlu. Jest 
to zadanie własne 
o obligatoryjnym 
charakterze � infor-
muje urząd.

Jeden z radnych 
zadał pytanie o to, 
czy przeznaczone 
na handel mogły-
by być także inne 

dni. Otrzymał wyjaśnienie, że 
to ustawodawca narzucił takie, 
a nie inne zasady, a gmina może 
tylko wdrożyć odpowiednie 
przepisy. 

Miejsce handlowe zlokalizo-
wane będzie na działce położo-
nej przy ul. kmdr. ppor. Bogu-
sława Krawczyka w Dubience. 
Sprzedających, czyli rolników 
bądź ich domowników, obo-
wiązywać będzie kilka zasad. 
Przedmiotem handlu mogą być 
tylko i wyłącznie produkty rolne 
lub spożywcze oraz rękodzieła 
wytworzone w gospodarstwie 
rolnym. Poza tym handel może 
odbywać się z pojazdów, z ręki, 
kosza lub rozstawionych stoli-
ków i stoisk handlowych. Z prze-
pisów wynika więc wyraźnie, 
że przedmioty lub produkty nie 
mogą być rozłożone bezpośred-
nio na ziemi.   RC

Handlowe regulacje

fot. Gmina Dubienka   CHEŁM Może wybrany 
zostanie wreszcie wykonaw-
ca jednej z planowanych od 
dawna inwestycji - moderniza-
cji budynku po banku przy ul. 
gen. Gustawa Orlicz-Dreszera. 
Po wcześniejszym unieważnie-
niu przetargu z powodu braku 
ofert, tym razem zaintereso-
wanie było spore.

Do przetargu zgłosiło się aż 
10 firm, z czego 4 przedstawiły 
oferty mieszczące się w zarezer-
wowanym na to zadanie budże-
cie wynoszącym 2,5 mln zł.

Przedmiotem zamówienia 
jest kompleksowa moderniza-

cja obiektu. Prace obejmą m.in. 
izolację fundamentów, wymianę 
stolarki okiennej i drzwiowej, 
odnowienie elewacji i wnętrz, 
naprawę dachu oraz moder-
nizację instalacji elektrycznej 
i oświetleniowej. Planowana 
jest również adaptacja patio. In-

westycja będzie współfinanso-
wana z Rządowego Funduszu 
Polski Ład.

Początkowo w odnowionym 
budynku miał powstać Cen-
tralny Ośrodek Informatyki, co 
ogłosił w 2023 roku ówczesny 
minister cyfryzacji Janusz Cie-
szyński. Jednak według najnow-
szych informacji Ministerstwo 
Cyfryzacji nie planuje utworze-
nia filii COI w Chełmie i nigdy 
nie podpisało w tej sprawie po-
rozumienia z miastem.

Mimo to Chełm nie rezygnuje 
z planów wykorzystania obiek-
tu na potrzeby nowoczesnych 

technologii. Dokumentacja prze-
targowa wskazuje, że budynek 
może służyć także organizacjom 
pozarządowym oraz inicjaty-
wom związanym z transforma-
cją cyfrową.

Zgłoszenie się 10 firm i aż 
4 ofert mieszczących się w za-
łożonym budżecie to niemalże 
przełom w realizacji tej inwesty-
cji. Teraz pozostaje wybór wy-
konawcy, który zrealizuje prace 
w ustalonym zakresie i terminie. 
Jeśli wszystko pójdzie zgodnie 
z planem, miasto może wkrótce 
zyskać nowoczesną przestrzeń 
dla technologii i innowacji. AW

Cztery firmy w grze o modernizację hubu
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program odbywa się pod hasłem 
�Potęga wody�. 

� Młodzi naukowcy zgłębiają 
tajemnice tej niezwykłej substan-
cji, wykonując doświadczenia, 
dzięki którym poznają biologicz-
ne, fizyczne i chemiczne właści-
wości wody oraz jej zastosowanie 
techniczne. Poprzez zabawę i sa-
modzielną realizację miniprojek-
tów uczą się, jak stosować metodę 

naukową w praktyce, współpra-
cować w grupie, twórczo myśleć, 
a następnie z sukcesem realizo-
wać swoje pomysły. Dowiedzieli 
się również, że jeśli coś się nie uda-
je, warto z niepowodzenia wycią-
gnąć wnioski i spróbować jeszcze 
raz - wyjaśnia nauczycielka ze SP 
nr 6 Joanna Słupczyńska. 

Z okazji Światowego Dnia 
Wody, obchodzonego 22 marca, 
uczniowie z naukowego koła 
�WODNICZKI� przypominają, że 
czysta woda jest najcenniejszym 
darem natury, który powinniśmy 
chronić i szanować. Ich pasja i de-
terminacja w zgłębianiu wiedzy 
o wodzie zostały uhonorowane 
przez Kapitułę Ogólnopolskiego 
programu �Być jak Ignacy�, która 
przyznała im tytuł Naukowego 
Koła Ignacego.  AK

NIE BĄDŹ OBOJĘTNY � 
REAGUJ!

 W płomieniach giną 
ptaki, jeże, zające i inne 
stworzenia, które nie mają 
żadnych szans na ucieczkę 
przed szybko rozprzestrze-
niającym się ogniem. Poza 
tym dym oraz wysoka tem-
peratura niszczą owady 
zapylające, w tym pszczoły 
i inne pożyteczne organizmy. 
Wypalanie traw ma również 
katastrofalny wpływ na gle-
bę. Po pożarze staje się ona 
jałowa, traci swoją żyzność 
i zdolność do regeneracji, co 
prowadzi do długotrwałych 
szkód dla środowiska natu-
ralnego. Jeśli zauważysz pod-
palenie trawy - nie wahaj się! 
Dzwoń na numer alarmowy 
112. Twój telefon może zapo-
biec tragedii. 

do 30 000 złotych. W Kodeksie 
karnym natomiast przewidziana 
jest kara od 1 roku do 10 lat wię-
zienia za spowodowanie pożaru 
zagrażającego życiu lub mieniu 
w wielkich rozmiarach. Również 
Kodeks wykroczeń przewiduje 
kary aresztu, grzywny do 5000 zł 
lub nagany dla osób nielegalnie 
rozniecających ogień. Oprac. AW
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  GM. CHEŁM Wydaje się, że 
przebudowa drogi powiatowej, 
która łączy Okszów-Kolonię ze 
Srebrzyszczem, to jedno z tych 
zadań inwestycyjnych, jakie 
zarząd powiatu musi tymcza-
sem odłożyć �ad acta�. Nie po 
myśli inwestora poszły działa-
nia związane z opracowaniem 
dokumentacji projektowej, a i 
gmina ma wątpliwości zwią-
zane z wydaniem niezbędnej 
decyzji o środowiskowych 
uwarunkowaniach dla tego 
przedsięwzięcia.

W skierowanej do nas wia-
domości dyrektor Wydziału 
Infrastruktury Starostwa Po-
wiatowego w Chełmie Marek 
Bedliński stwierdził, że umowa 
na opracowanie dokumentacji 
technicznej drogi została zawar-
ta z wykonawcą jeszcze w paź-
dzierniku 2023 roku. Niestety, 

firma MEDOS Marcin Kępa nie 
zdołała wywiązać się ze swoich 
obowiązków i nie dotrzymała 
zakładanych w umowie termi-
nów.

� Na wykonanie dokumen-
tacji firma miała 260 dni i osta-
tecznie powinniśmy ją otrzymać 
do 10 lipca 2024 roku. Tak się 
jednak nie stało. Ostatecznie 

odstąpiliśmy od umo-
wy w styczniu bieżącego 
roku. Nie mieliśmy inne-
go wyjścia, ponieważ do-
kumentacja nie została 
nam przedstawiona, 
mimo wielokrotnych 
wezwań do jej przed-
łożenia. Jednocześnie 
warto zauważyć, że 
podjęliśmy działania 
związane z wyegzekwo-
waniem kary umownej 
z tytułu niewywiązania 

się z zapisów umowy � wyjaśnił 
dyrektor Marek Bedliński.

Obowiązujące przepisy wy-
magają, aby i gmina wydała od-
powiednią decyzję w sprawie 
środowiskowych uwarunkowań 
dla tej inwestycji. Pod koniec lu-
tego wójt gminy odmówił jednak 
jej wydania.

� Decyzja została oczywiście 

poprzedzona odpowiednim 
postępowaniem administracyj-
nym. O wydanie opinii wystąpili-
śmy do Regionalnego Dyrektora 
Ochrony Środowiska w Lublinie. 
Organ stwierdził, że karta infor-
macyjna przedsięwzięcia musi 
zostać uzupełniona o informacje 
dotyczące między innymi wycin-
ki drzew i zakrzaczeń kolidują-
cych z pasem drogi. Kilkukrot-
nie - od 28 lutego do 10 grudnia 
2024 roku - występowaliśmy do 
powiatu z prośbą o uzupełnienie 
tych danych. Do 30 stycznia tego 
roku inwestor nie uzupełnił jed-
nak dokumentacji i tym samym 
Regionalny Dyrektor Ochrony 
Środowiska nie mógł wydać 
swojej opinii. Dlatego też wyda-
łem odmowną decyzję w przed-
miotowej sprawie � wyjaśnił 
z kolei wójt Wiesław Kociuba.
  RC

Przebudowa powiatówki niepewna

zdjęcie ilustracyjne fo
t.
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  CHEŁM Czy nowe kontenery 
na zużytą odzież rzeczywiście 
rozwiążą problem tekstyl-
nych odpadów w mieście? 
Władze zapowiadają wdroże-
nie pilotażowego programu 
�Drugie życie ubrań�, jednak 
mieszkańcy wciąż nie wiedzą, 
kiedy i gdzie dokładnie pojawią 
się specjalne pojemniki. Choć 
pomysł wydaje się krokiem 
w dobrą stronę, pojawiają się 
pytania o jego skuteczność 
i realne korzyści.

Z początkiem 2025 roku, 
w życie weszły nowe przepisy 
dotyczące selektywnej zbiórki 
i recyklingu tekstyliów, zobo-
wiązujące gminy do stworze-
nia systemów umożliwiają-
cych mieszkańcom oddawanie 
zużytych ubrań, butów czy 
koców. W związku z tym, na 
początku roku, radny Mariusz 
Kowalczuk wystosował inter-
pelację do prezydenta Chełma, 
zwracając uwagę na potrzebę 
usprawnienia systemu odbioru 
tych odpadów. Docenił działa-
nia miasta, które umożliwiło 
mieszkańcom oddawanie od-
padów tekstylnych w Punkcie 
Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych przy ul. Bieławin, 
ale zauważył, że dostęp do tego 

punktu może być problema-
tyczny dla wielu mieszkańców, 
szczególnie osób starszych czy 
niemających możliwości trans-
portu. Miasto wyszło naprzeciw 
oczekiwaniom mieszkańców 
i postanowiło wdrożyć pilota-
żowy projekt pn. �Drugie życie 
ubrań�.

Za realizację programu od-
powiada Miejskie Przedsiębior-
stwo Gospodarki Komunalnej, 
które obecnie prowadzi pro-
cedurę przetargową na zakup 
kontenerów. Według zapowie-
dzi w pierwszej kolejności poja-
wią się one na osiedlach Zachód, 
Śródmieście, Dyrekcja, Cemen-
townia oraz Słoneczne, jednak 
konkretne lokalizacje wciąż po-
zostają nieznane.   AW

Drugie życie ubrań

  GM. CHEŁM Czy miasto 
Chełm powiększy swój 
obszar o 4000 ha gminnych 
terenów? Na odpowiedź na 
to pytanie przyjdzie nam 
jeszcze poczekać, ale gmi-
na wie już, jakie zdanie na 
temat ewentualnych zmian 
mają jej mieszkańcy.

Znane są już wyniki kon-
sultacji społecznych, które 
stanowią niezwykle istotny 
aspekt prowadzonego w tej 
sprawie postępowania admi-
nistracyjnego. Postępowania, 
za wszczęcie którego odpowia-
da tym razem nie gmina, która 
do niedawna walczyła o od-
zyskanie utraconych w 2023 
roku terenów, ale miasto. 
Mowa o ok. 4000 ha terenów 
i 10 gminnych obrębach ewi-
dencyjnych. Chociaż wyniki 
konsultacji o niczym nie prze-
sądzają, to jednak stanowią 
odzwierciedlenie społecznych 

nastrojów.
W konsultacjach wzięło 

udział niespełna 4900 osób, 
a warto przypomnieć, że w tej 
chwili gmina Chełm liczy nie-
spełna 15 tysięcy mieszkań-
ców. Głosów ważnych odda-
no 4864. Za proponowanymi 
zmianami opowiedziało się 
39 osób, a przeciw nim 4822 
mieszkańców. Tylko trzy oso-
by wstrzymały się od oddania 
głosu. W głosowaniu pojawiło 
się też 12 nieważnych głosów. 
W konsultacjach prowadzo-
nych za pośrednictwem plat-
formy gminachelm.wdialogu.
pl wzięło udział 1 167 osób, 
natomiast ankiety w formie 
papierowej spłynęły od 3709 
osób.  RC

Mieszkańcy są na nie

zdjęcie ilustracyjne
fot. Gmina Chełm

  GM. DUBIENKA Strażacy 
z Chełma ponownie udowodni-
li, że ich misja wykracza poza 
gaszenie pożarów i ratowanie 
ofiar wypadków drogowych. 
10 marca, w miejscowości 
Siedliszcze (gmina Dubienka), 
przeprowadzili nietypową ak-
cję ratunkową, podczas której 
uratowali psa uwięzionego na 
dnie głębokiej studni.

Pies znajdował się na głębo-
kości około 8 metrów. Strażacy 
zabezpieczyli teren i podjęli na-
tychmiastowe działania ratun-
kowe. Jeden z druhów zszedł na 
dno studni, skąd ostrożnie wy-
dobył osłabione zwierzę.

Po wydostaniu psa na po-
wierzchnię ratownicy natych-
miast przystąpili do udrożnie-
nia jego dróg oddechowych 
oraz przywrócenia funkcji 

życiowych. Po kilku minutach 
udało się przywrócić oddech 
u zwierzęcia. Następnie strażacy 
ogrzali psa i oddali go pod opiekę 
właściciela.

W akcji ratunkowej uczest-
niczyli druhowie z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Dubience oraz 
funkcjonariusze Jednostki Ra-
towniczo-Gaśniczej nr 1 z Cheł-
ma. Ich szybka i profesjonalna 
interwencja pozwoliła uratować 
życie czworonoga.  AW

Uratowali psa
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  GM. WOJSŁAWICE Pomimo 
tego, że urząd gminy udzielił 
obszernych wyjaśnień na te-
mat aktualnych zasad związa-
nych z naliczaniem podatków 
za różne rodzaje nieruchomo-
ści, to najwyraźniej nie uspo-
koiły one mieszkańców. Wręcz 
przeciwnie. Skontaktowało się 
z nami wiele oburzonych osób. 
Po raz kolejny więc poprosili-
śmy wójta Henryka Gołębiow-
skiego o wyjaśnienie, dlaczego 
mieszkaniec, który do tej 
pory płacił określoną stawkę, 
będzie musiał głębiej sięgnąć 
do kieszeni.

Najbardziej oburzają się 
oczywiście ci, którzy do tej pory 
za swoje nieruchomości płacili 
stosunkowo mało, ale ze wzglę-
du na zmianę klasyfikacji danej 
nieruchomości, muszą się liczyć 
ze znacznie poważniejszymi ob-
ciążeniami domowego budżetu.

- Do tej pory rozliczałem się 
w oparciu o zasady związane 
z podatkiem rolnym, ale teraz 
moja działka traktowana jest 
jako zwykła nieruchomość, 
więc kwota podatku naliczana 
jest w oparciu o 1 m2 i robi się 
z tego poważna kwota � żalił się 
w rozmowie z nami pan Stani-
sław.

Wójt Henryk Gołębiowski 
po raz kolejny przypomniał, że 
za wszelkie zmiany w zakresie 
podstawy opodatkowania od-
powiedzialne jest tak naprawdę 
Starostwo Powiatowe w Cheł-
mie. Prace modernizacyjne 
w ewidencji gruntów i budyn-
ków samorząd przeprowadził 
trzy lata temu, a o ich efektach 
powiadomił gminę dokładnie 
w połowie lutego 2022 roku.

- Warto zauważyć, że mo-
dernizacja objęła kilka tysięcy 
działek i kilkanaście tysięcy bu-
dynków. Podatnicy, których te 
zmiany objęły, powinni złożyć 
stosowne informacje podatko-
we, wskazując aktualne dane. 
Uczynił to znikomy odsetek na-
szych mieszkańców, więc trze-
ba było wzywać ich do złożenia 
stosownych informacji. Jedno-
cześnie chciałbym zaznaczyć, 
że dane w urzędzie aktualizo-
waliśmy sukcesywnie od 2022 
roku. Pracownik komórki po-
datkowej nie był w stanie zrobić 
wszystkiego od razu, ponieważ 
zajmował się również realizacją 
bieżących zadań. Wszystkie pra-
ce zakończyliśmy tak naprawdę 
na przełomie minionego i bieżą-
cego roku � zaznaczył w skiero-
wanej do nas odpowiedzi wójt 
Henryk Gołębiowski.

Jednocześnie zauważył, że 
kontrowersyjnych przypadków 
i osób, które czują się pokrzyw-
dzone, jest w całej gminie za-
ledwie kilkadziesiąt � na kilka 
tysięcy objętych modernizacją 
nieruchomości. Nie stanowi to 
oczywiście przesłanki do tego, 

aby kogokolwiek usprawiedli-
wiać, ale warto również, zda-
niem urzędników, pamiętać 
o obiektywnych czynnikach, 
które wpłynęły na charakter 
wprowadzanych zmian.

Podatki za lata ubiegłe pobie-
rane są bez odsetek i podatnik 
reguluje różnicę pomiędzy nowo 
ustalonym podatkiem a tym 
wpłaconym przed laty. Urząd 
gminy stosuje zresztą zasadę, 
potwierdzoną przez sądy admi-
nistracyjne, że wszelkie zmiany 
w zakresie podstawy opodatko-
wania obowiązują od dnia wpro-
wadzenia tych zmian w ewiden-
cji gruntów i budynków prowa-
dzonej przez starostwo powia-
towe. Identyczne stanowisko 
w sprawie przedstawiła również 
Regionalna Izba Obrachunkowa 
w Lublinie, która w 2024 roku 
prowadziła w naszym urzędzie 
czynności kontrolne � wyjaśnił 
nam włodarz gminy.

Zachęca również do tego, aby 
ci podatnicy, dla których naliczo-
ne na nowo podatki stanowią 
znaczne obciążenia, występowali 
o ich rozłożenie na raty lub odro-
czenie terminu płatności.  RC

Nie mogą spać przez podatki

zdjęcie ilustracyjne
fot. Freepik

  GM. LEŚNIOWICE Oczy gmin-
nej opinii publicznej zwrócone 
są obecnie w kierunku Siel-
ca i Janówki, gdzie miałyby 
powstać zakłady zajmujące się 
przetwarzaniem różnego ro-
dzaju odpadów � biogazownia 
i instalacja do biologicznego 
przetwarzania odpadów in-
nych niż niebezpieczne. Inwe-
storzy zwrócili się do urzędu 
z wnioskami o wydanie decyzji 
o środowiskowych uwarun-
kowaniach. Administracyj-
ne czynności mają złożony 
charakter i w gruncie rzeczy 
nie wiadomo, kiedy i z jakim 
skutkiem się zakończą.

Budowę biogazowni na te-
renie Janówki zaplanowała 
olsztyńska spółka POWER HUB. 
W opublikowanym niedawno 
obwieszczeniu zaznaczono, że 
postępowanie w sprawie za-
kładu zostało na pewien czas 
zawieszone, ale urzędnicy po-
stanowili je podjąć i nadać spra-
wie nowy bieg. Urząd zwrócił 
się do Regionalnego Dyrektora 
Ochrony Środowiska w Lublinie 
z prośbą o uzgodnienie warun-
ków realizacji inwestycji, a do 
Państwowego Powiatowego 
Inspektora Sanitarnego w Cheł-
mie wniósł o wyrażenie opinii 
w zakresie konieczności sporzą-
dzenia raportu o oddziaływaniu 

przedsięwzięcia na środowisko 
naturalne. 

W obwieszczeniu poinfor-
mowano, a właściwie przypo-
mniano, że biogazownia została 
zaliczona do przedsięwzięć mo-
gących potencjalnie wpływać na 
środowisko. Dlatego też urząd 
nałożył na inwestora obowiązek 
przeprowadzenia oceny tego od-
działywania i sporządzenia ra-
portu na ten temat. 

Z kolei w obwieszczeniu do-
tyczącym budowy instalacji słu-
żącej do przetwarzania odpadów 
poinformowano o tym, że Regio-
nalny Dyrektor Ochrony Śro-
dowiska w Lublinie zalecił, aby 
inwestor, Gospodarstwo Rolne 
Pajer Wojciech, uzupełnił raport 
oddziaływania na środowisko 
o dodatkowe informacje. Dlate-

go też zdecydowano o tym, aby 
termin załatwienia sprawy prze-
sunąć na 3 kwietnia tego roku. 

Do obu inwestycji odnosimy 
się nie po raz pierwszy i za każ-
dym razem otrzymywaliśmy 
z urzędu zapewnienie o tym, 
że wszystkie procedury prowa-
dzone są zgodnie z literą prawa. 
Mieszkańcy dopytują o możli-
wość zgłoszenia swoich uwag 
w konsultacjach, ale na te, jak 
twierdzi urząd, przyjedzie jesz-
cze pora. 

- Zapoznamy się oczywiście 
ze wszystkimi sugestiami miesz-
kańców � zapewniła w jednej 
z rozmów z nami włodarz gminy 
Joanna Jabłońska.

Na ostateczne rozstrzygnię-
cia trzeba więc jeszcze poczekać.  
 RC

Co dalej z biogazownią?

zdjęcie ilustracyjne
fot. Freepik

  GM. CHEŁM Zasadnicze 
wątpliwości w sprawie lasu 
w Zawadówce i sposobu, w jaki 
pozyskiwane jest z tego obsza-
ru drewno, ma jeden z naszych 
Czytelników, pan Sebastian. 
-  Drewno wywożone jest z lasu 
przez wcześniej zasadzony, 
dębowy las. Transport odbywa 
się w co najmniej kilku miej-
scach. A obok nadleśnictwo 
postawiło tabliczkę z napisem 
Las Godności. Absurd i hipo-
kryzja - zauważył w skierowa-
nej do nas wiadomości miesz-
kaniec gminy Chełm. Co na ten 
temat sądzą leśnicy?

Zapytani o spostrzeżenia 
pana Sebastiana pracownicy 
nadleśnictwa wyjaśnili nam, że 
we wskazanym miejscu prace 
prowadzone są zgodnie z zało-
żeniami zapisanymi w kluczo-
wym dokumencie, jakim jest 
Plan Urządzenia Lasu. Precyzują 
również, że realizację zawartych 
w nim zadań rozpoczęli w roku 
2018, a zakończą w roku 2027. 
Tak więc jeszcze przez dwa 
lata leśnicy będą kształtować, 
według ustalonych przez siebie 
zasad, las, którym się opiekują.

� We wskazanym przez 
pana Sebastiana miejscu wyko-
nywana była ścinka dojrzałych 
wiekowo sosen. Ścięte drzewa 
przewożono do drogi asfaltowej, 
utwardzonej, po wyznaczonych 
uprzednio szlakach operacyj-
nych. Wcześniej, a dokładnie 
w 2019 roku, drzewostan, który 
zajmuje ten teren, został podsa-
dzony dębem i bukiem � wyja-

śnił w skierowanej do nas wia-
domości pracownik nadleśnic-
twa Mariusz Nagadowski.

Specjaliści twierdzą, że 
drzewka te, zgodnie z biologią 
gatunku, rosły pod osłoną gór-
nego drzewostanu. Teraz, po 
osiągnięciu wysokości 1,5-2,5 m 
drzewostan osłaniający został 
usunięty.

� Uszkodzone w czasie wy-
wozu drewna drzewka dębu, 
w ramach prac pielęgnacyjnych, 
zostaną przycięte na tzw. bez-
pieńki i odrosną ze wzmożoną 
siłą. Jest to czynność z sukcesem 
stosowana w hodowli tego ga-
tunku w Lasach Państwowych 
� podkreślił pracownik nadle-
śnictwa.

Na potwierdzenie przedsta-
wionych nam tez otrzymaliśmy 
również materiał zdjęciowy, któ-

ry dokumentuje działania, jakie 
tuż obok opisywanego obszaru 
przeprowadzono kilkanaście lat 
temu.

� Drzewka gatunków liścia-
stych, mając do dyspozycji od-
powiednie warunki rozwoju, 
wykazują się znakomitą dyna-
miką wzrostu. Założone szlaki 
operacyjne pełnią dzisiaj rolę 
ścieżek dla spacerowiczów. 
�Las Godności� to z kolei obszar 
zagospodarowany przez osoby 
niepełnosprawne. Zapraszamy 
do odwiedzania lasu o każdej po-
rze roku. Istnieje również możli-
wość (po uprzednim umówieniu 
terminu) spotkania z leśnikiem, 
który będzie pełnił rolę prze-
wodnika i pomoże poszukać od-
powiedzi na nurtujące pytania 
� zachęca Mariusz Nagadowski. 
 RC

Jak gospodaruje nadleśnictwo?

Las, który sąsiaduje z obszarem opisywanym przez pana Seba-
stiana, dzięki zastosowanym przez leśników technikom, rośnie 
i ma się całkiem dobrze
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Wydarzenia tygodnia

Znana jest już treść odpo-
wiedzi, jakiej na ostatnią 
interpelację radnego Wiktora 
Deniszczuka udzieliła wójt 
gminy Wierzbica Anna Fli-
siuk. Jakie wątpliwości radny 
miał tym razem? 

W swoim piśmie Wiktor 
Deniszczuk zawarł siedem py-
tań i każde z nich dotyczy nieco 
innego obszaru funkcjonowa-
nia wierzbickiego samorządu. 
Pierwsze dotyczyło kwestii go-
spodarki odpadami komunal-
nymi. O realia zarządzania nimi 
dopytywał zresztą już kilka razy. 
Odpowiedzi na nurtujące go py-
tania próbował uzyskać między 
innymi w czasie jednej z minio-
nych sesji, kiedy dyskutowana 
była kwestia ogłoszonych przez 
gminę postępowań przetargo-
wych. Co nurtowało radnego 
tym razem?

�Proszę o udzielenie informa-
cji dotyczącej naliczonych opłat 
za odbiór odpadów komunal-
nych dla wszystkich mieszkań-
ców gminy od momentu ostat-
niej podwyżki stawek za odbiór 
odpadów do końca stycznia 2025 
roku� - wnioskował w swoim pi-
śmie radny.

Przy okazji tego samego za-
gadnienia pytał również o to, 
ile w istocie odpadów zostało 
odebranych z terenu gminy, 
przy czym nie sprecyzował kon-
kretnego okresu, którego miały-
by dotyczyć przytoczone przez 
gminę dane. Dociekał również, 
jakie koszty ponosi samorząd 
z tytułu wywozu odpadów. Pytał 
w końcu o konkretne dokumenty 
(faktury), które poświadczałyby 
poniesione na ten cel wydatki.

Prześwietlanie Święcicy
W kolejnym pytaniu rad-

ny powrócił do sprawy szkoły 
w Święcicy. Jak wspominaliśmy 
w jednym z naszych ostatnich 
artykułów na temat szkoły, trwa 
właśnie proces wygaszania pla-
cówki. Oficjalnie zostanie zli-
kwidowana z końcem bieżące-
go roku szkolnego, a od września 
funkcjonować będzie tylko i wy-
łącznie placówka w Wierzbicy.

�Proszę o informację dotyczą-
cą całkowitych kosztów poniesio-
nych, rozbitych na poszczególne 
wydatki poniesione przez gminę 
na utrzymanie szkoły podstawo-
wej w Święcicy od ostatniego gło-
sowania, w którym nie przegło-
sowano jej zamknięcia, do dnia 
głosowania, w którym podjęto 
decyzję o jej likwidacji� - dociekał 
radny Deniszczuk.

Radnego interesuje również, 
ile środków przelano na konto 
wójt Anny Flisiuk z tytułu na-
leżnego jej wynagrodzenia oraz 
zwrotów za dojazdy i delegacje.

�Chodzi o okres od dnia ob-
jęcia przez panią Annę Flisiuk 
stanowiska do dnia wpłynięcia 
niniejszej interpelacji, w roz-
biciu na miesiące oraz podając 
sumę zarobków, uwzględniając 
wszystkie dodatki oraz wszyst-
kie przelewy wykonane na konto 
wójt�.

W tym samym pytaniu De-
niszczuk dociekał również, ile 
w istocie kosztuje urząd utrzy-
manie skarbnika gminy. W tym 
przypadku nie chodzi jednak 
o ostatni rok, ale pięć lat.

Dlaczego ta,
a nie inna droga?

Radnego zainteresowały rów-
nież bieżące plany urzędu doty-
czące inwestycji drogowych.

�Proszę o wyjaśnienie powo-
dów podjęcia decyzji o złożeniu 
wniosku co do budowy drogi 
w Święcicy, a nie innej potrze-
bującej wsi oraz w związku 
z tym proszę o przedstawienie: 
liczby budynków mieszkalnych/
siedlisk znajdujących się przy 
tej drodze, długości drogi, kosz-
tu budowy 1 km asfaltu przeli-
czając na jedną zameldowaną 
osobę mieszkającą przy tej dro-
dze, proporcji kosztu budowy do 
liczby budynków mieszkalnych 
przypadających na 1 km asfaltu 
oraz proporcji ilości mieszkań-
ców zameldowanych przypada-
jących na 1 km drogi� - dociekał 
w swoim piśmie radny.

W interpelacji porusza rów-
nież sprawę udostępniania, dla 
celów marketingowych, herbu 

gminy Wierzbica oraz pyta o licz-
bę wniosków, jakie w związku 
z tym wpłynęły do urzędu.

�Proszę o kopię umowy do-
tyczącej przekazania, dzierża-
wy lub innej formy odstąpienia 
budynku szkoły w Święcicy dla 
Stowarzyszenia Salix� - poprosił 
w kolejnym pytaniu.

W tej samej interpelacji po-
ruszył również sprawę stanu 
zatrudnienia w urzędzie gminy 

i liczbę osób, które zakończyły 
swoją pracę w jednostce po ob-
jęciu urzędu przez wójt Annę 
Flisiuk.

Odpowiedź gminy
Jakie informacje zawarły 

władze w przygotowanej dla 
radnego odpowiedzi? Z pisma 
wynika między innymi, że do-
chody gminy z tytułu opłat za go-
spodarowanie odpadami wynio-
sły w ubiegłym roku blisko 934 
tys. zł. Z terenu gminy odebrano 
w tym czasie nieco ponad 826 ton. 
Jak natomiast kształtują się koszty 
obsługi systemu? Z udostępnio-
nych przez gminę danych wyni-
ka, że koszty, jakie poniósł urząd, 
przekraczają wynikające z wpłat 
dochody. Za wywóz gmina zapła-
ciła w prawie 1 047 000 zł.

Jak kształtują się natomiast 
wydatki, jakie samorząd poniósł 
na utrzymanie obiektu Szkoły 
Podstawowej w Święcicy? W opu-
blikowanej na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej odpowiedzi 
stwierdzono, że w okresie od 31 
stycznia 2019 roku do 23 stycznia 
2025 roku gmina wydała na szko-
łę niecałe 7 863 000 zł. W roku 

2024 nieco ponad 1 589 000 zł, 
a w okresie od 1 do 23 stycznia 
2025 roku ponad 18 tys. zł.

Wójt nie ma nic do ukrycia
W odpowiedni na pytanie 

dotyczące wynagrodzenia wójt 
przypomniano radnemu, że to, 
ile w gruncie rzeczy zarabiać ma 
włodarz gminy, ustala rada gminy 
i nie są to informacje, które kto-
kolwiek chciałby zataić. Uchwa-

ła w sprawie wynagrodzenia 
została opublikowana na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej 
Samorządu w maju 2024 roku 
i wynika z niej, że na obecne, 
miesięczne wynagrodzenie wójt 
składają się następujące kwoty. 
Wynagrodzenie zasadnicze to 
9500 zł. Z kolei dodatek funkcyjny 
radni ustalili na poziomie 2900 zł. 
Dodatek za wieloletnią pracę, jaki 
pobiera obecnie wójt, to 1900 zł. 
Ostatni składnik wynagrodzenia 
stanowi dodatek specjalny w wy-
sokości 3720 zł. Należy zaznaczyć, 
że wszystkie te kwoty są kwotami 
brutto.

�Jednocześnie wskazuję, że 
koszty delegacji wójta gminy 
w okresie od 7 maja 2024 do 17 
lutego 2025 wyniosły niecałe 2637 
zł, a wcześniejsze koszty delegacji 
wójta w analogicznym okresie tj. 
od maja 2023 roku do 17 lutego 
2024 roku wyniosły niecałe 4185 
zł� - opublikowano w skierowa-
nej do radnego odpowiedzi.

W odniesieniu do wysokości 
wynagrodzenia skarbnika gmi-
ny przypomniano z kolei, że jest 
ono ogólne znane i dostępne za 
pośrednictwem składanego co 

  GMINA WIERZBICA Polityczne show czy realna troska?

Radny docieka, wójt rozwiewa wątpliwości

zdjęcie ilustracyjne
fot. Freepik

  GM. REJOWIEC Sporo różne-
go rodzaju wątpliwości zrodzi-
ło się w czasie ostatnich obrad 
rady miejskiej przy okazji oma-
wiania sprawozdania z zakresu 
wspierania rodziny za 2024 rok 
oraz dokumentu, w którym 
dokonano analizy wysoko-
ści średnich wynagrodzeń 
nauczycieli w szkole i przed-
szkolu prowadzonych przez 
gminę Rejowiec za ubiegły rok. 
Rzecz w tym, że sprawozdania 
zostały jedynie przyjęte przez 
głosowanie, natomiast z ich 
treścią radni zapoznali się 
w czasie posiedzenia komisji 
stałych rady miasta. � Chyba 
nie tak to powinno wyglądać. 
Także mieszkańcy powinni 
wiedzieć, co zapisano w tych 
dokumentach � zauważył 
jeden z radnych.

- Te dokumenty nie ujrzały 
tak naprawdę światła dzienne-
go. Z pewnością są osoby, np. 
nauczyciele, którzy chcieliby 

zapoznać się z ich treścią. My, 
radni, głosujemy na sesji za tym, 
co usłyszeliśmy tak naprawdę 
tylko i wyłącznie na posiedzeniu 
komisji. Czy taka jest praktyka 
prezentowania tych treści? - do-
ciekał radny Marcin Grel. 

Jego punktu widzenia nie 
podzieliła do końca przewodni-
cząca rady Ewa Nowak, która 
stwierdziła, że najczęściej tego 
typu sprawozdania nie są szero-
ko omawiane na sesji rady, a z 
najważniejszymi wnioskami 
każdy może się zapoznać we 
własnym zakresie. W jaki spo-
sób? Sięgając do plików zapisa-
nych na platformie Biuletynu 

Informacji Publicznej. 
-Tę praktykę można oczy-

wiście zmienić. Jeśli złoży pan 
wniosek, przegłosujemy go i za-
prosimy odpowiednie osoby, aby 
zreferowały najważniejsze usta-
lenia � stwierdziła w toku dysku-
sji przewodnicząca Nowak.

Ta odpowiedź nie usatysfak-
cjonowała do końca radnego, 
który stwierdził, że w porząd-
ku obrad, w punktach 12 i 13. 
pojawiły się sprawozdania i w 
jego opinii powinny zostać, 
chociażby skrótowo, ale jednak 
omówione. 

- A gdzie te sprawozdania 
są? Ja oczywiście otrzymałem 
je w materiałach do sesji, ale 
obserwatorzy nie mają na ten 
temat żadnej wiedzy. Ostatecz-
nie nasza rola ogranicza się tylko 
i wyłącznie do podniesienia ręki 
� podkreślił.

Głos rozjemczy w spawie 
zajął były przewodniczący rady 
miasta, a obecny zastępca bur-

mistrza Tadeusza Górskiego 
Mirosław Kość, który podzielił 
się dotychczasowymi doświad-
czeniami w tym zakresie.

- Do tej pory sprawozdania 
nie były zbyt długo omawiane 
na komisjach i dosyć krótko, 
zwięźle, przedstawiane w czasie 
sesji. Sprawozdania to rzeczywi-
ście dosyć istotne punkty obrad. 
Wiem, że mamy sporo obserwa-
torów, którzy powinni otrzymać 
szansę, aby się z nimi zapoznać. 
Tak więc może pominąć dysku-
sję na komisjach, a skupić się 
bardziej na sesji � podzielił się 
swoją opinią zastępca burmi-
strza. 

Także burmistrz Tadeusz 
Górski zgodził się z sugestią rad-
nego, aby treść obu sprawozdań 
zaprezentować radnym w cza-
sie bieżących obrad. Ostatecznie 
radni zgodzili się z wnioskiem 
o przedstawienie raportów 
w czasie obrad i zostały one 
krótko zreferowane.  RC

Sprawozdania podniosły temperaturę obrad

fot. Miasto Rejowiec

  GM. REJOWIEC W czasie 
ostatniej sesji burmistrz 
Tadeusz Górski poinformował 
o tym, że transakcja związa-
na z nabyciem przez gminę 
budynku po słynnej restauracji 
�Arianka� została już sfinali-
zowana. Z budynku i przyle-
głego terenu korzystać teraz 
będzie samorząd oraz lokalna 
społeczność. Znajdzie się też 
miejsce dla przedsiębiorców.

O planach nabycia budynku 
władze w Rejowcu informowały 
już kilka miesięcy temu. Zago-
spodarowaniem obiektu zain-
teresowane są między innymi 
lokalne środowiska kultural-
ne i koła gospodyń wiejskich. 
�Arianka� miałaby więc pełnić 
funkcję lokalnego ośrodka kul-
tury oraz nowej siedziby biblio-
teki. Obszerny księgozbiór nie 
mieści się już w pomieszcze-
niach, które biblioteka zajmuje 
obecnie. Nie może też być roz-
budowywany o nowości.

- Początkowo właściciel wy-
ceniał obiekt na kwotę 1,2 mln 

zł. Po negocjacjach ustaliliśmy 
ostatecznie, że sprzeda nam go 
za 790 tys. zł - poinformował 
radnych burmistrz Tadeusz 
Górski.

Współpracą z gminą zainte-
resował się już nawet jeden na-
jemca. Postanowił, że wynajmie 
lokal po sklepie, który stanowi 
jedno z pomieszczeń budynku. 
W dokumencie uchwały okre-
ślono, że lokal ma powierzchnię 
50 m2. Umowa najmu będzie 
obowiązywała nie dłużej niż 
trzy lata. RC

Arianka
w rękach gminy

W znanej restauracji powstanie 
teraz centrum lokalnej integra-
cji i azyl dla ludzi kultury

fot. profil Facebook Bar, Restauracja Arianka

roku oświadczenia majątkowego.
�Przychód skarbnika za 2024 

rok wyniósł niespełna 173 tys. zł� 
- zaznaczono w odpowiedzi.

Drogowe inwestycje
W tej samej odpowiedzi odnie-

siono się również do zaplanowa-
nych inwestycji drogowych. Wójt 
podkreśliła, że po objęciu urzędu 
w maju 2024 roku nie miała do 
dyspozycji żadnej dokumentacji 
projektowej, która pozwalałaby 
ubiegać się o jakiekolwiek dofi-
nansowanie na tego typu prace.

�Przy braku jakiegokolwiek 
zaplecza projektowego po obję-
ciu urzędu wójta, mimo świado-
mości władz poprzednich o suk-
cesywnym i ustawowo ogłasza-
nym naborze o dofinansowanie 
w ramach Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg, podjęto decyzję 
o opracowaniu dróg w zakresie 
przebudowy dróg, dla których 
uzgodniono potrzeby działań 
inwestycyjnych z uwagi na za-
siedlenie mieszkańców, brak 
problemów geodezyjnych w za-
kresie działki drogowej, zgodność 
z miejscowym planem zagospo-
darowania przestrzennego, przy 
racjonalnym wykorzystaniu 
środków z budżetu gminy� - uza-
sadniła konkretne wybory wójt.

Przytoczyła również dane, 
z których wynika, że przy drodze 
w Święcicy położonych jest obec-
nie 10 siedlisk, a długość drogi 
wynosi niecałe 1,5 km. Koszt jej 
przebudowy szacuje się na nieco 
ponad 2,3 mln zł, a przy drodze 
zamieszkuje obecnie 27 osób.

Herb tylko w sprawdzone 
ręce

Wójt odniosła się również do 
sprawy udostępniania materia-
łów promocyjnych, a zwłaszcza 
herbu gminy Wierzbica przez 
osoby spoza urzędu, w tym rad-
nych. Przygotowała na ten temat 
informację, z której wynika, że 
od 30 grudnia 2024 do 17 lutego 

2025 złożono tylko jeden wnio-
sek, który został rozpatrzony 
negatywnie.

�Wniosek obejmował uży-
wanie herbu gminy Wierzbica 
w celu wydania gazetki Nasza 
Wierzbica okiem radnego Wik-
tora Deniszczuka. Udzielenie 
zgody na powyższe mogłoby na-
razić gminę Wierzbica na szko-
dę, gdyż informacje umieszczane 
w gazetce mogłyby wprowadzić 
jej odbiorców w błąd, jakoby 
wydawcą i zarazem autorem 
tekstów byłaby gmina Wierzbica 
(jej pracownicy) � co oczywiście 
nie jest zgodne z prawdą. Ponad-
to wójt jako organ wykonawczy 
gminy nie miałby instrumen-
tów prawnych, aby za każdym 
razem redagować treść zawar-
tą w gazetce pod względem jej 
obiektywizmu, neutralności, 
przejrzystości i bezstronności. 
Według wnioskodawcy gazetka 
miała na celu dostarczanie in-
formacji jej mieszkańcom oraz 
walkę z wykluczeniem informa-
cyjnym. Mieszkańcy odebraliby 
jej treść jako przekaz płynący bez-
pośrednio z gminy, jako jednostki 
samorządu terytorialnego, na co 
wójt, dbając o dobro gminy, nie 
powinien pozwolić� - stwierdzo-
no w odpowiedzi.

W opinii wójt wszystkie naj-
ważniejsze informacje są na 
bieżąco publikowane na stronie 
internetowej gminy oraz Biule-
tynie Informacji Publicznej, jak 
również, w formie papierowej, 
na tablicach ogłoszeniowych.

Władze gminy zaprzeczyły 
również doniesieniom, jakoby 
doszło do przekazania obiektu 
szkoły w Święcicy Stowarzysze-
niu Salix.

�Stan zatrudnienia w urzędzie 
gminy na dzień 7 maja 2024 roku 
wynosił 44 osoby, a stan zatrud-
nienia na dzień 17 lutego 2025 
roku wynosi 43 osoby� - stwier-
dzono w skierowanej do radnego 
odpowiedzi.  RC

eprasa.pl 314926f46b



16 numer 12 (1215) • 21 marca 2025 r. • www.supertydzien.pl   www.facebook.com/supertydzienchelmski

zasłużonym dla Włodawy i po-
zwala lepiej poznać jej historię.

♦ Na czym dokładnie polega 
koncepcja Panteonu Zasłużo-
nych dla Włodawy?

- Pragniemy stworzyć miej-
sce, które w sposób godny 
upamiętni osoby, które miały 
realny wpływ na rozwój mia-

sta. Kościół św. Ludwika od 
wieków był miejscem pochów-
ku znakomitych rodów, takich 
jak Pociejowie, czy boczne linie 
Zamojskich. To oni kształtowali 
Włodawę, a ich ostatnią wolą 
było spoczywanie właśnie tutaj. 
Chcemy, aby krypta stała się ro-
dzajem barokowej ekspozycji hi-
storycznej, uzupełnionej o sub-
telne elementy multimedialne, 
które pomogą odwiedzającym 
lepiej wczuć się w klimat epoki, 
ale jednocześnie nie zaburzą sa-
crum tego miejsca.

♦ Prace archeologiczne 
przyniosły niespodziewane 
odkrycia. Co udało się znaleźć?

- Na samym początku uwa-
żaliśmy, że krypta pod zakrystią 
kryje jedynie symboliczny sar-
kofag pauliński z czarnego gra-
nitu. Ku naszemu zaskoczeniu, 
po zdjęciu płyty okazało się, że 
pod spodem znajdują się kolejne 
dwa sarkofagi ceglano-wapien-
ne. Badania wskazują, że pocho-
dzą one z remontu przeprowa-
dzonego w 1904 roku, jednak 
nie znaleźliśmy żadnych bezpo-
średnich zapisów dotyczących 
tego miejsca. Wiemy jedynie, 
że pochowano tam paulinów 
zmarłych do 1863 roku. Wciąż 
nie mamy pewności, czy wśród 
nich znajduje się również funda-
tor kościoła, Pociej.

Sarkofag jest duży, liczy po-
nad dwa metry głębokości, co 
sugeruje znaczną ilość pochów-
ków. Istnieje też możliwość, że 
wewnątrz znajdują się historycz-

ne kapsuły czasu � 
to częsta praktyka 
w tamtym okresie. 
Niestety, ograni-
czone fundusze nie 
pozwalają nam na 
szeroko zakrojone 
badania, a jeśli te-
raz nie podejmie-
my odpowiednich 

kroków, ta szansa może zostać 
zmarnowana na kolejne dzie-
sięciolecia.

♦ Jednym z kluczowych 
aspektów projektu jest umoż-
liwienie dostępu do krypt 
zwiedzającym. Z jakimi trud-
nościami się to wiąże?

- Największym problemem 
jest to, że pierwotnie krypty 
nigdy nie były projektowane 
z myślą o zwiedzaniu. Wejście 
do nich znajduje się dokładnie 
pod kościołem, co uniemożliwia 
ich regularne udostępnianie. 
Rozważaliśmy stworzenie no-
wego wejścia przez klasztor, ale 
konserwator zabytków nie jest 
temu przychylny.

Obecnie spór dotyczy sposo-
bu wykonania nowego wejścia. 
Konserwator proponuje metalo-
wą klapę umieszczoną w środku 
chodnika procesyjnego, co budzi 
sprzeciw zarówno mieszkań-
ców, jak i rady parafialnej. Tego 
typu rozwiązanie byłoby nie 
tylko nieestetyczne i niegodne 
rangi miejsca, ale również pro-
blematyczne z praktycznego 
punktu widzenia � procesje mu-
siałyby omijać klapę, a dodatko-
wo istniałoby ryzyko zalewania 
krypt wodą opadową.

♦ Czy mieszkańcy i parafia 
mają swoją alternatywną pro-
pozycję?

- Tak, społeczność parafialna 
jednoznacznie opowiedziała 
się za rozwiązaniem bardziej 
estetycznym i funkcjonalnym, 
podziemnym korytarzem, któ-

ry prowadziłby z trawnika do 
istniejącego okna w krypcie. 
Takie rozwiązanie pozwoliłoby 
zachować harmonię architek-
toniczną, uniknąć problemów 
z wodą i nadać projektowi od-
powiednią rangę. 

♦ Prace nad projektem zo-
stały jednak wstrzymane. Co 
stoi na przeszkodzie?

- Przede wszystkim brak osta-
tecznej decyzji w sprawie wej-
ścia. Pomimo trzech miesięcy 
rozmów, nie udało nam się dojść 
do porozumienia z konserwato-
rem zabytków, który pozostaje 
nieugięty w kwestii zapropono-
wanego przez nas rozwiązania. 
Dodatkowo projekt wymaga 
dalszego finansowania, które 
musimy zabezpieczyć, aby móc 
przeprowadzić niezbędne bada-
nia i prace budowlane.

♦ Jakie są dalsze kroki? Czy 
jest szansa na kompromis?

- Nie tracimy nadziei i nadal 
szukamy rozwiązań. Chcemy, 
by renowacja krypt odbyła się 
z poszanowaniem zarówno ich 
historycznej wartości, jak i po-
trzeb współczesnych odbiorców. 
Jesteśmy otwarci na dialog, ale 
też oczekujemy zrozumienia dla 
naszych argumentów. Liczymy, 
że w najbliższym czasie uda 
się znaleźć kompromis, który 
pozwoli na realizację tego nie-
zwykle ważnego dla Włodawy 
przedsięwzięcia.

Renowacja krypt w kościele 
św. Ludwika to projekt o ogrom-
nym znaczeniu historycznym 
i kulturowym. Jeśli uda się go 
zrealizować, Włodawa zyska 
unikatowe miejsce pamięci, 
które nie tylko uhonoruje zasłu-
żonych dla miasta, ale również 
wzbogaci ofertę turystyczną re-
gionu. Pozostaje mieć nadzieję, 
że spory formalne i finansowe 
nie zatrzymają tej wyjątkowej 
inicjatywy.  LP

Puls włodawy

Kościół św. Ludwika we Włodawie to jeden z najważniejszych 
zabytków regionu, który kryje w sobie nie tylko niezwykłe 
walory architektoniczne, ale także bogatą historię związaną 
z wieloma wybitnymi postaciami. Trwające prace nad reno-
wacją krypt to nie tylko kwestia przywrócenia im godnego 
wyglądu, ale także szansa na stworzenie miejsca upamiętnie-
nia osób zasłużonych dla Włodawy. O wyzwaniach, jakie stoją 
przed realizatorami projektu, rozmawiamy z ojcem przeorem 
Markiem Nowackim, gospodarzem świątyni i głównym inicja-
torem przedsięwzięcia.

 WŁODAWA Rozmowa z ojcem przeorem Markiem Nowackim o renowacji krypt w kościele św. Ludwika we Włodawie

Nie tracimy nadziei, szukamy rozwiązań

  GM. WŁODAWA W Szkole Pod-
stawowej w Orchówku odbyła 
się pierwsza edycja Gminnego 
Turnieju w Halowej Piłce Nożnej 
Szkół Podstawowych o Puchar 
Wójta Gminy Włodawa. W spor-
towej rywalizacji udział wzięły 
drużyny reprezentujące lokalne 
szkoły podstawowe: gospoda-
rze z Orchówka oraz zespoły 
z Żukowa i Różanki, a także 
drużyna międzynarodowa.

Podczas zawodów nie brako-
wało sportowych emocji. Mecze 
były dynamiczne, a zawodnicy 
z determinacją walczyli o każdy 
punkt. Ostatecznie najlepszą dru-
żyną okazała się reprezentacja 
Szkoły Podstawowej w Orchów-

ku. Na drugim miejscu uplaso-
wała się Szkoła Podstawowa 
w Żukowie, a trzecie miejsce za-
jęli uczniowie z Różanki. Każda 
drużyna dała z siebie wszystko, 
a poziom rywalizacji był niezwy-
kle wyrównany.

- Sport kształtuje nie tylko cia-

Zagrali o puchar wójta

OGŁOSZENIE
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♦ Renowacja krypt to nie-
zwykle ambitny projekt. Skąd 
wziął się pomysł na jego reali-
zację?

- Z jednej strony to koniecz-
ność � stan krypt wymaga in-
terwencji konserwatorskiej, 
a z drugiej to wielka szansa 
na przywrócenie tego miejsca 

do świadomości mieszkańców 
i turystów. Od lat nosiłem się 
z zamiarem, aby przywrócić 
kryptom odpowiednią rangę, ale 
dopiero teraz pojawiły się możli-
wości, by realnie ruszyć z praca-
mi. Chcemy, by krypty nie były 
jedynie zamkniętą przestrzenią, 
ale miejscem, które oddaje hołd 

ło, ale i charakter. Dlatego jako 
samorząd dokładamy wszelkich 
starań, aby młodzież miała do-
stęp do infrastruktury sportowej 
oraz możliwości uczestnictwa 
w zawodach. Turniej w Orchów-
ku to doskonały przykład tego, 
jak sport może jednoczyć spo-
łeczność i motywować młodych 
ludzi do aktywności. Jesteśmy 
dumni z zaangażowania zarów-
no uczniów, jak i nauczycieli wy-
chowania fizycznego oraz dyrek-
cji szkół, którzy wspierają rozwój 
sportowych talentów w naszej 
gminie. To dopiero początek, pla-
nujemy kolejne inicjatywy, które 
pozwolą młodym sportowcom 
rozwijać swoje pasje i umiejętno-
ści - powiedział nam wójt gminy 
Włodawa, Dariusz Semeniuk.  
 LP
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W Lubelskim Urzędzie 
Wojewódzkim odbyło się 
spotkanie poświęcone sy-
tuacji szpitali powiatowych 
na Lubelszczyźnie. W wyda-
rzeniu uczestniczyli minister 
zdrowia Izabela Leszczyna, 
wiceministrowie resortu 
oraz samorządowcy i dyrek-
torzy placówek medycznych 
z całego regionu. Powiat 
włodawski reprezentowali 
wicestarosta Piotr Gorgol 
oraz pełniący obowiązki dy-
rektora SPZOZ we Włodawie 
Artur Szczupakowski. 

Podczas rozmów szczegól-
ną uwagę poświęcono drama-
tycznej sytuacji finansowej 
włodawskiego szpitala oraz 
wyzwaniom demograficznym, 
które utrudniają jego funkcjono-
wanie. Wicestarosta przedstawił 
konkretne postulaty dotyczące 
restrukturyzacji i finansowania 
placówki, apelując o realne dzia-
łania rządu.

Szpital we Włodawie od lat 
zmaga się z poważnymi proble-
mami finansowymi. Kluczowym 
wyzwaniem są zobowiązania 
wynikające z pożyczek zacią-
gniętych w latach 2021�2024, 

których wysokie odsetki unie-
możliwiają placówce osiągnięcie 
stabilności finansowej. Problem 
potęguje trudna sytuacja demo-
graficzna powiatu. Rosnący 
odsetek seniorów oraz odpływ 
młodych ludzi sprawiają, że 
szpital obsługuje coraz większą 
liczbę pacjentów wymagających 
opieki długoterminowej, przy 
jednoczesnym braku lekarzy 
i personelu medycznego.

Podczas spotkania wicestaro-
sta Piotr Gorgol podkreślił, że 
Włodawa znajduje się w szcze-
gólnej sytuacji geopolitycznej. 
Szpital, położony w rejonie trój-
styku granic Polski, Białorusi 

i Ukrainy, odgrywa kluczową 
rolę w systemie opieki zdrowot-
nej wschodniej części wojewódz-
twa. Jego ewentualna likwidacja 
lub ograniczenie działalności 
mogłyby spowodować poważne 
konsekwencje dla mieszkańców 
regionu oraz funkcjonowania 
służb medycznych w sytuacjach 
kryzysowych.

Wicestarosta w trakcie spo-
tkania przedstawił kilka klu-
czowych propozycji, których 
realizacja mogłaby uratować 
włodawski szpital przed pogłę-
biającym się kryzysem. Wska-
zał na konieczność rozpoczęcia 
procesu restrukturyzacji szpitala 

pod nadzorem wojewody lubel-
skiego, co pozwoliłoby wdrożyć 
skuteczne działania naprawcze 
oraz ułatwiło dostęp do środków 
pomocowych. Zaznaczył tak-
że, że placówka we Włodawie 
musi utrzymać kontrakty na 
świadczenia medyczne na do-
tychczasowym poziomie, mimo 
konieczności reorganizacji. Po-
stulował również wprowadzenie 
obowiązkowej rezydentury mło-
dych lekarzy w szpitalach powia-
towych jako rozwiązania, które 
mogłoby złagodzić kryzys kadro-
wy poprzez zobowiązanie ich do 
kilkuletniej praktyki w mniej-
szych placówkach. W jego ocenie 
kluczowe jest także utworzenie 
polskiej instytucji finansującej 
szpitale w restrukturyzacji, aby 
ograniczyć konieczność zaciąga-
nia pożyczek w zagranicznych 
parabankach, co generuje do-
datkowe koszty i utrudnia dłu-
gofalową stabilizację.

Minister zdrowia Izabela 
Leszczyna oraz wiceminister 
Marek Szafranowicz przyzna-
li, że sytuacja szpitali powiato-
wych, w tym placówki we Wło-
dawie, jest niezwykle trudna. 
Zapewnili, że ministerstwo pra-

cuje nad rozwiązaniami, które 
mają na celu restrukturyzację 
zadłużonych placówek, jednak 
ich wdrożenie będzie wymagało 
czasu i dostosowania przepisów 
prawnych. Poruszono również 
kwestię rosnących wynagro-
dzeń dla personelu medyczne-
go, które stanowią poważne ob-
ciążenie dla budżetów szpitali. 
Minister Leszczyna przyznała, 
że choć wzrost pensji pielęgnia-
rek i lekarzy jest uzasadniony, 
to jego egzekucja w obecnych 
realiach budżetowych stanowi 
dla placówek wyzwanie.

Po zakończeniu spotkania wi-
cestarosta Piotr Gorgol odniósł 
się do deklaracji Ministerstwa 
Zdrowia, podkreślając, że po-
dobne zapewnienia padły już 
rok temu, jednak do tej pory nie 
przełożyły się one na konkretne 
działania.

� Włodawski szpital znalazł 
się w krytycznej sytuacji. Po czę-
ści jest to efekt działań lokalnych 
władz w ciągu ostatnich lat, ale 
przede wszystkim wieloletnich 
błędów systemowych oraz nie-
korzystnych decyzji finanso-
wych podejmowanych na szcze-
blu centralnym. Dzisiaj nie mo-

żemy pozwolić sobie na kolejne 
puste deklaracje. Potrzebujemy 
realnych działań, które pozwolą 
naszej placówce na stabilizację 
i dalsze funkcjonowanie. Już rok 
temu słyszeliśmy zapewnienia, 
że ministerstwo zajmie się sytu-
acją szpitali powiatowych, ale 
nic się nie wydarzyło. Dziś sły-
szymy te same deklaracje, ale 
na krótkoterminowym �hory-
zoncie� nie widać konkretnych 
rozwiązań, a właśnie takich 
w obecnej, dramatycznej sytu-
acji finansowej naszego szpita-
la potrzebujmy. Redukcja usług 
medycznych w naszym szpitalu 
nie jest opcją, to byłoby zagroże-
nie dla mieszkańców i systemu 
opieki zdrowotnej w tej części 
kraju. Dlatego też jasno i wyraź-
nie przedstawiłem dzisiaj nasze 
postulaty. Aby realnie pomóc 
naszemu szpitalowi, potrzebuje-
my konkretnych narzędzi, które 
pozwolą nam wyjść z kryzysu. 
Teraz piłka jest po stronie Mini-
sterstwa Zdrowia. Mamy nadzie-
ję, że nasze apele zostaną potrak-
towane poważnie i nie będziemy 
musieli za kilka miesięcy po raz 
kolejny ich powtarzać � powie-
dział nam Piotr Gorgol. LP

 WŁODAWA Przyszłość włodawskiego szpitala w rękach Ministerstwa Zdrowia

Konkretne działania
czy tylko deklaracje?
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  GM. WŁODAWA 11 marca 
2025 r. oficjalna strona gmi-
ny Włodawa na Facebooku 
nagle zniknęła z przestrzeni 
internetowej. Brak wyjaśnień 
ze strony władz samorządu 
spowodował liczne domysły, 
z których część dotyczyła do-
mniemanych problemów we-
wnętrznych w urzędzie. Mimo 
krążących plotek, władze 
gminy stanowczo dementują 
informacje o rzekomych napię-
ciach między kadrą zarządza-
jącą a pracownikami. Wicewójt 
Anna Czajka zapewnia, że 
sytuacja jest pod kontrolą.

Zniknięcie oficjalnego profi-
lu gminy Włodawa z Facebooka 
było zaskoczeniem zarówno dla 
mieszkańców, jak i lokalnych 
władz. Jak informuje urząd re-
dakcję Super Tygodnia, utrata 
dostępu do profilu była zdarze-
niem nagłym i niezależnym od 

gminy.
� 11 marca 2025 roku utra-

ciliśmy dostęp do oficjalnego 
profilu na portalu Facebook, 
jest to sytuacja od nas w żadnej 
mierze niezależna. Na chwilę 
obecną nie jesteśmy uprawnie-
ni do podawania szczegółowych 
okoliczności tego zdarzenia, bo-
wiem czynności w sprawie jego 
wyjaśnienia trwają � informuje 
urząd.

Nie wiadomo, czy profil zo-
stał trwale usunięty, czy jedynie 
czasowo zablokowany. Urząd za-
pewnia jednak, że do tego incy-
dentu nie przyczyniły się żadne 
działania ze strony gminy, a ad-
ministracja natychmiast podjęła 
kroki w celu wyjaśnienia sprawy 
i odzyskania dostępu do konta.

� Niezwłocznie podjęliśmy 
działania zmierzające do przy-
wrócenia dostępu do profilu. Nie 
jesteśmy w stanie przewidzieć, 

ile ta sytuacja może potrwać, 
oczekujemy na informację ze 
strony Facebooka, który do dziś 
nie wypowiedział się w sprawie 
naszego zgłoszenia. Niemniej do 
tego czasu, wszelkie informacje 
zamieszczane są na bieżąco na 
oficjalnej stronie internetowej 
gminy oraz facebookowym pro-
filu wójta � zaznacza w swoim 
oficjalnym stanowisku urząd.

W mediach społecznościo-
wych pojawiły się komentarze 
sugerujące, że utrata dostępu 
do profilu może być wynikiem 
wewnętrznych problemów 
w urzędzie. Internauci pisali 
o rzekomych napięciach na li-
nii władze gminy � pracownicy 
oraz o problemach interperso-
nalnych, które - według niektó-
rych komentujących - trwają od 
kilku lat.

Urząd jednoznacznie odrzuca 
to stanowisko. � Zdajemy sobie 

sprawę, że sprawa wzbudziła 
wiele emocji i stała się przedmio-
tem licznych komentarzy w prze-
strzeni internetowej. Jednocze-
śnie pragniemy podkreślić, że 
nie jest rolą urzędu komentowa-
nie wszystkich, w szczególności 
niemerytorycznych wypowiedzi 
pojawiających się w przestrze-
ni publicznej, zwłaszcza tych 
pochodzących z anonimowych 
lub niezweryfikowanych kont � 
oświadcza.

Urząd Gminy Włodawa 
w swoim stanowisku podkreśla 
także, że nigdy nie było oficjal-
nych zgłoszeń dotyczących mob-
bingu, a w sprawie relacji między 
kierownictwem a pracownikami 
nie są prowadzone obecnie żadne 
postępowania wyjaśniające.

� Wszystkie informacje 
o rzekomych napięciach w rela-
cjach między władzami gminy 
a pracownikami są niepraw-

dziwe. Żaden z pracowników 
nie złożył skargi na mobbing, 
w ramach wewnętrznej proce-
dury antymobbingowej. Nadto 
wobec żadnej z osób pełniącej 
funkcje kierownicze w urzędzie 
dotychczas nie toczyły się postę-
powania o mobbing, czy to w są-
dzie pracy, czy prokuraturze, 
nie posiadamy również wiedzy, 
ażeby obecnie takie postępowa-
nia zostały wobec kogokolwiek 
wszczęte - podkreśla w swoim 
stanowisku gmina.

W związku z sytuacją głos 
zabrała wicewójt Anna Czajka, 
która odniosła się zarówno do 
kwestii utraty dostępu do profi-
lu, jak i pojawiających się w sieci 
komentarzy.

� Nie mogę zgodzić się ze 
stwierdzeniem, że na sku-
tek zaistniałej sytuacji, urząd 
utracił zaufanie mieszkańców. 
Sytuacja utraty konta spotyka 

się ze zrozumieniem ze strony 
mieszkańców. Tym bardziej że 
do podobnych sytuacji w dzisiej-
szych czasach dochodzi bardzo 
często. Odbieramy również licz-
ne głosy wsparcia w kontekście 
komentarzy dotyczących rzeko-
mej sytuacji w gminie. Odbiorcy 
informacji w Internecie potrafią 
dokonywać właściwej analizy 
i oceny prezentowanych im tre-
ści, będąc szczególnie uwrażli-
wieni na niemerytoryczne infor-
macje pochodzące z nieznanych 
źródeł. W mojej ocenie zaufanie 
buduje się poprzez codzienną, 
rzetelną pracę, realizację kon-
kretnych działań oraz osobisty 
kontakt z mieszkańcami. To 
nasze działania, otwartość na 
rozmowę i skuteczne rozwią-
zywanie realnych problemów 
są tym, co kształtuje zaufanie 
mieszkańców � uważa Anna 
Czajka.  LP

Dlaczego zniknął facebookowy profil gminy Włodawa?
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ręką � opowiada pani Krystyna.
Przez lata działalności sto-

warzyszenie zdobyło liczne 
wyróżnienia, w tym prestiżowe 
nagrody kulinarne.

- Zdobyłyśmy �Klucz do Pol-
skiej Spiżarni� � to najcenniej-
sza nagroda, jaką można zdo-
być w tej dziedzinie kulinarnej. 
Zdobyłyśmy też trzy �Perły�, a w 
tym roku otrzymaliśmy Medal 
550-lecia Lubelszczyzny. Nie 
sposób spamiętać wszystkich 
wyróżnień, bo przez te lata było 
ich naprawdę dużo. To dla nas 
ogromne wyróżnienie, że nasza 
praca jest doceniana � mówi 
przewodnicząca.

Wspólnota i przyszłość
Obecnie w stowarzyszeniu 

działa 14 kobiet, ale jak wspo-
mina przewodnicząca, kiedyś 
członkiń było więcej. 

- Na pierwsze spotkanie 
przyszło 70 osób, później było 
już około 40, a teraz mamy stałą, 
zaangażowaną grupę. Chciały-
byśmy, żeby dołączały do nas 
młodsze osoby, ale niestety 
młodzież nie ma czasu, każdy 
jest zajęty pracą � wyjawia pani 
Krystyna.

Mimo to Aktywne Kobiety 
nie zamierzają zwalniać tem-
pa. W planach mają zgłoszenie 
kolejnych dwóch potraw na 

listę produktów tradycyjnych, 
co okazuje się nie takie proste, 
ponieważ należy �przekopać� 
stare przepisy i przeprowadzić 
wywiady.

Świętowanie pełne emocji
Obecne na wydarzeniu były 

nie tylko członkinie stowarzy-
szenia, ale także zaproszeni 
goście, w tym poseł Monika 
Pawłowska i poseł Krzysztof 
Grabczuk, wicestarosta powiatu 
krasnostawskiego Marek Nowo-
sadzki i radni, którzy złożyli gra-
tulacje i wyrazy uznania. Wła-
dze gminu uhonorowały jubilat-
ki pamiątkowym grawertonem.

Uczestnicy uroczystości mo-
gli obejrzeć wystawę fotografii 
oraz licznych nagród zdobytych 
przez stowarzyszenie. Punktem 
kulminacyjnym był tort oraz 
gromkie �Sto lat�. Świętowanie 
przy dźwiękach zespołu �Zgra-
ni Chłopcy� trwało do późnych 
godzin wieczornych.

� Bardzo cenimy sobie współ-
pracę z urzędem gminy, a także 
Gminnym Ośrodkiem Kultury 
w Fajsławicach. Dostępność 
busa oraz sal umożliwia nam 
sprawne działanie, oraz pracę 
na rzecz naszej lokalnej społecz-
ności � przyznaje pani Krystyna.

Jubileusz był idealną okazją, 
aby podsumować miniony czas 
oraz zaplanować kolejne dzia-
łania.

� Naszym Kobietom Aktyw-
nym życzymy dużo zdrowia, 
dalszych sukcesów kulinarnych, 
niesłabnącej pasji do pielęgno-
wania i podtrzymywania trady-
cji regionalnej sztuki kulinarnej, 
a także niesłabnącej działalności 
społecznej na rzecz gminy Faj-
sławice � gratulowała paniom 
Aleksandra Granat z UG Faj-
sławice.  AK

Puls krasnegostawu

W Gminnym Ośrodku Kul-
tury w Fajsławicach odbyła 
się wyjątkowa uroczystość � 
jubileusz 15-lecia Gminnego 
Stowarzyszenia Aktywnych 
Kobiet. Było to spotkanie 
pełne wzruszeń, wspomnień 
oraz dumy z dorobku organi-
zacji, która od lat pielęgnuje 
lokalne tradycje kulinarne 
i kulturalne.

Obchody rozpoczęły się mszą 
świętą w intencji członków sto-
warzyszenia, odprawioną przez 
księdza Ryszarda Raka, który 
podkreślił ogromne znaczenie 
pracy społecznej i pielęgnowa-
nia tradycji regionalnych.

Wydarzenie objął swym pa-
tronatem starosta krasnostaw-
ski Janusz Szpak, a partnerem 
było Województwo Lubelskie 
�Smakuj Życie�. Stowarzysze-
nie Aktywnych Kobiet w Fajsła-
wicach od 2010 roku angażuje 
się w życie społeczne gminy, 
promując lokalne potrawy oraz 
kulturę zarówno na poziomie 
krajowym, jak i międzynarodo-
wym. 

Wyjątkowe potrawy
- Zajmujemy się tradycyjny-

mi potrawami. Odgrzebujemy 
stare przepisy z zeszytów na-
szych babć i kultywujemy je. 
Mamy na liście tradycyjnych 
potraw kilka dań, które są od 
dawien dawna gotowane w na-

szym regionie. To są potrawy, 
które dawniej ludzie jedli na co 
dzień, często bardzo proste, ale 
jednocześnie bogate w smaki 
i historię � mówi przewodni-
cząca stowarzyszenia, Krystyna 
Brzozowska.

I rzeczywiście, Aktywne 
Kobiety słyną ze swoich wy-
jątkowych potraw. Wśród nich 
znajdują się pierogi z podroba-
mi, nie sposób pominąć także 
jabłczanki � zupy z suszonych 
i świeżych jabłek, czy chłopsko
-fajsławickiej zalewajki, którą 
przygotowuje się na wodzie 
z rwanymi kluskami i słoniną. 
Między innymi te potrawy zna-
lazły się już na Liście Produktów 
Tradycyjnych.

-  Kiedyś kuchnia była bied-
na, ale pełna smaku. Wtedy 
ludzie nie mieli dostępu do ta-
kiego jedzenia jak dzisiaj, więc 
wykorzystywali to, co było pod 

  GMINA FAJSŁAWICE Gminne stowarzyszenie świętowało swój jubileusz

15 urodziny Aktywnych Kobiet 

fot. UG Fajsławice

  GM. FAJSŁAWICE Mieszkańcy 
gminy Fajsławice stanęli na 
wysokości zadania, ofiarowu-
jąc pomoc poszkodowanym 
podczas jesiennych powodzi. 
Wdzięczny sołtys wsi Nowy 
Świętów w gminie Głuchołazy, 
osobiście przybył do Fajsławic, 
aby wyrazić serdeczne podzię-
kowania za okazaną solidar-
ność i wsparcie.

Gmina Fajsławice miała za-
szczyt gościć wyjątkowych gości: 
sołtysa wsi Nowy Świętów, An-
drzeja Frankiewicza oraz za-
stępcę prezesa OSP Nowy Świę-
tów, Tomasza Nanowskiego. 
Przybyli, aby osobiście wyrazić 
wdzięczność za ogromne serce i 
pomoc, jaką mieszkańcy gminy 
okazali ich społeczności po tra-
gicznej powodzi, która dotknęła 
Dolny Śląsk jesienią ubiegłego 
roku.

- Oficjalne spotkanie odbyło 

się 15 marca w sali widowisko-
wej Gminnego Ośrodka Kultury 
w Fajsławicach, podczas walne-
go zebrania OSP Fajsławice. To 
właśnie druhowie z tej jednostki, 
z inicjatywy Dariusza Janisz-
ka, dwukrotnie � we wrześniu i 
grudniu 2024 roku � zorganizo-
wali zbiórki finansowe, rzeczo-
we oraz żywnościowe na rzecz 
poszkodowanych mieszkań-
ców Nowego Świętowa. Dzięki 

ogromnemu zaangażowaniu 
lokalnej społeczności udało się 
przekazać znaczące wsparcie, 
które pomogło poszkodowanym 
mieszkańcom w początkowym 
okresie powrotu do normalności 
- informuje Aleksandra Granat 
z UG Fajsławice. 

Ciepłe słowa wsparcia i upo-
minki przekazali także wójt Ja-
nusz Pędzisz i przewodniczący 
rady gminy Sławomir Micha-

lak, podkreślając gotowość spo-
łeczności do niesienia pomocy.

- Podziękowania od miesz-
kańców Nowego Świętowa 
wybrzmiały także podczas nie-
dzielnej mszy świętej w koście-
le parafialnym w Fajsławicach, 
gdzie sołtys Andrzej Frankiewicz 
zwrócił się do zgromadzonych 
parafian, wyrażając wdzięcz-
ność za każdą okazaną formę 
wsparcia. Jesteśmy dumni, że 
gmina Fajsławice może poszczy-
cić się tak wspaniałą, pełną em-
patii i zaangażowania społecz-
nością. To spotkanie było nie 
tylko momentem refleksji nad 
wartością pomocy sąsiedzkiej, 
ale także dowodem na to, że 
dobro wraca � nawet z daleka. 
Dziękujemy wszystkim, którzy 
przyczynili się do tej szlachetnej 
inicjatywy! - podsumowała Alek-
sandra Granat. 

 AK

Podziękowania od powodzian

fot. UG Fajsławice

  KRASNYSTAW Aktywność, 
zaangażowanie i troska 
o wspólne dobro � to najlepszy 
dowód na to, że wiek nie jest 
barierą, lecz szansą na społecz-
ną działalność. Krasnostawska 
Rada Seniorów ponownie się 
spotkała, by omówić i zaplano-
wać dalsze przedsięwzięcia.

14 marca odbyła się XV se-
sja rady seniorów. W spotkaniu 
wzięli udział: zastępca burmi-
strza Monika Sawa, sekretarz 
miasta Renata Stangryciuk, 
wiceprzewodniczący Młodzie-
żowej Rady Miasta Krasnystaw 
Dawid Mąka oraz reprezentanci 
organizacji wspierających senio-
rów.

Przewodnicząca rady Ur-
szula Hus, przedstawiła szcze-
gółowe sprawozdanie z działań 
zrealizowanych od ostatniego 
spotkania. 

Radni zgłosili szereg interpe-
lacji. Zofia Gregorowicz-Myka 
przekazała wnioski mieszkań-
ców dotyczące uruchomienia 
toalety publicznej w rejonie pa-
sażu handlowego, zamykania 
wiat śmietnikowych na terenie 
Krasnostawskiej Spółdzielni 
Mieszkaniowej oraz poprawy 
estetyki i aktualizacji informa-
cji na słupach ogłoszeniowych.

Urszula Hus przedstawiła 

apel kierowcy o przeprowadze-
nie akcji informacyjnej na temat 
bezpieczeństwa pieszych, szcze-
gólnie przy przejściach, oraz 
zapytała o możliwość budowy 
kaplicy na cmentarzu komunal-
nym. Anna Ciechańska-Maru-
cha poruszyła kwestie poprawy 
bezpieczeństwa pieszych na ul. 
Jabłonkowej, budowy dodat-
kowego pasa ruchu na rondzie 
Lwowskim, organizacji wyda-

rzeń w Dworku Starościńskim 
oraz uruchomienia punktu 
informacji turystycznej latem. 
Kazimierz Domański zapytał 
o utylizację azbestu, a Wiesława 
Jóźwiak o dostępność schronów. 
Jolanta Garbal i Jerzy Bugała 
zwrócili uwagę na potrzebę 
prac porządkowych przy uli-
cach Okrzei, PCK i Podwale. Na 
wszystkie interpelacje wstęp-
nych odpowiedzi udzieliła za-
stępca burmistrza Monika Sawa.

W trakcie sesji przyjęto 
uchwałę dotyczącą planu pracy 
Rady Seniorów Miasta Krasny-
staw na rok 2025. Podjęto rów-
nież dyskusję na temat realizacji 
programu osłonowego �Korpus 
Wsparcia Seniorów� w 2024 
roku oraz omówiono założenia 
programu wsparcia seniorów na 
rok 2025, przyjętego przez Radę 
Miasta Krasnystaw.  oprac. AK

Seniorzy spotkali się na sesji

  GM. IZBICA W minioną 
niedzielę (16 marca) nastąpiło 
uroczyste otwarcie zmoderni-
zowanej drogi gminnej w Ta-
rzymiechach Trzecich. 

Inwestycja ta była możliwa 
dzięki wsparciu finansowemu 
z Rządowego Funduszu �Polski 
Ład�. Jedną z inicjatorek budo-
wy drogi była radna Małgorzata 
Łagoda. 

- Wniosek na budowę dro-
gi złożono w lutym 2022 roku, 
a już 15 maja gmina otrzymała 
promesę wstępną na wykona-
nie zadania inwestycyjnego 
pn. �Budowa dróg gminnych nr 
109935L i 109899L w miejscowo-
ści Tarzymiechy Trzecie w Gmi-
nie Izbica�. Przetarg na wykona-
nie robót w formule �zaprojek-
tuj i wybuduj� został ogłoszony 
w marcu 2023 roku. Wykonawcą 
zostało Przedsiębiorstwo Robót 
Drogowych. Po wyłonieniu wy-
konawcy otrzymaliśmy promesę 
inwestycyjną, która obejmowała 
dofinansowanie z Rządowego 

Funduszu Inwestycji Strategicz-
nych w kwocie: 2 744 940,57 zł, 
wkład własny gminy wynosił: 
137 247,03 zł - poinformował nas 
burmistrz miasta i gminy Izbica 
Jerzy Lewczuk. 

Gmina podpisała umowę 
z wykonawcą w kwietniu 2023 
roku, a już w czerwcu roku na-
stępnego uzyskano pozwolenie 
na realizację inwestycji drogo-
wej. Roboty budowlane na od-
cinku drogi o długości 1,7 km. 
ruszyły w lipcu 2024 r. 

- W trakcie realizacji wystą-
piliśmy o uzupełnienie dofinan-
sowania na roboty dodatkowe: 
umocnienie rowów płytami ażu-
rowymi oraz wykonanie dodat-
kowych przepustów i zjazdów, 
dofinansowanie zostało zwięk-
szone o kwotę 337 306,46 zł. Ze 
względu na wykonanie robót 
dodatkowych termin realizacji 
inwestycji został wydłużony 
z listopada 2024 roku do stycz-
nia 2025 bieżącego roku - dodał 
Jerzy Lewczuk.   AK

Remont był niezbędny

  GM. FAJSŁAWICE Wojewódz-
ki Fundusz Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej 
w Lublinie przyznał dotację 
w wysokości 500 tys. zł na 
termomodernizację budynku 
remizy OSP w Suchodołach 
w ramach inicjatywy �Bitwa 
o remizy�.

W najbliższym czasie samo-
rząd ogłosi procedurę przetargo-
wą celem wyłonienia wykonaw-
cy zadania. Chętni do realizacji 
prac na złożenie swojej oferty 

będą mieli czas do 30 maja.
- Planowane zakończenie 

inwestycji przewidziane jest 
na listopad bieżącego roku - in-
formuje Aleksandra Granat 
z Urzędu Gminy Fajsławice.  AK

Remiza wygrała!

fot. UG Fajsławice
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rzeniu, które połączy pasję do 
biegania z niepowtarzalną at-
mosferą święta. Bieg odbędzie 
się 23 sierpnia. Na uczestników 
czeka nie tylko wyjątkowe spor-
towe wyzwanie, ale także nie-
zapomniana atmosfera. Trasa 
biegu poprowadzi przez ma-
lownicze tereny, a na mecie na 
każdego czekać będą wspaniałe 
nagrody, pamiątkowe medale 
i chwila relaksu przy chmielo-
wych specjałach.

W tym roku organizatorzy 
przygotowali nowość, spe-
cjalną klasyfikację dla służb 
medycznych. Jest to wyjątko-
wa okazja, by docenić zaanga-
żowanie i sportowego ducha 
tych, którzy na co dzień dbają 
o zdrowie innych. 

- Chmielaki Krasnostawskie 
to nie tylko koncerty, trady-
cje chmielarskie i twórczość 
ludowa, ale również wyda-
rzenia sportowe. Półmaraton 
Chmielakowy to świetna oka-
zja, by połączyć sportową pa-

sję z wyjątkowym klimatem 
największego święta chmie-
larzy i piwowarów w Polsce. 
Każdy uczestnik może liczyć 
na niezapomniane wrażenia, 
malowniczą trasę, fantastycz-
ną atmosferę i doping kibi-
ców. Dzięki takim inicjatywom 
promujemy zdrowy styl życia 
i pokazujemy, że sport to naj-
lepsza inwestycja w siebie. Ser-
decznie zapraszam do udziału 
i wspólnego świętowania - za-
chęca Magdalena Górecka, 
kierownik Wydziału Promocji 
UM Krasnystaw. 

Od niedawna wiadomo 
też, jacy artyści wystąpią na 
Chmielakach. Na scenie głów-
nej zaprezentują się: Model-
ki, Oskar Cyms, Paktofonika 
i Kult. 

Publiczność bawić też będą 
Kabaret Smile oraz Kabaret 
Młodych Panów.  O kolejnych 
szczegółach wydarzenia bę-
dziemy informować na bieżą-
co.    AK

Puls krasnegostawu

  KRASNYSTAW Przygotowa-
nia do 54. Ogólnopolskiego 
Święta Chmielarzy i Piwowa-
rów �Chmielaki Krasnostaw-
skie� ruszyły pełną parą. 
Jednym z najbardziej wycze-
kiwanych wydarzeń towarzy-
szących jest XIV Półmaraton 
Chmielakowy o Puchar Bur-
mistrza Krasnegostawu, na 
który właśnie wystartowały 
zapisy.

Tegoroczne Chmielaki Kra-
snostawskie to jedno z najważ-

niejszych wydarzeń w kraju 
i bez wątpienia największa im-
preza w Krasnymstawie. Odbę-
dą się w dniach 22�24 sierpnia. 
Choć do tego czasu pozostało 
jeszcze kilka miesięcy, organi-
zatorzy już teraz intensywnie 
pracują nad przygotowaniami.

Mieszkańcy i biegacze z całej 
Polski mogą już zapisywać się 
do udziału w XIV Półmaratonie 
Chmielakowym o Puchar Bur-
mistrza Krasnegostawu, czyli 
wyjątkowym sportowym wyda-

Przygotowania do Chmielaków nabierają tempa

fot. UM Krasnystaw

  KRASNYSTAW Miasto zdo-
było grant w wysokości 149 
972,92 zł na realizację usług 
społecznych asystenckich dla 
osób z niepełnosprawnością 
zamieszkujących teren miasta. 
Środki te pochodzą z projektu 
�Premia społeczna�, realizowa-
nego przez Fundację Fundusz 
Współpracy.

�Premia społeczna� to inicja-
tywa mająca na celu zwiększe-
nie popytu na usługi społeczne 
świadczone przez podmioty 
ekonomii społecznej. Dzięki 
temu możliwe jest długofalowe 
wzmocnienie współpracy spo-
łecznej oraz skuteczniejsze prze-
ciwdziałanie wykluczeniu spo-
łecznemu. Program skierowany 
jest do samorządów terytorial-
nych w Polsce, takich jak gminy, 
powiaty oraz miasta na prawach 
powiatu, które odpowiadają za 
zlecanie usług społecznych.

- Dzięki pozyskanym środ-
kom możemy zapewnić oso-
bom z niepełnosprawnościami 
lepsze wsparcie i większą samo-
dzielność w codziennym życiu 

- mówi Magdalena Górecka z 
UM Krasnystaw.

Jednostki samorządowe, 
które zdecydują się na zlecenie 
usług społecznych podmiotom 
ekonomii społecznej, mogą 
ubiegać się o grant pokrywają-
cy od 25% do 70% wartości za-

mówionych usług. To znacząca 
pomoc w realizacji polityki spo-
łecznej na poziomie lokalnym.

Przyznane dofinansowanie 
pozwoli na świadczenie profe-
sjonalnej pomocy asystenckiej 
dla osób z niepełnosprawno-
ścią, co zwiększy ich szanse na 

aktywne uczestnictwo w życiu 
społecznym i poprawi jakość 
codziennego funkcjonowania. 
Takie działania mają szcze-
gólne znaczenie w kontekście 
przeciwdziałania wykluczeniu 
społecznemu oraz zapewnie-
nia równych szans wszystkim 
mieszkańcom miasta.

Dzięki takim inicjatywom 
Krasnystaw ma szansę rozwijać 
usługi społeczne na wysokim 
poziomie, dbając o potrzeby 
mieszkańców i wzmacniając 
lokalne podmioty ekonomii 
społecznej.

- Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Krasnymstawie 
z uzyskanego grantu w ramach 
projektu pt. �Premia społeczna� 
od 01 kwietnia do 31 grudnia 
2025 r. planuje zrealizować ok. 
2800 godzin usług skierowanych 
do mieszkańców z terenu mia-
sta. Zakres usług będzie obej-
mował między innymi pomoc 
w codziennych czynnościach, 
takich jak zakupy, sprzątanie, 
przygotowanie posiłku oraz za-
spokojenie podstawowej opieki 

higieniczno-medycznej - poin-
formował nas o szczegółach dy-
rektor MOPS w Krasnymstawie 
Mariusz Antoniak.

Realizatorem usług będzie 
wyłoniona w drodze otwartego 
konkursu ofert organizacja po-
zarządowa, a przyznanie usług 
osobom starszym, chorym, 
w tym osobom z niepełnospraw-
nościami nastąpi na podstawie 
ustawy o pomocy społecznej. 
Osoby zainteresowane tą for-
mą pomocy mogą zgłaszać się 
do Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Krasnymstawie do 
pracowników socjalnych w go-
dzinach pracy ośrodka, tj. od 7.30 
do 15.30.

- Każda dodatkowa kwota 
pozyskana ze źródeł pozabu-
dżetowych na rzecz wsparcia 
osób potrzebujących w lokal-
nej społeczności jest sukcesem 
i dowodem aktywności władz 
Krasnegostawu. Wspólnie dzia-
łamy w celu zapewnienia jak 
najwyższego standardu opieki 
mieszkańcom naszego miasta - 
dodał Antoniak.  AK

Wsparcie dla niepełnosprawnych

  POW. KRASNOSTAWSKI 
Młodzi mieszkańcy powiatu 
aktywnie włączają się w życie 
lokalnej społeczności, czego 
dowodem jest prężnie działają-
ca Młodzieżowa Rada Powiatu 
Krasnostawskiego. Podczas 
ostatniej sesji młodzi radni nie 
tylko wybrali drugiego wice-
przewodniczącego, ale także 
zapoznali się z planami finan-
sowymi powiatu na przyszły 
rok oraz przyjęli sprawozdanie 
ze swojej dotychczasowej 
działalności.

14 marca odbyła się druga 
sesja Młodzieżowej Rady Po-
wiatu w Krasnymstawie. W wy-
niku przeprowadzonego głoso-
wania wyłoniona została druga 
wiceprzewodnicząca MRP. Tę 
funkcję pełnić będzie Amelia 
Kluch uczennica II Liceum 
Ogólnokształcącego im. C.K. 
Norwida w Krasnymstawie. 

Młodzi radni zapoznali się 
z planami finansowymi powia-
tu na rok 2025, w tym z inwesty-
cjami i remontami w szkołach 
oraz placówkach oświatowych. 
Skarbnik powiatu, Janusz Cię-
ciera, szczegółowo omówił te 
kwestie. Następnie, naczelnik 
wydziału oświaty, Aleksandra 
Stachula, przedstawiła ka-
lendarz imprez powiatowych 

organizowanych przez szkoły 
ponadpodstawowe.

Podczas sesji radni zatwier-
dzili roczne sprawozdanie 
z działalności Młodzieżowej 
Rady Powiatu w Krasnymstawie 
oraz przyjęli plan pracy na kolej-
ny rok. W spotkaniu uczestniczył 
również opiekun rady, Marek 
Nowosadzki. 

 AK

Wiceprzewodnicząca wybrana

fot. Starostwo Powiatowe w Krasnymstawie

  KRASNYSTAW Z inicjatywy 
Młodzieżowej Rady Miasta 
Krasnystaw, 13 marca odbyło 
się spotkanie z komendantem 
straży miejskiej i przedstawi-
cielką Fundacji Viva! Celem 
było zaangażowanie uczniów 
w pomoc bezdomnym zwie-
rzętom.

Prezydium Młodzieżowej 
Rady Miasta Krasnystaw: Iga 
Bodio, Dawid Mąka, Paweł Ka-
puśniak wspólnie z opiekunem 
Marcinem Wilkołazkim i mło-
dzieżą współpracującą z radą: 
Szymonem Ślusarczykiem i 
Martyną Włoch spotkali się 
z komendantem straży miejskiej 
Jackiem Polichą oraz przedsta-
wicielką krasnostawskiej grupy 
Fundacji Viva! Agnieszką Wo-
lanin. 

- Spotkanie było wynikiem 
ustaleń z ostatniej sesji mło-
dzieżowej rady i dotyczyło 

możliwości włączenia uczniów 
krasnostawskich szkół w pomoc 
przy realizacji programu opieki 
nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności 
zwierząt na terenie miasta Kra-
snystaw - wyjaśnia opiekun rady 
Marcin Wilkołazki. 

W wyniku rozmów ustalono, 
że młodzieżowi radni, wspól-

nie ze strażą miejską i Funda-
cją Viva! przeprowadzą cykl 
spotkań edukacyjnych w kra-
snostawskich szkołach. Ucznio-
wie dowiedzą się więcej o opiece 
nad zwierzętami i zapobieganiu 
ich bezdomności. Dodatkowo 
planowana jest zbiórka karmy 
dla wolno żyjących kotów. 

 AK

Pomogą bezdomnym zwierzętom

fot. MRM Krasnystaw

KRASNYSTAW W Krasnymstawie 

doszło do kolizji, w której 30-letni 

kierowca audi nie ustąpił pierw-

szeństwa prawidłowo jadącemu 

seatem 44-latkowi, który w wyni-

ku zdarzenia trafił na SOR.

Zdarzenie miało miejsce na 

ulicy Rejowieckiej, stanowiącej 

część drogi wojewódzkiej nr 812, 

łączącej Krasnystaw z Chełmem.

Z ustaleń policji wynika, że 

30-letni kierowca audi, przewożą-
cy trzech pasażerów, nie ustąpił 
pierwszeństwa prawidłowo jadące-

mu seatem 44-latkowi, poruszają-
cemu się od strony Chełma w kie-

runku Krasnegostawu. Kierujący 

seatem został przetransportowany 

na Szpitalny Oddział Ratunkowy, 

jednak nie doznał poważnych obra-

żeń. Pozostali uczestnicy zdarzenia 

nie wymagali pomocy medycznej.

Obaj kierujący byli trzeźwi. 

Z uwagi na uszkodzenia pojazdów 

zatrzymano ich dowody rejestracyj-

ne. Sprawcę zdarzenia, 30-letnie-

go kierowcę audi, ukarano manda-

tem karnym w wysokości 3 tys. zł, 
otrzymał też 10 punktów karnych.  
 AW

Nie ustąpił

Wójt Gminy Gorzków informuje
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  CHEŁM Podczas uroczystej gali uhonorowano też Ambasadorów i Zasłużonych dla Miasta

Poznaliśmy Chełmianina Roku

Ważnym momentem gali było podpisanie umowy partnerskiej 
między Chełmem a Kamieńcem Podolskim na Ukrainie

Prezydent docenił pracę miejskich jednostek kulturalnych
i sportowych w 2024 roku

Ambasadorzy Miasta Chełm Zasłużeni dla Miasta Chełm

  CHEŁM Grupa ambitnych 
uczennic II Liceum Ogólno-
kształcącego podjęła się wyjąt-
kowego wyzwania edukacyjne-
go. Celem ich innowacyjnego 
projektu, realizowanego 
w ramach konkursu Narodo-
wego Banku Polskiego, jest 
zwiększenie świadomości mło-
dzieży na temat automatyzacji 
bankowości oraz związanych 
z nią cyberzagrożeń.

Klaudia Czyż, Agnieszka 
Wilczyńska, Wiktoria Wędzi-
na, Olga Wójcicka, Lena Wal-
czuk, Martyna Łopąg, Nikola 
Raczyńska, Dominika Uszko, 
Patrycja Góralczyk i Klaudia 
Stachniuk, wspierane przez 
nauczycieli Martę Klasurę oraz 
Łukasza Łukiewicza, stworzyły 
Drużynę Ambasadorów Eduka-
cji Ekonomicznej. Projekt składa 
się z trzech etapów, które syste-
matycznie przybliżają uczniom 
tematykę finansów oraz nowo-
czesnych technologii w sektorze 
bankowym. Pierwszy z nich to 
�Lekcje z ekonomią�, podczas 
których młodzież zdobyła pod-
stawową wiedzę o bankowości 
cyfrowej, wyzwaniach zwią-
zanych z automatyzacją oraz 
cyberprzestępczością. W tema-
tykę cyberfinansów wprowadził 

uczniów nauczyciel informatyki 
Marcin Dąbrowski.

Kolejnym krokiem były 
�Warsztaty uczniowskie�, w ra-
mach których uczestnicy mieli 
okazję zagrać w edukacyjną grę 
�Cyberpojedynek�. Stworzona 
przez Drużynę Ambasadorów 
gra pozwoliła młodzieży lepiej 
zrozumieć realne zagrożenia dla 
cyberbezpieczeństwa w banko-
wości oraz nauczyć się metod 
skutecznej ochrony swoich fi-
nansów.

Finałowym etapem projek-

tu będzie �Debata uczniowska� 
dotycząca wpływu sztucznej in-
teligencji na bezpieczeństwo sys-
temów finansowych. Uczestnicy 
zmierzą się z tezą: �Automatyza-
cja w bankowości a cyberzagro-
żenia: czy sztuczna inteligencja 
pomaga w ochronie, czy tworzy 
nowe luki w systemach finanso-
wych?�. Dzięki połączeniu teorii 
z praktyką uczniowie nie tylko 
zdobędą cenną wiedzę, ale także 
nauczą się świadomego podej-
ścia do bezpieczeństwa w świe-
cie cyfryzacji.  AW

Przestrzegają przed zagrożeniami   CHEŁM Maria Wilk, uczen-
nica Technikum Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego 
w Chełmie, znalazła się gronie 
laureatów ogólnopolskiego 
konkursu Through the Eyes of 
Animals (Przez oczy zwierząt) 
organizowanego przez Koło 
Naukowe Studentów Filologii 
Angielskiej Katolickiego Uni-
wersytetu Lubelskiego. Uczest-
nicy mieli za zadanie opisanie 
życia wybranego zwierzęcia 
z jego perspektywy, promu-
jąc jednocześnie szlachetną 
ideę dotyczącą ochrony praw 
zwierząt.

Hasłem przewodnim tego-
rocznej edycji było �I have to ri-
ght to have rights� (Mam prawo 
mieć prawa).  Maria Wilk do zo-
brazowania tego wątku wybrała 
czarną panterę, a rywalizowała 
z 270 innymi osobami.

- W zeszłym roku, kiedy zgło-
szeń było o sto mniej, wybrałam 
psa, ale teraz zdecydowałam się 
na bardziej nietuzinkowe zwie-
rzę, a poza tym lubię koty, więc 
pomyślałam, że łatwiej mi będzie 
opisać życie pantery w środowi-
sku naturalnym - mówi uczen-
nica ZDZ w Chełmie. - Wiadomo, 
jest to drapieżnik, więc musi po-
lować i jeść, żeby przetrwać, i to 
jest jej prawem. W swojej pracy 
skupiłam się na tym, że nawet 

jednak ona może wpaść w ludz-
kie sidła, bo, nie oszukujmy się, 
jeśli w życiu jakiegokolwiek 
zwierzęcia pojawia się problem, 
to najczęstszym powodem jest 
człowiek. I w ten sposób zobra-
zowałam ideę konkursu, poka-
zując, że chociaż łowcy cieszą się 
ze schwytania pantery, to zapo-
minają, że jest ona żywą istotą 
i, że traktując ją w taki sposób, 
zabierają jej szczęście życia 
w wolności.

Jako jedna z laureatek Maria 
Wilk została nagrodzona dyplo-
mem oraz możliwością udziału 
w warsztatach kreatywnego 
pisania prowadzonych przez 

dr. Jerzego Skwarzyńskiego 
z Katedry Historii Języka Angiel-
skiego i Translatoryki Instytutu 
Językoznawstwa Wydziału Nauk 
Humanistycznych KUL.

- Jestem dumna z uczennicy, 
Marysia zawsze miała �lekkie 
pióro�, a i na pewno nie brako-
wało jej motywacji, żeby wypaść 
lepiej niż w poprzedniej edycji - 
mówi Ewa Moradewicz-Paszko, 
nauczycielka języka angielskiego 
ZDZ w Chełmie. - Zgłoszeń było 
sporo, ale myślę, że niesztampo-
wy wybór bohaterki jej pracy też 
pokazał jej niekonwencjonalne 
i kreatywne podejście do zagad-
nienia.  MP

Maria dała powody do dumy

Chełmianin Roku - Grzegorz Głuch

15 marca w Chełmskim 
Domu Kultury odbyła się 
Uroczysta Gala Miasta 
Chełm, podczas której 
wręczone zostały presti-
żowe tytuły i wyróżnienia 
dla osób zasłużonych dla 
miasta. Wydarzenie zgroma-
dziło przedstawicieli parla-
mentu, administracji samo-
rządowej, duchowieństwa, 
organizacji pozarządowych, 
lokalnych przedsiębiorców 
oraz mieszkańców.

Galę zainicjował prezydent 
miasta Jakub Banaszek, który 
powitał zgromadzonych gości 
i podkreślił znaczenie zaangażo-
wania mieszkańców w rozwój 
miasta. Następnie wręczone 
zostały wyróżnienia w trzech 
kategoriach: �Zasłużony dla 
Miasta Chełm�, �Ambasador 
Miasta Chełm� oraz �Chełmia-
nin Roku�.

Kapituła przyznała w tym 
roku dziesięć tytułów �Zasłu-
żony dla Miasta Chełm�, które 
trafiły do: Longina Bożeńskie-
go � byłego wiceprezydenta 
i przewodniczącego Rady Mia-
sta Chełm, Romualda Dąbrow-
skiego � działacza sportowego 
i trenera tenisa ziemnego, śp. 
Jerzego Grosmana � zasłużo-
nego scenografa i artysty, Woj-

ciecha Hetmana � cukiernika 
i założyciela cukierni �Hetman�, 
Dariusza Jabłońskiego � zapa-
śnika, mistrza świata i Europy, 
Grażyny Kieres � nauczycielki 
historii i opiekunki laureatów 
konkursów, Krystyny Mart � 
byłej dyrektor Muzeum Ziemi 
Chełmskiej, ks. Andrzeja Ster-
nika � proboszcza i kustosza 
Sanktuarium Matki Bożej Cheł-
mskiej, śp. Tadeusza Ścibiora 
� artysty i fotografa, uczestnika 
walk wrześniowych 1939, śp. 
ks. Stanisława Tujaka � wielo-
letniego duszpasterza i rezyden-
ta parafii w Chełmie.

- Jest to dla mnie wielkie wy-
różnienie i zaszczyt. Otrzyma-
łem już tytuł Chełmianina Roku 
2015, tym bardziej ciesze się, że 
moja praca i działania społeczne 
cały czas są dostrzegane i znów 
zostałem uhonorowany przez 
władze Chełma. Kocham to mia-
sto i nie wyobrażam sobie życia 
w innym miejscu - powiedział 
nam Wojciech Hetman.

Wyróżnienie �Ambasador 
Miasta Chełm� otrzymali: 
Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Lubelskiego za wspie-
ranie i promocję Chełma, prof. 
dr hab. Radosław Henryk Do-
browolski � rektor UMCS, absol-
went II LO w Chełmie, Mateusz 

Grzeszczuk � pisarz i twórca po-
pularnego podcastu �Podróż bez 
paszportu�, BHM Unique Inte-
riors � firma promująca Chełm 
na arenie międzynarodowej.

� To dla nas ogromny za-
szczyt i dowód na to, że można 
osiągać międzynarodowy suk-
ces, pozostając wiernym swoim 
korzeniom. Chełm jest częścią 
naszej tożsamości i cieszymy 
się, że możemy reprezentować 
miasto na świecie. Ten tytuł mo-
tywuje nas do dalszego działa-
nia i udowadniania, że lokalne 
firmy mogą mieć globalny za-
sięg. Warto pamiętać skąd się 
pochodzi � angażować się lo-
kalnie, wychodzić z inicjatywą, 

wspierać społeczność i budo-
wać markę, która jest dumna ze 
swoich korzeni. Bo sukces to nie 
tylko liczby, ale przede wszyst-
kim wartości, które za nim stoją 
- powiedział nam Janusz Bar-
toszuk, założyciel i prezes BHM 
Unique Interiors.

Najważniejsze wyróżnienie, 
tytuł �Chełmianina Roku�, 
przyznano Grzegorzowi Głu-
chowi � wybitnemu kompozy-
torowi, dyrygentowi i liderowi 
zespołu Gospel Rain, który od 
lat prowadzi w Chełmie zajęcia 
dla chórów Chadek Gospel Choir 
oraz Chadek Gospel Kids.

� To było spore zaskoczenie. 
Kiedy zadzwoniła do mnie miła 
i serdeczna pani z urzędu mia-
sta, powiedziałam: �Ale proszę 
pani, ja nie pochodzę z Chełma�. 
Wtedy zaczęła mi tłumaczyć i za-
częło do mnie docierać, że Chełm 
chce docenić kogoś, kto się tutaj 
nie urodził, nie mieszka, ale jest 
związany pracą, sercem i pasją z 
tym miastem � powiedział nam 
Grzegorz Głuch.

Podczas gali wręczono rów-
nież Medal Marszałka Woje-
wództwa Lubelskiego dla Ar-
tura Juszczaka za działalność 
społeczną i charytatywną. Prezy-

dent Jakub Banaszek podzięko-
wał również dyrektorom insty-
tucji kultury za wkład w rozwój 
kulturalny miasta.

Ważnym momentem gali 
było podpisanie umowy part-
nerskiej między Chełmem 
a Kamieńcem Podolskim na 
Ukrainie. Dokument sygnowali 
zastępca mera Kamieńca Po-
dolskiego Vadym Mendhoralo 
oraz prezydent Chełma Jakub 
Banaszek.

Galę zakończył wyjątkowy 
koncert Anny-Marii Jopek, któ-
ry stanowił artystyczne podsu-
mowanie wieczoru.  AW

Wydarzenia tygodnia
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Jeśli masz poczucie, że świat 
wokół rozpada się i kończy, 
a ludziom wokół daleko 
jest do altruistów, z reme-
dium na ten ból przychodzą 
członkowie Koła Gospodyń 
Wiejskich �Wiejskie cuda� ze 
Stasina Dolnego. Nie pytają, 
co otoczenie może zrobić dla 
nich. Nieustannie poszukują 
natomiast odpowiedzi na 
pytanie, jak być darem dla 
innych.

Co zrobić, żeby �chciało się 
chcieć�? W gąszczu codziennych 
problemów i spraw �na wczo-
raj� bardzo trudno spotkać się 
z kimś, kto stoi tuż obok. I naj-
prawdopodobniej mierzy się 
z podobnymi przeciwnościami 
i wiatrem w oczy, co my. Jak wy-
ciągnąć do niego dłoń, co powie-
dzieć? Jak wysłuchać... A może 
by tak powrócić do źródła, spo-
tkać się �przy studni�, zasiąść do 
wspólnego stołu i posłuchać opo-
wieści. O tym, co było i co może 
nastąpić. O nas � współczesnych 
i tych sprzed stu lat.

� Z czego wyrośliśmy? Za 
czym tęsknimy? Nasza lokalna 
społeczność jest w gruncie rze-
czy niewielka, Stasin to mała 
miejscowość. A to przekłada się 
chyba na jeszcze większe przy-

wiązanie do lokalnych tradycji. 
Do naszych przodków, którzy 
pozostawili nam w dziejowym 
spadku skarbnicę swoich pomy-
słów, uczuć i inspiracji. A wśród 
nich znajduje się także i kuch-
nia, i wszystko, co z tą kuchnią 
związane � podkreśla prezes 
koła Dorota Iwaniuk.

Z pożółkłych zapisków wy-
czytać można bardzo wiele. Nie 
tylko to, co materialne, nama-
calne. Tradycja to przecież nie 
tylko potrawy � choćby były naj-
bardziej aromatyczne i sycące. 
Lokalna kultura to coś więcej. To 
pewna filozofia życia. Okulary, 
przez które łatwiej dostrzec pod-
szewkę świata.

� Lokalna kuchnia rodzi się 
często w czasie rozmowy, wy-
miany opinii i poglądów. Na 
styku różnych kulinarnych do-
świadczeń. Nie doszłoby jednak 
do tych licznych odkryć, które 
dokonują się w naszym kole, 
gdyby nie spotkanie. Bez spo-
tkania rozwój jest niemożliwy 
� twierdzi gospodyni.

Chcesz wiedzieć, jak żyć? 
Przysiądź na ławce...

Dzisiaj nie potrafimy się już 
spotykać. Pogadać. Przysiąść na 
ławce i posłuchać o tym, co komu 

w duszy gra. W wiosennym słoń-
cu, przy płocie, wpatrując się le-
niwie w uliczne życie. Po prostu 
nasiąkać jak gąbka. By później 
wycisnąć z niej samą esencję. To, 
co nadaje życiu smak.

� Uwielbiałam słuchać mo-
jej babci, która opowiadała mi 
o tym, jak gotować, jak przygo-
towywać pierze na kołdry i po-
duchy i zwyczajnym życiu wsi, 
którą znała. A także o tym, jak 
z kolei żyły kobiety w jej rodzi-
nie � mama i babcia. To z tych 
opowieści właśnie wyniosłam 
chyba taką iskrę. Zapał do zgłę-
biania przeszłości i odkrywania 
jej bogactwa. Bez tych korzeni 
nie bylibyśmy przecież tacy, jacy 
jesteśmy obecnie � podkreśla 
Iwaniuk.

W gruncie rzeczy chodzi jed-
nak o to, aby sztafeta pokoleń 

trwała. Po gospodyniach 
ze Stasina przyjdą prze-
cież kolejne młode kobie-
ty, które na swój sposób 
będą chciały odkrywać 
wieś. Dla siebie, po swoje-
mu. Czy dla młodych wieś 
stanowi wciąż atrakcyjną 
przestrzeń? Czy niesie ze 
sobą te same, co niegdyś, 
sensy? Okazuje się, że 
o zakurzonych, a cza-

sem zupełnie zapomnianych 
przestrzeniach ludowej kultu-
ry wcale nie trzeba opowiadać 
z wnętrza lamusa. Czasami trze-
ba i warto przyprószony pyłem 
zapomnienia drogocenny spa-
dek wyciągnąć na światło dzien-
ne i porządnie odkurzyć jak na 
wiosnę. A wtedy wszystko staje 
się prostsze.

� W tej chwili nasze koło li-
czy 10 członków i ponad połowa 
z nich nie ukończyła jeszcze 30 
lat. Tak więc młodzi chcą słu-
chać, ale trzeba do nich dotrzeć 
w odpowiedni sposób i z odpo-
wiednim przekazem. Prawdzi-
wą przygodę stanowią dla nas 
kulinarne warsztaty w formie 
on-line, które później stanowią 
dla nas inspirację w naszych ku-
chennych przygodach. Staramy 
się też regularnie podpatrywać 

różnych twórców, którzy o efek-
tach swojej pracy opowiadają na 
platformie YouTube. Uwielbia-
my eksperymenty, w których 
możemy łączyć to, co tradycyjne, 
z tym, co niesie współczesność. 
Nasza kuchnia to tygiel tradycji 
i nowoczesności � zdradza szefo-
wa gospodyń ze Stasina Dolnego.

Koło gospodyń,
czyli przyjaciele

Czym dzisiaj jest koło gospo-
dyń? Myliłby się ten, kto uwa-
ża, że prawdziwe koło spotkać 
można tylko w zaciszu domowej 
kuchni. To grupa zapalonych 
wolontariuszy, których zawsze 
pełno wszędzie tam, gdzie są naj-
bardziej potrzebni. Narzekasz 
na brak pomocników? Zadzwoń 
do Stasina Dolnego...

� Nie potrafię już nawet zliczyć 
inicjatyw i akcji, w które się włą-
czaliśmy. Byliśmy na pierwszej 
linii, kiedy tylko wybuchła wojna 
na Ukrainie, regularnie sprzątamy 
świat i gramy z Wielką Orkiestrą 
Świątecznej Pomocy. Organizu-
jemy warsztaty, bierzemy udział 
w konkursach dla kół gospodyń. 
Pieczemy słodkości na uroczy-
stości odpustowe. Można nas 
również spotkać na przeglądach 
kolęd i pastorałek. Najbardziej 

inspirują nas chyba warsztaty, na 
które mogą przyjść całe rodziny: 
�Słodka kawiarenka�, �Zimowe 
sekrety kuchni� czy �Smaki karna-
wału�. Tradycja i życie w zgodzie 
z naturą to dwa najważniejsze fila-
ry naszej działalności � podkreśla 
społeczniczka.

Okazuje się więc, że wieś 
wciąż jeszcze może stanowić 
przestrzeń, która jest atrakcyj-
na dla młodych. Przestrzeń roz-
woju i miejsce, gdzie bardziej 
można usłyszeć siebie. W zabie-
ganym świecie taka możliwość 
to niemal luksus...

� Podczas gdy w mieście wy-
chodzimy najczęściej do galerii, 
na wsi można po prostu wyjść na 
spacer, na leśną ścieżkę, posłu-
chać, jak żyje przyroda. O czym 
opowiada. To szczególnie waż-
ne, zwłaszcza dla najmłodszych. 
Kiedy już będziemy na tym 
spacerze, możemy spróbować 
poszukać ziół do zasuszenia. 
Możliwości jest całe mnóstwo. 
Wystarczy się tylko rozejrzeć � 
zachęcają gospodynie.

O co więc chodzi najbardziej? 
Chyba o to, aby próbować stać 
się lepszą wersją siebie. W jaki 
sposób? Narzędzi dostarczy rze-
czywistość. Wystarczy się tylko 
rozejrzeć...   RC

  GMINA SIEDLISZCZE „Wiejskie cuda” ze Stasina Dolnego

Iskry, które rozpalają cały świat

fot. KGW �Wiejskie cuda� ze Stasina Dolnego

  KRASNYSTAW Z dumą i uzna-
niem Krasnystaw nagrodził 
swoich młodych sportowców. 
17 marca, w uroczystej atmos-
ferze, burmistrz Daniel Miciuła 
wręczył stypendia sportowe 15 
utalentowanym zawodnikom, 
którzy swoimi osiągnięciami 
rozsławiają miasto w kraju 
i poza jego granicami.

Burmistrz uhonorował 15 
młodych, utalentowanych spor-
towców, którzy osiągnęli znaczą-
ce sukcesy w taekwondo, zapa-
sach w stylu wolnym i pływaniu.

- Serdecznie gratuluję wszyst-
kim stypendystom wspaniałych 
osiągnięć. Życzę Wam dalszych, 
jeszcze większych sukcesów, 
dzięki którym promujecie wła-
sne kluby, ale też nasze miasto. 
Dziękuję również trenerom za 
ich nieoceniony wkład pracy, 
który przełożył się na wysokie 
lokaty ich podopiecznych w pre-
stiżowych zawodach krajowych 
i międzywojewódzkich. Słowa 
wdzięczności kieruję także do 
rodziców, którzy z oddaniem 

wspierają te młode talenty na 
ich sportowej ścieżce - mó-
wił burmistrz Daniel Miciuła 
w trakcie wydarzenia. 

Stypendia sportowe trafiły do 
zawodników reprezentujących: 

Ludowy Międzyszkolny Klub 
Sportowy przy Zespole Szkół 
nr 2 w Krasnymstawie (Miko-
łaj Kończyński, Jakub Dulak, 
Konrad Olech, Mateusz Maty-
siak i Maciej Szymański), Klub 
Taekwondo Sokół Krasnystaw 
(Julia Tałanda, Nadia Baran, 
Oliwia Kmieć, Kinga Fidecka i 
Natalia Mazurek), Uczniowski 
Klub Sportowy �SONGO� (Kac-
per Dąbrowa, Patryk Wrona, 
Bartosz Suski i Amelia Pstrą-
gowska) oraz Uczniowski Klub 
Sportowy �Wodnik Krasnystaw� 
(Zuzanna Zdybel). 

Listy gratulacyjne otrzymali 
trenerzy Katarzyna i Patryk 
Korniccy z UKS-u SONGO, Adam 
i Przemysław Swatek z LMKS-u 
Krasnystaw, Grzegorz Brodzik 
z Sokoła Krasnystaw oraz An-
drzej Miciuła z UKS-u Wodnik 
Krasnystaw. Nie zapomniano 
również o rodzicach, którzy są 
nieocenionym wsparciem dla 
młodych sportowców, towarzy-
sząc im w trudach treningów 
i zawodów.

W uroczystości wzięli udział 
przedstawiciele władz miasta, 
w tym zastępca burmistrza 
Monika Sawa, sekretarz mia-
sta Renata Stangryciuk, wice-
przewodniczący Rady Miasta 
Krasnystaw Kamil Hukiewicz 
oraz dyrektor Miejskiego Ośrod-
ka Sportu i Rekreacji w Kra-
snymstawie Tomasz Żerebiec. 
Obecni byli także pracownicy 
wydziału organizacyjnego i ar-
chiwum zakładowego, którzy 
odpowiadali za merytoryczne 
rozpatrzenie wniosków o przy-
znanie stypendiów.  AK

Młode talenty sportowe docenione
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  REGION Okolicznościowymi 
dyplomami oraz specjalny-
mi medalami, które zostały 
wybite z okazji 105. rocznicy 
utworzenia Lubelskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Lu-
blinie, uhonorowano sołtysów 
z niespełna 60 miejscowości. 
Wśród nich znaleźli się rów-
nież gospodarze z powiatów 
chełmskiego, włodawskiego 
i krasnostawskiego. 

Dzisiaj nikt już nie wyobraża 
sobie procesu budowania lokal-
nej, samorządowej wspólnoty 
bez zaangażowania lokalnych 
gospodarzy � sołtysów. Pełnią 

oni nie tylko rolę łączników po-
między urzędnikami a miesz-
kańcami, ale i niejednokrotnie 
animatorów życia społeczno
-kulturalnego. Od ich kreatyw-
ności i determinacji zależy bar-
dzo wiele. 

Na liście zasłużonych sołty-
sów znalazła się między innymi 
Patrycja Boś, która na co dzień 
pracuje w Horodyszczu, w gmi-
nie Chełm. W czasie ostatnich 
uroczystości postanowiono rów-
nież uhonorować sołtys z Ma-
ziarni w gminie Żmudź, Bar-
barę Dzikowską. Wyróżniono 
też pracę i wysiłek, jaki w swoją 

misję wkłada na co dzień Iwo-
na Kozłowska, sołtys Bukowy 
Małej w gminie Sawin. Na liście 

wyjątkowych sołtysów znala-
zła się też Małgorzata Roman-
Niemiec z Pokrówki w gminie 

Chełm. Przedstawiciele rządu 
w województwie lubelskim do-
cenili również dotychczasową 
pracę Teresy Szwarc z Majdanu 
Ostrowskiego w gminie Wojsła-
wice. Nie pominięto też gminy 
Leśniowice, gdzie zasłużoną 
okazała się sołtys Poniatówki 
Halina Sitarz. Świetnego soł-
tysa, Tomasza Studzińskiego, 
ma także Adolfin w gminie Sie-
dliszcze. 

Kto najbardziej kształtuje 
lokalną społeczność w powie-
cie krasnostawskim? Doce-
niono między innymi pracę 
Grażyny Kielech z sołectwa 

Boruń w gminie Siennica Ró-
żana. Wśród sołtysów powiatu 
krasnostawskiego wyróżnił się 
też, zdaniem kapituły, Zbigniew 
Król z Borówka w gminie Żół-
kiewka. Swojego sołtysa �na me-
dal� ma też gmina Fajsławice, 
gdzie wyjątkową osobą okazała 
się Laura Zbytniewska. 

Dumni mogą być też miesz-
kańcy powiatu włodawskiego. 
Doceniono pracę Pawła Horsz-
czaruka z sołectwa Ignaców 
w gminie Wyryki oraz Dariusza 
Warchała z sołectwa Zabrodzie 
w gminie Urszulin. 

 RC

Oto nasi sołtysi na medal!

fot. Lubelski Urząd Wojewódzki w Lublinie

  KRASNYSTAW 14 marca 
Młodzieżowy Dom Kultury 
�Pod Akacją� w Lublinie stał 
się centrum artystycznych 
zmagań utalentowanej mło-
dzieży, która zaprezentowała 
swoje umiejętności w ramach 
XXV Ogólnopolskiego Konkur-
su Recytatorskiego im. Józefa 
Czechowicza. Jedną z najjaśniej 
świecących gwiazd tegorocz-
nej edycji konkursu była Maja 
Szostak z Publicznej Szkoły 
Podstawowej nr 5 w Krasnym-
stawie.

Maja Szostak została nagro-
dzona w dwóch prestiżowych 
kategoriach: otrzymała Nagrodę 
Publiczności oraz tytuł Laureat-
ki w kategorii Poezji Śpiewanej. 
Maja oczarowała zarówno jury, 
jak i publiczność swoim wyjąt-
kowym wykonaniem utworu 
�Przez Kresy� Józefa Czechowi-
cza, zdobywając nie tylko uzna-
nie profesjonalistów, ale także 

serca słuchaczy.
Koncert Laureatów, który od-

był się 14 marca w Galerii Ma-
larstwa Polskiego w Muzeum 
Narodowym, był okazją do uro-
czystego wręczenia nagród i wy-
różnień. Nad przygotowaniem 
młodej artystki do konkursu 
czuwała polonistka Katarzyna 
Wilkos, której wsparcie i wiedza 
pomogły Mai osiągnąć ten wiel-
ki sukces. To także dowód na to, 
jak ważna jest rola nauczyciela 
w rozwijaniu talentów młodych 
artystów.

Serdecznie gratulujemy!  AK

Maja Szostak 
podwójną laureatką
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Rodzice wcześniaków zyskali 
dłuższy urlop macierzyń-
ski. Z nowego uprawnienia 
skorzystać mogą też rodzice 
dzieci, które wymagały 
hospitalizacji tuż po naro-
dzinach.

W Polsce co roku średnio 7 
procent dzieci rodzi się przed-
wcześnie, a ponad tysiąc z nich 
to maluszki sprzed 28 tygodnia 
ciąży. Takie dzieci muszą spę-
dzić długie tygodnie, a czasami 
nawet miesiące w szpitalu, za-
nim będą gotowe, by pojechać 
do domu.

Uzupełniający macierzyński 
� dla kogo i jak długi?

Od 19 marca ubezpieczeni 
rodzice wcześniaków mogą ko-
rzystać z uzupełniającego urlo-
pu macierzyńskiego. To tydzień 
urlopu za każdy tydzień poby-
tu w szpitalu po porodzie. Jego 
maksymalny czas będzie zależał 

od tygodnia ciąży, w którym uro-
dzi się dziecko, jego wagi urodze-
niowej i okresu hospitalizacji.

- Jeżeli dziecko przyjdzie na 
świat przed ukończeniem 28 ty-
godnia ciąży lub z wagą do 1000 
g, to urlop wydłuży się maksy-
malnie o 15 tygodni. Gdy dziec-
ko urodzi się później, ale przed 
ukończeniem 37 tygodnia ciąży 

i z masą powyżej 1000 g, to urlop 
będzie dłuższy maksymalnie o 8 
tygodni � wyjaśnia Małgorzata 
Korba, rzeczniczka ZUS w woje-
wództwie lubelskim.

Z uzupełniającego urlopu do 
8 tygodni skorzystają również 
rodzice dziecka, które urodziło 
się o czasie, czyli już po ukończe-
niu 37 tygodnia ciąży.

- Chodzi tu o sytuacje, gdy 
noworodek spędził w szpitalu 
co najmniej dwa kolejne dni, 
z których pierwszy przypadał 
na okres od 5 do 28 dnia po 
porodzie. Z urlopu będą mogli 
skorzystać również rodzice ad-
opcyjni i zastępczy (jeśli nie są 
rodziną zastępczą zawodową). 
Chodzi o sytuacje, gdy pobyt 
dziecka w szpitalu miał miejsce 
zaraz po przyjęciu go na wycho-
wanie � dodaje Korba.

Wniosek przed końcem 
macierzyńskiego

Uzupełniający urlop ma-
cierzyński będzie można wy-
korzystać jednorazowo, bez 
dzielenia na części. Przysługuje 
bezpośrednio po podstawowym 
urlopie macierzyńskim. Dlatego 
wniosek trzeba złożyć jeszcze 
przed końcem urlopu macie-
rzyńskiego.

Za czas uzupełniającego 

Dłuższy urlop dla rodziców wcześniaków

  REGION Wraz z nadejściem 
wiosny, miliony Polaków 
doświadcza nasilenia objawów 
alergii sezonowej, co znaczą-
co wpływa na ich codzienne 
funkcjonowanie. Brak odpo-
wiedniego leczenia nie tylko 
pogarsza ich samopoczucie, 
ale także może prowadzić do 
poważnych powikłań zdrowot-
nych. W województwie lubel-
skim, w 2024 roku, niemal 50 
tysięcy osób skorzystało z po-
mocy alergologów, co świadczy 
o skali problemu.

Wiosną szczególnie aktywne 
stają się pyłki drzew, takich jak 
brzoza, olcha czy leszczyna, któ-
rych zwiększone stężenie w po-
wietrzu nasila objawy u osób 
uczulonych. 

Alergia, będąca nadwrażli-
wością na alergen, może wystą-
pić w każdym wieku, a u aler-
gików wywołuje nadmierną, 
nieprawidłową reakcję układu 
odpornościowego. Pyłki roślin, 
roztocza oraz zanieczyszczenia 
powietrza mogą znacząco obni-
żyć komfort życia osób uczulo-
nych. 

� Jeśli zachodzi taka potrzeba 
i objawy alergii utrudniają co-

dzienne funkcjonowanie, trzeba 
zgłosić się do lekarza pierwszego 
kontaktu (podstawowej opieki 
zdrowotnej), który może wysta-
wić skierowanie do specjalisty 
alergologa. W województwie 
Lubelskim jest 41 poradni aler-
gologicznych i 14 poradni aler-
gologicznych dla dzieci � mówi 
Dagmara Marczewska, zastęp-
ca dyrektora ds. medycznych Lu-
belskiego Oddziału Wojewódz-
kiego NFZ.

Objawy alergii wiosennej 
często przypominają przeziębie-
nie, ale w odróżnieniu od niego, 
mogą trwać dłużej i zmieniać 

się z dnia na dzień. Najbardziej 
charakterystycznymi objawami 
są nawracający katar, zatkany 
nos, kichanie, zapalenie spo-
jówek, suchy kaszel, drapanie 
w gardle, duszności, swędzące 
zmiany skórne, nawrotowe in-
fekcje górnych dróg oddecho-
wych, bóle głowy i zmęczenie. 
Alergii nie można zapobiec, ale 
możliwe jest łagodzenie obja-
wów poprzez unikanie kontak-
tu z alergenem oraz stosowanie 
leków. 

Zaleca się monitorowanie 
kalendarza pylenia, unikanie 
spacerów w godzinach poran-

nych, korzystanie z oczyszcza-
czy powietrza, wietrzenie po-
mieszczeń wieczorem, noszenie 
okularów przeciwsłonecznych, 
częste mycie twarzy, zmianę 
ubrań po powrocie do domu 
oraz prysznic przed snem. Waż-
ne jest również unikanie dymu 
tytoniowego, który zaostrza ob-
jawy alergii.

� W 2024 roku blisko 50 
tysięcy osób w naszym woje-
wództwie korzystało z pomocy 
specjalistów alergologów. Z tego 
zdecydowana większość, bo po-
nad 49 tysięcy osób leczyło się 
w poradniach alergologicznych. 
Ponad 1300 osób było leczonych 
w szpitalach, na oddziałach aler-
gologicznych. Leczone są zarów-
no dzieci, jak i dorośli. Alergia 
dotyczy osób w każdym wieku 
� dodaje dyrektor Marczewska. 

Nieleczone objawy alergii na 
pyłki mogą prowadzić do pogor-
szenia jakości życia, a także do 
poważnych powikłań zdrowot-
nych, takich jak: astma oskrzelo-
wa, przewlekłe zapalenie zatok, 
zapalenie, a nawet uszkodzenie 
spojówek. Sezon pyłkowy trwa 
od wczesnej wiosny do późnej 
jesieni.   AK

Sezon na alergie w pełni

fot. freepik

  CHEŁM Dzisiaj, 21 marca, 
Klub Honorowych Dawców 
Krwi PCK przy Oddziale Re-
jonowym PCK w Chełmie 
organizuje akcję poboru krwi 
z okazji pierwszego dnia wio-
sny. Odbędzie się w oddziale 
terenowym RCKiK w Chełmie 
przy ul. Szpitalnej 53.

Żeby wziąć w niej udział, 
wystarczy zgłosić się do punktu 
pobrań w godzinach 7:00-12:30.

- Szczególnie zapraszamy 
młodzież szkół ponadpodsta-
wowych z Chełma i powiatu 
chełmskiego oraz mieszkańców 
miasta i okolic � zachęca Kon-
rad Pawłoś, z KHDK PCK. I do-
daje: - Krew jest najcenniejszym 
darem, jaki może ofiarować 

człowiek. Fakt oddania cząstki 
siebie drugiemu w potrzebie jest 
gestem dobrowolnym, wzmac-
niającym pozytywny wizerunek 
honorowego dawcy krwi dla 
idei ratowania ludzkiego życia.

Osoby, które zdecydują się 
na oddanie krwi, powinny pa-
miętać, by do punktu poboru 
przyjść z dokumentem potwier-
dzającym tożsamość.

Oddawanie krwi jest cał-
kowicie bezpieczne, ponieważ 
do jej pobierania używany jest 
wyłącznie jałowy sprzęt jedno-
razowego użytku, a cały proces 
odbywa się pod opieką facho-
wego personelu lekarsko-pielę-
gniarskiego.

 szer

Przywitaj wiosnę, 
oddając krew
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wt.-pt.: 11:00 - 17:00

ELASTYCZNE

8
3
9
4

psychoterapia: dorośli, młodzież 

psychoterapia małżeńska, par

superwizja indywidualna, grupowa

Gabinet Psychoterapii i Rozwoju Nako
784 912 289
Chełm, ul. Wołyńska 32, gab. 33

8494

Che m, ul. Zachodnia 41
(os. Gwarek)

32
36

Lek. med. Zbigniew B k
SPECJALISTA

NEUROLOG

Przyjmuje: poniedzia ki,
czwartki, od godz. 16.00

Rejestracja telefonicznaRejestracja telefoniczna
82 564 30 74

38
58

Tel: 606 902148

  pon. - pt.:
10.00 - 16.00

Pracownia EEG - badanie czynności mózgu

NEUROLOGICZNY GABINET LEKARSKI

lekarz Teresa Serwacka spec. neurolog

Chełm, Rejowiecka 119
Rejestracja tel.: 502 297 639, 508 654 759

82 565 56 98, 512 835 211 72
37

DOPPLER - przepływ krwi (tętnice, żyły)

USG

GABINET ZDROWIA PSYCHICZNEGO

PRZYCHODNIA SPECJALISTYCZNA CENTRUM

Dr n. med.  Marek Daniłosio
lekarz specjalista psychiatra

specjalista psychiatra dzieci i młodzieży, psychoterapeuta

leczenie zaburzeń psychicznych u dorosłych, młodzieży i dzieci

Chełm, ul. Szpitalna 47/10

www.przychodniacentrum.com
82 569 90 10, 82 569 90 11

7838

Dr n.med. 

Krzysztof  Wojewoda
Specjalista Ginekolog-Po o nik

zaprasza

wtorki    rody    pi tki 

USG  i  KTG 
(w ramach wizyty)

Kolposkopia
Rejestracja tel.

82 563 13 53, 82 565 13 53

LEKLEK DENTDENT Che m
 ul. Wo y ska 32

41
84

urlopu będzie przysługiwał za-
siłek macierzyński. Miesięczne 
świadczenie wyniesie 100 proc. 
podstawy wymiaru. Do jego wy-
płaty będzie potrzebny wniosek 
od rodzica i zaświadczenie ze 
szpitala o okresie hospitalizacji 
dziecka, tygodniu ciąży, w któ-
rym się urodziło i masie urodze-
niowej.

ZUS udostępnił zaktualizo-
wane wzory dokumentów po-
trzebnych do wypłaty zasiłku. 
Można je pobrać ze strony zus.
pl. Chodzi o wniosek o zasiłek 
macierzyński (ZUS ZAM) oraz 
zaświadczenie płatnika składek 
(Z-3). Zaktualizowane formula-
rze pojawiły się też w Platfor-
mie Usług Elektronicznych ZUS/
eZUS.

Sytuacje przejściowe
Jeżeli dziecko urodziło się 

przed wejściem w życie no-
wych przepisów, to rodzic 
otrzyma prawo do uzupełnia-
jącego urlopu pod warunkiem, 
że 19 marca 2025 roku przeby-
wał jeszcze na urlopie macie-
rzyńskim (to ważne: nie urlopie 
rodzicielskim!).

- Część rodziców w jednym 
wniosku wystąpiła o urlop ma-
cierzyński i od razu o rodziciel-
ski. Jeśli chcą skorzystać z no-
wego uzupełniającego urlopu 
macierzyńskiego, muszą prze-
sunąć datę rozpoczęcia rodzi-
cielskiego. Zrobią to, składając 
nowy wniosek o zasiłek macie-
rzyński � informuj rzeczniczka.

 opr. szer (źródło ZUS)

eprasa.pl 314926f46b
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Nie przegap

  SPEKTAKL Teatr Klasyki 
Polskiej i Krasnostawski Dom 
Kultury zapraszają 12 kwietnia 
o godz. 19:00 na spektakl �Król 
i caryca� w reżyserii Jerzego 
Zelnika. Scenariusz powstał na 
podstawie wyboru korespon-
dencji carycy Katarzyny i króla 
Stanisława Augusta.

Romans ostatniego polskiego 
króla z Katarzyną Wielką nie był 
tajemnicą. To właśnie rosyjskiej 
władczyni monarcha zawdzię-
czał objęcie tronu w Warszawie. 
W 1755 roku przybył do Peters-
burga sekretarz angielskiego 
posła, młody polski arystokrata, 
Stanisław Antoni Poniatowski. 
Zwrócił na siebie uwagę Kata-
rzyny, sam tracąc dla niej głowę. 
Jej mąż, Piotr, odkrył romans. 
Zareagował gniewem, ale szyb-
ko go opanował. Sam zresztą 
miał na koncie pozamałżeńskie 
związki. Pobłogosławił więc 
szczęściu kochanków. W lipcu 
1762 roku przyszło mu umrzeć. 
Na polecenie żony zresztą, któ-
ra kazała go zamordować. Dwa 
lata później, już jako caryca, 
Katarzyna czyni Stanisława Po-

niatowskiego władcą Polski. Po 
kolejnych trzydziestu jeden la-
tach pozbawia go natomiast nie 
tyle tronu, ile królestwa, dopro-
wadzając do trzeciego rozbioru 
Rzeczypospolitej.

Twórcy ukazują psycholo-
giczny i emocjonalny portret 
króla i carycy � byłych kochan-
ków, którzy pod płaszczykiem 
utrzymywanych ciągle siostrza-
no-braterskich relacji, prowadzą 
dyplomatyczną wojnę o sprzecz-

ne narodowe dążenia i cele.
Echu dawnej namiętności 

zdarza się jeszcze niekiedy wy-
brzmiewać między wierszami li-
stów obojga władców. To jednak 
brutalny, niekierujący się żad-
nym sentymentem, polityczny 
interes jest właściwą treścią tej 
korespondencji. Dlatego stanowi 
ona niezwykły materiał dla ak-
torów. W spektaklu Teatru Kla-
syki Polskiej wydobędą oni całą 
złożoność stosunków łączących 

Król i caryca w Krasnymstawie

  KONCERT Centrum Kultury 
w Siennicy Różanej zaprasza 28 
marca o godzinie 18:00 do Dwo-
ru Sztuki na koncert w ramach 
cyklu �Z klasyką przez Polskę�. 
Wystąpią dwaj wybitni muzy-
cy klasyczni - skrzypek Jakub 
Jakowicz i pianista Łukasz 
Chrzęszczyk.

W programie koncertu znaj-
dą się utwory Artura Malaw-
skiego, Johanesa Brahmsa,  
Henryka Góreckiego, Karola 
Szymanowskiego, Henryka 
Wieniawskiego i  Pawła Ko-
chańskiego.

Bezpłatne zaproszenia na 
koncert można odbierać lub re-
zerwować w Centrum Kultury 
w Siennicy Różanej  w godzinach 
8:00-16:00, a w środy i piątki do 
godziny 18:00. Rezerwacja pod 
adresem: ck@kulturasiennica.
pl.  Ilość miejsc w sali koncerto-
wej jest ograniczona.

�Z klasyką przez Polskę� to 
projekt Narodowego Instytutu 
Muzyki i Tańca wspierany przez 
Ministerstwo Kultury i Dziedzic-

twa Narodowego. Jego celem jest 
docieranie z programami mu-
zycznymi na najwyższym pozio-
mie artystycznym w wykonaniu 
najwybitniejszych polskich arty-
stów do mniejszych ośrodków, 
miast, miasteczek i wsi. Poprzez 
kontakt z najwspanialszą sztuką 
i największymi artystami ope-
rator projektu chce przybliżyć 
świat kameralnej muzyki kla-
sycznej i pozyskać jej nowych 
entuzjastów.

   szer

Z klasyką
przez Polskę

W Dworze sztuki wystąpią 
skrzypek Jakub Jakowicz i pia-
nista Łukasz Chrzęszczyk

  SEANS Już w czwartek 27 
marca o godz. 18:00 kolejne 
spotkanie w ramach Dyskusyj-
nego Klubu Filmowego Rewers 
w chełmskim kinie Zorza. 
Tym razem seans �Sezonów� 
w reżyserii Michała Grzybow-
skiego. 

�Sezony� to inteligentna ko-
media o kryzysie w aktorskim 
małżeństwie, a jej akcja roz-
grywa się w pełnym absurdów 
teatralnym świecie. Na tej grani-
cy fikcji i rzeczywistości Marcin 
(Łukasz Simlat), egocentryczny 
aktor, musi zmierzyć się z nie-
oczekiwanym rozpadem długo-
letniego związku i zmagając się 
z własnymi słabościami, dostaje 
szansę, żeby dojrzeć do nowego 
życiowego etapu. �Sezony� w sa-
tyryczny sposób opowiadają 
historię miłości i skomplikowa-
nych relacji międzyludzkich. 
Wszystko rozgrywa się podczas 

trzech różnych spektakli, w któ-
rych życie prywatne bohaterów 
miesza się z rzeczywistością 
sceny, a trudnym emocjom to-
warzyszy zaskakujący humor.

W obsadzie m.in. Łukasz 
Simlat, Agnieszka Dulęba-Ka-
sza, Andrzej Grabowski oraz 
Andrzej Seweryn.

Przed filmem odbędzie się 
krótka prelekcja, a po nim dla 
chętnych widzów dyskusja.

Bilety na seans �Sezonów� 
w ramach pokazu DKF Rewers 
tylko 15 zł.  Juna

Teatralnie i komediowo 
w Rewersie

  SPOTKANIE AUTORSKIE 

Chełmska Biblioteka Publicz-
na zaprasza najmłodszych 
czytelników na spotkanie 
z Moniką Korniejuk, bibliote-
karką, psycholożką, działaczką 
społeczną i autorką bajek dla 
dzieci. Odbędzie się ono w naj-
bliższy poniedziałek, 24 marca, 
o godzinie 9:00 w sali widowi-
skowej ChBP, ul. Partyzantów 
40.  Wstęp wolny.

Monika Korniejuk zapre-
zentuje dalszy ciąg przygód psa 
Aresa, którego młodzi czytelni-
cy mogli poznać w książeczce 
�Najwierniejszy przyjaciel�. 
Tym razem Ares razem z Mar-
celem poznają pudlicę Perełkę 
oraz wybierają się na wycieczkę. 

Ares podczas nieobecności Mar-
cela zostaje porwany.

- Jeżeli chcecie wiedzieć, co 
wydarzyło się dalej, zapraszamy 
do biblioteki na spotkanie z pa-
nią Moniką i promocję książki 
�Gdzie jest mój pies?� � zachęca-
ją do udziału bibliotekarze. szer

Dla miłośników
psa Aresa

  STAND-UP Maciej Stuhr 
powraca na scenę kabaretową 
w wielkim stylu! Jego najnow-
szy program, czyli �Maciej 
Stuhr: Mam to wszystko 
w standupie!�, to humor na 
najwyższym poziomie, pełen 
błyskotliwych, inteligentnych 
spostrzeżeń na temat rze-
czywistości. Artysta wystąpi 
w Chełmskim Domu Kultury 
6 kwietnia o godzinie 15:30 
i 18:30.

Czego możemy się spodzie-
wać? Co kryje się za intrygują-
cym tytułem? Jak to jest mieć 
wszystko w stand-upie? Na 
pierwszy plan wysuwa się zna-
komita rozrywka oraz przyjazna 
i radosna atmosfera, którą jak 
nikt inny Maciej Stuhr potrafi 
wytworzyć na scenie i widowni.

30 lat doświadczenia estra-
dowego nie pozostaje bez zna-

czenia, a jego powrót do zabawy 
z publicznością jest pełen energii 
i świeżości. Maciej Stuhr, czyli 
człowiek orkiestra, który oprócz 
aktorstwa filmowego i teatralne-
go upodobał sobie reżyserowanie, 
pisanie felietonów, działalność 
dydaktyczną i wiele innych�

Jak poradzi sobie w nowej 
roli? Żeby się tego dowiedzieć, 
trzeba wybrać się na jego �Mam 
to wszystko w standupie!�,

Bilety w cenie od 100 złotych. 
 opr. szer

Ma to wszystko 
w standupie!

Niezapowiadający się 
na bohatera Mickey Barnes 
nieoczekiwanie podejmuje 
się wyjątkowej pracy. Jego 
pracodawca żąda bowiem 
ostatecznego poświęcenia. 
Mickey musi umrzeć, żeby 
zarobić. Po śmierci jego 
wspomnienia pozostają 
w nowym ciele klona.

CHEŁM
CKF ZORZA 21, 24 i 26 

marca � godz. 20.30; 22-23 
marca � godz. 20; 27 marca 
� godz. 21

KRASNYSTAW
KINO MORSKIE OKO 21, 

23, 27 marca � godz. 19.30

dramat

fabularyzowany dokument

JA JESTEMJA JESTEM

NIEPOKALANENIEPOKALANE

POCZĘCIEPOCZĘCIE

Film łączy sceny z życia 
Marii z analizami eksper-
tów z Polski, USA i Francji, 
ukazując jej rolę w Boskim 
planie. Dzięki nowoczesnej 
technologii przenosi wi-
dzów w czasy Chrystusa. 
To pozwala im uczestniczyć 
w najważniejszych momen-
tach życia Maryi i Jezusa, 
takich jak: cud w Kanie Ga-
lilejskiej, Ostatnia Wieczerza 
czy Ukrzyżowanie.

CHEŁM
CKF ZORZA 22-23 marca 

� godz. 15.30

dokumentalny

DON�T FUCK DON�T FUCK 

WITH LIROYWITH LIROY

To opowieść o niesa-
mowitym człowieku, który 
stał się pionierem nie tylko 
polskiej sceny hip-hopowej, 
ale i politycznej. Człowieku, 
któremu życie dało popa-
lić, a który mimo swojego 
bagażu, przyniósł innym 
ulgę, walcząc o legalizację 
medycznej marihuany.

WŁODAWA
KINO WDK 21-23 i 26-27 

marca � godz. 19 

MICKEY 17MICKEY 17

Młoda małpka Akiko 
ucieka z zoo i wyrusza 
w pełną przygód podróż. 
Nieprawdopodobny sojusz 
z orłem, szopem i kamele-
onem pomoże mu osiągnąć 
cel: połączyć się z rodziną 
i pomóc uwolnić wszystkie 
zwierzęta w mieście.

CHEŁM
CKF ZORZA 21, 24-26 

marca � godz. 16.15; 22 mar-
ca � godz. 13.45; 23 marca � 
godz. 12

familijny

animacja

ELFYELFY

ROZRABIAJĄROZRABIAJĄ

Elfi i jego ekipa pomagają 
ludziom w wielkim mieście, 
ale ich spokojny świat zmie-
nia się, gdy spotykają gang 
nowoczesnych elfów. Elfi 
zaprzyjaźnia się z Bo, naj-
młodszym z nich. Czy dzięki 
poznaniu się tej dwójki moż-
liwe będzie pogodzenie się 
obu elfich klanów po ponad 
250 latach?

CHEŁM
CKF ZORZA 21, 24-26 

marca � godz. 14.30; 22 
marca � godz. 12; 23 marca 
� godz. 13.45

akcja

KAPITAN AMERYKA.KAPITAN AMERYKA.

NOWY WSPANIAŁYNOWY WSPANIAŁY
ŚWIATŚWIAT

Sam Wilson, który ofi-
cjalnie przyjął rolę Kapita-
na Ameryki, po spotkaniu 
z nowo wybranym prezy-
dentem USA, Thaddeusem 
Rossem trafia w sam śro-
dek międzynarodowego 
incydentu. Musi udarem-
nić ogólnoświatowy spisek 
i powstrzymać jego pomy-
słodawcę, zanim cały świat 
stanie w ogniu.

CHEŁM
CKF ZORZA 21, 24 i 26 

marca � godz. 18; 22-23 mar-
ca � godz. 17.30; 27 marca � 
godz. 15.30

AKIKO.AKIKO.

LATAJĄCA MAŁPKALATAJĄCA MAŁPKA

Stanisława Augusta z Katarzyną 
II, a układających się w drama-
tyczny splot tęsknoty, nadziei, 
strachu, pogardy i chłodnej kal-
kulacji. �Król i caryca� odsłoni 
kulisy wydarzeń, które dopro-
wadziły do zniknięcia Rzeczypo-
spolitej z mapy Europy na ponad 
sto dwadzieścia lat.

Wystąpią: Jerzy Zelnik, Hali-
na Rowicka i Stefan Kiniorski.

Bilety w cenie: 80 zł do koń-
ca marca, 90 zł do 11 kwietnia 
i 100 zł w dniu spektaklu /75 zł 
grupowe i ulgowe/ do kupienia 
w kasie KDK i na www.bilety.
krasnystaw.pl szer

Wystawienie spektaklu 
jest efektem współpracy 
Krasnostawskiego Domu 
Kultury i Teatru Klasyki 
Polskiej w ramach progra-
mu Scena Klasyki Polskiej, 
który od 2025 r. będzie 
realizowany w Krasnym-
stawie. W tym roku w KDK 
prezentowane będą jeszcze 
�Śluby panieńskie� (12 lip-
ca) i �Zemstę� (12 września). 
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  PIŁKA NOŻNA III-ligowcy 
Chełmianki dopisali do konta 
pierwszy punkt w rundzie 
wiosennej. W piątkowym 
spotkaniu wyjazdowym zespół 
prowadzony przez Grzego-
rza Bonina zremisował 1:1 
z Podlasiem Biała Podlaska. 
Biało-zieloni prowadzili niemal 
do ostatniego gwizdka, ale 
gospodarze zdołali wyrwać im 
zwycięstwo w ostatniej akcji 
meczu.

Pierwsza połowa spotkania 
zakończyła się bez bramek, cho-
ciaż obie strony szukały w niej 
okazji do wyjścia na prowadze-
nie, co zainicjował Paweł Ofiara 
w 10 minucie, jednak jego strzał 
obronił Paweł Lipiec. Obrońcy 
Podlasia zdołali jeszcze po-
wstrzymać kilka ataków ze stro-
ny biało zielonych, a niedługo 
przed zejściem do szatni sami 
mieli bardzo dogodną sytuację. 
W 41. minucie uderzenie oddał 
Marcin Pigiel, ale piłka przele-
ciała nad bramką, w której czu-
wał Jakub Grzywaczewski.

Zmiana stron przyniosła 
znacznie więcej akcji w spo-
tkaniu, a już na początku gola 
próbował zdobyć Bartłomiej 
Korbecki, powstrzymał go jed-
nak goalkeeper Podlasia. Chwilę 
później wyjście na prowadzenie 
zespołowi z Białej Podlaskiej 
uniemożliwił Jakub Grzywa-
czewski, przerywając okazję 
Michała Opalskiego. Zmiana 
na tablicy wyników pojawiła się 
dopiero w 65. minucie, kiedy to 
rzut wolny zafundowany Cheł-
miance przez Karola Sałamaja 
skrzętnie wykorzystał Michal 
Klec, posyłając piłkę w okienko 
bramki gospodarzy. Mecz zrobił 
się jeszcze bardziej emocjonu-
jący i nie brakowało kolejnych 
akcji po obu stronach, jednak 
koniec spotkania zbliżał się nie-
ubłaganie. I kiedy wydawało się 
już, że biało-zieloni będą scho-
dzić z murawy z trzema punkta-
mi, Podlasie dostało rzut wolny, 
który po dobiciu głową wyko-
rzystał Jarosław Kosieradzki, 

zamykając spotkanie remisem.
- Na pewno boli ta bramka 

stracona w samej końcówce, ale 
mimo wszystko jestem dumny 
z chłopaków, ponieważ zrealizo-
wali wszystkie założenia, jakie 
mieliśmy przed tym meczem 
- mówił po spotkaniu trener 
Grzegorz Bonin. - Dzisiejsze 
spotkanie rozegraliśmy na 
swoich zasadach, zamykaliśmy 
strefy, które chciał wykorzystać 
nasz przeciwnik, chociaż za-
brakło nam nieco koncentracji 
w defensywie. Niemniej, jeżeli 
Chełmianka będzie grała tak do-
brze, jak dzisiaj, to jestem spo-
kojny o resztę sezonu.

Szkoleniowiec gospodarzy 
Artur Renkowski powiedział, 
że spotkanie z biało-zielonymi 
było typowym meczem walki, 
a jego zespół musiał sprostać 
wysokiemu pressingowi przy-
jezdnych.

- Chcieliśmy zdobyć gola ze 
stałego fragmentu gry w pierw-
szej połowie. Mecz był jednak do-
syć zamknięty i mieliśmy ze dwa 
rzuty rożne, które potencjalnie 
mogły stanowić zagrożenie. My-
ślę, że Chełmianka zasłużenie 
objęła prowadzenie po zmianie 
stron, bo nie ma co ukrywać, 
że w naszym wykonaniu ten 
meczu był przeciętny, żeby nie 
powiedzieć słaby. Trzeba jednak 
podkreślić, że do samego końca 
zachowaliśmy charakter i zaan-

gażowanie, co w ostatniej chwili 
przełożyło się na bramkę.

Kolejny mecz Chełmianka 
zagra u siebie 21 marca o godz. 
18 i na boisku przy ulicy Cera-
micznej podejmie rezerwy Wisły 
Kraków.

Wyniki pozostałych spo-
tkań 21. kolejki: Podhale Nowy 
Targ 0-3 Siarka Tarnobrzeg, 
KS Wiązownica 1-1 KSZO 1929 
Ostrowiec Świętokrzyski, Czar-
ni Połaniec 0-0 Sandecja Nowy 
Sącz, Wisła II Kraków 2-4 Ko-
rona II Kielce, Wisłoka Dębica 
8-2 Unia Tarnów, Avia Świdnik 
1-0 Pogoń-Sokół Lubaczów, 
Star Starachowice 1-1 Wiślanie 
Skawina, Lewart Lubartów 0-3 
Świdniczanka Świdnik.  MP, PF
Tabela po 21. kolejce:
1. Sandecja Nowy Sącz  21 47 45-18

2. Podhale Nowy Targ  21 44 44-29

3. Siarka Tarnobrzeg  21 42 37-20

4. KSZO 1929 Ostr. Św.  21 41 34-25

5. Wisłoka Dębica  21 38 52-28

6. Star Starachowice  21 37 43-26

7. Podlasie B. Podl.  21 34 34-25

8. Avia Świdnik  19 33 37-21

9. Chełmianka  20 33 42-29

10. Korona II Kielce  20 32 35-31

11. Wiślanie Skawina  21 26 27-28

12. Wisła II Kraków  21 21 42-41

13. Pogoń-Sokół Lub.  21 21 29-43

14. Czarni Połaniec  21 21 26-43

15. Świdniczanka  21 20 20-36

16. KS Wiązownica  21 19 23-42

17. Lewart Lubartów  21 11 17-49

18. Unia Tarnów  21 3 16-69

Do zwycięstwa zabrakło sekund

fot. Chełmianka Chełm

  KARATE Reprezentanci 
Chełmskiej Szkoły Karate 
Kyokushin Satori oraz Klubu 
Karate Kyokushin Kanku 
w Chełmie wrócili z medalami 
z Kąkolewnicy, gdzie - z udzia-
łem ponad 200 osób - odbył się 
V Ogólnopolski Turniej Karate 
Kyokushin Pamięci Żołnierzy 
Niezłomnych. Organizatorem 
rywalizacji był Radzyński Klub 
Karate Kyokushin Raptor.

16-krotnie stawali tam na 
podium reprezentanci Chełm-
skiej Szkoły Karate Kyokushin 
Satori. W kata złoto wywalczył 
Artur Hodała, srebro Bartosz 
Pachuta, a brąz Jakub Kapi-
tan. Z kolei w kumite na pierw-
szym miejscu stanęli: Elenora 
Smallwood (debiut), Szymon 
Grabowski, Marcel Grabow-
ski, Adam Wójtowicz i Fabian 
Nafalski, na drugim Kornelia 
Krzyżanowska, Artur Hodała, 
Adam Ossoliński, Aleksander 
Witkowski i Jakub Kapitan, 
zaś na trzecim Oliwia Kapitan, 

Kacper Krukowski i Bartosz 
Pachuta.

Udział w turnieju w Kąko-
lewnicy był natomiast pierw-
szym tegorocznym startem 
wychowanków Klubu Karate 
Kyokushin Kanku w Chełmie. 
Po srebro w kumite sięgnął Woj-
ciech Szpunar, natomiast brąz 
zdobyła Estera Szopa. Trzeci 

medal do dorobku klubu Estera 
dołożyła w kata, zajmując drugie 
miejsce, z kolei w tej samej kate-
gorii Paweł Podgórski był piąty. 
Jednym z sędziów maty turnieju 
był sensei Szymon Pawłowski 
(1 dan), a sekundantem zawod-
ników Kanku sensei Waldemar 
Kozioł (4 dan).

 MP

Trofea w duchu historii

Reprezentacja Satori

Reprezentacja Kanku

  AIKIDO 15 marca chełmska 
sekcja Lubelskiej Akademii 
Aikido aktywnie świętowała 
jubileusz 30-lecia istnienia. 
Z tej okazji kilkadziesiąt osób 
reprezentujących tę dyscypli-
nę wzięło udział w treningu, 
który był zarazem upamiętnie-
niem Artura �Johnego� Wasi-
lewskiego, jednego z sensei, 
który szkolił wielu wychowan-
ków akademii.

Jubileuszowe zajęcia, które 
odbyły się w hali Cementu Gry-
fa Chełm, poprowadził sensei 
Ireneusz Kołodziejak (7 dan), 
główny instruktor i założyciel 
Lubelskiej Akademii Aikido, 

a także współzałożyciel Polskiej 
Unii Aikido. Pod jego okiem kil-
kudziesięciu aikidoków dosko-
naliło swoje techniki w japoń-
skiej sztuce walki, która powsta-
ła na początku XX wieku. Polega 
ona na wykonywaniu dźwigni, 
rzutów oraz posługiwaniu się 
różnymi rodzajami broni ręcz-
nych, skutecznych m.in. w sa-
moobronie.

Przez minione 30 lat Lubel-
ska Akademia Aikido wyszkoliła 
setki wychowanków, ucząc ich 
nie tylko technik, ale również 
samodyscypliny i panowania 
nad emocjami. Kilkanaście lat 
temu kilku z jej trenerów miało 

swój wkład także w produkcję 
polskiego serialu o Wiedźminie 
Geralcie z Rivii, a Ireneusz Ko-
łodziejak szkolił m.in. głównego 
bohatera.

- Aikido nie jest dyscypliną 
sportową i nie odbywają się w jej 
ramach zawody, ale myślę, że 
największym sukcesem jest to, 
że od 30 lat działamy w Cheł-
mie, rozwijamy się i szkolimy 
kolejnych adeptów tej sztuki, 
nie tylko w sferze fizycznej, ale 
również kształtujemy w nich po-
stawy właściwego postępowania 
- mówi Ireneusz Kołodziejak.

Więcej zdjęć z jubileuszu na 
supertydzien.pl.  MP

Świętowali piękny jubileusz

  BOKS Julia Szeremeta, za-
wodniczka Paco Lublin i wy-
chowanka MKS-u II LO Chełm 
oraz trenera Józefa Radziewi-
cza, sięgnęła po kolejne mię-
dzynarodowe zwycięstwo. Nie 
dała szans rywalce podczas 
rozgrywanego w węgierskim 
Debreczynie turnieju �Bocskai 
István Memorial�.

Julia Szeremeta walczy-
ła w ringach Węgier razem 
z kilkunastoma innymi za-
wodniczkami należącymi do 
reprezentacji Polski. Nasza 
wicemistrzyni olimpijska sta-
nęła tam w szranki z broniącą 
barw gospodarzy Szabiną Szu-
cs w kategorii wagowej 57 kg 
i pokonała ją pewnie jednogło-

śną decyzją sędziów, sięgając 
po trofeum z najcenniejszego 
kruszcu.

W sumie reprezentantki 
Polski, prowadzone przez tre-
nera Tomasza Dylaka, zdobyły 
w węgierskim turnieju 14 me-
dali, w tym sześć złotych, cztery 
srebrne oraz cztery brązowe. 
 MP

Następny triumf olimpijki

Julia Szeremeta w środku w dolnym rzędzie
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  BOKS Na półmetku marca 
reprezentanci MKS-u Olimp 
Chełm dopisali do dorobku 
kolejne cenne osiągnięcia. 
Kacper Frymus nie dał szans 
rywalowi w jednej z prestiżo-
wych rodzimych gal, a Mikołaj 
Rondoś rozpoczął treningi 
przygotowujące go do rywali-
zacji w gronie polskich kadro-
wiczów.

Kacper Frymus wziął udział 
34. gali Suzuki Boxing Night, 
której gospodarzem był Mielec, 
a w której w szranki stawali też 
pięściarze z Niemiec. Zawodnik 
MKS-u Olimp Chełm w kategorii 
63,5 kg i pokonał rywala z UKS-u 
Gimnasion Boguchwała Sewe-
ryna Siorka, sięgając po złoty 
medal.

W tym samym czasie Igor 
Rondoś, w barwach klubu Ru-
shh Kielce boksował w turnieju 
międzyklubowym i mierzył się 
z pięściarzem z Nowego Sącza. 
Finalnie górą był jego rywal, 
chociaż zwycięstwo zostało mu 
przypisane po kontrowersyj-
nej decyzji sędziego, ponieważ 
chełmski fighter dominował 
w dwóch z trzech rund. Był to 
jednak jego pierwszy start w no-

wej wadze (85 kg), a zarazem 
przetarcie w nowych obciąże-

niach fizycznych.
- Równolegle Mikołaj Ron-

doś rozpoczął zgrupowanie 
kadry narodowej w Cetniewie, 
które zwieńczy wyjazdem na 
dwudniowy turniej w Koszali-
nie - mówi trener MKS-u Olimp 
Chełm Konrad Rondoś. - Tam 
reprezentanci kraju w jego gru-
pie wiekowej zmierzą się z za-
wodnikami z innych państw, 
m.in. Anglii i Włoch, więc będzie 
to okazja do zdobycia cennego 
doświadczenia. Wraz z kilkoma 
pięściarzami z naszego klubu też 
się tam udamy, żeby również po-
walczyć o medale.  MP

Sport i rekreacja

  LEKKOATLETYKA W trzeci 
weekend marca lekkoatleci 
z Chełma rozpoczęli sezon 
startów otwartych. A zainau-
gurowali go udziałem w Mi-
strzostwach Województwa 
Lubelskiego w biegach prze-
łajowych, których gospoda-
rzem był OSiR w Tomaszowie 
Lubelskim. Zmagania były 
jednocześnie eliminacjami do 
Lekkoatletycznych Nadziei 
Olimpijskich.

Aż 27 reprezentantów miał 
w tej rywalizacji MKL Chełm, 
a najlepiej z nich poszło Bartło-
miejowi Wronie, który upla-
sował się na trzeciej lokacie na 
dystansie 2 km w kat. U16, po-
twierdzając tym samym efek-
tywną pracę treningową w zi-
mie. W tej samej grupie wieko-
wej i na tym samym dystansie 
dziewiąte miejsce zajęła Lena 
Skobel. W U14 na siódmym 
miejscu rywalizację zakończył 
Salvator Harasim i niewie-
le zabrakło mu do uzyskania 
awansu do Lekkoatletycznych 
Nadziei Olimpijskich. Ponadto 
w grupie wiekowej U18 ósma 
lokata przypadła Mai Niemiec. 

Pozostali zawodnicy chełmskie-
go MKL-u zakończyli zmagania 
na dalszych miejscach.

14 lekkoatletów wystawił do 
tych samych mistrzostw MKS 
Agros Chełm. Spośród nich naj-
wyższą lokatę uzyskała Ame-
lia Kogut, która w kat. U18 
zajęła trzecie miejsce w bie-
gu na 2 km. Na czwartym na 
dystansie 1 km w grupie U14 
uplasował się z kolei Szymon 
Kozioł, któremu do stanięcia 

na podium zabrakło tylko nie-
całej sekundy. Piąte miejsce 
w biegu na 1,5 km w kat. U16 
to natomiast zasługa Wiktorii 
Nadolskiej, która została wy-
przedzona jedynie przez star-
sze rywalki. Dziewiątą lokatę 
na 2-kilometrowym dystansie 
w zmaganiach U16 zajął z ko-
lei Piotr Pudlak. Reszta repre-
zentantów chełmskiego Agrosu 
znalazła się poza pierwszymi 
dziesiątkami.  MP

Ruszyli z przełajami

Zawodnicy MKL-u Chełm

Olimp się rozpędza

Mikołaj Rondoś

Kacper Frymus z prawej

  ZAPASY Kolejny start 
i kolejne medale w dorobku 
Cementu Gryfa Chełm. Grupa 
młodych zapaśników świetnie 
spisała się w I rzucie Małopol-
skiej Ligi, której gospodarzem 
była Wieliczka. W zmaganiach 
wzięło udział ponad 300 
uczestników, reprezentujących 
zarówno rodzime kluby, jak 
i Czechy, Słowację, Rumunię 
i Ukrainę.

Najlepszą formę na mało-

polskich matach pokazał Kamil 
Kierejewski, który sięgnął po 
złoty medal. Srebrne krążki za-
wiesili na szyjach Andrzej Ba-
rabas oraz Karol Kierejewski, 
a brązowe Piotr Paciejewski, 
Gabriel Turewicz i Olivier Ra-
gan. Z kolei siódmą, punktową 
lokatę zajął w zmaganiach Hu-
bert Czarnecki.

- Dla naszych zawodników 
był to udany występ, który do-
starczył im mnóstwa emocji 

- podsumowuje Mieczysław 
Czwaliński, wiceprezes Ce-
mentu Gryfa Chełm. - Ta grupa 
zapaśników, do których dołączy 
jeszcze kilku klubowych ko-
legów, ma już zaproszenie na 
kilkudniowy turniej, który pod 
koniec kwietnia rozegrany zo-
stanie w Göteborgu. Tam weź-
mie ich pod skrzydła nasz były 
zawodnik i mamy nadzieję, że 
wypadną dobrze na zagranicz-
nych matach.  MP

Świetny występ w Wieliczce

  SIATKÓWKA 27. kolejka 
meczów PLS 1. Ligi przyniosła 
kolejny �dreszczowiec� z udzia-
łem ChKS-u Chełm. Tym razem 
zespół mierzył się na wyjeździe 
z BAS-em Białystok i zdołał 
wyrwać punkty, chociaż 
dopiero w piątym secie. W ten 
sposób biało-zieloni wciąż 
mają bezpieczną pozycję lidera 
stawki i mogą jeszcze bardziej 
skupiać się na zbliżających się 
play-offach.

Pierwsze dwa sety padły 
łupem gospodarzy z Białego-
stoku, którzy wygrali je kolej-
no 25:23 i 25:20. Wynik, przy 
którym BAS-owi brakowało 
tylko jednej partii do �obicia� 
lidera, zmusił trenera siatkarzy 
z Chełma Krzysztofa Andrze-
jewskiego do wprowadzenia 
na boisko borykającego się 
z kłopotami zdrowotnymi 
Jay�a Blankenau. Okazało się 

to punktem zwrotnym w me-
czu, ponieważ kanadyjski roz-
grywający wraz z resztą składu 
nabrali wiatru w żagle i zgarnę-
li kolejne trzy sety, pokonując 
rywali 25:15, 25:20 oraz 15:10. 
Nagrodę MVP tego spotkania 
zdobył Jędrzej Goss.

- Trudny mecz na trudnym 
terenie, zwłaszcza że drużyna 
z Białegostoku ma na sobie 
presję utrzymania w lidze, 
więc walczy za wszelką cenę 
i rzuciła na ten mecz wszyst-
ko, co ma najlepsze - mówił po 
spotkaniu trener Krzysztof An-
drzejewski. - Nie chciałem tego 
robić, ale musiałem �skorzystać 
z usług� Jay�a, przez co nasza 
gra nabrała rumieńców i prze-
ważyliśmy szalę zwycięstwa 
na swoją stronę. Jesteśmy za-
dowoleni, chociaż cały czas od-
czuwamy jeszcze skutki drob-
nych urazów. Niemniej jednak 

jestem spokojny o najbliższą 
przyszłość i myślę, że do walki 
o awans przystąpimy w pełnym 
zdrowiu i dobrej dyspozycji.

Kolejny mecz ChKS Chełm 
zagra przed własną publicz-
nością 22 marca i zmierzy się 
z KPS-em Siedlce. Początek me-
czu o godz. 18.  MP
Tabela PLS 1. Ligi:
1. ChKS Chełm  25 65 69-21

2. BBTS Bielsko-Biała  25 48 58-39

3. KPS Siedlce  25 46 56-40

4. Lechia Tom. Maz.  24 46 54-34

5. MCKiS Jaworzno  25 45 54-41

6. WKS Czarni Radom  25 44 55-42

7. BKS Visła Proline B.  25 41 54-43

8. KKS Mickiewicz K.  24 39 46-43

9. Astra Nowa Sól  25 39 48-47

10. PZL Leonardo A. Ś.  25 36 48-51

11. REA BAS Białystok  25 33 43-54

12. CUK Anioły Toruń  25 32 45-54

13. AZS AGH Kraków  25 23 35-58

14. SMS PZPS Spała  24 12 17-63

15. Olimpia Sulęcin  25 9 20-72

Kolejne zwycięstwo w tie-breaku

fot. PLS 1. Liga

  PŁYWANIE Emilia Dyśko, 
jedna z zawodniczek UKS-u 
Wodnik Krasnystaw, ma 
za sobą udział w I rundzie 
Międzywojewódzkich 
Drużynowych Mistrzostw 
Młodzików, których areną 
była Aqua Lublin.

Emilia Dyśko uplasowała 
się na 12. miejscu na 100 m 

stylem motylkowym, na 18. 
na 400 m stylem dowolnym, 
a także na dziesiątym na 200 
m stylem zmiennym.

- Nie ukrywam, że wyniki 
nie powalają, ale jest to kolejne 
cenne doświadczenie naszej 
zawodniczki - mówi prezes 
krasnostawskiego Wodnika 
Andrzej Miciuła. - A trzeba 

pamiętać, że w dalszym ciągu 
nie mamy dostępu do macie-
rzystego basenu i czekamy, aż 
przejdzie modernizację, żeby 
móc trenować u siebie.

W zmaganiach w Aqua 
Lublin wystartowało blisko 
250 osób w wieku 12-13 lat 
reprezentujących 18 klubów 
pływackich. MP

Zdobyła nowe doświadczenie

eprasa.pl 314926f46b



26 numer 12 (1215) • 21 marca 2025 r. • www.supertydzien.pl   www.facebook.com/supertydzienchelmski
Sport i rekreacja

  BOKS 15 marca rozegrany 
został III Memoriał Bokserski 
im. Henryka Lewczuka, organi-
zowany przez Centrum Spor-
tów Walki Bastion w Chełmie. 
W sportowo-patriotycznej 
rywalizacji wzięło udział blisko 
stu pięściarzy z klubów z wo-
jewództwa lubelskiego i dal-
szych zakątków Polski. Starcie 
wieczoru należało natomiast 
do powracającego do ringu 
po długiej przerwie trenera 
chełmskiego Bastionu.

Memoriał otworzyły poje-
dynki sparingowe, w których 
z bardzo dobrej strony poka-
zali się zarówno początkujący, 
jak i bardziej zaawansowani 
pięściarze. Wyniki tych starć 
przedstawiają się następująco: 
Ksawery Sieciechowicz z Cen-
trum Sportów Walki Bastion po-
konał Tobiasza Małysza z Klub 
Walki Borek, Wiktor Naklicki 
z CSW Bastion zremisował ze 
Światosławem Łukaszowem 

z KW Borek, Dominik Maj ze 
Sportowej Poniatowej wygrał 
z klubowym kolegą Damianem 
Lewtakiem, Filip Kuchta z CSW 
Bastion zwyciężył z Dawidem 
Zygą z Workoutu Lubartów, 
Dominik Gowinek ze Sporto-

wej Poniatowej był mocniejszy 
od Dawida Króla z klubu Nowa-
kowski, Mikołaj Świerszcz zre-
misował z Leonem Połownia-
kiem (obaj z KW Borek), Kon-
rad Kucharczyk z CSW Bastion 
pokonał Dawida Grabczaka ze 
Sportowej Poniatowej, Mateusz 
Zień z Boxing Club Radzyń Pod-
laski okazał się skuteczniejszy 
od Wojciecha Szczurzawskiego 

z klubu Nowakowski, Szymon 
Szachun z CSW Bastion wygrał 
z Nikodemem Kiewelem z BC 
Radzyń Podlaski, Hubert Zień 
z BC Radzyń Podlaski zwycię-
żył Grzegorza Pleczuka z CSW 
Bastion, Seweryn Szachun 

z CSW Bastion triumfował nad 
Kacprem Grzywną z Fabryki 
Sportu, Dawid Czarnecki z BC 
Radzyń Podlaski wygrał z Saj-
monem Kamińskim z CSW 
Bastion, Filip Pszennik z CSW 
Bastion był lepszy od Mateusza 
Geresza z Underground Boxing 
Club Biała Podlaska, Bartłomiej 
Sidorczuk z UBC Biała Podlaska 
obił Łukasza Serugę z klubu 
Nowakowski, Jakub Ostapczuk 
zremisował z Olafem Woźnia-
kiem (obaj z MKS-u Lubartów), 
takim samym rezultatem zakoń-
czyło się starcie Macieja Kowali-
ka z BC Radzyń Podlaski i Igora 
Modrzyńskiego ze Sportowego 
Rejowca Fabrycznego, Kacper 
Dąbrowski z MKS-u Lubartów 
pokonał Michała Paska z BC 
Radzyń Podlaski, a sparingi 
zwieńczył wygrany pojedynek 
Partyka Musiatowicza z BC Ra-
dzyń Podlaski nad Pawłem Gu-
ślińskim z KSW Motor Lublin.

Walki główne otworzyło kil-
ka pojedynków zakończonych 
remisami, a w szranki w nich 
stawali Alan Wodyk i Antoni 
Maziarczuk (obaj z Hetmana 
Zamość), Kewin Aftyka (CSW 

Bastion Chełm) i Franciszek 
Kotowski (ULKS Skok Puławy), 
Jerzy Bartoszewski (ULKS Skok 
Puławy) i Iwan Małachow (Paco 
Lublin), Patryk Szczerbatka 
(ULKS Skok Puławy) i Mikołaj 
Nikitiuk (CSW Bastion), Eryk 
Dyjakowski (CSW Bastion 
Chełm) i Kacper Erdenbayar 
(Paco Lublin), Wiktoria Jaruga 
(Paco Lublin) i Karolina Hanka-
ła-Gembala (ULKS Skok Puła-
wy) oraz Aleksander Saluk, An-
toni Bylina oraz Julian Madej 
(wszyscy z Hetmana Zamość). 
W pozostałych starciach tego 
etapu Jakub Świdroń (CSW Ba-
stion Chełm) wygrał z Artemem 
Rudiukiem (Warsaw Boxing 
Team), Dawid Kis (Wisła Sando-
mierz) z Błażejem Dudą (UKS 
Rocky Krasnystaw), Hubert 
Soska (Paco Lublin) z Jakubem 
Osowskim (Ciechanowski Klub 
Bokserski), Wiktor Naklicki 
(CSW Bastion Chełm) z Bartło-
miejem Kulińskim (Hetman 
Zamość), Krzysztof Paliński 

(Ciechanowski Klub Bokserski) 
z Pawłem Półtorakiem (Het-
man Zamość), Kordian Kułaga 
(CSW Bastion Chełm) z Ryszar-

dem Stefaniakiem (Sparta Kra-
śnik), Krzysztof Goryszewski 
(Ciechanowski Klub Bokserski) 
z Alexem Klimkiem (Paco Lu-

blin), Ksawery Sieciechowicz 
(CSW Bastion Chełm) z Filipem 
Grzeszczakiem (Ciechanowski 
Klub Bokserski), Szymon Jarzy-
nowski (CSW Bastion Chełm) 
z Dominikiem Tkaczykiem 
(Hetman Zamość), Aleksander 

Garstka (Ciechanowski Klub 
Bokserski) z Szymonem Bobo-
wiczem (Hetman Zamość), An-
toni Dąbrowski (Sparta Kra-

śnik) z Karolem Repeciem (UKS 
Rocky Krasnystaw), Kacper We-
remko (UKS Rocky Krasnystaw) 
z Dawidem Jodełką (ULKS Skok 

Puławy), Tymoteusz Maciejew-
ski z Allanem Pavlicem (obaj 
z Paco Lublin), Adam Kowal-
czyk (ULKS Skok Puławy) z Mi-
kołajem Walkiewiczem (UKS 
Rocky Krasnystaw), Antoni 
Seńko (Czajnia Tomaszów Lu-
belski) z Wojciechem Wojnow-
skim (Paco Lublin) i Filip Czu-
chryta (MGKS Gwarek Łęczna) 
z Kornelem Czajkowskim (CSW 
Bastion Chełm).

W pojedynku wieczoru do 
ringu wszedł Wojciech Zapra-
wa, trener chełmskiego Bastio-
nu, który po dłuższej przerwie 
do walki przygotowywał się 
pod okiem Michała i Daniela 
Soczyńskich, aby skrzyżować 
rękawice z Krzysztofem Ogłozą 
ze Skarżyska-Kamiennej. I był to 
udany powrót, ponieważ zwy-
ciężył rywala jednogłośną decy-
zją sędziów.

Więcej zdjęć z III Memoriału 
Bokserskiego na supertydzien.
pl. MP, DW

Pięściarze upamiętnili „Młota”

Wojciech Zaprawa wygrywa swoją walkę

  DART 17 osób stanęło 
w szranki w dziesiątym i ostat-
nim turnieju Zimowego Grand 
Prix Steel Dart Chełm. Rywa-
lizacja w barze Miś odbyła się 
w formule 501 double out.

W pierwszym półfinale Da-
mian Zalewski 3:0 pokonał 
Marcina Oleszczuka, a w dru-
gim Jarosław Nowosad 3:1 ograł 
Grzegorza Bądaruka. Ostatni 
z nich powetował sobie poraż-
kę i wywalczył trzecią lokatę 4:2, 
pokonując Oleszczuka. W finale 
natomiast Jarosław Nowosad 

dosyć pewnie, bo 4:1 zwyciężył 
z Damianem Zalewskim, a tym 
samym zaliczył kolejny triumf 
oraz wygraną w klasyfikacji ge-
neralnej zimowego cyklu.

W ostatnim turnieju do listy 
wyczynowców wysokie wyniki 
dopisali: Weronika Bądaruk 
(180 pkt), Adam Ptasiński (180 
pkt), Adam Nowosad (171 pkt), 
Marcin Oleszczuk (bull finisz), 
Jarosław Nowosad (180 pkt i 15. 
lotka) i Damian Zalewski (171 
pkt, 18. lotka i finisz 117 pkt).

 MP

Nowosad
dopiął swego   TENIS STOŁOWY Kolejne 

mecze w swoich klasach roz-
grywkowych mają za sobą 
tenisiści stołowi z naszych 
klubów.

SMS Włodawa plasuje się 
obecnie na trzeciej lokacie 
grupy spadkowej II ligi, a w 
przedostatniej kolejce mierzył 
się na wyjeździe z Lewartem 
II Lubartów, wygrywając 6:4. 
Punkty dla zwycięskiego skła-
du zdobyli: Jakub Zguczyń-
ski (2,5), Szymon Zguczyń-
ski (1,5), Kamil Bajko (1,5) 
i Tomasz Czuryłowicz (0,5). 
Kilka dni przed meczem li-
gowym SMS Włodawa miał 
swoich reprezentantów 
w Mistrzostwach Wojewódz-
twa Seniorów, które odbyły 
się w Radzyniu Podlaskim. 
W grze pojedynczej na dzie-
wiątych lokatach uplasowali 
się Jakub Zguczyński i Szymon 
Zguczyński, a na 17. Kamil Baj-
ko. W grze podwójnej piąte 
miejsce zajęli Szymon i Jakub 
Zguczyński, a pierwszy z nich 
wspólnie z Wiktorią Piasecką 
z chełmskiego Ogniwa dzie-
wiąte w grze mieszanej.

W tej same lidze przed-
ostatni mecz rozegrało Ogni-
wo Chełm, obecny wicelider 
grupy spadkowej. Zremisował 
u siebie 5:5 z przewodzącym 

stawce STS-em Lubartów. 
Punkty dla gospodarzy są za-
sługą Adriana Kubajki (2,5), 
Tomasza Majewskiego (1,5) 
oraz Piotra Linde (1).

- Wszystkich miłośników 
tenisa stołowego zapraszamy 
na turniej o Puchar Prezyden-
ta Miasta Chełma, który odbę-
dzie się 29 marca w Szkole 
Podstawowej nr 7 w Chełmie 
- mówi Jacek Kozłowski, je-
den z zawodników Ogniwa. - 
Zmagania będą podzielone na 
trzy kategorie wiekowe: - dla 
klas IV i młodszych, dla klas 
V-VIII oraz open. Rozgrywki 
zaczynami o godz. 9.

Przedostatnie spotkanie, 
ale w III lidze, mają za sobą 
zawodnicy UKS-u Żaczka Faj-
sławice, którzy podejmowali 
u siebie rywali z  LKS-u TUR 
Turze Rogi. �Mecz o pietrusz-
kę� zakończył się remisem 
5:5, a punkty dla gospodarzy 
zdobyli: Paweł Suszek (2,5), 
Bartłomiej Świdnik (2) oraz 
Antonina Serafin (0,5).

- W tym samym czasie dwie 
nasze zawodniczki, Katarzy-
na Wasil oraz Nikola Urbań-
czyk, brały udział w III Grand 
Prix Polski Młodzików, które-
go gospodarzem było Sępulno 
Krajeńskie - mówi trener Żacz-
ka Tadeusz Bochniarz.   MP

Liga dobiega końca

  DART Zawodnicy Włodaw-
skiej Ligi Darta już po raz 17. 
spotkali się w miejscowym 
barze Filip, aby rozegrać kolej-
ny turniej. Tym razem przed 
tarczami mierzyło się ze sobą 
15 zawodników.

Rywalizacja była o tyle niety-
powa, że tym razem odbyła się 
w innowacyjnym systemie. Po 
meczach w fazie grupowej wszy-
scy awansowali do etapu play
-off, przez co zmagania wymaga-
ły jeszcze większego skupienia. 
Ostatecznie w półfinałach zna-
leźli się: Adam Rysz, Grzegorz 
Bocian, Szymon Tarasiuk i Ka-
mil Struk. W pierwszym starciu 

o dalszy awans Bocian 3:2 poko-
nał Rysza, w drugim natomiast 
Struk wygrał z Tarasiukiem 3:1. 
Spotkanie o trzecie miejsce pa-
dło łupem Adama Rysza, który 
całkiem pewnie 3:0 zwyciężył 
z Szymonem Tarasiukiem. Do 
rozstrzygnięcia finału potrzeb-
ny był natomiast 5-legowy dy-
stans. Po zaciętej rywalizacji 3:2 
Grzegorz Bocian pokonał Kamila 
Struka, tym samym stanął na po-
dium po raz ósmy w obecnym 
sezonie, jednocześnie notując 
pierwszy turniejowy triumf. 
Jedyny �wybryk� w 17. zmaga-
niach zanotował z kolei Konrad 
Zaorski, rzucając 180 pkt.  MP

To było 
eksperymentalne 
granie

NASZ PATRONAT
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  PIŁKA NOŻNA W najbliższy 
weekend drugą część sezonu 
zainaugurują zespoły cheł-
mskiej klasy okręgowej. Po 
jesieni  czołowe zespoły dzielą 
od siebie tylko pojedyncze 
punkty.

Miejscem lidera po pierwszej 
połowie sezonu może pochwalić 
się Astra Leśniowice, która wio-
snę zainauguruje spotkaniem 
z wiceliderem, czyli Bugiem 
Hanna. W okresie przygotowaw-
czym, rozpoczętym 13 stycznia, 
zespół prowadzony przez trene-
ra Artura Dąbrowskiego roze-
grał kilka sparingów, zarówno 
z lokalnymi rywalami, jak i z 
drużynami z okolic Warszawy. 
Przyniosły one drużynie i za-
rządowi cenne wnioski, które 
mają zamiar przekuć na jeszcze 
lepszą grę i sięgnięcie po upra-
gniony awans do IV ligi.

- Runda jesienna pokazała, 
że mamy solidny zespół, który 
nie odpuszcza i w każdym me-
czu gra o zwycięstwo - mówi 
prezes Astry Leśniowice Jacek 
Stańkowski. - Nowi zawodnicy, 
testowani podczas sparingów, 
bardzo dobrze wkomponowa-
li się w drużynę i dodatkowo 
podnieśli jej poziom, pokazując, 
że mają ten sam �głód� wygry-
wania. Wierzymy w siebie, ale 
jednocześnie podchodzimy z po-
korą i szacunkiem do każdego 
przeciwnika, bo pewność sie-
bie to jedno, aczkolwiek mamy 
świadomość, że sukces buduje 
się ciężką codzienną pracą. Jesz-

Wracają do walki o punkty

  BIEGI Połowa marca minęła 
większości naszych biegaczy 
na udziale w XI Biegu Zielonych 
Sznurowadeł. Zmagania w Pu-
ławach, corocznie na sportowo 
otwierające wiosnę, zgroma-
dziły blisko 400 amatorów tej 
dyscypliny.

Kilkanaścioro reprezentan-
tów miała w tej rywalizacji gru-
pa Chełm Biega, zarówno w bie-
gu, jak i w nordic walking. Bie-
gowo dystans 21 km najszybciej 
z nich pokonał Kamil Borowski, 
a czasem 1 godz. 31 min 28 sek. 
zapewnił sobie drugie miejsce w  
open. Wyniki pozostałych cheł-
mian na tym dystansie: Krzysz-
tof Wyrostek - 1 godz. 43 min 
38 sek. (pierwszy w M50 i piąty 
w  open), Mariusz Bakun - 2 

godz. 12 min 36 sek. (16. w M50 
i 78. w open), Łukasz Rusin - 2 
godz. 14 min 3 sek. (34. w M40 
i 85. w open), Daniel Abramo-
wicz - 2 godz. 24 min 24 sek. (46. 
w M40 i 127. w open), Jolanta 
Bakun - 2 godz. 32 min 49 sek. 
(trzecia w K50, 31. wśród kobiet 
i 152. w open) oraz Monika Kli-
mowska - 3 godz. 28 min 53 sek. 
w nordic walking (ósma wśród 
kobiet i 14. w open). Pozostali 
reprezentanci Chełm Biega ry-
walizowali na trasie 10 km, a ich 
rezultaty są następujące: Piotr 
Biesiadecki - 1 godz. 19 min 37 
sek. (piąty w M30 i 36. w open), 
Kamil Nowosad - 1 godz. 46 min 
26 sek. (dziewiąty w M30 i 68. 
w open), Maryla Kowalczyk - 
2 godz. 2 min 34 sek. w nordic 

walking (16. wśród kobiet i 25. 
w open) i Marek Fiturski - 2 
godz. 6 min 16 sek. w nordic 
walking (28. w open).

Dwoje zawodników miała 
w Puławach także sekcja biego-
wa Ruchu Izbica. Dystans 10 km 
Andrzej Łoiński pokonał w 51 
min 26 sek. i zwyciężył rywali-
zację, z kolei jego żona Monika 
Łoińska-Chmiel w nordic wal-
king przekroczyła linię mety w 2 
godz. 9 min. (19. wśród kobiet). 
Równolegle Łukasz Smyk, rów-
nież reprezentujący Ruch Izbica, 
brał udział w Bemowskiej Piąt-
ce w Warszawie i 5 km pokonał 
w 17 min 36 sek., zajmując 109. 
miejsce w open i szóste w swojej 
kategorii.  

 MP

Ścigali się w Puławach

  STRZELECTWO Następne 
dwa udane starty mają za sobą 
strzelcy MKS-u Dragon Chełm. 
Walczyli o jak najwyższe lokaty 
zarówno w stolicy naszego 
województwa, jak i w sercu 
Małopolski.

Grupa naszych strzelców 
była obecna w Krakowie, gdzie 
rozegrana została III runda za-
wodów Wisła 10xOpen. W run-
dzie zasadniczej w konkurencji 
KPN 40 czwarty był Damian 
Siedlecki (407,5 pkt), dziewią-
ta Martyna Angulska (394,4 
pkt), dziesiąty Mateusz Oberda 
(391,6 pkt), 11. Jakub Oberda 
(387 pkt) i 13. Zofia Kędzierska 

Dragoni strzelali 
w Lublinie i Krakowie

  TAEKWONDO Wyjazd do Czę-
stochowy był całkiem udany 
dla reprezentantów UKS-u 
Songo. Dwoje z nich stanęło 
tam na podium podczas XXXI 
Mistrzostw Polski Taekwon-do 
ZS PUT.

Najlepiej z pięcioosobowej 
delegacji Songo spisał się trener 
Patryk Kornicki, który zdobył 
brązowy medal w walkach semi 
contact, a także krążek z tego 

samego kruszcu w walkach li-
ght contact. Trzecie takie samo 
trofeum do dorobku klubu do-
rzuciła Julia Świstowska, która 
rywalizowała w technikach spe-
cjalnych.

Bez medali, ale cennym do-
świadczeniem z Częstochowy 
wróciła pozostała trójka repre-
zentantów UKS-u Songo: Karol 
Kornicki, Jakub Ciepłowski 
oraz Kalina Tokarczyk. MP

Potrójny brąz 
w czempionacie

  SZACHY Pierwszy turniej 
zorganizowany przez powsta-
łą niedawno Szkolną Ligę Sza-
chową w Zakładzie Doskona-
lenia Zawodowego w Chełmie 
okazał się sukcesem widocz-
nym w dużej frekwencji.

W inauguracyjnych roz-
grywkach w szranki stanęło 
ze sobą aż 57 osób, aczkolwiek 
zgłoszeń było znacznie więcej, 
ku pozytywnemu zaskoczeniu 
organizatorów. Pierwsze miej-
sce w tym turnieju zajął Igor 
Czyż, drugie Oliwier Wrona, 
a trzecie Andrii Balabin. Za 
nimi uplasowali się zaś kolej-

no: Konrad Tomczyk, Alan La-
chowski, Vladyslav Nykytiuk, 
Serhii Volhaniuk i Denys Szu-
myruk.

- Tych ośmiu zawodników 
będzie reprezentowało ZDZ 
w Chełmie w rozgrywkach 
międzyszkolnych - mówi 
współtwórca Szkolnej Ligi 
Szachowej Bartosz Michałek. 
- Bardzo nas cieszy zaintereso-
wanie nową inicjatywą, a do 
kolejnych rozgrywek zapra-
szamy wszystkie szkoły śred-
nie z naszego miasta. Można 
się z nami kontaktować m.in. 
przez profil na Facebooku.  MP

Rozpoczęli 
z przytupem

2269

tel./fax (82) 565 50 30

2007

(356,3 pkt). W finale wziął udział 
Damian Siedlecki i tam wywal-
czył drugie miejsce.

Dzień po tej rywalizacji re-
prezentanci chełmskiego Dra-
gona pojawili się w Lublinie, 
aby wziąć udział w III rundzie 
zmagań koordynowanych przez 
miejscowy klub Orlik. W konku-
rencji KPN 40 pierwsze miejsce 
zajął Mateusz Oberda (396,1 
pkt), czwarte Jakub Oberda 
(386,6 pkt), szóste Natalia Ja-
giełło (356,7 pkt - nowy rekord 
życiowy), siódme Zofia Kędzier-
ska (350,9 pkt), ósme Michał 
Grabczak (341,5 pkt), a dziewią-
te Szymon Gadzała (324,9 pkt). 
W konkurencji KPN 60 najlep-
szy okazał się Damian Siedlecki 
(603,6 pkt), czwartą lokatę zajął 
Przemysław Czeryna (592,4 
pkt), ósmą Martyna Angulska 
(581,2 pkt), dziewiątą Wiktoria 
Jadczak (563 pkt), dziesiątą Ka-
mil Rybczyński (559,9 pkt), 11. 
Dagmara Kędzierska (532 pkt), 
a 12. Grzegorz Gołub (429,2 
pkt). W zmaganiach pistoletu 
pneumatycznego trzeci był nato-
miast Mirosław Majewski (546 
pkt).  MP

cze niedawno mało kto zakładał, 
że będziemy grali w klasie okrę-
gowej, a obecnie jesteśmy kan-
dydatem do awansu do wyższej 
ligi. Przed nami wymagająca 
runda, w której mamy zamiar 
dać z siebie wszystko i nie za-
wieść nikogo, kto w nas wierzy.

Udany okres przygotowaw-
czy przed drugą częścią sezonu 
ma za sobą również wspomnia-
ny Bug Hanna, który podczas zi-
mowej przerwy rozegrał osiem 
spotkań kontrolnych, testując 
jednocześnie nowych zawod-
ników.

- Wykonaliśmy większość 
rzeczy, które sobie założyłem. 
Najpierw mieliśmy trzy tygo-
dnie, gdzie stopniowo wcho-
dziliśmy na większe obciąże-
nia, następnie od lutego doszły 
nam w tygodniu gry kontrolne. 
Ważne jest też, iż wszystkie za-
planowane sparingi odbyły się 
bez problemu. Przeciwników 
mieliśmy zarówno IV-ligowych, 
jak i z okręgówki czy A klasy, 
grających w różnych systemach 
gry i z każdej mogliśmy coś waż-
nego wyciągnąć. Cieszy fakt, iż 
w każdym sparingu strzeliliśmy 
bramki oraz to, że tych sytuacji 
naprawdę kreowaliśmy sporo, 
zarówno po ataku pozycyjnym, 
jak i po grze z kontrataku - pod-
sumowuje trener Bartosz Bo-
dys.

Czołową trójkę chełmskiej 
klasy okręgowej zamyka Wło-

dawianka, która przygotowa-
nia, podobnie jak większość po-
zostałych zespołów, rozpoczęła 
w połowie stycznia. Skład szko-
lony przez trenera Mirosława 
Kosowskiego rozegrał sześć 
sparingów, a ostatni z Twierdzą 
Kobylany. W tym czasie na mu-
rawie wielokrotnie testowani 
byli młodzi juniorzy, na których 
rozwój i ogrywanie zarząd klubu 
kładzie spory nacisk. Zwłaszcza 
że większość seniorów grających 
dotychczas w zespole, przeszła 
do innych składów.

- Sparing z Twierdzą, który 
wysoko przegraliśmy, pokazał, 
że sama młodzież to trochę za 
mało, żeby rywalizować w grze 
seniorskiej, ale jednocześnie 
pozwala nam wyciągać cenne 
wnioski na przyszłość w kwestii 
budowania składu. To był cenny 
mecz, ponieważ pokazał nam, 
w którym miejscu jesteśmy i nad 
czym musimy pracować - mówi 
szkoleniowiec Włodawianki. - 
Po okresie przygotowawczym 
wiemy, że musimy skupić się na 
lepszej skuteczności. Część na-
szych zawodników musi godzić 
występy na murawie z obowiąz-
kami służbowymi, ale myślę, że 
na ligę będziemy mieli już peł-
ną obsadę. Jestem dobrej myśli 
i pozytywnie patrzę na rundę 
wiosenną, powalczymy o punk-
ty, zaczniemy od spotkania z GKS
-em Łopiennik i mamy nadzieję 
na rozpoczęcie od wygranej. MP

Tabela po jesieni:
1. Astra Leśniowice  13 33  34-12

2. Bug Hanna  13 32  48-17

3. Włodawianka Włodawa  13 31  54-10

4. Ruch Izbica  13 25  35-25

5. Chełmianka II Chełm  13 23  29-18

6. Unia Rejowiec  13 20  21-24

7. Brat Siennica Nadolna  13 18  28-37

8. Sparta Rejowiec Fabryczny  13 18  18-20

9. Ogniwo Wierzbica  13 17  27-26

10. Frassati Fajsławice  13 16  35-30

11. Hetman Zamość  13 0  27-38

12. GKS Łopiennik  13 10  22-45

13. Spółdzielca Siedliszcze  13 6  16-56

14. Granica Dorohusk  13 3  13-49
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MOTORYZACJA

 SAMOCHODY 

KUPNO

SKUP AUT, GOTÓWKA, 
TRANSPORT. Tel. 794 

564 080.

Skup aut: osobowe, 
busy, wszystkie marki, 

każdy stan.
Tel. 727 563 368.

Fiat 126p. Tel. 501 068 061.

 SAMOCHODY 

SPRZEDAŻ

Sprzedam. Hyundai IX 35, 1.6 
benzyna, 135 KM, 2015 r., st. 
bdb., dobrze wyposażony, kom-
plet kół, 149 000 km, c. 47 000 
zł. Tel. 506 871 774.

Sprzedam. Mitsubishi space 
star, 2003 r., diesel, bezwypad-
kowy, 279 000 km przebieg, c. 
6000 zł. Tel. 500 295 563.

Opel signum, w całości lub na 
części, bez prawa rejestracji, 
stan bdb. Tel. 691 308 955.

Dacia sandero, 2009 r., 1.4 
benz., sprowadzona, c. 8 600 
zł. Tel. 739 406 413.

Sprzedam. Opel astra III H, 1.6 
kombi, 2012 rok, z salonu, I 
właściciel, c. 25 000 zł. Tel. 602 
469 322.

Sprzedam lub zamienię. Opel 
vectra c gts, 1.8 benzyna, gaz, 
2002 r., ważne OC, PT, silnik 
szarpie na obu paliwach, c. 2 
500 zł. Tel. 577 967 757.

Sprzedam. Citroen nemo, die-
sel, dostawczy, 160 000 km, c. 
21 000 zł. Tel. 786 640 186.

7107

SZAMBA    BUNKRY
PIWNICE OGRODOWE
Sprzedaż
Transport
Montaż
Kompleksowe roboty ziemne

tel. 604 258 380      www.nor-kam.pl

Zbiorniki na wodę 
deszczową

Piwnice ogrodowe
typu „Loch”

Produkt zastrzeżony

Szamba
zbiorniki 5, 10, 12, 
15 tysięcy litrów

OGRODZENIA

8077

od 1 ha do 15 ha

Kupię grunt
w okolicy Chełma

8
5
0
5

TEL.: 505 379 192
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Skoda octavia kombi, 1.8, 2015 r., 
189 000 km, felgi aluminiowe, 
zimowe, stan bdb., c. 38 000 zł. 
Tel. 504 073 675.

Renault thalia, 1.4 benzyna, 
2003 r., stan dobry, przegląd 
2026, OC maj 2025 r. Tel. 660 
947 747.

 MOTORYZACYJNE 

INNE

Sprzedam. Alufelgi do passata 
B5, 16-stki, reflektor prawy, 
centralka do otwierania szyb, 
klamki do drzwi citroen c5. Tel. 
518 935 177.

Sprzedam. Fabrycznie nowe: 
tarcze, klocki hamulcowe, kom-
pletne koło, tłumik środkowy do 
skody fabii 1,4., c. 450 zł  Tel. 
606 669 737.

Sprzedam. Opony używane Mi-
chelin, letnie, 2 szt., 205-55-16, 
c. 140 zł. Tel. 691 646 509.

Sprzedam. Koła kompletne, 2 
sztuki, 165/70/13, 4 otwory, c. 
100 zł. Tel. 607 663 639.

Sprzedam. Fabrycznie nowe: 
tarcze, klocki hamulcowe, kom-
pletne koło, tłumik środkowy do 
skody fabii 1,4., c. 450 zł  Tel. 
606 669 737.

NIERUCHOMOŚCI

 DOMY

Sprzedam. Dom piętrowy - 100 
mkw., ulica Pocztowa. Tel. 515 
959 229.

Sprzedam. Dom murowany - 79 
mkw., budynki gospodarcze, 
garaż blaszak, c. 180 000 zł. Tel. 
511 502 452.

Sprzedam. Dom - 80 mkw., bu-
dynki gospodarcze - 30 mkw., 
działka - 70 arów, Kolonia Ocho-
ża. Tel. 693 520 234.

Sprzedam. Cielęta
mięsne od dwóch

tygodni do starterów.  
Tel. 517 055 016.

Kupię bydło w każdej 
kondycji, pourazowe.

Tel. 795 227 321.
Sprzedam. Mieszkanie, ul. Grota 
Roweckiego, gotowe do za-
mieszkania. Tel. 572 275 449.

Sprzedam. Mieszkanie przy ul. 
Wolności - 64 mkw., do remontu, 
3 pokoje, IV p., c. 329 000 zł. Tel. 
883 156 315.

Wynajmę. M-4 - 60 mkw., os. 
Słoneczne, częściowo ume-
blowane, c. 1 300 zł + czynsz i 
kaucja. Tel. 502 104 450.

Sprzedam kawalerkę - 34 mkw., 
umeblowana, po remoncie, 3 
piętro, przy ul. 11 Listopada.  Tel. 
513 157 585.

Sprzedam. Dom do remontu w 
Sawinie, działka - 36 a, murowa-
ny budynek gospodarczy, piw-
nica, sadek.  Tel. 504 332 887.

Sprzedam. Dom - 126 mkw., rok 
budowy 2020 r., działka - 18 a, 
Depułtycze Kolonia, c. 720 000 
zł. Tel. 780 114 287.

 MIESZKANIA

Stancja dla jednej osoby pra-
cującej lub uczącej się, dostęp 
do kuchni, lodówki, łazienki, ul. 
Wolności. Tel. 735 049 472.

Sprzedam. M-4, 51 mkw., wyso-
ki parter, po kapitalnym remon-
cie, własnościowe, ul. Kolejowa, 
obok markety, szkoła, przed-
szkole. Tel. 519 144 769.

Sprzedam. 2 pokoje - 41 mkw., 
parter, Bazylany. Tel. 507 982 
778.

Sprzedam. M-3 - 38 mkw., IV p., 
Krasnystaw, ul. Piłsudskiego, c. 
220 000 zł. Tel. 780 114 617.

Sprzedam. Mieszkanie 2-poko-
jowe - 42 mkw., parter, ul. Mała-
chowskiego. Tel. 502 225 587.

Sprzedam. Mieszkanie 3-poko-
jowe - 60 mkw., 1 piętro, balkon, 
przy ul. Połanieckiej, c. 365 000 
zł. Tel. 665 213 054.

Wynajmę 3-pokojowe mieszka-
nie - 45 mkw., przy ul. Śląskiej, 
1800 zł + 450 zł czynsz + opłaty. 
Tel. 731 817 348.

Sprzedam. Mieszkanie - 40 
mkw. Tel. 790 267 222.

Sprzedam. M-3 - 49 mkw., do 
remontu, przy ul. Wolności, I p., 
c. 210 000 zł. Tel. 514 704 236.

Sprzedam. Kawalerka - 37 
mkw., wspólnota, 1 piętro, piec 
węglowy, ul. Bydgoska, Chełm, 
c. 205 000 zł. Tel. 780 114 287.

Wynajmę. Mieszkanie 2-pokojo-
we, ul. ks. P. Skargi 1, IV p., c. 1 
350 zł. Tel. 507 739 320.

Sprzedam. Mieszkanie - 29 
mkw., II p., os. XXX-lecia, 
Chełm.  Tel. 608 344 731.

Sprzedam. Mieszkanie, budynek 
gospodarczy, spokojna i cicha 
okolica. Tel. 538 697 303.

Sprzedam. M-3, Włodawa, 
wspólnota, 43 mkw., dębowe 
podłogi, I p., c. 199 000 zł. Tel. 
780 114 287.

Wynajmę. Apartament, M-3, 
parter, miejsce parkingowe, 
piwnica, c. 2 300 zł. Tel. 572 
686 032.

Sprzedam. Mieszkanie bezczyn-
szowe - 36,8 mkw., działka - 5 
arów, garaż, piwnica, II p., Staw, 
c. 145 000 zł. Tel. 513 205 949.

Wynajmę. Mieszkanie - 62 mkw., 
ul. Zachodnia. Tel. 727 390 795.
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Prosimy o zabezpieczenie suczki
i kontakt z Panią Izabelą.

Z góry dziękujemy za pomoc 
i udostępnianie informacji!

Każda informacja jest na wagę złota!

Dla znalazcy przewidziana nagroda! 

SUCZKA!PILNE!
Zaginęła suczka w okolicach Chełma 

(Pokrówka, Depułtycze Królewskie, 

osiedle Słoneczne i okolice). Suczka 

jest w trakcie intensywnego leczenia 

i pilnie potrzebuje pomocy. Ostatnio 

gorączkowała nawet do 40°C.

Cechy charakterystyczne: rażąca zielona obroża, bandaż na łapce

Jeśli ktokolwiek widział lub znalazł suczkę, 

proszę o natychmiastowy kontakt 

z Panią Izabelą Kuźniarską:

Telefon: 579 952 116
Facebook/Messenger: Izabela Kuźniarska

8530

Stacja kontroli opryskiwaczy w Kamieniu
prowadzi badania techniczne 

na miejscu i w terenie

PTH „AGRO-TRANS” w Kamieniu
ul. Diamentowa 5, 22-113 Kamień

605055521
884802550

65
53

6921

Specjalizujemy się w pracach na wysokościach
oraz wynajmie podnośnika koszowego 15 m.

Mycie i malowanie dachów
Mycie i odgrzybianie elewacji
Mycie i impregnacja kostki brukowej
Prace malarsko budowlane
Wynajem podnośnika koszowego 15 m
Wycinka drzew i pielęgnacja zieleni
Montaże reklam

OFERUJEMY

790 332 224
www.maxup.pl

kontakt@maxup.pl6133

WYWÓZ ZŁOMU
sprzętu AGD, RTV, gruzu,
mebli, ubrań, sprzątanie 
piwnic, strychów, garaży, 

domów po lokatorach
i zmarłych i inne

ODŚNIEŻANIE
dachów, placów, wywóz 

śniegu

WYCINKA DRZEW
podcinanie, karczowanie, 

koszenie i sprzątanie 
działek, wywóz lub 
zrębkowanie gałęzi

PRACE ROZBIÓRKOWE
(stare domy, stodoły, 

komórki, szklarnie itp.) 

MYCIE
malowanie elewacji, 

dachów itp.

CAŁE 
WOJEWÓDZTWO

od 8 do 21

514-299-106

83
19

Kowalstwo artystyczne, 
klasyczne, nowoczesne

BRAMEX

8044

Bramy, ogrodzenia, 
balustrady, kraty

PRODUKCJA, MONTAŻ

tel. 886 156 745

- drewno opałowe
- drewno kominkowe 

- drewno łupane

8
2
9
9

Andrzej Lewandowski 

SPRZEDAŻ DREWNA 
tel. 604 194 022

Sprzedam. M-3 - 44 mkw., 2 po-
koje, piwnica, Chełm, ul. Piotra 
Skargi. Tel. 502 053 125.

Wynajmę. Pokój w domu, ume-
blowany, Chełm. Tel. 515 959 
229.

Kupię mieszkanie w Chełmie. 
Tel. 507 982 778.

Kupię mieszkanie w Chełmie, 
do 450 000 zł. Tel. 502 225 587.

 LOKALE

Wynajmę lokal - 40 mkw., na ga-
binet, biuro, magazyn, mieszka-
nie, ul. Paderewskiego, wszyst-
kie media. Tel. 504 377 961.

Sprzedam. Lokal pod działal-
ność - 30 mkw. Tel. 604 969 760.

 DZIAŁKI

Sprzedam. Działki rolne - 27 a, 
Strupin Mały, nr. 206 i 315, c. 21 
000 zł. Tel. 505 468 817.

Sprzedam. Działki budowlane 
od 1600 do 2350 mkw., prąd, 
woda, doskonały dojazd, Stołpie 
- Tytusin, c. 30-35 zł/mkw. Tel. 
606 538 523.

Sprzedam. Działka budowlano-
-rolna - 48 arów, w Białopolu, c. 
79 000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Działka budowlana 
- 15 a, w Janowie koło Chełma, 
przy ul. Mickiewicza, nr. działki 
112/2, c. 125 000 zł. Tel. 500 
100 602.

Sprzedam. Działka budowlana - 
15 a, przy ul. Świerkowej/Prusa, 
nr działki 999/2, c. 125 000 zł. 
Tel. 500 100 602.

Sprzedam. Działka bu-
dowlana przy ul. Diamen-
towej, boczna Wygonu. 

Tel. 607 569 787.
Sprzedam. Działka budowlano-
-rolna - 0,65 ha, Strupin Mały, 
c. 155 000 zł. Tel. 511 047 845.

Sprzedam. Działka budowlana - 
1.30 ha, Zyngierówka. Tel. 798 
300 037.

Sprzedam. Ziemia - 5,70 ha, 
grunty orne i łąki III i IV kl., He-
lenów gm. Wierzbica, możliwość 
zakupu siedliska, c. 130 000 zł. 
Tel. 504 666 719.

Sprzedam. Działka zagrodowo-
-inwestycyjna, rolna - 94 a, Paw-
łów gm. Rejowiec Fabryczny, c. 
89 000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Działka budowlana - 
941 mkw., Jezioro Białe, c. 230 
000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Działka budowlana 
- 30 a, Wereszcze Małe, ogro-
dzona, c. 89 000 zł. Tel. 780 
114 287.

Sprzedam. Działka budowlana 
-13 a, uzbrojona, Janów gm. 
Chełm, c. 150 000 zł. Tel. 513 
205 949.

 NIERUCHOMOŚCI 
INNE

Sprzedam. Siedlisko Helenów - 
5,70 ha, gmina Wierzbica, dom, 
obora, garaż, c. 250 000 zł. Tel. 
504 666 719.

Sprzedam. Las mieszany 63-let-
ni - 5,20 ha, Ujazdów, gm. 
Hańsk, c. 260 000 zł. Tel. 509 
165 151.

Sprzedam. Garaż murowany 
z kanałem i prądem, przy ul. 
Kolejowej w Chełmie, c. 60 000 
zł. Tel. 501 620 487.

Sprzedam. Garaż murowany, ul. 
Wołyńska/Przemysłowa, c. 50 
000 zł. Tel. 790 335 289.

USŁUGI

TYNKI - maszynowe, gip-
sowe, cementowo�wa-
pienne. Tel. 506 396 999

Złota rączka, elektryk, hydraulik, 
szybko pomogę w dobrej cenie. 
Tel. 721 951 592.

Piaskowanie,
dojazd do klienta.
Tel. 501 606 240.

Zespół muzyczny Zgrani Chłop-
cy, grający na żywo, poleca 
swoje usługi. Tel. 735 449 249.

Termomodernizacje i docieple-
nia, tynki cementowo-wapienne. 
Tel. 730 658 803.

MALOWANIE DACHÓW. 
Tel. 516 964 592.

Studnie głębinowe, Pompy 
Ciepła, ODWIERTY. Tel. 663 
735 135.

MALOWANIE DACHÓW. 
Tel. 604 217 219

ROLNICTWO

 MASZYNY

Kupię wszystkie ciągniki, 
ładowarki, prasy, przycze-
py, kombajny, maszyny, 
także uszkodzone.  Tel. 665 
207 084.

Sprzedam. Ursus C-360, przy-
czepa - 3.5 t, brony, kultywator, 
siewnik Poznaniak. Tel. 735 
449 249.

Sprzedam. Przyczepa wywrotka 
dwustronna - 3,5 tony, nastawki 
metalowe, kola 20., opryski-
wacz.  Tel. 665 180 227.

Sprzedam. Krajzega do cięcia 
drewna, maszyna na podwoziu, 
bez silnika, c. 400 zł, druga z 
silnikiem 1-fazowym, 1.5 kW. 
Tel. 607 663 639.

Sprzedam. Siewnik do buraków, 
wóz paszowy poziomy, wał upra-
wowy 4,5 m. Tel. 609 093 356.

Kupię wszystkie ciągniki, 
ładowarki, prasy, przycze-
py, kombajny, maszyny, 
także uszkodzone. Tel. 665 
207 084.

Kupię. Prasy kostkujące, rolu-
jące, kombajny zbożowe, ziem-
niaczane, agregaty, przyczepy 
kosiarki, ciągniki małe, 4x4, 
trolla, kopaczkę ładowarki. Tel. 
574 651 542.

Sprzedam. Piła taśmowa, wyrzy-
narka włosowa, inne narzędzia, 
pilnie, c. 550 zł. Tel. 668 445 211.

Sprzedam. Dmuchawa do zbo-
ża - 3 szt., 3 zbiorniki lejowe 
na zboże o pojemności 15 ton 
każdy. Tel. 606 711 569.

Sprzedam. Opryskiwacz 400 
litrów, silnik 7 kW, piła spalinowa 
180 KM. Tel. 605 273 404.

Sprzedam. Reduktor kątowy, 
wałek do heblarki, imadło ślu-
sarskie, imadło kowalskie. Tel. 
694 521 003.

Sprzedam. Lemiesz z pochwą 
do kopaczki do ziemniaków, wó-
zek pod silnik, wałek do krajzegi. 
Tel. 694 521 003.

Sprzedam. Agregat na bronie 
ciężkiej 2,4 m, c-330 po re-
moncie plus kabina. Tel. 798 
019 910.

Sprzedam. Zetor 6711, w całości 
lub na części, pług 4, wysoka 
słupica, sortownik do ziemnia-
ków. Tel. 798 019 910.

Sprzedam. Stemple budowlane 
3-4-metrowe, c. 10-15 zł/szt. Tel. 
798 019 910.

Sprzedam. Łuskarka do kolb 
kukurydzy, c. 150 zł, silnik el. 
380 V, 2.2 kW, c. 300 zł. Tel. 
607 663 639.

Sprzedam. Krajzega do cięcia 
drewna, metalowe tarcze cięcie 
65 cm, tarcza widiowa, pasek 
klinowy, silnik 5.5 kW, c. 950 zł. 
Tel. 607 663 639.

Sprzedam. Wyłącznik do wycią-
garki, trójkąt gwiazda 30 A, 380 
V, c. 50 zł. Tel. 607 663 639.

 ZWIERZĘTA

Przyjmę gołębie nieodpłatnie z 
okolic Chełma, oprócz poczto-
wych. Tel. 511 681 542.

Zamienię kozła mięsnego, du-
żego, łagodnego na innego. Tel. 
512 396 552.

Sprzedam. Piórka perlicze, 
koguty johnson gigant, kaczor 
kolorowy duży. Tel. 512 396 552.

Sprzedam. Cielęta
mięsne od dwóch

tygodni do starterów. 
Tel. 517 055 016.

Kupię bydło w każdej 
kondycji, pourazowe.  

Tel. 795 227 321.

Sprzedam. Kury nioski - 
rossa, Wojsławice Kolo-

nia. Tel. 726 557 551.
Sprzedam. Kozy z koźlętami, 
2-miesięczne owce kameruń-
skie, jaja lęgowe, kury johnson 
gigant. Tel. 512 396 552.

 INNE

Sprzedam. Miód z własnej pa-
sieki, c. 30 zł. Tel. 603 583 234.

Sprzedam. Wysłodki suche, 
kampania 2024. Gorczyca żółta 
- odmiana borowska. Tel. 660 
067 305.

Sprzedam. Mleko krowie, ser, 
śmietana, masło, jajka, Uher 
koło Chełma. Tel. 789 034 914.

Sprzedam. Sadzonki kwiatów 
datura brugmansia - anielskie 
trąby, c. 15 zł. Tel. 501 239 974.

Sprzedam. Miód z własnej pa-
sieki. Tel. 603 583 234.
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funduszy ochrony środowiska 
i gospodarki wodnej, które są 
odpowiedzialne za przyjmo-
wanie i rozliczanie wniosków. 
NFOŚiGW zapewnia, że wypła-
ta środków w ramach programu 
�Czyste Powietrze� na konta wo-
jewódzkich funduszy ochrony 
środowiska przebiega obecnie 
zgodnie ze zgłaszanym przez 
poszczególne wojewódzkie fun-
dusze zapotrzebowaniem.

Przyczyny opóźnień
Głównymi przyczynami 

opóźnień już obsługiwanych 
wniosków, według NFOŚiGW, 

są wzmożone kontrole.
- Trwa obsługa wszystkich 

wniosków, jednak jednocześnie 
prowadzone są kontrole, które 
ujawniają nieprawidłowości, 
takie jak zawyżanie kosztów in-
westycji. W efekcie zakwestiono-
wane wnioski są odsyłane do ko-
rekty - czytamy w komunikacie 
funduszu.

Kolejną przyczyną są zale-
głości z 2023 roku. NFOŚiGW 
informuje, że opóźnienia w wy-
płatach rozpoczęły się w 2023 
roku, kiedy to przyjęto, ale nie 
rozpatrzono 200 tys. wniosków 
o dofinansowanie na kwotę 2,6 

mld zł. Na opóźnienia miało 
też wpływ wstrzymanie na-
boru wniosków. Obecna prze-
rwa w przyjmowaniu nowych 
wniosków w programie �Czyste 
Powietrze�, która ma potrwać 
do 31 marca br., ma na celu 
usprawnienie rozpatrywania 
zaległych wniosków.

NFOŚiGW apeluje do benefi-
cjentów o wyrozumiałość i cier-
pliwość. Fundusz zapewnia, że 
dokłada wszelkich starań, aby 
jak najszybciej uporać się z zale-
głościami i wznowić terminowe 
wypłaty dofinansowań.

Nowy nabór
Program �Czyste Powietrze� 

jest finansowany z dwóch głów-
nych źródeł: Krajowego Planu 
Odbudowy - 13,9 mld zł, Progra-
mu Fundusze Europejskie na In-
frastrukturę, Klimat, Środowisko 
(FEnIKS) - 7,9 mld zł. Dodatko-
we środki pochodzą z Funduszu 
Modernizacyjnego.

Nowy nabór wniosków wy-
startuje 31 marca. Co ważne, 
dodatkowo zostanie zasilony 
kwotą 10 mld zł bezzwrotnych 
dotacji z Funduszu Moderniza-
cyjnego. Ministerstwo Klimatu 

i Środowiska poinformowa-
ło o zatwierdzeniu wypłaty 
tej kwoty przez Europejski 
Bank Inwestycyjny. Ostatecz-
ny kształt programu poznamy 
wkrótce. Dziś wiemy, że zawie-
ra wiele mechanizmów, które 
mają zapobiegać nadużyciom. 
Zaliczki będą trafiały tylko na 
konta beneficjentów �Czystego 
Powietrza�, a nie wykonawców. 
Poza tym zostaną wprowadzo-
ne limity dotacji w zależności 
od kosztów zaplanowanych 
prac. Warunki przyznawania 
najwyższego dofinansowania 
będą bardziej rygorystyczne. 
Trzeba będzie być właścicielem 
nieruchomości przez określony 
czas przed złożeniem wniosku, 
inwestycja będzie często kontro-
lowana.

Czyste Powietrze to pierwszy 
ogólnopolski program dopłat 
do wymiany starych pieców 
grzewczych, tzw. kopciuchów, 
na bardziej ekologiczne oraz 
docieplenia budynków. Jego ce-
lem od początku była walka ze 
smogiem. Projekt ruszył w 2018 
roku i dziś jest największym an-
tysmogowym programem w Pol-
sce.  Justyna Lesiuk-Klujewska

Północ nieruchomości

Opóźnienia w wypłatach 
z programu �Czyste Powietrze� 
stanowią poważny problem, 
który może zniechęcić inwe-
storów do realizacji projektów 
OZE. Chodzi o wnioski złożone 
przed zawieszeniem programu, 
których było 200 tysięcy.

NFOŚiGW tłumaczy
W odpowiedzi na zarzuty, 

NFOŚiGW wydał komunikat, 
w którym wyjaśnia przyczyny 
opóźnień. Fundusz podkreśla, 
że środki na dotacje są przeka-
zywane na konta wojewódzkich 

„CZYSTE POWIETRZE” JEST NAJWIĘKSZYM ANTYSMOGOWYM PROGRAMEM W POLSCE

Opóźnienia w wypłatach dotacji

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH I KREDYTACH
Chcesz SPRZEDAĆ lub KUPIĆ

MIESZKANIE, DOM, 

a może DZIAŁKĘ?

ZRÓB TO Z NAMI!
Zadzwoń, aby dowiedzieć się więcej!

Darmowa konsultacja na

temat twojej nieruchomości Patrycja
Szmagalska

518 524 828

Jonatan
Urban

885 851 148

Karolina 
Hurko

665 751 038 

Marta
Worobij

885 851 163 

DOM LISZNO KOLONIA

tel. 885 851 163

300 000 PLN

DOM UL. BRONIEWSKIEGO

tel. 665 751 038

890 000 PLN

DOM W KRASNYMSTAWIE 

tel. 518 524 828

375 000 PLN

DOM PRZY UL. ROLNICZEJ

tel. 518 524 828

425 000 PLN

DZIAŁKA BUDOWLANA 
DEPUŁTYCZE

tel. 665 751 038

130 000 PLN

DOM W NOWINACH

tel. 665 751 038

299 000 PLN

SKLEP SPOŻYWCZY
W CHEŁMIE

tel. 885 851 163

330 000 PLN

DOM SIELEC

tel. 885 851 163

259 000 PLN

SKLEP SPOŻYWCZY
W CHEŁMIE

tel. 885 851 163

330 000 PLN

DOM W RUDCE, 
OBOK KRASNEGOSTAWU

tel. 665 751 038

1 250 000 PLN

MIESZKANIE  
KAPLONOSY KOLONIA

tel. 885 851 163

115 000 PLN

DOMEK MACIEJÓW

tel. 885 851 163

150 000 PLN

DZIAŁKA BUDOWLANA 
ŻÓŁTAŃCE

tel. 665 751 038

101 000 PLN

DZIAŁKA BUDOWLANA 
WERESZCZE DUŻE

tel. 885 851 163

109 000 PLN

DOM W KRASNYMSTAWIE 

tel. 518 524 828

375 000 PLN

PIĘKNY DOM  
W WÓLCE OKOPSKIEJ

tel. 665 751 038

890 000 PLN

MIESZKANIE W CHEŁMIE 74 m2

tel. 665 751 038

379 000 PLN

GOSPODARSTWO 
ROLNE 6 HA JAŚLIKÓW

tel. 885 851 163

600 000 PLN

OŚRODEK KUBUSÓWKA  
W OKUNINCE

tel. 518 524 828

1 800 000 PLN

SIEDLISKO ROZIĘCIN

tel. 885 851 163

108 000 PLN

LOKAL 120 m2 
PRZY UL. SZYMANOWSKIEGO

tel. 518 524 828

750 000 PLN

Narodowy Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej mierzy się z falą 
krytyki w związku z opóź-
nieniami w wypłatach do-
finansowań w ramach pro-
gramu �Czyste Powietrze�. 
Beneficjenci oraz wykonaw-
cy inwestycji odnawialnych 
źródeł energii skarżą się na 
przeciągające się terminy 
realizacji wypłat, co gene-
ruje problemy finansowe 
i opóźnienia w realizacji 
projektów.
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Ogłoszenia drobne

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)
imię i nazwisko: .................................................................................................................................................................................................

adres i telefon:   .................................................................................................................................................................................................

treść ( maksymalnie do 50 znaków)

cena: telefon:

KUPON na bezpłatne 
ogłoszenie drobne
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 1
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UWAGA! Ogłoszenia o usługach są płatne i nie będą przyjmowane na kuponach. 
Można je wykupić przez internet na stronie www.supertydzien.pl lub w redakcji

Wszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie w wwsupertydzien.pl

kategoria

TURYSTYKA

RÓŻNE 

MATRYMONIALNE

SPRZEDAM INNE

KUPIĘ INNEBUDOWLANE

DOM I OGRÓD 
AGD/RTV
Meble
Ogród
Pozostałe

ZDROWIE I URODA

MOTORYZACJA
Samochody kupno
Samochody sprzedaż
Motocykle i quady
Inne Motoryzacja

ROLNICTWO
Maszyny
Zwierzęta
Inne

NIERUCHOMOŚCI
Domy
Mieszkania
Lokale
Działki

PRACA
Dam pracę
Szukam pracy

DOMM I OGRÓD 
MOTORYYZACJA

ROLNNICTWO

NIERUCHOMOOŚCI

PRACA

NIERUCHOMOŚCI
PRACA

w w w.supertydzien.plWszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie 

OŚRODEK KUBUSÓWKA  
W OKUNINCE

tel. 518 524 828

1 800 000 PLN

MIESZKANIE W CHEŁMIE 38 m2

tel. 665 751 038

235 000 PLN

DZIAŁKA 
INWESTYCYJNA CHEŁM

tel. 518 524 828

5 000 000 PLN

DOM UL. BRONIEWSKIEGO

tel. 665 751 038

890 000 PLN

przy biurze TBS (naprzeciw „Stokrotki”) sklep „Groszek”

SIENNICA RÓŻANA

LEŚNIOWICE

Sprzedam. Ziemia rolna - 3 ha, 
Żalin. Tel. 511 702 611.

Sprzedam. Siano, słoma, ziem-
niaki sadzeniaki, wczesne, od-
miana avanti, jelly, c. 2 zł/kg. Tel. 
511 817 227.

Sprzedam. Silnik 380 V 4 kW; 
230 V 1.1 kW, pompa do wody, 
motoreduktor. Tel: 694 521 003 
Tel. 694 521 003.

Sprzedam. Siemię lniane, nie-
randapowane, c. 4 zł/kg, gorczy-
ca, c. 3 zł/kg. Tel. 507 693 820.

Sprzedam. Krajzega 230 v, 
grzejnik olejowy, sprężarka 
1-tłokowa, rębak do gałęzi. Tel. 
694 521 003.

PRACA

 DAM PRACĘ

Przyjmę do pracy murarzy, tyn-
karzy z doświadczeniem lub do 
przyuczenia, Tel. 730 658 803.

Zatrudnię pracowników do ele-
wacji, ocieplenia, tynków ce-
mentowo-wapiennych. Tel. 730 
658 803.

Murarze, dekarze, wykoń-
czeniowcy � praca UE. 

Tel. 602 472 177 
Ścięcie drzew i krzaków na Po-
krówce w zamian za zebranie. 
Tel. 691 246 901.

Zatrudnię elektromontera z 
doświadczeniem, do robót zwią-
zanych z budową sieci elektro-
energetycznych SN/nn. Tel. 697 
270 063.

 SZUKAM PRACY

Poszukuję pracy fizycznej, 
sprzątanie, jakiejkolwiek.  Tel. 
453 505 297.

Mycie okien, sprzątanie, wszel-
kie prace domowe, c. 30 zł Tel. 
732 346 662.

Szukam pracy fizycznej, drobne 
prace remontowe. Tel. 510 505 
297.

Pomocnik budowlany, również 
do wykończeń. Tel. 536 724 274.

Opiekunka dziecięca, osób 
starszych, roznoszenie ulotek, 
sprzątanie. Tel. 579 379 986.

Mycie okien, zakupy, sprzątanie, 
na terenie Chełma. Tel. 519 
700 179.

Murarz-tynkarz, docieplenia, 
wszelkie prace budowlane. Tel. 
511 681 542.

Sprzątanie niepotrzebnych rze-
czy, złomu. Tel. 573 894 964.

Zaopiekuję się starszą osobą, 
czas nieokreślony, praca w ogro-
dzie, sprzątanie, mycie okien, 
zakupy, pranie dywanów. Tel. 
533 692 090.

Złota rączka: naprawi, 
zamontuje, pomaluje,
i multum innych usług 

nie za miliony.
Już pędzę do Ciebie. 

Tel.665 670 947.

DOM I OGRÓD

 AGD/RTV

Przyjmę za darmo sprawną 
pralkę. Tel. 732 346 662.

Sprzedam. Lodówka Bosch, 
stan dobry, kuchnia gazowa i 
butla. Tel. 509 609 980.

Sprzedam. Pralka „Beko”, tanio, 
stan bdb. Tel. 505 509 790.

 MEBLE

Sprzedam. Wersalka po reno-
wacji, jak nowa, c. 650 zł. Tel. 
507 841 669.

Sprzedam. Stół rozkładany, 
100 x 180, 300 cm, kolor dąb 
truflowy, stan bdb., c. 1 000 zł. 
Tel. 509 727 459.

 POZOSTAŁE

Sprzedam. Krajzega metalowa, 
silnik 3 kW, c. 1 000 zł, pasek 
klinowy. Tel. 668 480 005.

Sprzedam. Lampa nocna, sto-
jąca, 3 klosze, szkło, metal, 
zielona. Tel. 694 613 886.

Sprzedam. Pianino „Smoleńsk”, 
dł. 145 cm, wys. 120 cm, piekar-
nik elektryczny, odkurzacz. Tel. 
694 521 003.

MATRYMONIALNE
Pan, 40 lat, pozna kobietę w 
wieku od 40 do 55 lat, do stałego 
związku. Tel. 666 735 590.

Jestem kobietą po przejściach, 
mam 57 lat, szukam pana z 
mieszkaniem do stałego związ-
ku. Dzwonić po 18.00. Tel. 509 
642 235.

TURYSTYKA
Sprzedam. Rower z silnikiem 
spalinowym, honda gx25, nie-
używany. Tel. 507 191 120.

Sprzedam. Wiosła do łódki, 
drewniane, długie, 4 sztuki. Tel. 
507 191 120.

RÓŻNE
Odbiorę złom własnym trans-
portem, każda ilość. Tel. 509 
063 790.

Skupujemy motocykle, antyki, 
starocie i pamiątki z PRL. Tel. 
698 693 846.

Sprzedam. Gruber 14 łap, pług 
2-skibowy, zamrażarka, rusz-
towanie, płużek konny, drzwi 
balkonowe drewniane, drzwi. 
Tel. 825 671 549.

Sprzedam. Wózek dla lalki, ró-
żowy, drewniany, puszysty koc 
140 x 110, wanienka. Tel. 694 
613 886.

Sprzedam. Blat heblarki z re-
gulacją, przewód 4-żyłowy 30 
m.b., piekarnik elektryczny. Tel. 
694 521 003.

Przewiozę różne rzeczy, własny 
transport. Tel. 509 063 790.

SPRZEDAM INNE
Sprzedam. Rower góral Decath-
lon, stan dobry, koła 26, zadba-
ny, c. 300 zł. Tel. 517 740 050.

Sprzedam. Rower KTM, nowy 
amortyzator, hamulce tarczowe, 
stan dobry. Tel. 693 368 214.

Sprzedam. Drewno opałowe: 
dąb, grab, czereśnia, olcha, 
brzoza. Tel. 517 845 500.

Drewno opałowe:
olcha, dąb, grab,
suche, układane.
Tel. 609 088 450.

Drewno opałowe, c. od 
120 zł. Tel. 664 847 474.

Sprzedam. Skóry baranie, cien-
kie, licowe, zamszowe, kupony 
materiałów wełnianych. Tel. 504 
377 961.

Sprzedam. Sukienka komunij-
na, 134 cm, bolerko, dodatki: 
wianek, rękawiczki, torebka - c. 
120 zł. Strój komunijny 2 cz. dla 
chłopca, 134 cm - c. 70 zł. Tel. 
785 462 775.

Stepper treningowy na płozy, 
drzwiczki do pieca kaflowego. 
Tel. 518 935 177.
Stepper treningowy na płozy, ro-
wer męski z Niemiec, przerzutki 
w piaście, amortyzatory. Tel. 518 
935 177.
Sprzedam. Kupony ogłoszenio-
we Super Tygodnia. Tel. 606 
669 737.

Sprzedam narzędzia
do obróbki blachy: zwijka 
2,10 m, giętarka 1 m dłu-
gości, wiertarka stołowa 

(komplet) i siłowa. 
Tel. 505 255 332.

Sprzedam. Migomat mało uży-
wany, sprawny, butla, maska, 
podkaszarka elektryczna, c. 50 
zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Drewno opałowe do 
c.o., cięte, łupane, transport. Tel. 
504 860 159.

Sprzedam. Maszyna do szycia 
Singer, zabytkowa, stan dobry. 
Tel. 507 191 120.

Buda, ładna, funkcjonalna, dla 
psa średniej wielkości, ocieplo-
na. Tel. 82 563 40 30.

Sprzedam. Grobowiec pojedyn-
czy, sektor G-5 w Chełmie, ul. 
Mościckiego, c. do uzgodnienia. 
Tel. 881 567 066.

KUPIĘ INNE
Antyki, odznaki, monety, figury, 
obrazy, zegary i inne starocia. 
Tel. 781 943 519.

Kupię antyki, monety, militaria, 
znaczki, pocztówki, płyty, me-
dale. Tel. 605 541 416.

Kupię. Znaczki pocztowe, klase-
ry. Tel. 505 049 116.

Szafy, dywany, wykładziny uży-
wane, meblościanka. Tel. 735 
393 754.

Saturator PRL.  Tel. 501 068 
061.
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Studio Raban - magazyn 
 8.00 Rodzina Kanderów (3) - serial
 9.00 Ranczo s.VI (70) - serial
 9.50 Komisarz Alex s.I (13) - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (227) - serial
 11.35 Polskie Parki Narodowe
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Magazyn Rolniczy 
 12.50 Subtropikalne Królestwo 

Słońca
 14.00 Wichrowe wzgórze (135) 

- serial
 14.55 Jaka to melodia?
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (523) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.20 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4492) - telenowela
 18.25 Reporterzy - magazyn
 18.45 Akacjowa 38 (584) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.25 Piłka nożna - eliminacje MŚ 

2026 - Polska - Malta 
 23.10 Świat bez fikcji - Deyna. 

Geniusz do zatracenia 
 0.15 Balans bieli - magazyn 
 1.00 Akcja pod Arsenałem - dramat, 
  reż. Jan Łomnicki, wyk. Cezary 

Morawski, Mirosław Kona-
rowski, Magdalena Wołłejko, 
Jan Englert, Lidia Korsakówna, 
Zbigniew Zapasiewicz, Tadeusz 
Łomnicki, Piotr Dejmek

 2.50 Wielkie wesele - komedia, 
USA, reż. Justin Zackham, 
wyk. Robert De Niro, Katherine 
Heigl, Diane Keaton, Amanda 
Seyfried, Susan Sarandon

 4.30 Na dobre i na złe (822) - serial
 5.30 M jak miłość (1786) - serial
 6.25 Dobre historie - Stowarzy-

szenie Emaus - magazyn
 6.55 Barwy szczęścia (3154) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Okrasa łamie przepisy 
  - Polskie wędzonki 
 11.50 Sprawdzamy - magazyn 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Miłość i nadzieja (157) - serial
 14.05 Va Banque (878) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (693) - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(107) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej 
 17.20 Miłość i nadzieja (158) - serial
 18.15 Va Banque (879) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3154) - serial
 19.50 Przepis dnia
 20.05 Barwy szczęścia (3155) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1859) - serial
 21.55 Na sygnale (694) - Pacjent 

zero - serial
 22.30 Glina (16) - serial
 23.25 Judy - film fabularny, Wielka 

Brytania, reż. Rupert Goold, 
wyk. Renee Zellweger, Darci 
Shaw, Rufus Sewell

 1.35 O mnie się nie martw (11) 
- serial

 2.35 Kod Annie Parker - film 
fabularny, USA, reż. Steven 
Bernstein, wyk. Helen Hunt, 
Samantha Morton, Aaron Paul, 
Rashida Jones

 4.15 Zakończenie dnia

HIT HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Sekrety rodziny
 10.30 Trudne sprawy
 11.30 Gliniarze
 14.35 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na Ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.40 Uroczysko

 20.15 MEGA HIT - Thor: Miłość 
i grom - film przygodowy, 
Australia, USA, 2022, reż. Taika 
Waititi, wyk. Chris Hemsworth, 
Natalie Portman, Christian 
Bale, Tessa Thompson, Russell 
Crowe, Jaimie Alexander, Idris 
Elba, Chris Pratt, Dave Bautista

 22.55 Predatorzy - film sci - fi, USA, 
reż. Nimród Antal, wyk. Adrien 
Brody, Topher Grace, Alice 
Braga, Walton Goggins, Oleg 
Taktarov, Laurence Fishburne

 1.15 Wpół do śmierci - film sensa-
cyjny, Niemcy, USA, 2002, reż. 
Don Michael Paul, wyk. Steven 
Seagal, Morris Chestnut, Ja 
Rule, Nia Peeples, Tony Plana 

 3.30 Nasz nowy dom

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.25 Ukryta prawda
 16.35 Detektywi
 17.40 Szpital św. Anny
 18.40 Sport, Pogoda, Fakty
 18.50 Kroniki Pucharu Świata 

w skokach narciarskich 
 19.40 Uwaga!
 20.00 Doradca smaku
 20.10 Na Wspólnej - serial
 20.50 MasterChef Nastolatki

 22.10 Niezapomniany - film sen-
sacyjny, USA 2017, reż. Denise 
Di Novi, wyk. Rosario Dawson, 
Katherine Heigl, Geoff Stults, 
Isabella Kai, Cheryl Ladd

 0.15 CSI: Kryminalne zagadki Las 
Vegas - serial

 1.25 Co za tydzień 
 2.00 Szpital - program obyczajowy
 2.50 Szpital - program obyczajowy
 3.45 Uwaga!
 4.05 Jak to jest zrobione - serial
 4.30 Recepta na stary dom 
 4.55 Nauka jazdy 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 7.30 Na ratunek 112 8.00 48H.
Zaginieni 9.00 48H. Zaginieni 10.00
Wydarzenia  24 10.30 SuperLudzie
11.00 SuperLudzie 11.30 Świat według
Kiepskich 14.05 Twoja Twarz Brzmi
Znajomo 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat
według Kiepskich 20.00 Bitwa o palety
21.05 Underworld: Wojny krwi - hor-
ror sci - fi, USA, 2016, reż. Anna Foer-
ster, wyk. Kate Beckinsale, Theo James,
Tobias Menzies, Lara Pulver, Char-
les Dance 23.00 Sposób na blondyn-
kę - komedia romantyczna 1.30 Bitwa
o palety 2.30 Świat według Kiepskich
4.00 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4

6.00 Kabaretowe hity 7.10 Polak potra-
fi - serial 8.05 Przygody Pana Michała 
- serial 9.30 Doc: w twoich rękach - se-
rial 12.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz Rex 
- serial 20.00 Porwanie - thriller, USA 
21.50 Killshot - thriller, USA 23.45 Psy 
- dramat sensacyjny, Polska 

11.55 Trudne sprawy 14.55 Policjantki 
i Policjanci 16.55 Trudne sprawy 18.00 
Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Po-
licjanci 20.00 Malanowski. Nowe roz-
danie 20.30 Sprawiedliwi - Wydział 
Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. Trój-
miasto 22.35 Miłość za wszelką cenę 
23.40 Na dnie piekła - film akcji

7.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - 
oddział specjalny 11.00 48H. Zaginieni 
12.55 Septagon 14.00 Policjantki i Poli-
cjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 
17.05 Magnum: Detektyw z Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kry-
minalne zagadki Nowego Jorku 22.55 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 7.00 Szpital - program obyczajowy
 8.00 Ukryta prawda
 11.10 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 11.55 Detektywi
 13.55 Szkoła - program obyczajowy
 14.55 Sąd rodzinny 
 16.55 Zagadki losu
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise
 21.05 Wielki Mike - film obycza-

jowy, USA 2009, reż. John Lee 
Hancock, wyk. Sandra Bullock, 
Tim McGraw, Quinton Aaron, 
Jae Head, Lily Collins, Kathy 
Bates

 23.45 Odnajdę cię - film sensa-
cyjny, Polska 2018, reż. Beata 
Dzianowicz, wyk. Ewa Kaim, 
Dariusz Chojnacki, Michał 
Żurawski, Piotr Stramowski, 
Mirosław Haniszewski

 1.30 W sieci kłamstw 
 2.20 Mówię Wam
 3.10 Fachowcy 
 3.45 Fachowcy 
 4.20 Osadzone. Blok F
 4.45 Druga strona medalu 

PONIE

HIT

TV PULS
 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Rekrut - serial
 11.00 Kotka - serial
 12.55 Rekrut - serial
 13.50 Lombard: Życie pod zastaw
 15.50 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Skazany na piekło - dramat 
  sensacyjny, USA 2003, reż. 

Ringo Lam, wyk. Carlos 
Gómez, Jean - Claude Van 
Damme, Lawrence Taylor, 
Lloyd Battista

 22.00 Kickboxer: Zemsta - film sen-
sacyjny, USA 2016, reż. John 
Stockwell, wyk. Alain Moussi, 
Dave Bautista, Gina Carano, 
Jean - Claude Van Damme

 23.50 Miasto bezprawia - film 
akcji, USA 2019

 1.45 Dzielnica strachu - serial
 2.45 Lombard: Życie pod zastaw
 3.45 Taki jest świat
 4.25 Menu na miarę
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Informa-
cje dnia 16.10 Sanktuaria polskie 16.30 
Porady Medyczne Bonifratrów 17.00 
Świadkowie 17.30 XX  Rajd Katyński 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
40  dni z  Matką Bożą Gietrzwałdzką 
19.30 Poznajemy Polskę 19.45 Modli-
twa z  telefonicznym udziałem dzieci 
20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 
20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Z wędką 
nad wodę 22.30 Filmowe Życiorysy PL 
23.35 Komarowska Wiktoria

TTV
5.20 Dobra robota 6.15 Express - in-
formacje 6.35 Diabelnie boskie - se-
rial 7.00 Szkoła - program obyczajo-
wy 8.00 Szpital - program obyczajowy 
10.00 Detektywi - serial 11.00 Zakup w 
ciemno 13.00 Życie na kredycie 13.35 
Gogglebox. Przed telewizorem 14.35 
Kartoteka 15.45 Express, Pogoda 16.05 
Zakup w ciemno 17.05 Usterka 17.45 
Express, Pogoda, Sport 18.05 Złomo-
wisko PL 19.05 Dobra robota 19.45 
Express, Pogoda 20.05 Zakup w ciemno 
21.05 Życie na kredycie 21.45 Express, 
Pogoda 22.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 23.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 0.00 99 - Gra o wszystko. VIP 

TVP SPORT
5.50 Piłka nożna - Liga Narodów, 
1/4  finału: Holandia - Hiszpania 10.15 
Zdzisław Krzyszkowiak - reportaż 
10.45 Lekkoatletyka - Halowe MŚ 
- Chiny 13.30 Piłka nożna - Orlen Eks-
traliga kobiet: GKS Katowice - Pogoń 
Szczecin 15.35 Piłka nożna: Chojni-
czanka 1930 Chojnice - Hutnik Kraków 
17.45 Magazyn 2.  ligi piłkarskiej  (21) 
18.30 Piłka nożna - eliminacje MŚ 
2026: Polska - Malta 23.45 Sportowy 
Wieczór 0.10 Piłka nożna - Liga Na-
rodów, 1/4  finału: Hiszpania - Holan-
dia 2.20 Boks - Gala w Tokio, walka: A. 
Olascuaga - H. Kyoguchi 3.10 Legendy 
KSW (6) 5.10 Zakończenie dnia
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Narodziny gwiazdy
TVN, sobota 29.03, godz. 21.35

TVprogram
Program telewizyjny  24 - 30.03.2025

Moje wielkie greckie wesele
TVP 2, sobota 29.03, godz. 22.20

TVP 1, niedziela 30.03, godz. 22.25

TVN, niedziela 30.03, godz. 22.05

Poranek kojota
Polsat, niedziela 30.03, godz. 23.00
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Super tv

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Rodzina święta
 8.00 Rodzina Kanderów (5) - serial
 9.05 Ranczo s.VI (72) - serial
 9.55 Komisarz Alex (15) - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (229) - serial
 11.35 Królowie (45) - serial
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Rok w ogrodzie Extra 
 12.50 Loara, dzika kraina
 14.00 Wichrowe wzgórze (137) 

- serial
 14.55 Jaka to melodia?
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (525) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.20 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4494) - telenowela
 18.25 Reporterzy - magazyn
 18.45 Akacjowa 38 (586) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Królowie (46) - serial
 21.05 Sprzymierzeni - film fabularny, 
  USA, reż. Robert Zemec-

kis, wyk. Brad Pitt, Marion 
Cotillard, Jared Harris, Simon 
McBurney

 23.20 W otchłani - film akcji, 
Kanada, reż. Pasha Patriki, 
wyk. Dolph Lundgren, Jean 
- Claude Van Damme, Jasmine 
Waltz, Kris Van Damme, 
Patrick Kilpatrick

 1.15 24 godziny w Le Mans - film 
fabularny, USA, reż. Lee H. 
Katzin, wyk. Steve Mcqueen, 
Siegfried Rauch, Elga Andersen

 3.15 Akcja pod Arsenałem - dramat, 
  reż. Jan Łomnicki

 4.35 Na dobre i na złe (824) 
- Nowa - serial

 5.30 M jak miłość (1788) - serial
 6.25 Pożyteczni.pl - magazyn 
 6.55 Barwy szczęścia (3156) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Rodzina święta
 11.50 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka - magazyn 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Miłość i nadzieja (159) - serial
 14.05 Va Banque (880) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (695) - Ta jedyna 

- serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(109) - serial
 15.50 Przepis dnia
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej 
 17.20 Miłość i nadzieja (160) - serial
 18.15 Va Banque (881) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3156) - serial
 19.55 Przepis dnia
 20.05 Barwy szczęścia (3157) - serial
 20.40 Przepis dnia
 20.55 Na dobre i na złe (950) 

- Egzamin z dojrzałości - serial
 21.55 Na sygnale (696) - Zbiegów 

dwóch - serial
 22.25 Na sygnale (697) 
  - Pod opieką - serial
 23.00 Szansa na miłość - film fabu-

larny, USA, reż. Brittany Good-
win, wyk. Francesca Barker 
Mccormick, Michael Joseph 
Nelson

 0.40 Kalifat (3 - 4) - serial
 2.35 Najdłuższe pożegnanie 

- film dok.
 4.00 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Sekrety rodziny
 10.30 Trudne sprawy
 11.30 Gliniarze
 14.35 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na Ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.40 Uroczysko
 20.10 Kabaret K2 
  Jedziemy po bandzie

 21.50 Poranek kojota - komedia, 
Polska, 2001, reż. Olaf Luba-
szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Karolina Rosińska, Michał 
Milowicz, Janusz Józefowicz, 
Tadeusz Huk, Magdalena 
Kumorek, Leon Niemczyk

 23.55 Zamiana ciał - komedia, USA, 
2011, reż. David Dobkin, wyk. 
Ryan Reynolds, Jason Bate-
man, Olivia Wilde, Leslie Mann

 2.15 Strażnicy cnoty - komedia, 
USA, 2018, reż. Kay Cannon, 
wyk. Leslie Mann, John Cena, 
Geraldine Viswanathan, Ike 
Barinholtz, Kathryn Newton

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.25 Ukryta prawda
 16.35 Detektywi 
 17.40 Szpital św. Anny 
 18.40 Sport, Pogoda, Fakty 
 19.40 Uwaga!
 20.00 Doradca smaku
 20.10 Na Wspólnej - serial
 20.50 You Can Dance - Po prostu 

tańcz! - program rozrywkowy

 22.40 Wyspa - film sci - fi, USA 
2005, reż. Michael Bay, wyk. 
Ewan McGregor, Scarlett 
Johansson, Djimon Hounsou, 
Sean Bean, Steve Buscemi, 
Michael Clarke Duncan

 1.20 CSI: Kryminalne zagadki Las 
Vegas - serial

 2.20 Kuchenne rewolucje - pro-
gram kulinarno - rozrywkowy 

 3.10 Szpital - program obyczajowy
 4.05 Uwaga!
 4.20 Jak to jest zrobione - serial
 4.45 Recepta na stary dom 
 5.10 Nauka jazdy 

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 7.30 Na ratunek 112 8.00 48H. 
Zaginieni 9.00 48H. Zaginieni 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 SuperLudzie 
11.00 SuperLudzie 11.30 Świat według 
Kiepskich 14.05 Twoja Twarz Brzmi 
Znajomo 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat 
według Kiepskich 20.00 Bitwa o palety 
21.00 Linia życia - horror sci - fi, USA, 
Kanada, 2017, reż. Niels Arden Oplev, 
wyk. Ellen Page, Diego Luna, Nina Do-
brev, James Norton, Kiefer Sutherland, 
Madison Brydges 23.20 Bękarty wojny 
- dramat wojenny 2.35 Bitwa o  pale-
ty 3.35 Świat według Kiepskich 4.00 
Nasz nowy dom 5.00 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4

6.00 Kabaretowe hity 7.10 Złoty in-
teres - serial 8.05 Przygody Pana Mi-
chała - serial 9.30 Doc: w twoich - se-
rial 12.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz 
Rex - serial 19.05 Hudson i Rex - serial 
20.00 Bez ostrzeżenia - film akcji, USA 
21.55 Haker - film kryminalny

11.55 Trudne sprawy 14.55 Policjantki 
i Policjanci 16.55 Trudne sprawy 18.00 
Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Po-
licjanci 20.00 Malanowski. Nowe roz-
danie 20.30 Sprawiedliwi - Wydział 
Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. Trój-
miasto 22.35 Miłość za wszelką cenę 
23.40 Gra Endera - film sci - fi

7.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - 
oddział specjalny 10.55 48H. Zaginieni 
12.55 Septagon 13.55 Policjantki i Poli-
cjanci 14.55 Kobra - oddział specjalny 
17.00 Magnum: Detektyw z Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Agenci 
NCIS: Los Angeles 22.55 Sprawiedliwi 
- Wydział Kryminalny 1.05 Więzienie

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 7.00 Szpital - program obyczajowy
 8.00 Ukryta prawda
 11.10 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 11.55 Detektywi 
 13.55 Szkoła - program obyczajowy
 14.55 Sąd rodzinny
 16.55 Zagadki losu 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise 
 21.05 Król życia - film obyczajowy, 

Polska 2015, reż. Jerzy Zieliński, 
  wyk. Robert Więckiewicz, 

Magdalena Popławska, Bartło-
miej Topa, Anna Niedźwiecka, 
Krzysztof Czeczot

 23.10 Nieuchwytny - film sensa-
cyjny, USA 1996, reż. John 
Gray, wyk. Steven Seagal, 
Keenen Ivory Wayans, Bob 
Gunton, Brian Cox, John M. 
Jackson, Michelle Johnson

 1.10 Hotel Paradise - program 
rozrywkowy

 1.55 W sieci kłamstw 
 2.40 Osadzone. Blok F
 3.10 Osadzone. Blok F
 3.40 Usterka

HIT

TV PULS
 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Rekrut - serial
 11.00 Kotka - serial
 12.55 Rekrut - serial
 13.50 Lombard: Życie pod zastaw
 15.50 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 97 minut do śmierci - thriller, 

USA 2022, reż. Timo Vuoren-
sola, wyk. Alec Baldwin, Johna-
tan Rhys Meyers

 22.00 Umysł przestępcy - dramat 
  kryminalny, USA, Wielka Bry-

tania 2016, reż. Ariel Vro-
men, wyk. Gary Oldman, 
Kevin Costner, Ryan Reynolds, 
Tommy Lee Jones

 0.10 Potępiony 2 - thriller, USA 
2015, reż. Roel Reiné, wyk. Eric 
Roberts, Randy Orton, Steven 
Michael Quezada, Wes Studi

 2.00 Dzielnica strachu - serial
 2.55 Menu na miarę
 3.35 Menu na miarę
 4.00 Menu na miarę
 4.20 Menu na miarę
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
13.30 Msza święta 14.20 Muzycz-
ne chwile 14.30 Wszystkim i wszędzie 
15.00 Katownie Praskie 15.50 Ma się 
rozumieć 16.00 Informacje dnia 16.10 
Na zdrowie 16.30 Nadzieja 17.00 Po 
stronie prawdy 17.50 Muzyczne chwi-
le 17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
40  dni z  Matką Bożą Gietrzwałdz-
ką 19.30 Opowieści biblijne 20.00 In-
formacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 
22.30 Uganda Ojca Adama 

TTV
5.20 Dobra robota 6.15 Express - in-
formacje 6.35 Diabelnie boskie - se-
rial 7.00 Szkoła - program obyczajo-
wy 8.00 Szpital - program obyczajowy 
10.00 Detektywi - serial 11.00 Zakup w 
ciemno 13.00 Życie na kredycie 13.35 
Gogglebox. Przed telewizorem 14.35 
Kartoteka 15.45 Express, Pogoda 16.05 
Zakup w ciemno 17.05 Usterka 17.45 
Express, Pogoda, Sport 18.05 Złomo-
wisko PL 19.05 Dobra robota 19.45 
Express, Pogoda 20.05 Zakup w ciemno 
21.05 Życie na kredycie 21.45 Express, 
Pogoda 22.00 Back to school. Prawdzi-
wy egzamin 23.00 Gogglebox. Przed 
telewizorem 0.00 Życie na kredycie 

TVP SPORT
5.50 Biathlon - PŚ, Oslo 7.55 Piłka noż-
na - mecz towarzyski drużyn do lat 21: 
Polska - Ukraina 10.05 Skoki Narciar-
skie - Puchar Kontynentalny męż-
czyzn, Zakopane 11.40 Hokej na lo-
dzie - Tauron Hokej Liga - Finał 14.00 
Piłka nożna - eliminacje MŚ 2026: Pol-
ska - Litwa 16.10 Pełnosprawni  (592) 
16.45 Lekkoatletyka - Halowe MŚ 
- Chiny 19.20 Hokej na lodzie - Tauron 
Hokej Liga - Finał 19.40 Hokej na lodzie 
- Tauron Hokej Liga - Finał 22.15 Spor-
towy Wieczór 23.00 Piłka nożna - Elite 
League U20: Polska - Czechy 1.05 Boks 
- Gala w  Newark, walka wieczoru: S. 
Stevenson - A. Harutyunyan

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Kościół z bliska 
 8.00 Rodzina Kanderów (4) - serial
 9.05 Ranczo s.VI (71) - Dzieci 

rewolucji - serial
 9.55 Komisarz Alex s.II (14) - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (228)  - serial
 11.35 Królowie (44) - serial
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Magazyn Rolniczy 
 12.50 Kerkini - grecka przystań 

ptaków
 14.00 Wichrowe wzgórze (136) 

- serial
 14.55 Jaka to melodia?
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (524) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.20 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4493) - telenowela
 18.25 Reporterzy - magazyn
 18.45 Akacjowa 38 (585) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Królowie (45) - serial
 21.05 O karawanie i psach
 22.10 24 godziny w Le Mans - film 

obyczajowy, USA, reż. Lee H. 
Katzin, wyk. Steve Mcqueen, 
Siegfried Rauch, Elga Ander-
sen, Ronald Leigh - Hunt

 0.05 Niebezpieczne miasta (2) 
- Rio de Janeiro

 1.15 C. K. Dezerterzy, cz. II 
- komedia, Polska, Węgry, reż. 
Janusz Majewski

 2.40 Poznajmy się jeszcze raz 
- film fabularny, Francja, reż. 
Nicolas Bedos

 4.50 Zakończenie dnia

 4.35 Na dobre i na złe (823) - serial
 5.35 M jak miłość (1787) - serial
 6.25 Otwarci na dialog - reportaż
 6.55 Barwy szczęścia (3155) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 W poszukiwaniu dobrego 

filmu - magazyn
 11.55 Program publicystyczny
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Miłość i nadzieja (158) - serial
 14.05 Va Banque (879) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (694) - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(108) - serial
 15.50 Przepis dnia
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej 
 17.20 Miłość i nadzieja (159) - serial
 18.15 Va Banque (880) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 
 19.25 Barwy szczęścia (3155) - serial
 19.55 Przepis dnia
 20.05 Barwy szczęścia (3156) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1860) - serial
 21.55 Na sygnale (695) - serial
 22.30 Magazyn Ekspresu
  Reporterów 
 23.30 Komornik - dramat, reż. Feliks 

Falk, wyk. Andrzej Chyra, Mał-
gorzata Kożuchowska, Kinga 
Preis, Grzegorz Wojdon, Jan 
Frycz

 1.15 Papillon. Motylek - dramat, 
  Hiszpania, USA, Czechy, reż. 

Michael Noer, wyk. Rami Malek, 
Charlie Hunnam, Tommy Flana-
gan, Michael Socha

 3.30 Narbona - drugi Rzym 
 4.25 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Sekrety rodziny
 10.30 Trudne sprawy
 11.30 Gliniarze
 14.35 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na Ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.40 Uroczysko
 20.10 NINJA VS NINJA

 22.15 SUPER HIT - Dziedzictwo 
Bourne’a - film sensacyjny, 
USA, Japonia, 2012, reż. Tony 
Gilroy, wyk. Jeremy Renner, 
Rachel Weisz, Edward Norton, 
Scott Glenn, Michael Chernus, 
Donna Murphy 

 1.15 Thor: Miłość i grom - film 
przygodowy, Australia, USA, 
2022, reż. Taika Waititi, wyk. 
Chris Hemsworth, Natalie 
Portman, Christian Bale, Tessa 
Thompson, Russell Crowe, 
Jaimie Alexander, Idris Elba, 
Chris Pratt, Dave Bautista

 3.55 Ewa gotuje
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.25 Ukryta prawda
 16.35 Detektywi
 17.40 Szpital św. Anny 
 18.40 Sport, Pogoda, Fakty 
 19.40 Uwaga!
 20.00 Doradca smaku
 20.10 Na Wspólnej - serial
 20.50 Kuba Wojewódzki

 22.00 Mission: Impossible - Fallout 
- film sensacyjny, USA, Chiny, 
Francja, Wielka Brytania, Nor-
wegia 2018, reż. Christopher 
McQuarrie, wyk. Tom Cruise, 
Henry Cavill, Ving Rhames, 
Simon Pegg, Rebecca Fergu-
son, Sean Harris, Angela Bas-
set, Alec Baldwin

 1.00 Superwizjer
 1.35 Największe polskie kata-

strofy 
 2.35 Szpital - program obyczajowy
 3.25 Uwaga!
 3.45 Jak to jest zrobione - serial
 4.10 Recepta na stary dom 
 4.35 Nauka jazdy  

HIT HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 48H. Zaginieni 9.00 48H.
Zaginieni 10.00 Wydarzenia  24 10.30
SuperLudzie 11.00 SuperLudzie 11.30
Świat według Kiepskich 14.05 Twoja
Twarz Brzmi Znajomo 16.00 TOP CHEF
17.30 Świat według Kiepskich 20.00
Bitwa o palety 21.00 Sposób na blon-
dynkę - komedia romantyczna, USA,
1998, reż. Bobby Farrelly, Peter Farrel-
ly, wyk. Cameron Diaz, Matt Dillon, Ben
Stiller, Lee Evans, Chris Elliott, Jeffrey
Tambor, Keith David 23.25 Boski żigolo
w Europie - komedia1.00 Bitwa o pale-
ty 2.05 Świat według Kiepskich 4.00
Nasz nowy dom 5.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4

7.10 Polak potrafi. Jak się żyje za grani-
cą - serial 8.10 Przygody Pana Michała 
- serial 9.30 Doc: w twoich rękach - se-
rial 12.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz 
Rex - serial 19.05 Hudson i  Rex - se-
rial 20.00 Agent XXL 2 - komedia kry-
minalna 22.05 Bez odwrotu - film akcji

11.55 Trudne sprawy 14.55 Policjantki 
i Policjanci 16.55 Trudne sprawy 18.00 
Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Po-
licjanci 20.00 Malanowski. Nowe roz-
danie 20.30 Sprawiedliwi - Wydział 
Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. Trój-
miasto 22.30 Miłość za wszelką cenę 
23.40 Baby Driver - film akcji

7.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - 
oddział specjalny 10.55 48H. Zaginieni 
12.55 Septagon 14.00 Policjantki i Poli-
cjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 
17.05 Magnum: Detektyw z Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kry-
minalne zagadki Nowego Jorku 22.55 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 7.00 Szpital - program obyczajowy
 8.00 Ukryta prawda
 11.10 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 11.55 Detektywi 
 13.55 Szkoła - program obyczajowy
 14.55 Sąd rodzinny - program 

sądowy
 15.55 Sąd rodzinny 
 16.55 Zagadki losu
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise
 21.05 Kod dostępu - film sensa-

cyjny, USA 2001, reż. Dominic 
Sena, wyk. John Travolta, Hugh 
Jackman, Halle Berry, Don 
Cheadle, Sam Shepard

 23.10 Reminiscencja - film sensa-
cyjny, USA 2021, reż. Lisa Joy, 
wyk. Hugh Jackman, Rebecca 
Ferguson, Thandiwe Newton, 
Cliff Curtis, Marina de Tavira

 1.35 Hotel Paradise
 2.20 W sieci kłamstw 
 3.10 Fachowcy 
 3.45 Osadzone. Blok F
 4.15 Druga strona medalu 
 4.40 Druga strona medalu 

HIT

TV PULS
 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Rekrut - serial
 11.00 Kotka - serial
 12.55 Rekrut - serial
 13.50 Lombard: Życie pod zastaw
 15.50 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Lwie serce - film sensacyjny, 

USA 1990, reż. Sheldon Lettich, 
wyk. Deborah Rennard, Har-
rison Page, Jean - Claude Van 
Damme, Lisa Pelikan

 22.05 Podwójne uderzenie - film 
sensacyjny, USA 1991, reż. 
Sheldon Lettich, wyk. Alan 
Scarfe, Bolo Yeung, Cory Ever-
son, Geoffrey Lewis, Jean 
- Claude Van Damme

 0.30 Więźniowie dzielnicy - dramat 
  sensacyjny, USA 2019, reż. Lior 

Geller, wyk. Charlie MacGe-
chan, David Castaneda, Elijah 
Rodriguez, Jean - Claude Van 
Damme, Nicholas Sean Johnny

 2.15 Dzielnica strachu - serial
 3.15 Lombard: Życie pod zastaw
 4.15 Menu na miarę

HIT

TRWAM
16.25 Przyroda w  Obiektywie 16.40 
Zdrowie z Bożej Apteki 16.55 Matecz-
niki Polskości 17.10 Prosto o gospodar-
ce 17.30 Zostań Żołnierzem  RP 17.45 
Muzyczne chwile 17.55 Poczet Wiel-
kich Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 
Informacje dnia 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.25 40 dni z Matką Bo-
żą Gietrzwałdzką 19.30 Każdy maluch 
to potrafi 19.45 Modlitwa z telefonicz-
nym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Oj-
czyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 
Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Wi-
dzenia 22.00 Krzywda 23.40 Zamek 
w Korzkwi - Szlakiem Pióra 

TTV
5.20 Dobra robota 6.15 Express - in-
formacje 6.35 Diabelnie boskie - se-
rial 7.00 Szkoła - program obyczajowy 
10.00 Detektywi - serial 11.00 Zakup w 
ciemno 13.00 Życie na kredycie 13.35 
Gogglebox. Przed telewizorem 14.35 
Kartoteka 15.45 Express, Pogoda 16.05 
Zakup w ciemno 17.05 Usterka 17.45 
Express, Pogoda, Sport 18.05 Złomo-
wisko PL 19.05 Dobra robota 19.45 
Express, Pogoda 20.05 Zakup w ciemno 
21.05 Życie na kredycie 21.45 Express, 
Pogoda 22.00 Kanapowcy 23.00 Da-
my i wieśniaczki. PL 0.00 Back to school. 
Prawdziwy egzamin 1.00 Żony Podlasia 
2.00 Dobra robota 2.25 Wyburzacze 

TVP SPORT
5.50 Piłka nożna - Liga Narodów, 
1/4  finału: Hiszpania - Holandia 8.00 
Piłka nożna - eliminacje MŚ 2026: Pol-
ska - Malta 10.15 Skoki Narciarskie 
- Puchar Kontynentalny mężczyzn, Za-
kopane 11.50 Biathlon - PŚ, Oslo 13.45 
Piłka wodna - Puchar Polski - Finał 
14.55 Piłka nożna - mecz towarzyski 
drużyn do lat 21: Polska - Ukraina 17.10 
Piłka nożna - Elite League U20: Polska 
- Czechy 19.20 Hokej na lodzie - Tau-
ron Hokej Liga - Finał 22.15 Sportowy 
Wieczór 22.50 Piłka nożna - mecz to-
warzyski drużyn do lat 21, Antalya: Pol-
ska - Ukraina 0.55 Boks - Gala w Lon-
dynie, Royal Albert Hall 

ŚRODA, 26.03WTOREK, 25.03
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Agape Blisko Ciebie 
 8.00 Rodzina Kanderów (7) - serial
 9.05 Ranczo s.VI (74) - serial
 9.55 Komisarz Alex s.II (17) - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (231) - serial
 11.35 Okrasa łamie przepisy 
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Magazyn Rolniczy 
 12.50 Karpaty - królestwo niedź-

wiedzia - film dok.
 14.00 Wichrowe wzgórze (139) 

- serial
 14.55 Jaka to melodia?
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (527) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.20 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4496) - telenowela
 18.25 Reporterzy - magazyn
 18.45 Akacjowa 38 (588) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Królowie (48) - serial
 21.05 Komisarz Alex (284) - serial
 22.05 Motylem jestem czyli 

romans 40 - latka - komedia, 
reż. Jerzy Gruza, wyk. Andrzej 
Kopiczyński, Irena Jarocka, 
Irena Kwiatkowska, Anna 
Seniuk

 23.45 Krew z krwi (4) - serial
 0.45 W otchłani - film akcji, 

Kanada, reż. Pasha Patriki, 
wyk. Dolph Lundgren, Jean 
- Claude Van Damme, Jasmine 
Waltz, Kris Van Damme, 
Patrick Kilpatrick

 2.40 Sprawa dla reportera
 3.40 Ania z Piekielnika - film dok.

 5.15 M jak miłość (1790) - serial
 6.05 Wstęp Wolny - felieton
 6.20 Anna Dymna - spotkajmy się
 6.55 Barwy szczęścia (3158) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Operacja zdrowie 
 11.50 Tańcząca ze światem 
  - Grecja - Lesvos 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Miłość i nadzieja (161) - serial
 14.05 Va Banque (882) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (697) - Pod 

opieką - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(111) - serial
 15.50 Przepis dnia
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej 
 17.20 Miłość i nadzieja (162) - serial
 18.15 Va Banque (883) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3158) - serial
 19.55 Przepis dnia
 20.05 Barwy szczęścia (3159) - serial
 20.45 Falowanie i spadanie 

- pamięci Kory
 22.50 To jest grane 
 23.25 Love, Rosie - komedia, USA, 

Niemcy, reż. Christian Ditter, 
wyk. Lily Colins, Sam Caflin, 
Christian Cooke

 1.20 Legend - dramat, USA, Wielka 
Brytania, Francja, reż. Brian 
Helgeland, wyk. Tom Hardy, 
Emily Browning, David Thewlis, 
Christopher Eccleston, Chazz 
Palminteri

 3.40 Rodzinka.pl - serial
 4.20 Rodzinka.pl - serial
 4.45 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.00 halo tu polsat
 11.25 Gliniarze
 14.35 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na Ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Lepsza Polska
 19.55 Must Be The Music
 22.05 Krew

 23.10 Pokusa - dramat, Polska, 
2023, reż. Maria Sadowska, 
wyk. Helena Englert, Andrea 
Preti, Piotr Stramowski, Joanna 
Liszowska, Piotr Głowacki, 
Klaudia El Dursi, Ewa Ekwa, 
Damian Zduńczyk, Piotr Bylina 

  - Atrakcyjna i ambitna Inez 
od zawsze marzy o karierze 
dziennikarki. Gdy dostaje pracę 
w popularnym serwisie, śle-
dzącym życie gwiazd sportu 
i ekranu, wydaje jej się, że wielki 
świat ma na wyciągnięcie ręki. 

 1.20 Fresh - horror, USA, 2022, reż. 
Mimi Cave, wyk. Daisy Edgar 
- Jones, Sebastian Stan, Jojo 
T. Gibbs, Andrea Bang, Dayo 
Okeniyi, Charlotte Le Bon 

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Kuchenne rewolucje
 13.25 Ukryta prawda
 16.35 Detektywi 
 17.40 Ukryta prawda 
 18.40 Sport, Pogoda, Fakty
 18.50 Kroniki Pucharu Świata 

w skokach narciarskich 
 19.40 Uwaga!

 20.00 Teściowie 2 - komedia, Polska 
2023, reż. Kalina Alabrudziń-
ska, wyk. Maja Ostaszewska, 
Izabela Kuna, Adam Worono-
wicz, Eryk Kulm, Ewa Dałkow-
ska, Andrzej Zieliński

 22.10 Zmierzch - horror, USA 2008, 
reż. Catherine Hardwicke, wyk. 
Catherine Hardwicke, Kristen 
Stewart, Robert Pattinson, Billy 
Burke, Peter Facinelli, Elizabeth 
Reaser, Cam Gigandet, Ashley 
Greene, Taylor Lautner

 0.30 Kuba Wojewódzki 
 1.45 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 2.40 Szpital - program obyczajowy
 3.30 Uwaga!
 3.45 Jak to jest zrobione - serial
 4.10 Recepta na stary dom 

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 48H. Zaginieni 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 Sołtysi 11.30 Świat 
według Kiepskich 14.05 Twoja Twarz 
Brzmi Znajomo 16.00 TOP CHEF 17.30 
Świat według Kiepskich 19.00 Bitwa 
o  palety 21.00 Kingsman: Złoty krąg 
- komedia sensacyjna, USA, Wielka Bry-
tania, 2017, reż. Matthew Vaughn, wyk. 
Taron Egerton, Colin Firth, Pedro Pascal, 
Mark Strong, Julianne Moore, Chan-
ning Tatum, Sophie Cookson, Halle Ber-
ry, Jeff Bridges 0.00 Underworld: Woj-
ny krwi - horror sci - fi 2.00 Backdoor 
- wyjście awaryjne 2.30 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4

7.10 Złoty interes - serial 8.05 Przygody 
Pana Michała - serial 8.50 To nie ze mną 
- serial 9.30 Doc: w twoich rękach - se-
rial 12.00 Katastrofy w  przestworzach 
16.00 Kojak - serial 17.00 Kojak - serial 
18.05 Komisarz - serial 19.05 Hudson 
i Rex - serial 20.00 48 godzin - komedia 
sensacyjna 22.05 Krzyk - horror

6.00 Łowcy Skarbów 7.55 Bogaty Dom 
- Biedny Dom 8.55 Dlaczego ja? 10.55 
Na ratunek 112 11.55 Trudne spra-
wy 14.55 Policjantki i  Policjanci 16.55 
Trudne sprawy 18.00 Łowcy Skar-
bów 19.00 Policjantki i Policjanci 20.00 
Gwiazdy Kabaretu 21.00 Gwiazdy Ka-
baretu 22.00 Baby Driver - film akcji

7.55 Policjantki i  Policjanci 8.55 Kobra 
- oddział specjalny 11.00 48H. Zaginie-
ni 13.00 Septagon 14.00 Policjantki i Po-
licjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 
17.05 Magnum: Detektyw z  Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Kryminalne 
zagadki Miami 21.55 Kości 22.55 Kości 
23.50 Boski żigolo w Europie - komedia

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 7.00 Szpital - program obyczajowy
 8.00 Ukryta prawda
 11.10 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 11.55 Detektywi 
 13.55 Szkoła - program obyczajowy
 14.55 Sąd rodzinny 
 16.55 Zagadki losu
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Kobieta na skraju dojrza-

łości - komediodramat, USA 
2011, reż. Jason Reitman, wyk. 
Charlize Theron, Patrick Wil-
son, Patton Oswalt, Elizabeth 
Reaser, Jill Eikenberry

 22.05 Nocny pościg - film sensa-
cyjny, USA 2015, reż. Jaume 
Collet - Serra, wyk. Liam 
Neeson, Ed Harris, Joel Kinna-
man, Boyd Holbrook, Bruce 
McGill, Vincent D’Onofrio

 0.30 Nieuchwytny - film sensa-
cyjny, USA 1996, reż. John 
Gray, wyk. Steven Seagal, 
Keenen Ivory Wayans

 2.20 Hotel Paradise 
 3.05 Fachowcy 
 3.40 Osadzone. Blok F

HIT

TV PULS
 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Rekrut - serial
 11.00 Kotka - serial
 12.55 Rekrut - serial
 13.50 Lombard: Życie pod zastaw
 15.50 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Plan lekcji - dramat kry-

minalny, Polska, reż. Daniel 
Markowicz, wyk. Antonina 
Jarnuszkiewicz, Jan Wieczor-
kowski, Nikolas Przygoda, Piotr 
Witkowski

 22.05 Rambo 2 - film akcji, USA 
1985, reż. George Pan Cosma-
tos, wyk. Martin Kove, Richard 
Crenna, Steven Berkoff, 
Sylvester Stallone

 0.00 Lwie serce - film sensacyjny, 
USA 1990, reż. Sheldon Lettich, 
wyk. Deborah Rennard, Har-
rison Page, Jean - Claude Van 
Damme, Lisa Pelikan

 2.05 Lombard: Życie pod zastaw 
- serial

 3.00 Dyżur
 4.15 Menu na miarę

HIT

TRWAM
14.20 Muzyczne chwile 14.30 Dro-
ga Krzyżowa 15.00 Koronka do Boże-
go Miłosierdzia 15.20 Mocni w Wierze 
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Natura Obiektywnie 
16.30 Liturgia pokutna pod przewod-
nictwem Papieża Franciszka 18.15 We-
sterplatte Młodych 19.00 Warto za-
uważyć… 19.30 Brat Franciszek 20.00 
Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Pol-
ski Punkt Widzenia 22.00 Dom Nadziei 
22.25 Przegląd Katolickiego Tygodnika 
“Niedziela” 22.30 Siostry Magdalenki 
od Pokuty 23.30 Regał 0.00 Słowo życia 

TTV
5.20 Dobra robota 5.45 Dobra robota 
6.15 Express - informacje 6.35 Diabel-
nie boskie - serial 7.00 Szkoła - program 
obyczajowy 9.00 Szpital - program 
obyczajowy 10.00 Detektywi - se-
rial 11.00 Zakup w ciemno 13.00 Życie 
na kredycie 13.35 Gogglebox. Przed 
telewizorem 14.35 Kartoteka 15.45 
Express, Pogoda 16.05 Zakup w ciem-
no 17.05 Usterka 17.45 Express, Pogoda 
18.00 Sport 18.05 Złomowisko PL 19.05 
Życie na kredycie 19.45 Express, Pogoda 
20.05 Życie na kredycie 20.40 Goggle-
box. Przed telewizorem 21.45 Express, 
Pogoda 22.00 Damy i wieśniaczki. PL 
23.00 99 - Gra o wszystko. VIP

TVP SPORT
6.10 Retro TVP SPORT 8.05 Biathlon 
- PŚ, 2024 10.20 Reportaż 11.10 
Strongman - Liga Mistrzów - Du-
bai 12.15 Lekkoatletyka - Halowe MŚ 
- Chiny 14.50 RING TVP SPORT 15.50 
Piłka nożna - eliminacje MŚ 2026: Pol-
ska - Malta 18.05 Liga Narodów - pod-
sumowanie 20.00 Piłka nożna: Wisła 
Kraków - Kotwica Kołobrzeg 21.30 Pił-
ka nożna Betclic 1. liga - 25. kolejka: Wi-
sła Kraków - Kotwica Kołobrzeg 23.00 
Sportowy Wieczór 23.45 Boks - Gala 
MB Boxing Night 30 - Legnica - walka 
wieczoru: Karol Welter - Alcorac Cabal-
lero 2.10 Boks - Gala w  Newark, Pru-
dential Center: M. Yoshida - B. Dudek 

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Pełnia Wiary - magazyn
 8.00 Rodzina Kanderów (6) - serial
 9.05 Ranczo s.VI (73) - serial
 9.55 Komisarz Alex s.II (16) 

- Feralne zdjęcie - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (230) 

- Randka - serial
 11.35 Królowie (46) - serial
 12.10 Agrobiznes
 12.35 To się opłaca - magazyn 
 12.50 Zagadkowe ważki - film dok.
 14.00 Wichrowe wzgórze (138) 

- serial
 14.55 Jaka to melodia?
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (526) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.20 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4495) - telenowela
 18.25 Reporterzy - magazyn
 18.45 Akacjowa 38 (587) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Królowie (47) - serial
 21.05 Ojciec Mateusz (417) 

- Zagorzały czytelnik - serial
 22.05 Sprawa dla reportera
 23.05 Polska ma głos
 23.35 Chiny kontra Filipiny 

- zarzewie konfliktu 
 0.45 Ludzie i bogowie (4) 

- Kuzyn diabła - serial
 1.45 Sprzymierzeni - film fabu-

larny, USA, reż. Robert Zemec-
kis, wyk. Brad Pitt, Marion 
Cotillard, Jared Harris, Simon 
McBurney

 3.50 Brunei. Królestwo do potęgi 
 4.50 Zakończenie dnia

 4.30 Na dobre i na złe (825) 
- Powrót do przeszłości - serial

 5.30 M jak miłość (1789) - serial
 6.20 Operacja zdrowie
 6.55 Barwy szczęścia (3157) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Jest takie miejsce - reportaż
 11.50 Jedzenie ma znaczenie
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Miłość i nadzieja (160) - serial
 14.05 Va Banque (881) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (696) - Zbiegów 

dwóch - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(110) - serial
 15.50 Przepis dnia
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej 
 17.20 Miłość i nadzieja (161) - serial
 18.15 Va Banque (882) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3157) - serial
 19.55 Przepis dnia
 20.05 Barwy szczęścia (3158) - serial
 20.45 Tak to leciało! - teleturniej 
 21.50 Kruk s.III - Jak tu ciemno (3) 

- serial
 22.45 Informacje kulturalne 
 23.05 Hala odlotów - talk - show
 23.55 Legend - dramat, USA, Wielka 

Brytania, Francja, reż. Brian 
Helgeland, wyk. Tom Hardy, 
Emily Browning, David Thewlis, 
Christopher Eccleston, Chazz 
Palminteri

 2.20 Z biciem serca (5) - serial
 3.10 Z biciem serca (6) - serial
 4.15 Magazyn Ekspresu
  Reporterów 
 5.05 Zakończenie dnia

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Sekrety rodziny
 10.30 Trudne sprawy
 11.30 Gliniarze
 14.35 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na Ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.40 Uroczysko
 20.10 Nasz nowy dom
 21.15 Przyjaciółki
 22.25 Komisarz Mama

 23.35 Dusiciel z Bostonu - dramat 
  kryminalny, USA, 2023, reż. 

Matt Ruskin, wyk. Keira Kni-
ghtley, Carrie Coon, Chris 
Cooper, Alessandro Nivola, 
Rory Cochrane 

 2.00 Bejbi Blues - dramat obycza-
jowy, Polska, 2012, reż. Kata-
rzyna Rosłaniec, wyk. Magda-
lena Berus, Nikodem Rozbicki, 
Michał Trzeciakowski, Magda-
lena Boczarska, Renata Dan-
cewicz, Katarzyna Figura, Jan 
Frycz, Mateusz Kościukiewicz, 
Danuta Stenka 

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.25 Ukryta prawda
 16.35 Detektywi 
 17.40 Ukryta prawda 
 18.40 Sport, Pogoda, Fakty 
 19.40 Uwaga!
 20.00 Doradca smaku
 20.10 Na Wspólnej - serial
 20.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy

 21.55 Strzelec - film sensacyjny, USA 
2007, reż. Antoine Fuqua, wyk. 
Mark Wahlberg, Michael Pena, 
Danny Glover, Kate Mara, Elias 
Koteas

 0.20 Teściowie - komedia, Polska 
2021, reż. Kuba Michalczuk, 
wyk. Maja Ostaszewska, Mar-
cin Dorociński, Izabela Kuna, 
Adam Woronowicz

 2.10 Bitwa o gości 
 3.15 Szpital - program obyczajowy
 4.05 Uwaga!
 4.25 Jak to jest zrobione
 4.50 Recepta na stary dom
 5.15 Nauka jazdy

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 7.30 Na ratunek 112 8.00 48H. 
Zaginieni 9.00 48H. Zaginieni 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 Małe Wielkie 
Marzenia 11.30 Świat według Kiep-
skich 14.05 Twoja Twarz Brzmi Zna-
jomo 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat 
według Kiepskich 20.00 Bitwa o  pa-
lety 21.00 Independent - thriller, USA, 
2022, reż. Amy Rice, wyk. Brian Cox, 
John Cena, Jodie Turner - Smith, Ann 
Dowd, Luke Kirby, Ali Marsh, Stephen 
Lang 23.15 Królowa wojownik - dra-
mat przygodowy 2.00 Bitwa o  pale-
ty 3.00 Świat według Kiepskich 4.00 
Nasz nowy dom 5.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4

6.00 Kabaretowe hity 7.10 Złoty inte-
res - serial 8.05 Przygody Pana Michała 
- serial 9.30 Doc: w twoich rękach - se-
rial 12.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 Kojak - serial 18.05 Komisarz 
Rex - serial 19.05 Hudson i Rex - serial 
20.00 Porachunki - komedia kryminal-
na 22.25 Polityka - film obyczajowy

11.55 Trudne sprawy 14.55 Policjantki 
i Policjanci 16.55 Trudne sprawy 18.00 
Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Po-
licjanci 20.00 Malanowski. Nowe roz-
danie 20.30 Sprawiedliwi - Wydział 
Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. Trój-
miasto 22.35 Miłość za wszelką cenę 
23.40 Dziedzictwo. Hereditary - horror

7.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - 
oddział specjalny 10.55 48H. Zaginieni 
12.55 Septagon 13.55 Policjantki i Poli-
cjanci 14.55 Kobra - oddział specjalny 
17.00 Magnum: Detektyw z Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Agenci 
NCIS: Los Angeles 22.55 Sprawiedliwi 
- Wydział Kryminalny 1.05 Więzienie

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 7.00 Szpital - program obyczajowy
 8.00 Ukryta prawda
 11.10 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 11.55 Detektywi 
 13.55 Szkoła - program obyczajowy
 14.55 Sąd rodzinny
 16.55 Zagadki losu 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise
 21.05 Akademia policyjna V: Misja 

w Miami Beach - komedia, 
USA 1988, reż. Alan Myerson, 
wyk. Matt McCoy, Janet Jones, 
George Gaynes, G.W. Bailey, 
René Auberjonois, Bubba Smith

 23.10 Wytańczyć marzenia - film 
obyczajowy, USA 2006, reż. 
Liz Friedlander, wyk. Antonio 
Banderas, Alfre Woodard, Rob 
Brown, Yaya DaCosta, John 
Ortiz, Jenna Dewan

 1.40 Hotel Paradise 
 2.25 W sieci kłamstw 
 3.10 Fachowcy 
 3.45 Usterka 
 4.20 Druga strona medalu 
 4.45 Druga strona medalu 

CZ

HIT

TV PULS
 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Rekrut - serial
 11.00 Kotka - serial
 12.55 Rekrut - serial
 13.50 Lombard: Życie pod zastaw
 15.50 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Taxi 4 - komedia sensacyjna, 

Francja 2007, reż. Gérard 
Krawczyk, wyk. Bernard Farcy, 
Frédéric Diefenthal, Samy 
Naceri

 21.50 Pies - komediodramat, USA 
2022, reż. Channing Tatum, 
Reid Carolin, wyk. Channing 
Tatum, Luke Forbes, Ryder 
McLaughlin

 23.55 Alibi.com - komedia, Francja 
2017, reż. Philippe Lacheau, 
wyk. Didier Bourdon, Elodie 
Fontan, Julien Arruti, Philippe 
Lacheau

 1.30 Dzielnica strachu - serial
 2.30 Lombard: Życie pod zastaw
 3.25 Menu na miarę
 4.05 Taki jest świat
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Z wędką nad wodę 
16.35 Sól ziemi 17.05 Akademia pro 
- life 17.15 Muzyczne chwile 17.30 
Odpowiedzialni za Kościół 17.55 Po-
czet Wielkich Polaków 18.00 Anioł 
Pański 18.05 Informacje dnia 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.25 
40  dni z  Matką Bożą Gietrzwałdz-
ką 19.30 Przyjaciele i  bohaterowie 
20.00 Informacje dnia 20.20 Róża-
niec 20.50 Głos Polski 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Głos ser-
ca 22.45 Zrozumieć wartość życia 
23.00 Telewizyjny Uniwersytet Biblijny 

TTV
6.15 Express - informacje 6.35 Diabel-
nie boskie - serial 7.00 Szkoła - program 
obyczajowy 10.00 Detektywi - serial 
11.00 Zakup w ciemno 13.00 Życie na 
kredycie 13.35 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 14.35 Kartoteka 15.45 Express, 
Pogoda 16.05 Zakup w ciemno 17.05 
Usterka 17.45 Express, Pogoda, Sport 
18.05 Złomowisko PL 19.05 Dobra ro-
bota 19.45 Express, Pogoda 20.05 Za-
kup w ciemno 21.05 Życie na kredycie 
21.45 Express, Pogoda 22.00 Życie na 
kredycie 22.30 Życie na kredycie 23.05 
Kanapowcy 0.05 Żony Podlasia 1.05 
Dobra robota 1.35 Dobra robota 2.05 
Ciężarówką przez Stany 

TVP SPORT
6.10 Biathlon - PŚ, Oslo  7.15 Piłka 
nożna - Orlen Ekstraliga kobiet: GKS 
Katowice - Pogoń Szczecin 9.25 Pił-
ka nożna - Liga Narodów,: Hiszpania 
- Holandia 11.35 Hokej na lodzie - Tau-
ron Hokej Liga - Finał 13.40 Piłka noż-
na - eliminacje MŚ 2026: Polska - Mal-
ta 15.55 Strongman - Liga Mistrzów 
- Dubai 17.00 Biathlon - PŚ 2024 19.15 
RING TVP SPORT 20.15 Liga Narodów 
- podsumowanie 21.10 Liga Narodów 
- podsumowanie 22.05 Sportowy 
Wieczór 22.50 Lekkoatletyka - Halo-
we MŚ - Chiny - podsumowanie 1.20 
Boks - Gala w Dublinie - podsumowa-
nie 3.20 Legendy KSW (14) 

PIĄTEK, 28.03CZWARTEK, 27.03
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 8.00 Tydzień 
 8.30 Moje zdrowie
 8.45 Zmiennicy (7 - 8) - serial
 11.00 Komisarz Alex (284) - serial
 11.55 Między ziemią a niebem
 12.00 Anioł Pański
 12.15 Między ziemią a niebem 
 12.45 Pielgrzymi Nadziei 
 13.10 Tropikalne Królestwo Słońca 
 14.05 Przed ekranem (45) 
 14.20 Motylem jestem czyli romans 

40 - latka - komedia, reż. Jerzy 
Gruza, wyk. Andrzej Kopiczyń-
ski, Irena Jarocka, Irena Kwiat-
kowska, Anna Seniuk

 16.05 Dziedzictwo (529) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś 

- /15/ - talk - show
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport , Pogoda 
 20.20 Zatoka szpiegów (14) - serial
 21.20 Sanatorium miłości (5) 

- reality show
 22.25 Smaki miłości - dramat oby-

czajowy, reż. Robert Benton, 
wyk. Morgan Freeman, Greg 
Kinnear, Toby Hemingway, 
Alexa Davalos

 0.15 November Man - film fabu-
larny, USA, reż. Roger Donald-
son, wyk. Pierce Brosnan, Olga 
Kurylenko, Luke Bracey, Will 
Patton, Bill Smitrovich

 2.10 Rocky 5 - film fabularny, USA, 
reż. John G. Avildsen,

 4.05 Jaka to melodia?
 4.55 Zakończenie dnia

 5.25 Barwy szczęścia (3158 - 3159) 
- serial

 6.35 M jak miłość (1860) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka - magazyn 
 11.45 The Voice Kids s. VIII 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 12.50 The Voice Kids s. VIII 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.10 Szansa na sukces. Opole 2025 

- Małgorzata Ostrowska
 16.10 Cudowne lata - widowisko 

rozrywkowe 
 17.15 Tak to leciało! - teleturniej 
 18.15 Maxima. Droga na tron (3) 

- serial
 19.20 Rodzinka.pl s.VI (150) 

- Kosmos - serial
 20.00 Kamienne pięści - dramat, 

USA, reż. Jonathan Jakubo-
wicz, wyk. Robert De Niro, 
Edgar Ramirez, Ruben Blades, 
John Turturro

 22.00 Kwiatki polskie 
 23.15 Między wierszami - film 

fabularny, USA , reż. Brian 
Klugman, Lee Sternthal

 1.10 Wojenne dziewczyny (53) 
- serial

 2.10 Moje wielkie greckie wesele 
- komedia, USA, reż. Joel 
Zwick, wyk. Nia Vardalos, John 
Corbett, Lainie Kazan, Michael 
Constantine, Louis Mandylor

 3.55 Rodzinka.pl - serial
 4.25 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.00 halo tu polsat
 11.00 The Americas
 12.00 Rodzinka rządzi - film anim.
 14.15 Must Be The Music
 16.30 Nasz nowy dom
 17.30 Awantura o kasę
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.30 Państwo w Państwie
 19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z Gwiazdami
 22.30 Teściowie

 23.00 Poranek kojota - komedia, 
Polska, 2001, reż. Olaf Luba-
szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Karolina Rosińska, Michał 
Milowicz, Janusz Józefowicz, 
Tadeusz Huk, Magdalena 
Kumorek, Tomasz Dedek, Leon 
Niemczyk, Edward Linde

  - Główny bohater Kuba jest 
rysownikiem komiksów. 
To chłopak uczciwy, lojalny, 
ceniący przyjaźń, gotowy zary-
zykować wszystko dla uczucia, 
które niespodziewanie pojawia 
się w jego życiu. 

 1.05 Księżniczka i żołnierz 
- melodramat, USA, 2001, reż. 
Mike Robe, wyk. Mark - Paul 
Gosselaar, Marisol Nichols, 
Keith D. Robinson, Pat Skipper, 
Luck Hari, Dave Power 

 5.10 Uwaga!
 5.25 Batwheels - animacja 
 5.40 Bitwa o gości 
 6.35 Kuchenne rewolucje
 7.30 Dzień Dobry TVN 
 9.10 Skoki narciarskie: 
  PŚ, Planica
 12.00 Niezwykłe Stany Prokopa
 13.05 Co za tydzień
 13.45 Mam talent 
 15.30 Kuchenne rewolucje 
 16.20 Footloose - film muzyczny, 

USA 2011, reż. Craig Brewer
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 The Traitors. Zdrajcy
 21.25 The Traitors. Arena

 22.05 Pieniądze to nie wszystko 
- komedia, Polska 2001, reż. 
Juliusz Machulski, wyk. Marek 
Kondrat, Stanisława Celińska, 
Sylwester Maciejewski, Cezary 
Kosiński, Hanna Mikuć, Mag-
dalena Wójcik, Andrzej Chyra

 0.25 Superwizjer
 1.05 Wyspa - film sci - fi, USA 

2005, reż. Michael Bay, wyk. 
Ewan McGregor, Scarlett 
Johansson, Djimon Hounsou, 
Sean Bean, Steve Buscemi

 3.35 Największe polskie katastrofy
 4.20 Uwaga!
 4.35 Jak to jest zrobione - serial 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.05 Byli sobie 
podróżnicy 10.05 JesteśmyDlaDzieci 
10.30 Tajemnica zielonego królestwa 
- film anim. 12.40 Mały Książę - film 
anim. 14.55 Szalone wakacje na kół-
kachh - komedia przygodowa 17.00 
Bitwa o  palety 19.00 Mój chłopak się 
żeni - komedia romantyczna, USA, 
1997, reż. P.J. Hogan, wyk. Julia Roberts, 
Dermot Mulroney, Cameron Diaz, 
Rupert Everett, Philip Bosco, M. Em-
met Walsh 21.15 Bękarty wojny - dra-
mat wojenny 0.30 Wydział zabójstw, 
Hollywood - komedia sensacyjna 3.00 
Świat według Kiepskich 4.00 Nasz no-
wy dom 5.00 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4

6.00 Jednostka Specjalna “Dunaj” - se-
rial 7.00 Komisarz Rex - serial 10.00 
Hudson i Rex - serial 12.55 Dary Anio-
ła: Miasto kości - dramat fantasy 15.35 
Bitwa pod Wiedniem - dramat histo-
ryczny 17.55 Gotuj z Sową 18.00 Roz-
mowy kontrolowane - komedia 20.00 
Kult - horror 22.10 Chciwość - dramat

6.00 Łowcy Skarbów 6.55 Najsłyn-
niejsze ucieczki 8.50 Galileo 10.50 Ewa 
gotuje 11.25 Dziś  13, jutro 30 - kome-
dia romantyczna 13.25 Plan bez skazy 
- thriller 15.40 U - 571 - dramat wojen-
ny 18.00 Malanowski. Nowe rozdanie  
20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22.00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 

6.00 Benny Hill 8.15 Columbo 12.05 
Czym chata bogata - komedia 14.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Kryminalne 
zagadki Miami 22.00 Kości 23.00 Ko-
ści 0.00 Dziedzictwo. Hereditary - hor-
ror, USA, 2018, reż. Ari Aster, wyk. To-
ni Collette, Milly Shapiro, Gabriel Byrne, 
Alex Wolff 2.40 Włatcy móch

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 6.05 New Looney Tunes III - anim.
 6.35 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.40 Niezwykłe przygody Adele 

Blanc - Sec - film przygodowy
 9.55 Ukryta prawda
 13.00 Detektywi
 14.00 You Can Dance - Po prostu 

tańcz! - program rozrywkowy
 15.45 Dora i miasto złota - film 

przygodowy, USA, Australia 
 17.55 Akademia policyjna V: Misja 

w Miami Beach - komedia
 20.00 Batman - film przygodowy, 

USA 2022, reż. Matt Reeves, 
wyk. Robert Pattinson, Zoë 
Kravitz, Jeffrey Wright, Colin 
Farrell, Paul Dano

 23.40 Wielki Mike - film obycza-
jowy, USA 2009, reż. John Lee 
Hancock, wyk. Sandra Bullock, 
Tim McGraw, Quinton Aaron

 2.15 W sieci kłamstw 
 3.05 Fachowcy 
 3.40 Fachowcy 
 4.15 Osadzone. Blok F
 4.45 Druga strona medalu 

N

HIT

TV PULS
 5.40 Rekrut - serial
 6.35 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 8.35 Taki jest świat
 9.15 Ranczo - serial
 14.25 Szklanką po łapkach - komedia
 16.00 Pies - komediodramat, USA 

2022, reż. Channing Tatum, 
Reid Carolin, wyk. Channin

 18.20 Taxi 4 - komedia sensacyjna
 20.00 Londyn w ogniu - thriller, 

USA, Bułgaria, Wielka Brytania 
2016, reż. Babak Najafi, wyk. 
Aaron Eckhart, Angela Bas-
sett, Gerard Butler, Morgan 
Freeman

 22.00 97 minut do śmierci - thriller, 
USA 2022, reż. Timo Vuoren-
sola, wyk. Alec Baldwin, Joh-
natan Rhys Meyers, MyAnna 
Buring

 0.00 Umysł przestępcy - dra-
mat kryminalny, USA, Wielka 
Brytania 2016, reż. Ariel Vro-
men, wyk. Gary Oldman, 
Kevin Costner, Ryan Reynolds, 
Tommy Lee Jones

 2.10 Dyżur
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
16.10 Koncert życzeń 16.45 Credo. 
Wiara Kościoła 17.00 Gorzkie żale 
17.30 Sól ziemi 17.55 Poczet Wielkich 
Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 In-
formacje dnia 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.25 40 dni z Matką Bożą 
Gietrzwałdzką 19.30 Moja katolicka 
rodzina 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Retrospekcja 21.45 Stan Bezpie-
czeństwa Państwa 21.55 Święty na 
każdy dzień 22.00 Mocni Jego mocą 
22.20 Życiu powiedzmy TAK 22.45 Jak 
wygrać małżeństwo? 23.00 Jak my to 
widzimy 23.30 Tam, gdzie Bóg płacze

TTV
5.15 Nauka jazdy 5.45 Usterka 6.20 
Express 6.40 DeFacto 7.35 Życie na 
kredycie 8.40 99 - Gra o wszystko. VIP 
9.45 Express 10.00 Ciężarówką przez 
Stany 10.45 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 11.45 Kanapowcy 12.45 Zakup 
w ciemno 13.45 Gogglebox. Przed te-
lewizorem 14.45 99 - Gra o wszystko. 
VIP 15.45 Express 16.05 Back to school. 
Prawdziwy egzamin 17.05 Życie na 
kredycie 17.45 Express 18.05 Życie na 
kredycie 18.40 Damy i wieśniaczki. PL 
19.45 Express 20.00 Zakup w ciem-
no 21.00 Gogglebox. Przed telewizo-
rem 22.00 Żony Podlasia 23.00 Back to 
school. Prawdziwy egzamin

TVP SPORT
6.10 Piłka nożna: ŁKS Łódź - Odra 
Opole 8.25 Biegi narciarskie - Ski Clas-
sics - Grand Finale Summit 11.55 Piłka 
nożna kobiet: Granada CF - FC Bar-
celona 13.50 Żużel - Kryterium Asów 
2025, Bydgoszcz 17.00 Piłka nożna: 
GKS Katowice - Górnik Zabrze 17.25 
Piłka nożna: GKS Katowice - Górnik 
Zabrze 20.10 Hokej na lodzie - Tauron 
Hokej Liga - Finał 20.25 Hokej na lodzie 
- Tauron Hokej Liga - Finał 23.00 Spor-
towy Wieczór 23.40 Piłka nożna: GKS 
Katowice - Górnik Zabrze 0.45 Piłka 
nożna: GKS Katowice - Górnik Zabrze 
1.50 Boks - Gala w  Tijuanie - podsu-
mowanie walka wieczoru

TVP 1 TVP 2
 6.20 Balans bieli - magazyn 
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.40 Rok w ogrodzie 
 8.20 Pełnosprawni - magazyn 
 8.50 Ranczo s.VI (75) - serial
 9.50 Komisarz Alex (18) - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (417) - serial
 11.45 Fascynująca Szwajcaria 

- Rzeka Aare 
 12.05 Fascynująca Szwajcaria 

- Kraina Berneńska 
 12.30 Gwiazdy w południe - Wóz 

pancerny - western, USA, 
reż. Burt Kennedy, wyk. John 
Wayne, Kirk Douglas, Howard 
Keel, Robert Walker Jr

 14.25 Okrasa łamie przepisy
 14.55 Sanatorium miłości (4) 

- reality show
 15.50 Przed ekranem (45) 
 16.05 Dziedzictwo (528) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Pan Mama (9 - 10) - serial
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.20 Krew z krwi (5) - serial
 21.20 Hit na sobotę - November 

Man - film fabularny, USA, 
reż. Roger Donaldson, wyk. 
Pierce Brosnan, Olga Kury-
lenko, Luke Bracey, Will Patton, 
Bill Smitrovich

 23.20 Zatoka szpiegów (13) - serial
 0.15 Rocky 5 - film fabularny, USA, 

reż. John G. Avildsen, wyk. 
Sylvester Stallone, Talia Shire, 
Burt Young, Richard Gant

 3.10 Jaka to melodia?
 4.30 Zakończenie dnia

 4.55 Barwy szczęścia (3155 - 3157) 
- serial

 6.35 M jak miłość (1859) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 To jest grane 
 11.45 Dobry tytuł 
 12.15 Czterdziestolatek (20) - serial
 13.25 Rosół polski 
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2025 

- Grażyna Łobaszewska
 16.20 Na dobre i na złe (950) 

Egzamin z dojrzałości - serial
 17.20 Postaw na milion - teleturniej
 18.15 Va Banque (884) - teleturniej
 18.45 no… wiadomo 
 19.15 Słowo na niedzielę
 19.25 Rodzinka.pl s.VI (149) 

- Nerwy w konserwy - serial
 20.00 The Voice Kids s. VIII 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 21.10 The Voice Kids s. VIII 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 22.20 Moje wielkie greckie wesele 

- komedia, USA, reż. Joel 
Zwick, wyk. Nia Vardalos, John 
Corbett, Lainie Kazan, Michael 
Constantine, Louis Mandylor

 0.05 Kruk s.III - Jak tu ciemno (3) 
- serial

 1.10 Love, Rosie - komedia, USA, 
Niemcy, reż. Christian Ditter, 
wyk. Lily Colins, Sam Caflin, 
Christian Cooke

 4.05 Rodzinka.pl - serial
 4.45 Rodzinka.pl - serial
 5.15 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień z Polsat News
 8.00 halo tu polsat
 11.00 Ewa gotuje
 11.30 Uroczysko
 12.30 Gliniarze
 16.30 Nasz nowy dom
 17.30 Awantura o kasę
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Prezydenci i Premierzy
 19.55 Kabaret na żywo. 
  Chyba Czesuaf

 22.00 Transformers: Wiek zagłady 
- film sci - fi, USA, Chiny, 2014, 
reż. Michael Bay, wyk. Mark 
Wahlberg, Stanley Tucci, Kelsey 
Grammer, Nicola Peltz, Jack 
Reynor, Titus Welliver 

  - Po ostatnim starciu Autobo-
tów i Deceptikonów, bitwie 
która ocaliła świat, miasto 
pozostało w ruinie, a ludzie 
usiłują stanąć na nogi. Jest jed-
nak grupa, która chce przejąć 
kontrolę nad biegiem historii.  

 1.40 Dziedzictwo Bourne’a - film 
sensacyjny, USA, Japonia, 2012, 
reż. Tony Gilroy, wyk. Jeremy 
Renner, Rachel Weisz, Edward 
Norton, Scott Glenn, Michael 
Chernus, Donna Murphy 

 5.40 Telezakupy TV

 5.25 Uwaga!
 5.40 Ukryta prawda 
 6.35 Kuchenne rewolucje
 7.30 Dzień Dobry TVN 
 9.10 Skoki narciarskie: 
  PŚ, Planica
 12.00 Na Wspólnej Omnibus - serial
 14.10 MasterChef Nastolatki 
 15.15 Niezwykłe Stany Prokopa
 16.15 Step Up: Wszyscy na parkiet 

- musical, USA 2014, reż. Trish 
Sie, wyk. Ryan Guzman, Briana 
Evigan, Adam G. Sevani, Micha 
Gabriel Hamilton

 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 Mam talent 

 21.35 Narodziny gwiazdy - film 
obyczajowy, USA 2018, reż. 
Bradley Cooper, wyk. Lady 
Gaga, Bradley Cooper, Sam 
Elliott, Andrew Dice Clay, Rafi 
Gavron, Alec Baldwin

 0.25 Mission: Impossible - Fallout 
- film sensacyjny, USA, Chiny, 
Francja, Wielka Brytania, Nor-
wegia 2018, reż. Christopher 
McQuarrie, wyk. Tom Cruise, 
Henry Cavill, Ving Rhames, 
Simon Pegg, Alec Baldwin

 3.20 CSI: Kryminalne zagadki Las 
Vegas - serial

 4.05 Uwaga!

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.05 Byli sobie 
podróżnicy 8.10 Byli sobie podróżnicy 
8.45 Byli sobie podróżnicy 9.20 By-
li sobie podróżnicy 10.00 Mały Książę 
- film anim. 12.15 Świat według Kiep-
skich 15.00 Złomiarze 16.00 Złomia-
rze 17.00 Bitwa o  palety 18.00 Bitwa 
o palety 19.00 Świat według Kiepskich 
20.00 Gala Tuco  TT /Białogard 0.00 
Kingsman: Złoty krąg - komedia sensa-
cyjna, USA, Wielka Brytania, 2017, reż. 
Matthew Vaughn, wyk. Taron Egerton, 
Colin Firth, Pedro Pascal, Mark Strong, 
Julianne Moore, Channing Tatum, So-
phie Cookson, Halle Berry, Jeff Bridges 
4.00 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4

10.00 Hudson i Rex - serial 12.00 Robin 
z  Sherwood - serial 14.20 Przetrwać 
w  dziczy: kraina słoni - film przygo-
dowy 16.05 Ściągany - komedia 17.50 
Gotuj z Sową 18.00 Agent XXL 2 - ko-
media kryminalna 20.00 Suma wszyst-
kich strachów - film sensacyjny 22.40 
Pasażer - film sensacyjny

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 
11.05 JesteśmyDlaDzieci 11.25 Miodo-
we lata 12.55 Jak długo jeszcze? - ko-
media familijna 14.55 Policjantki i  Po-
licjanci 20.00 Sprawiedliwi -  Wydział 
Kryminalny 0.05 Gwiazdy Kabaretu 
1.05 Hardkorowy lombard 1.45 Inter-
wencja 1.55 Interwencja 

6.00 Benny Hill 7.05 Jeźdźcy smo-
ków na końcu świata 8.55 Bezsen-
ność w  Seattle - komedia romantycz-
na 11.05 Jaś Fasola 11.40 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 16.20 Colum-
bo 20.00 Kryminalne zagadki Miami 
22.00 Kości 23.00 Kości 23.55 Na dnie 
piekła - film akcji 3.00 Benny Hill

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy
 6.05 New Looney Tunes III - anim.
 6.35 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.35 Podróż na tajemniczą wyspę 

- film przygodowy, USA 2012
 9.35 Ukryta prawda
 13.40 Detektywi 
 15.45 The Traitors. Zdrajcy 
 17.30 Praktykant - komedia, USA 
 20.00 Matrix - film sci - fi, USA 

1999, reż. Lana Wachowski, 
Andy Wachowski, wyk. Keanu 
Reeves, Laurence Fishburne, 
Carrie - Anne Moss, Hugo 
Weaving, Joe Pantoliano, Mar-
cus Chong, Gloria Foster

 22.55 Legion samobójców II - film 
przygodowy, USA 2021, reż. 
James Gunn, wyk. Margot 
Robbie, Idris Elba, John Cena, 
Joel Kinnaman, Viola Davis, 
Sylvester Stallone

 1.40 Constantine - horror, USA, 
Niemcy 2005

 3.40 Fachowcy 
 4.15 Usterka 
 4.50 Druga strona medalu 

HIT

TV PULS
 6.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 9.00 Taki jest świat
 10.00 Lombard: Życie pod zastaw
 12.00 Lombard: Życie pod zastaw
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Lombard: Życie pod zastaw
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 19.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Rambo 3 - film akcji, USA 

1988, reż. Peter MacDonald, 
wyk. Jonge Marc de, Kur-
twood Smith, Sasson Gabai, 
Sylvester Stallone

 22.00 Olimp w ogniu - thriller, USA 
2013, reż. Antoine Fuqua, wyk. 
Aaron Eckhart, Angela Bas-
sett, Gerard Butler, Morgan 
Freeman

 0.15 Teoria chaosu - film sensa-
cyjny, Kanada 2005, reż. Tony 
Giglio, wyk. Damon Johnson, 
Jason Statham, Jessica Steen, 
Justine Waddell, Nicholas Lea, 
Ryan Phillippe, Wesley Snipes

 3.25 Dyżur
 4.05 Taki jest świat
 5.00 Menu na miarę

HIT

TRWAM
16.00 Informacje dnia 16.10 Historia PL 
17.00 Dom w  serce wpisany 17.30 
Przełamując bariery 17.55 Poczet Wiel-
kich Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 
Informacje dnia 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.25 40 dni z Matką Bo-
żą Gietrzwałdzką 19.30 Manna z Nieba 
19.45 Modlitwa z telefonicznym udzia-
łem dzieci 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Warto być ojcem 22.15 Zapomniany 
Sprawiedliwy - Tadeusz Modelski 23.00 
Odpowiedzialni za Kościół 23.30 Mała 
Nellie od Świętego Boga 

TTV
5.15 Ciężarówką przez Stany 5.50 
Usterka 6.25 Express 6.45 DeFacto 7.15 
DeFacto 7.45 Żony Podlasia 8.45 Gog-
glebox. Przed telewizorem 9.45 Express 
10.05 Gogglebox. Przed telewizorem 
11.05 Nic do zgłoszenia 12.05 Dobra ro-
bota 12.40 Zakup w ciemno 13.40 Za-
kup w ciemno 14.40 Kanapowcy 15.45 
Express 16.05 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 17.05 Usterka 17.45 Express 
18.05 Back to school. Prawdziwy egza-
min 19.05 Usterka 19.45 Express 20.00 
Zakup w ciemno 21.00 Damy i wieś-
niaczki. PL 22.00 99 - Gra o wszystko. 
VIP 23.00 Gogglebox. Przed telewizo-
rem 1.00 Diabelnie boskie - serial 

TVP SPORT
6.35 Strongman - Liga Mistrzów - Du-
baj 7.40 Piłka nożna: Wisła Kraków 
- Kotwica Kołobrzeg 9.55 Biegi nar-
ciarskie - Ski Classics - Reistadlopet, 
46  km, Stermoen - Bardufoss, Nor-
wegia 12.40 Piłka nożna: Pogoń Gro-
dzisk Mazowiecki - Wieczysta Kra-
ków 14.55 Piłka nożna: Górnik Łęczna 
- Ruch Chorzów 17.10 Hokej na lodzie 
- Tauron Hokej Liga - Finał 17.25 Ho-
kej na lodzie - Tauron Hokej Liga - Finał 
20.10 Boks - Gala MB Boxing Night 31, 
Dzierżoniów 22.45 Boks - Gala MB 
Boxing Night 31 23.00 Sportowy Wie-
czór 23.45 Liga Narodów - podsumo-
wanie - magazyn 

NIEDZIELA, 30.03SOBOTA, 29.03
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  GM. CHEŁM - Ma zjawiskowy 
głos, piosenki, które pisze, to 
czysta poezja � tak o Zuzannie, 
gościu Ex Oriente Lux house 
gigs mówi Maciej Szajkowski 
z Kapeli ze wsi Warszawa. Ar-
tystka wystąpi w Żółtańcach
-Kolonii już dzisiaj, 21 marca, 
o godz. 19.30.

Zuzanna jest wokalistką, 
multiinstrumentalistką i tek-
ściarką. Jej autorska twórczość 
to piosenka z ambitnym tekstem 
najwyższej próby, doprawiona 
odrobiną folkowych brzmień. 
Śpiewa, akompaniując sobie 
na pianinie, gitarze i akorde-
onie. Ze względu na barwę 
głosu i instrumentarium, przez 

niektórych kojarzona jest z Re-
natą Przemyk oraz Zaz, inni 
zaś odnajdują w jej twórczości 
klimat i przestrzeń muzyczną 
rodem z soundtracku do filmu 
�Amelia�. Debiutowała świetnie 
przyjętym albumem �Dzień do-
bry� (maj 2020), a w ubiegłym 

roku ukazała się jej druga płyta, 
zatytułowana �Poziomkowa� 
(maj 2024).

Ma na koncie muzyczne 
współprace z Czesławem Mozi-
lem oraz Arturem Andrusem, 
którzy gościnnie wzięli udział 
w nagraniach jej piosenek. Od 

kilku lat intensywnie występuje 
w całym kraju - od kameralnych, 
domowych koncertów po więk-
sze festiwale (między innymi 
Enea Spring Break w Poznaniu, 
Songwriter Łódź Festiwal, LULU 
festiwal). Występowała również 
w Czechach oraz Turcji, gdzie 
reprezentowała Polskę podczas 
festiwalu Sound Of Europe.

Żeby wziąć udział w kon-
cercie, należy skontaktować się 
z organizatorem, dzwoniąc pod 
numer 501-115-555 lub wysyła-
jąc e-mail na adres swiatlozew-
schodu@gmail.com. Wejściówka 
kosztuje �co łaska� � sugerowa-
na kwota 40 zł. �Na widowni� 
może zasiąść tylko 30 osób. szer

W poniedziałek i wtorek licz na przypływ sił - ze-

chcesz teraz zmienić swoje życie. Pamiętaj jednak, że 

co nagle, to po diable. Wieści z daleka pozwolą ci na 

nowe spojrzenie na pracę i karierę. W środę w związkach 

z problemami, może dojść do rozstrzygnięć - zgoda albo 

rozstanie. Walcz o swoje. W czwartek przyjaciele docenią 

cię, spotkasz się z dowodami uznania i szacunku. W 

weekend zadbaj o sporą dawkę ruchu.

W poniedziałek i wtorek skup się na sprawach domu i 

rodziny. Może podejmiecie decyzję o remoncie czy przepro-

wadzce. Tak prowadź rozmowy, by wszyscy byli zadowoleni 

- na czele z tobą. W środę dokończ sprawy służbowe. W pracy 

pojawi się nowa szansa, związana z kimś z daleka. Od czwart-

ku wypoczywaj. Jeśli zbyt dużo pracujesz, staraj się być teraz 

sporo czasu na powietrzu. Weekend bardzo miły. 

W poniedziałek i wtorek licz na harmonijne kontakty z 

ludźmi. Będziesz też w stanie wykonać sporo pracy wyma-

gającej rozsądku i logiki. W środę dobre zdrowie, ale też 
trzeba liczyć się z możliwością konfliktów uczuciowych, 

niesnasek w związkach czy z przyjaciółmi. W czwartek 

miłe spotkania rodzinne. W piątek nie załatwiaj spraw fi-

nansowych. Weekend przeżyjesz na wysokich obrotach. 

Ucieszy cię to. 

W poniedziałek i wtorek może być konieczne pilne 

nadrabianie zaległości, których nie ty narobiłeś, oraz 

poprawianie cudzych błędów. Zyskasz uznanie, gdy się 

wywiążesz z tych zadań. W środę ktoś zaproponuje spore 

pieniądze; warto przyjąć tę ofertę, praca tylko pozornie 

jest trudna. W czwartek i piątek wypoczniesz po swojemu. 

W weekend starczy ci energii na wiele zajęć. 

W poniedziałek i wtorek wszystkie plany zrealizujesz 

bez wysiłku. Licz się z radami osób doświadczonych, 

które ci dobrze życzą, a szybciej osiągniesz cel. W pracy 

każdy cię doceni i zauważy twój wkład. W środę zbierzesz 

owoce paromiesięcznych trudów. Niektóre rozstania 

mogą być trudne. W czwartek będzie zbyt rodzinnie i za 

spokojnie, jak na twój gust, ale w piątek to sobie odbijesz. 

Weekend na wysokich obrotach. 

W poniedziałek i wtorek możliwe pozytywne zmiany w 

pracy. Wykorzystaj ten tydzień, później może być trudniej 

wykazać się zdolnościami. W środę sporo pracy, będziesz 

się głowić, w co ręce włożyć. Nie panikuj, uda się wszystko 

zapiąć na ostatni guzik. W czwartek i piątek znajdziesz 

się w siódmym niebie. Jeśli twój związek się rozpada, 

nie trzymaj się go kurczowo. W weekend odpoczniesz 

od nadmiaru wrażeń. 

W poniedziałek i wtorek szykują się zmiany w pracy. 

Nie obawiaj się, pozornie to kłopot, a naprawdę idzie lep-

sze, choć powoli. W środę nagły przypływ gotówki bez 

żadnego wysiłku. W czwartek obowiązki rodzinne wy-

dadzą się uciążliwe, ale wieczór to wynagrodzi. W piątek 

warto zrelaksować się w teatrze, kinie czy na wystawie. 

Tam czeka na ciebie coś więcej niż przygoda... Weekend 

pełen wrażeń i miłych spotkań. 

Poniedziałek i wtorek to czas podjęcia decyzji o zmia-

nie pracy lub zawodu. Nie obawiaj się nowości i wyzwań, 

gwiazdy ci sprzyjają. Przegra ten, kto się podda. W środę 

czyjeś wyznanie każe ci spojrzeć na siebie łaskawszym 

okiem. W czwartek spokój, relaks, refleksje - zatrzymaj 

się na chwilę. Od piątku czekają cię ciekawe spotkania, 

ważne rozmowy i mądre postanowienia. Miłość znajdzie 

samotnych.

W poniedziałek zechcesz pomagać innym, będziesz z 

radością grać rolę filantropa. We wtorek wszystko będzie 

ci szło tak dobrze, że aż może cię to wbić w pychę. Ciesz 

się sukcesami, ale nie okazuj innym lekceważenia. W 

środę pomyśl o innej pracy, jeśli twój szef cię nie docenia 

lub jeśli czujesz, że się nie realizujesz. W czwartek i piątek 

napłyną pieniądze. W weekend zajmij się bliskimi.

W poniedziałek możesz wejść w konflikt z osobami 

starszymi z twojego otoczenia. Zadbaj teraz o zdrowie. We 

wtorek i środę wykorzystaj swą wiedzę, daj się poznać z 

lepszej strony, a nie tylko szef to zauważy. Nie wtrącaj się w 

spory damsko-męskie na terenie pracy, trzymaj się z boku, 

nikomu nie doradzaj. W czwartek możliwy dobry relaks i 

miłe, ważne spotkanie. W piątek uważaj na drodze. Weekend 

dość pracowity. 

W poniedziałek zabierz się za zaległości, pilnuj termi-

nów, nie narażaj się szefowi. Wystarczy tylko być w po-

rządku, a sprawy zawodowe się ułożą. We wtorek i środę 

dobra pora na rozmowy, załatwianie interesów, duże za-

kupy. Dobry czas również na zacieśnienie przyjacielskich 

więzów, na spotkania. W czwartek zrelaksuj się z dala od 

tłumu. W piątek nie daj się nabrać. Weekend pracowity, z 

niespodzianką...

W poniedziałek i wtorek będziesz spokojnie robić to, co 

zaplanujesz. Teraz pokażesz swój twórczy potencjał, do-

cenią cię w pracy i w domu. W środę wykorzystaj intuicję, 
nie chowaj się przed otoczeniem. Więcej śmiałości! To da 

wymierne rezultaty. W czwartek urocze spotkania i dobry 

odpoczynek. W piątek samotni mogą spotkać kogoś in-

teresującego. Uczucia rozkwitną też w stałych związkach. 

Weekend spokojny.
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Przywitanie wiosny z Zuzanną!

725 532 454

PRZED PO

@_dent_art_ dentartchelm 
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KRZYŻÓWKA
nr 12 (2025)

K U P O N

Rozwiązanie krzyżówki z nume-
ru 11 (2025) brzmi: �Czas zjada 

z apetytem sekundy�. Spośród 

wszystkich osób, które wysłały 

poprawne odpowiedzi, wybrali-

śmy panią Alinę Kozak. Po odbiór 

nagrody zapraszamy w godz. 9�16 

w terminie dwóch tygodni od mo-

mentu publikacji nazwiska zwy-

cięzcy na łamach Super Tygodnia 

Chełmskiego. Warunkiem wzięcia 

udziału w konkursie jest przysła-

nie rozwiązania krzyżówki. Hasło 

wraz z kuponem należy dostarczyć 

do redakcji (w ciągu 5 dni od daty 

wydania) � pocztą, osobiście lub 

wrzucić do skrzynki ogłoszenio-

wej z logo Super Tygodnia.  Do 
wygrania bon o wartości 50 
zł na usuwanie wgnieceń 
do wykorzystania w warsz-
tacie DENT ART, Podgórze 
36, Chełm.

OFERTY DLA SAMOTNYCH SERC

Przyślij do naszej redakcji swoją 
ofertę, napisz o swoich oczekiwaniach 

i pragnieniach.

List wyślij na adres redakcji. Każda 

oferta otrzyma swój numer kontakto-

wy, np: 001, 002. Nie będziemy poda-

wać w gazetach nazwisk ani adresów 

osób składających oferty. 

W liście w kilku słowach opowiedz 

o sobie: jak masz na imię, w jakim 

jesteś wieku, gdzie mieszkasz, jakie 

masz zainteresowania, dlaczego 

szukasz partnerki lub partnera i jakie 

masz wobec niego wymagania. Jeśli 
chcesz, możesz przysłać swoje zdję-
cie, które uatrakcyjni ofertę. 

KUPON nr 12
Oferty 

dla samotnych
Aby oferta ukazała się w gazecie, 
należy dołączyć do niej oryginalny 
kupon z aktualnego numeru.

Potrzebujesz bratniej duszy, miłości?
Czytelnicy zainteresowani daną 

ofertą i osobą, powinni napisać do 

niej list, a do korespondencji dołączyć 
pustą kopertę ze znaczkiem poczto-

wym. Na pustej kopercie napisać nu-

mer oferty/osoby, do której mamy ten 

list odesłać. Redakcja będzie punktem 

kontaktowym dla osób, które zechcą 
się ze sobą poznać. 

741 Marian 
Jestem wdowcem, szukam kobiety do stałego związku. Mam 65 lat 

pochodzę z Białej Podlaskiej, jestem osobą bez nałogów, posiadam 

swoje mieszkanie. Szukam pani w wieku od 55 lat z Białej Podlaskiej 

i okolic. Chciałbym zaznaczyć, że jestem po udarze, w miarę mojej 

choroby jestem w stanie o siebie zadbać, mam stałą emeryturę. 
Poszukuję pani sympatycznej, z poczuciem humoru, uczciwej. Jestem 

domatorem, lecz z ukochaną osobą chciałbym spędzać aktywnie czas.

745 Damian
38-letni kawaler pozna panią bez nałogów do stałego związku.

746 Jan
Jestem wdowcem od 8 lat, mam 76 lat i 164 cm, jestem bez 

nałogów. Poznam kogoś w podobnym wieku, aby łatwiej i przyjemniej 

przeżyć jesień życia we dwoje.

747 Grażyna 
Mam 69 lat, nie chcę być samotna, szukam uczciwego pana, 

z którym każdy dzień będzie piękniejszy.  
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